
Agenda - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd
Dyddiad: Dydd Llun, 16 Medi 2019
Amser: 13.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Fay Bowen
Clerc y Pwyllgor
0300 200 6565 
SeneddArchwilio@cynulliad.cymru

------

(Rhag-gyfarfod preifat) 
(13.30 - 14.30)

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(14.30)  

2 Papur(au) i'w nodi
(14.30 - 15.00)  

2.1 Cyfoeth Naturiol Cymru: Llythyr gan Brif Weithredwr Cyfoeth Naturiol Cymru 
(11 Gorffennaf 2019)

(Tudalennau 1 - 10) 
2.2 Gwasanaethau radioleg – adroddiad cryno cenedlaethol: y diweddaraf gan 

Lywodraeth Cymru (Gorffennaf 2019)
(Tudalennau 11 - 18) 

2.3 Gwaith craffu ar Gyfrifon 2017-18: Llythyr gan yr Ysgrifennydd Parhaol, 
Llywodraeth Cymru (16 Gorffennaf 2019)

(Tudalennau 19 - 23) 
2.4 Adroddiadau'r Bwrdd Cynghori ar Adroddiadau Ariannol: 2017-18 a 2018-19

(Tudalennau 24 - 83) 
2.5 Diogelwch Cymunedol yng Nghymru: Diweddariad gan Lywodraeth Cymru 

(Mehefin 2019)
(Tudalennau 84 - 109) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



2.6 Gweithredu Deddf Cyllid y GIG (Cymru) 2014: Llythyrau gan Lywodraeth 
Cymru (5 a 20 Awst 2019), Llythyr gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda (16 
Awst 2019) a gwybodaeth ychwanegol gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Aneurin 
Bevan (29 Awst 2019)

(Tudalennau 110 - 130) 
2.7 Plant a phobl ifanc sydd wedi bod mewn gofal: Llythyr gan y Prif Weinidog (5 

Awst 2019)
(Tudalennau 131 - 132) 

2.8 Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015: Llythyr gan 
Gomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol (9 Awst 2019)

(Tudalennau 133 - 134) 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn:
(15.00)  
Eitemau 4, 5 & 6

4 Cymorth Ariannol Llywodraeth Cymru ar gyfer Busnesau: 
Gohebiaeth y Pwyllgor
(15.00 - 15.20) (Tudalennau 135 - 146) 
PAC(5)-21-19 PTN 13 Llythyr gan Fanc Datblygu Cymru (31 Gorffennaf 2019) 
PAC(5)-21-19 PTN 14 – Llythyr oddi wrth Llywodraeth Cymru (31 Gorffennaf 
2019)
PAC(5)-21-19 PTN 14a – Swm, math a diben cymorth ariannol Llywodraeth 
Cymru (p’un a oedd yn uniongyrchol neu drwy Cyllid Cymru neu’r Banc 
Datblygu), yr oedd unrhyw un o’r cwmnïau a enwyd yn y sesiwn (yng 
Nghofnod y Trafodion 289-291) wedi’i gael cyn iddynt fynd i ddwylo’r 
gweinyddwyr a chadarnhad o unrhyw ddyledion a oedd yn weddill (G M Jones, 
Cuddy Group, Jistcourt, GRH Food Company)
PAC(5)-21-19 PTN 14b – Cronfa Gwyddorau Bywyd Cymru, a rôl Banc 
Datblygu Cymru



5 Effeithiolrwydd awdurdodau cynllunio lleol yng Nghymru: 
adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru
(15.20-15.30) (Tudalennau 147 - 210) 
Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil
PAC(5)-21-19 Papur 1 – adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

6 Cronfa Gofal Integredig: adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru
(15.30-15.45) (Tudalennau 211 - 282) 
Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil
PAC(5)-21-19 Papur 2 – adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru
PAC(5)-21-19 Papur 3 – ymateb Llywodraeth Cymru



Nick Ramsay, AM 
Chair of Public Accounts Committee 

By email: SeneddPAC@Assembly.Wales 

Dear Nick 

Re: Progress in implementing the recommendations of the Grant Thornton review 
into timber sales 

I am writing to update you on our progress in implementing the recommendations of the 
Grant Thornton review into timber sales.  

As you will recall, we have set up a project to implement the recommendations and 
address the issues. This is managed by our Head of Procurement and overseen by a 
Project Board, with an additional layer of scrutiny, challenge and assurance provided by a 
Board oversight group that is chaired by myself and involves three other Board Members, 
one of whom is the chair of Audit and Risk Assurance Committee. 

This group recently requested an independent validation exercise of the project to assure 
us that the project was delivering at pace and is on track to create the sea-change we 
want. 

We commissioned Grant Thornton to undertake this exercise, because of their existing in-
depth knowledge of this area of the business and the recommendations they made in 
February. 

I am pleased to report that Grant Thornton have concluded that we have made good 
progress to date (a copy of their letter is attached). They also acknowledge, as do we, that 
there is still much to do and that full transformation will take time. 

Since February when we published the review findings, we have: 

• improved governance including a Board oversight group that is scrutinising and

advising the change project

Ein cyf/Our ref: CX19-GC025 

Ty Cambria / Cambria House 
29 Heol Casnewydd / 29 Newport Road 
Caerdydd / Cardiff 
CF24 0TP / CF24 0TP 

Ebost/Email:  
Clare.Pillman@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk 
Clare.Pillman@naturalresourceswales.gov.uk 

Ffôn/Phone:  
0300 065 4453 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN1 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.1

mailto:SeneddPAC@Assembly.Wales
mailto:Clare.Pillman@cyfoethnaturiolcymru.gov.uk
mailto:Clare.Pillman@naturalresourceswales.gov.uk


www.naturalresourceswales.gov.uk 
www.cyfoethnaturiolcymru.gov.uk Page 2 of 2 

• developed new terms and conditions for timber sales contracts, which will be

implemented in the September sale

• developed new internal sales processes to replace old legacy ones

• initiated a training programme for staff in these new processes, which is ongoing

• invested significant time in re-setting and improving our relationship with our timber

customers

• We have also developed a new structure for the timber sales area, appointed a new

Head of Commercial and Head of Land Stewardship, and are currently recruiting to

the rest of the new structure, which will strengthen the team.

I fully understand the scale and complexity of what we are doing here. The change and 
improvement needed is significant and the cultural shift required cannot be 
underestimated. I am very conscious of this and remain committed to this challenge, but I 
can assure you that we are moving in the right direction. 

I will update you again prior to our next evidence session on 9 December 2019. 

Best wishes 

Clare Pillman 
Prif Weithredwr, Cyfoeth Naturiol Cymru 
Chief Executive, Natural Resources Wales 

Tudalen y pecyn 2



Grant Thornton UK LLP 
11-13 Penhill Road
Cardiff
CF11 9UP
T +44 (0)29 2023 5591 
F +44 (0)29 2038 3803 

Grant Thornton UK LLP 
11-13 Heol Penhill
Caerdydd
CF11 9UP

Chartered Accountants. Grant Thornton UK LLP is a limited liability partnership registered in England and Wales: No.OC307742. 
Registered office: 30 Finsbury Square, London EC2A 1AG. A list of members is available from our registered office. Grant Thornton 
UK LLP is authorised and regulated by the Financial Conduct Authority. Grant Thornton UK LLP is a member firm of Grant Thornton 
International Ltd (GTIL). GTIL and the member firms are not a worldwide partnership. Services are delivered by the member firms. 
GTIL and its member firms are not agents of, and do not obligate, one another and are not liable for one another’s acts or omissions. 
Please see grantthornton.co.uk for further details. Mae Grant Thornton UK LLP yn aelod gwmni o Grant Thornton International Ltd 
(GTIL). Nid yw GTIL na'r aelod gwmnïau yn bartneriaeth fyd-eang. Caiff gwasanaethau eu darparu gan yr aelod gwmnïau. Nid yw 
GTIL na'i aelod gwmnïau yn asiantau i'w gilydd nac yn rhwym i'w gilydd ac nid ydynt yn atebol am weithredoedd nac anweithiau ei 
gilydd. Gweler grantthornton.co.uk am ragor o fanylion.Mae Grant Thornton UK LLP yn bartneriaeth atebolrwydd cyfyngedig wedi'I 
chofrestru yng Nghymru a Lloegr: No OC307863. Swyddfa gofrestredig: 30 Finsbury Square, London EC2A 1AG. Mae rhestr o 
aelodau ar gael o'n swyddfa gofrestredig.  Awdurdodwyd a Rheolaethwyd Grant Thornton UK LLP gan yr Awdurdod Gwasanaethau 
Ariannol i fusnes buddsoddi. 

grantthornton.co.uk

Clare Pillman 
Chief Executive  
Natural Resources Wales 
29 Newport Road 
Cardiff 
CF24 0TP 

Confidential 

 

Dear Miss Pillman 

Natural Resources Wales (NRW) – Governance of Timber Sales 

1 Introduction 
1.1 Thank you for your instruction to undertake further work in this matter. 

1.2 You have asked us to comment on the progress of the Timber Sales Governance Project (the Project) 
being undertaken by NRW in addressing the recommendations in the Grant Thornton report of  
3 February 2019 (the Grant Thornton report). 

1.3 This letter is confidential and has been prepared exclusively for NRW. Our duty of care is solely to NRW. 
It should not be used, reproduced or circulated to any other party in whole or in part, without our prior 
written consent. 

1.4 You have confirmed that NRW has agreed the factual accuracy of this letter and schedule. 

2 Scope and limitations 
2.1 In accordance with the agreed scope, we have held discussions with a number of individuals within NRW 

who are involved in the Project and have considered supporting documentation.  Our work is limited in a 
number of ways: 

2.1.1. It is not a full consideration of the operation of the forestry function within NRW.  In addition, the 
corporate governance arrangements within NRW are outside the scope of our work 

5 July 2019 

Tudalen y pecyn 3



 

 

Grant Thornton UK LLP. 2

2.1.2. We have, as agreed with NRW, discussed the Project with a number of the Project leads and key 
staff involved in the Project.  We have not discussed our work with individuals outside of the 
Project team 

2.1.3. This engagement does not constitute an audit in accordance with Auditing Standards. We have 
relied on the documents and information provided to us as being accurate and genuine. To the 
extent that any statements we have relied upon are not established as accurate, it may be 
necessary to review our conclusions. If further information is produced and brought to our attention 
after service of this letter, we reserve the right to revise our opinions as appropriate.  We have not 
undertaken any further testing of detailed information such as contract documentation 

2.1.4. It is too early for testing of new procedures and processes relating to the Project as many are not 
yet embedded and it is important that such an assessment is performed most likely in late 2019 
and during 2020. 

3 Consideration of the Project 
3.1 We first comment on the structure of the Project and then consider the actions taken and planned. 

Project structure 
3.2 NRW has responded positively to the Grant Thornton report and has established a project team which 

appears to be well structured. In support of this conclusion we note: 

3.2.1. There have been minuted weekly meetings of the Timber Sales Governance Project Board.  This 
is chaired by NRW’s Finance Director and you, as the Chief Executive, are an attendee alongside 
senior Project team members.  We consider that this demonstrates importance placed on the 
Project 

3.2.2. There have also been minuted monthly NRW Board Oversight Group meetings.  There is some 
overlap of attendees with the Project Board, with additional attendees including NRW’s Chair and 
the Chair of the Audit and Risk Assurance Committee (ARAC), plus another two NRW Board 
members 

3.2.3. The work of the Project team has been allocated to a number of workstreams, with ownership 
clearly set out and actions and timelines noted 

3.2.4. The Project has been supported by dedicated resource, including a number of individuals 
reallocated from their normal roles. 

Actions taken and planned 
3.3 While there have been completed actions to date, new actions have been identified. We conclude that 

overall the Project has made good progress.  We consider it reasonable to expect the Project to take time 
given the serious nature of the issues identified in the Grant Thornton report.  We also note that the Project 
team has had to address a number of issues including changes of staff in the business units, the impact 
of Organisational Design (OD) on the staffing structure and further governance issues identified by NRW 
since the Grant Thornton report. 

  

Tudalen y pecyn 4



 

 

Grant Thornton UK LLP. 3

3.4 We attach at Schedule 1 a summary of actions taken to date and planned. This is based on information 
provided by NRW and verification of this information is not within the scope of this engagement.  The 
schedule focusses on key actions and is not intended to be a comprehensive list.  It shows the scale of 
change being made. We note:   

3.4.1. Intranet pages are being developed to provide guidance and links to the latest versions of 
governance documents.  This includes the Timber Sales Governance Standards Document which 
has been issued and sets out clear rules and expectations of ways of working (including links to 
central functions).  It is anticipated there will be mandatory training for all staff to embed the new 
ways of working 

3.4.2. A portal is to be launched to hold copies of all NRW commercial contracts 

3.4.3. System improvements are being made including making changes to the Timber Marketing 
Package system (TMP) to ensure authorisation complies with Financial Scheme of Delegation 
limits and the use of Power BI to provide management information on timber sales 

3.4.4. New authorisation procedures have been implemented including the use of manual processes for 
monitoring contracts nearing volume limits 

3.4.5. Agreement of new terms and conditions.  These have been discussed with the industry and are 
planned to be in place for the September e-sales 

3.4.6. Legacy issues are being addressed including monitoring the completion of Long-term Timber 
contracts (LTCs) and seeking to exit Standing Sales Plus contracts (SS+) 

3.4.7. Governance of ARAC is being improved with more robust scrutiny 

3.4.8. Finance are developing bottom up budgets and improved income and expenditure accounts 

3.4.9. Internal Audit has completed a number of reviews including a review of LTCs and the governance 
of e-sales.  Further work is planned under the 2019/20 internal audit plan. We note that  resourcing 
requirements are to be reviewed to ensure coverage of the risk areas identified by internal audit. 

4 Summary 
4.1 We note the pace and evidence of determination within NRW to address the issues identified in the Grant 

Thornton report.  This requires fundamental change within NRW and is therefore challenging and will take 
time.  We consider that progress to date has been good.  It will be important to ensure that there is 
continued focus on this Project and on governance after the Project ends, including testing of the new 
procedures and processes.  

4.2 There are a number of challenges and we recommend that Management ensure these are addressed as 
the Project progresses.  These include: 

4.2.1. Senior management need to ensure that this Project does not result in them being distracted from 
other areas of the business  

4.2.2. A risk of being focussed on addressing the issues noted in the Grant Thornton report, rather than 
establishing plans to achieve desired end outcomes 

4.2.3. Risks given the change in structure under OD. These include level of resource and lack of clarity 
of roles and responsibilities. We note the importance to the Project’s delivery of actions planned 
over the coming six months 

Tudalen y pecyn 5



 

 

Grant Thornton UK LLP. 4

4.2.4. Scope creep with further extensions of time.  It will be important to ensure that there is a smooth 
transition from the Project to the embedding of the new systems in the “business as usual” 
functions 

 
4.3 We thank you for the co-operation we have received from NRW in undertaking this further work. 

 

Yours sincerely 

 
 

GRANT THORNTON UK LLP 

  

Tudalen y pecyn 6



NRW – Schedule One of letter 5 July 2019 

 

Grant Thornton UK LLP. 5

Schedule One – Summary of actions taken to date and planned actions 
 

(i) Contract governance  

Area Action taken  Planned actions  

Policies and procedures 

 

Version three of the timber sales governance standards 
was issued on 1 May 2019. Version four of the 
document was issued on 1 July 2019. Version three sets 
out many policies and procedures including but not 
limited to best practices of working, premarket 
engagement to improve sales planning and clear 
responsibilities of roles of NRW staff. 

Timber sales qualification forms are to be completed by 
all customers before being allowed to bid. 

Improved communication within NRW on the wider 
issues highlighted in the initial Grant Thornton report 
and the resulting changes to policies and process, has 
ensured greater awareness of the increased governance 
requirements across the timber sales team and the 
wider organisation. 

Communications have improved with the timber trade to 
include: meetings with Confor and NRW senior staff; 
trade liaison meetings; consultation on changes; bi-
monthly newsletters; face to face meetings with 
customers and improved response times. This has 
resulted in improved transparency and visibility of new 
processes and ways of working and is resulting in 
ensuring acceptance of the new approach, for example 
terms and conditions and pre-qualification. 

Mandatory training of all staff is 
planned by the end of November 2019 
to embed the new ways of working.  

Intranet pages are to be published, 
regular Timber Sales and Harvesting 
Managers meetings are continuing and 
guidance for staff and training on 
contract management is being 
developed. 

Contract terms 

 

NRW has undertaken a review of the contract terms and 
has liaised with the industry with the main aim of NRW 
having more control over contracts and being able to 
terminate poorly performing contracts. The timer sales 
governance standards version three requires that 
NRW's legal terms and conditions of contract cannot be 
amended and if specific contract clauses are needed 
these must be taken from a dedicated suite of clauses 
and not drafted at the contract manager’s discretion. 

 

The new terms will be issued in 
advance of the September e-sales.  
Consultation has taken place with both 
staff and trade and training sessions 
and further guidance is being 
developed to strengthen the contract 
management approach to all contracts.  

The contract suite of clauses is 
planned to be reviewed twice a year by 
the Head of Sales and should Harvest 
Contract Mangers have a requirement 
to add a new contract clause, they 
must obtain the agreement of the Head 
of Sales before it can be added. 

Standing Sales Plus 
(SS+) 

 

As stated in the Grant Thornton report, no new SS+ 
contracts have been let.  NRW has undertaken a 
detailed review to determine the status of each SS+ 
contracts. 

NRW is negotiating an exit from the 
SS+ contracts. 

Tudalen y pecyn 7



NRW – Schedule One of letter 5 July 2019 

 

Grant Thornton UK LLP. 6

Timber marketing 
package (TMP) 

 

A project plan has been devised with phases - TMP one 
to five.  TMP phases one to three address the Grant 
Thornton report and four to five address the backlog of 
system issues and lower priority changes which would 
be desirable to be made. 

 

TMP one to three is planned to be 
completed by the end of September 
2019.  This will include the 
implementation of an automated 
process to ensure authorisation is in 
accordance with the Financial Scheme 
of Delegation. TMP four to five is 
planned to be completed by the end of 
June 2020. 

Long term contracts 
(LTCs) 

 

Internal audit has completed a review of all LTCs.  It was 
discovered that there are six LTCs and not the two 
stated to Grant Thornton. 

Completion of existing LTCs is to be 
closely monitored. In due course NRW 
will determine the extent to which new 
LTCs should be entered into. 

Contract monitoring 

 

 

 

 

 

An improved authorisation process has been 
implemented. This includes segregation of duties in 
monitoring of contract volumes with a manual 
authorisation process in place for contracts approaching 
volume and time thresholds. Contract authorisation 
limits are now on a cumulative basis rather than the 
value of the amendment alone. 

Monthly reports are being issued to contract managers 
to allow them to monitor contract progress more 
effectively. 

Increased use of automated 
authorisation process through the 
development of TMP. In addition, the 
use of Power BI to prepare reports for 
the team and senior management 
highlighting the profile of sales and key 
contract information. A portal is to be 
introduced to hold copies of all 
commercial contracts to improve 
visibility. 

Evidencing decisions 

 

Expectations are set out in the timber sales governance 
standards document. 

 

Mandatory training will help embed the 
requirement to evidence decisions. 
Also, there is a pre-sales narrative 
which is required to be completed 
when setting up a sale event to 
evidence decisions made regarding 
the way in which each area will be 
offered for sale. 

 

  

Tudalen y pecyn 8



NRW – Schedule One of letter 5 July 2019 

 

Grant Thornton UK LLP. 7

(ii) Finance 

Area Action taken  Planned actions  

Budget 

 

Work has been undertaken within the 
business to ensure that more detail-based 
budgets for restocking and civil works will be 
in operation by the place-based budget 
deadline of 12 July.  

Initial detailed budgets will be reviewed and refined 
with the new budget managers and any areas of 
estimation replaced with fully costed detail-based 
budgets. This second iteration will be in place by 
September 2019, alongside detailed budgets for 
harvesting and marketing. 

Timber income and 
expenditure account 

 

Progress has been made in transferring the 
existing timber income and expenditure report 
to the new cost centre structure and adding 
place-based reports for each of the new 
operations areas. Narrative commentary has 
already been embedded into the reports. 

Place based reports will be produced from July 2019 
month end and will be issued to budget managers 
and the Land Stewardship and Commercial Business 
Boards. KPIs summarising key data from the income 
and expenditure report will be added to the monthly 
Executive Team financial management information 
report. 

Lower level reporting 

 

The scope for short term detailed reporting 
has been assessed and the capabilities of 
Power BI reviewed. An initial set of new 
reports has been introduced. 

Coupe and contract level reporting will be linked to 
existing Power BI reports to cover income and costs 
recorded at contract level.  Further work will continue 
of assessing the potential to allocate staff and other 
non-staff costs once the new operational structure is 
fully implemented. 

 

 
(iii) Organisational governance  

Area Action taken  Planned actions  

ARAC 
 

An initial review of how ARAC carries 
out its business is resulting in 
strengthening focus on risk 
management, internal audit 
recommendations and the role of ARAC. 

There has been a new Chair of ARAC 
and membership changes.  

ARAC plan to carry out an effectiveness review 
during July 2019. 

ARAC terms of reference are being reviewed as 
part of a wider governance review of the Board. 

Role of internal audit 
 

Additional internal audit reviews were 
carried out in timber areas during 
2018/19. 

There has been a re-focus of Internal 
Audit on a more ‘traditional’ internal 
audit role and agreement of the 2019/20 
audit plan. 

Ongoing discussions are planned to ensure that 
critical areas and emerging risks are covered by 
the 2019/20 Internal Audit plan. 

 

 
 
 

Tudalen y pecyn 9



NRW – Schedule One of letter 5 July 2019 

 

Grant Thornton UK LLP. 8

(iv) Other organisational aspects  

Area Action taken  Planned actions  

Interaction of 
teams within 
forestry 

Guidance has been issued about across 
department working and the new OD structures 
implemented on 1st July will ensure greater 
integration across previously dispersed teams. 

Mandatory training of all staff is planned by the end of 
November 2019 to embed the new ways of working. 

Interaction with 
legal 

The timber sales governance standards 
document version three states the need to 
commission all legal advice through the legal 
team. There is a gateway process for all legal 
advice which is controlled and monitored by the 
internal legal team. A commercial lawyer has 
been brought into the Project to add additional 
robustness and legal clarity in the short to 
medium term. 

Additional training on state aid and public law 
has taken place as part of a continuous training 
approach.  

The Commercial Governance role within Timber Sales, 
will work closely with the legal team to ensure 
compliance and visibility. This will be reinforced by the 
wider governance role under the Head of Commercial. 

Interaction with 
procurement 

The timber sales governance standards 
document version three states under the 
procurement heading that all teams are 
expected to work together to ensure consistent 
robust governance procedures and knowledge 
sharing. There is also the requirement for Head 
of Commercial to involve procurement where 
any part of the sales contract includes elements 
of procurement such as Buy Back and Retained 
Timber Element. 

The new commercial function, formed as a result of 
OD includes: Timber Sales, Business Development 
and Procurement. This will ensure a more transparent 
and robust approach to all commercial activity across 
NRW. It will promote the involvement of the 
Procurement Manager and Business Development 
Manager in all new activities under the overall 
accountability of Head of Commercial. 

People All staff now have personal development plans 
in place. 

Mandatory training for all staff is planned by the end of 
the year. 

Whistleblowing/
complaints 
process 

 

The NRW Whistle blowing policy has been 
reviewed and compared against best practice 
and other organisations (public and private). 
Overall it was concluded that the policy is fit for 
purpose, but some amendments are required. 
The policy review was signed off by the 
Executive Team.  

A review is underway to examine the process 
by which internal concerns are addressed.  

 

As a result of the review an anonymous telephone 
hotline was identified as an area for improvement. The 
policy to include the new hotline will be launched over 
the summer of 2019. This includes the publishing of a 
landing page on the intranet for staff to assist them in 
guiding concerns to the right place. Awareness of this 
will be highlighted at the compliance and governance 
training starting from September 2019. 

A proposal regarding the resourcing of the 
investigations has been approved by Executive Team. 
As a result, the majority of investigations will be 
undertaken internally by appropriate managers. This is 
being developed further with the Leadership Team. 
Work on the whistleblowing policy review will also be 
taken to ARAC and the Board. 

Tudalen y pecyn 10



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 1 o 8 

2il Adroddiad Cynnydd ar gyfer Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus y Cynulliad  

Adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru 

Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru 
(Tachwedd 2018) 

Gwybodaeth am y ddogfen: 

Enw'r Ddogfen: 
2il Adroddiad Cynnydd ar gyfer y Pwyllgor Cyfrifon 

Cyhoeddus – Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru 

Fersiwn: 0.3 

Dyddiad Cyhoeddi: 6 Mehefin 2019 

Statws: Drafft 

Perchennog y 

Ddogfen: 
Rob Orford 

Awduron y Ddogfen: Jane Fitzpatrick, Rob Orford 

Hanes y ddogfen: 

Diwygiwyd 

gan 

Fersiwn Statws Dyddiad Diben y Newid 

0.1 Drafft 16.05.19 Drafft cychwynnol (JEF) 

0.2 Drafft 31.05.19 Gwelliannau (RO) 

0.3 Drafft 06.06.19 Diweddariad ar statws y 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN2

Tudalen y pecyn 11

Eitem 2.2



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 2 o 8 
 

cynllun (RO) 

 0.4 Terfynol 24.06.2019 Wedi'i gadarnhau 

     

Tudalen y pecyn 12



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 3 o 8 
 

1 Cyflwyniad 

Cyhoeddodd Swyddfa Archwilio Cymru adroddiad ar Gwasanaethau Radioleg yng 
Nghymru ar 8 Tachwedd 2018. 

https://www.audit.wales/cy/cyhoeddi/gwasanaethau-radioleg-yng-nghymru   

Tynnodd yr adroddiad sylw at y ffaith bod y galw cynyddol, anawsterau o ran 
recriwtio a chadw staff, offer sganio hen ffasiwn ac annigonol a gwendidau TG yn 

rhoi Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru o dan bwysau. 

Er gwaethaf y pwysau hwn, canfu'r adroddiad fod targedau amseroedd aros ar 
gyfer archwiliadau radioleg yn cael eu bodloni ar hyn o bryd a bod gwasanaethau 
radioleg yn cael eu rheoli'n dda ar y cyfan. 

Ar 26 Tachwedd 2018, brifiodd yr Archwilydd Cyffredinol y Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus ar yr adroddiad a nododd yr aelodau y llwybr cadarnhaol yn y maes 
hwn a chytunwyd i beidio â chynnal ymchwiliad ar hyn o bryd, ond gofynnwyd am 

ddiweddariadau ysgrifenedig rheolaidd gan Lywodraeth Cymru yn nodi'r cynnydd 
sy'n cael ei wneud o ran cyflawni'r Cynllun Gweithredu Cenedlaethol ar gyfer 
Delweddu. Fodd bynnag, os bydd oedi, dywedodd y Pwyllgor y byddai am wybod 

am yr oedi hwn a'r rhesymau drosto, a gofynnodd am ddiweddariadau ysgrifenedig 
ar gynnydd ar:- 
 
 4 Mawrth 2019 

 24 Mehefin 2019 

 7 Hydref 2019 

Mae'r papur hwn yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf ym mis Mai 2019 am y cynnydd 

a wnaed mewn perthynas â phedwar argymhelliad Swyddfa Archwilio Cymru, a 

geir yn yr adroddiad ar Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru (Tachwedd 2018), i 

ddarparu’r Cynllun Gweithredu Cenedlaethol ar gyfer Delweddu.  

 

2 Argymhellion a geir yn yr adroddiad ar Gwasanaethau 

Radioleg yng Nghymru (Tachwedd 2018) 

Yn adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru ar Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru a 
gyhoeddwyd ym mis Tachwedd 2018, nodwyd amryw o heriau allweddol a 
wynebwyd gan fyrddau iechyd a oedd yn gofyn am weithredu ar lefel leol a 

chenedlaethol. Gan fod yr heriau cenedlaethol yn cyd-fynd â'r camau gweithredu a 
nodir yn Llywodraeth Cymru: Datganiad o Fwriad o ran Delweddu (Mawrth 2018), 
nid oedd Swyddfa Archwilio Cymru yn gweld gwerth ailadrodd y camau hynny ar 

ffurf argymhellion yn ei adroddiad. 
 
Mae'r dyfyniad canlynol o'r adroddiad ar Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru yn 

tynnu sylw at y pedwar argymhelliad allweddol gan Swyddfa Archwilio Cymru. 

Tudalen y pecyn 13

https://www.audit.wales/cy/cyhoeddi/gwasanaethau-radioleg-yng-nghymru


Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 4 o 8 
 

 
Mae’r Datganiad o Fwriad o ran Delweddu yn trafod yr heriau cenedlaethol y mae 

gwasanaethau radioleg yn eu hwynebu ledled Cymru ac mae’n pennu camau 

gweithredu priodol. Fodd bynnag, i gyflawni’r camau gweithredu hyn, bydd rhaid llunio 

cynllun gweithredu cenedlaethol amserol o ran delweddu a bydd rhaid gweithredu ar 
ei sail. 

Argymhelliad 1 

Drwy’r Tasglu Delweddu, dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod 

y cynllun gweithredu cenedlaethol o ran delweddu yn rhoi sylw 

i bob un o’r camau gweithredu a bennir yn y Datganiad o 

Fwriad o ran Delweddu, yn ogystal â’r prif heriau a nodir yn yr 

adroddiad hwn. 

Argymhelliad 2 

Dylai’r cynllun gweithredu cenedlaethol gynnwys dyddiadau 

gweithredu clir i sicrhau bod camau’n cael eu cymryd yn y 

tymor byr i ganolig, a dylid pennu’n glir pwy sy’n gyfrifol am 
gyflawni’r camau hyn. 

Argymhelliad 3 

Dylai Llywodraeth Cymru fynd ati i gostio’r cynllun 

gweithredu’n briodol a sicrhau bod yr adnoddau angenrheidiol 
ar gael i gefnogi’r broses o’i roi ar waith. 

Argymhelliad 4 

Dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod y trefniadau 

angenrheidiol yn eu lle i fonitro’r broses o roi’r cynllun 
gweithredu cenedlaethol ar waith. 

 

3 Cynnydd yn erbyn yr argymhellion 

3.1 Argymhelliad 1 – drwy’r Tasglu Delweddu, dylai Llywodraeth 
Cymru sicrhau bod y cynllun gweithredu cenedlaethol o ran 

delweddu yn rhoi sylw i bob un o’r camau gweithredu a bennir 
yn y Datganiad o Fwriad o ran Delweddu, yn ogystal â’r prif 
heriau a nodir yn yr adroddiad hwn. 

 
Gwnaed cynnydd da wrth ddatblygu Cynllun Gweithredu Delweddu lefel 
uchel i gyflawni'r camau gweithredu a nodwyd yn y Datganiad o Fwriad 

o ran Delweddu. 
 
Mae trefniadau llywodraethu ar gyfer cyflwyno'r Cynllun Delweddu 
wedi'u datblygu, ac fe'u darperir yn Atodiad 1. 

Mae'r pedwar is-grŵp canlynol wedi'u sefydlu i arwain y camau 
gweithredu a nodwyd yn erbyn yr wyth maes blaenoriaeth a 
gynhwyswyd yn y Datganiad o Fwriad o ran Delweddu a'r heriau 

allweddol a amlygwyd yn adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru ar 
Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru:- 

 Gweithlu ac Addysg 

 Ansawdd, Diogelwch a Phrofiad Defnyddiwr 

Tudalen y pecyn 14



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 5 o 8 
 

 Cynllunio Adnoddau Strategol 
 Gwybodeg, Gwybodaeth a Deallusrwydd Busnes 

Mae arweinwyr wedi cael eu nodi neu eu recriwtio ar gyfer tri o'r 

meysydd hyn. Bydd yr hysbyseb ar gyfer arweinydd Ansawdd, 
Diogelwch a Phrofiad Defnyddwyr yn cael ei gosod ym mis Mehefin 
2019. 

Mae'r is-grŵp Cynllunio Adnoddau Strategol wedi sefydlu prosiectau ac 
arweinwyr clinigol/prosiect ar gyfer y meysydd gwasanaeth canlynol ac 
mae gwaith yn mynd rhagddo i ddatblygu modelau gwasanaeth 
cynaliadwy ar gyfer y dyfodol:- 

 MRI amlbarametrig – i gefnogi canllaw NICE; Canser y prostad: 
diagnosis a rheoli. 
 

 Radioleg y Fron ac MRI ar gyfer Menywod Risg Uchel – cefnogi 
datblygiad pellach Gwasanaeth Radioleg y Fron symptomatig a 
sgrinio i Gymru. 

 
 Radioleg Bediatrig – datblygu'r model gwasanaeth ar gyfer 

gwasanaeth 24/7. 
 

 PET-CT – datblygu Achos Busnes Amlinellol Strategol ar gyfer PET-
CT yng Nghymru. 

Ar hyn o bryd, mae arweinwyr yr is-grwpiau yn gweithio gydag 

amrywiaeth o randdeiliaid i egluro a chadarnhau'r camau y mae angen 
eu cymryd er mwyn cyflawni'r amcanion y cytunwyd arnynt.  

Mae’r Uned Rhaglenni Strategol (Grŵp Cydweithredol Iechyd y GIG) yn 

cydweithio'n agos ag Addysg a Gwella Iechyd Cymru, Pwyllgor 
Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru a Chyfarwyddwyr Gweithredol 
Cynllunio GIG Cymru a rhanddeiliaid allweddol eraill i gefnogi'r gwaith o 

gyflawni'r Cynllun. 

3.2 Argymhelliad 2 – dylai’r cynllun gweithredu cenedlaethol 
gynnwys dyddiadau gweithredu clir i sicrhau bod camau’n cael 
eu cymryd yn y tymor byr i ganolig, a dylid pennu’n glir pwy sy’n 

gyfrifol am gyflawni’r camau hyn. 

Mae’r arweinwyr ffurfiol ar gyfer pob un o'r is-grwpiau yn arwain ar y 
camau gweithredu a nodwyd yn erbyn yr wyth maes blaenoriaeth a 

gynhwyswyd yn y Datganiad o Fwriad o ran Delweddu a'r heriau 
allweddol a amlygwyd yn adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru ar 
Gwasanaethau Radioleg yng Nghymru. 

Paratowyd cynllun gweithredu drafft gan yr Uned Rhaglenni Strategol a'i 
rannu gyda Llywodraeth Cymru ac SRO y rhaglen. Mae'r cynllun yn 

Tudalen y pecyn 15



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 6 o 8 
 

manylu ar ddyddiadau targed ar gyfer cyflenwi, dyrannu adnoddau, 
grwpiau cyflawni atebol, cerrig milltir, pethau i'w cyflawni, manteision a 
chanlyniadau i GIG Cymru. Bydd Llywodraeth Cymru nawr yn craffu ar y 

cynllun drafft i sicrhau ei fod yn addas i'r diben, yn gost-effeithiol ac yn 
mynd i'r afael â'r argymhellion yn adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru 
a’r Datganiad o Fwriad o ran Delweddu. 

3.3 Argymhelliad 3 – dylai Llywodraeth Cymru fynd ati i gostio’r 
cynllun gweithredu’n briodol a sicrhau bod yr adnoddau 
angenrheidiol ar gael i gefnogi’r broses o’i roi ar waith. 
 

Mae'r Cynllun Gweithredu Delweddu drafft yn nodi'r adnoddau sydd eu 
hangen i gyflawni'r camau gweithredu a nodwyd yn y Datganiad o 
Fwriad o ran Delweddu. 

 
Datblygwyd Strategaeth Rheoli Adnoddau ddrafft, a nododd yr 
adnoddau ychwanegol yr oedd eu hangen i gefnogi'r rhaglen waith.  

Bydd angen gwneud rhagor o waith i ddeall y buddsoddiad y bydd ei 
angen i gefnogi'r gwaith o ddarparu modelau gwasanaeth delweddu 
cynaliadwy yn y dyfodol (e.e. Achosion Busnes Rhaglenni Strategol ac 
Achosion Busnes Amlinellol dilynol ar gyfer PET-CT, neu gostau sy'n 

gysylltiedig ag ail-gaffael systemau gwybodeg delweddu). 
 
Fel enghraifft o sut y caiff y gwaith hwn ei gefnogi, mae swydd Uwch 

Reolwr Rhaglenni wedi'i nodi ar gyfer Comisiwn Gwasanaethau Iechyd 
Arbenigol Cymru i arwain datblygiad Achos Busnes Amlinellol Strategol 
ar gyfer datblygu PET-CT yng Nghymru. Bydd rheolwr y rhaglen hefyd 

yn datblygu'r achos i gefnogi datblygiad gwasanaeth Radioleg Bediatrig 
24/7 ar gyfer GIG Cymru. 

Mae trafodaethau'n parhau hefyd mewn perthynas â datblygu Llwybr 

Canser Sengl, er mwyn nodi'r adnoddau sydd eu hangen i helpu i 
ddatblygu capasiti delweddu diagnostig ychwanegol ar draws GIG 
Cymru. 
 

Cyn ei gymeradwyo, bydd Llywodraeth Cymru yn craffu ar gostau 
rhaglenni delweddu cenedlaethol er mwyn sicrhau bod dyraniad 
adnoddau yn gymesur â lefel y gweithgarwch sydd ei hangen i 

gyflawni'r canlyniad a ddymunir. 

3.4 Argymhelliad 4 – dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod y 
trefniadau angenrheidiol yn eu lle i fonitro’r broses o roi’r 

cynllun gweithredu cenedlaethol ar waith. 
 
Mae Atodiad 1 yn rhoi manylion y mecanwaith llywodraethu ac 

atebolrwydd i gyflawni'r camau gweithredu a nodwyd yn y Datganiad o 

Tudalen y pecyn 16



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 7 o 8 
 

Fwriad o ran Delweddu, a bydd Bwrdd Strategaeth y Rhaglen 
Ddelweddu Genedlaethol yn atebol am fonitro darpariaeth y Cynllun 
Gweithredu Delweddu Strategol, a chefnogir hyn hefyd gan Gylch 

Gorchwyl clir, lle bo hynny'n briodol. 

Mae Atodiad 1 yn amlygu hefyd y brif rôl y bydd rhanddeiliaid yn ei 
chyflawni wrth gefnogi'r gwaith o gyflawni'r Cynllun Gweithredu 

Delweddu Strategol, a fydd yn canolbwyntio ar gynghori, galluogi a 
chyflawni amcanion allweddol. 

4 Casgliad 

Ers yr adroddiad a gyflwynwyd ym mis Mawrth 2019, gwnaed cynnydd da yn 

erbyn y meysydd blaenoriaeth allweddol, a bydd y mecanweithiau llywodraethu ac 
atebolrwydd a sefydlwyd yn rhoi sicrwydd mewn perthynas â chyflwyno'r Cynllun 
Gweithredu Delweddu. 

Mae cynllun gweithredu delweddu drafft wedi'i rannu a bydd Llywodraeth Cymru 
yn craffu arno yn ystod yr wythnosau nesaf er mwyn sicrhau: ei fod yn cyd-fynd 
â'r blaenoriaethau a ddisgrifir yn yr Argymhelliad yn Adroddiad Swyddfa Archwilio 

Cymru ar Wasanaethau Radioleg, y Datganiad o Fwriad o ran Delweddu a 
blaenoriaethau cyffredinol eraill Llywodraeth Cymru (e.e. llwybr canser sengl); bod 
ganddo linellau amser, amcanion, cerrig milltir a chanlyniadau clir; ei fod yn 

disgrifio fframwaith llywodraethu cadarn ar gyfer gwerthuso cynnydd, gwneud 
penderfyniadau, rheoli risg a rhoi sicrwydd i Lywodraeth Cymru a GIG Cymru; a 
bod cysylltiad clir a rhesymegol â'r adnoddau a nodwyd ar gyfer pob ffrwd waith. 
Ar ôl i Lywodraeth Cymru gytuno ar y cynllun a'i rannu â Swyddfa Archwilio 

Cymru, byddem yn ceisio cael cytundeb y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus bod yr 
argymhellion wedi'u cwblhau.  

Gofynnir i aelodau'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus nodi'r cynnydd a amlinellir yn yr 

adroddiad hwn a byddant yn derbyn adroddiad pellach ar 7 Hydref 2019. 
 

Atodiad 1 Trefniadau Llywodraethu Arfaethedig ar gyfer y Rhaglen 

Ddelweddu Genedlaethol (Drafft 0.1) 

 

Tudalen y pecyn 17



Dyddiad: Mehefin 2019 Fersiwn: 0.4 Tudalen: 8 o 8 
 

 

 

 

Tudalen y pecyn 18



Mr N Ramsay 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1NA 

16 Gorffennaf 2019 

CRAFFU AR GYFRIFON 2017-18 GAN Y PWYLLGOR CYFRIFON CYHOEDDUS 

Yn dilyn fy llythyr dyddiedig 30 Ebrill 2019 yn ymwneud â'r adroddiad uchod, cytunais i 
ddarparu rhagor o wybodaeth ynglŷn â'r argymhellion a ganlyn: 

Argymhelliad 1 

Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cymryd y mesurau 
angenrheidiol i atal swyddogion rhag gwrthod rhoi gwybodaeth i’r Pwyllgor 
Cyfrifon Cyhoeddus eto (yn gyfrinachol os oes angen) ar y sail na chânt wneud 
hynny yn ôl y gyfraith (ac yn amlwg yn groes i A4.12.11 o Rheoli Arian 
Cyhoeddus Cymru. 

Fel y nodais yn fy ymateb cychwynnol, rwy’n cytuno’n llwyr â barn y Pwyllgor y dylai 
Llywodraeth Cymru a’i chyrff hyd braich fod mor agored a thryloyw â phosibl yn eu 
cyfrifon a chyda’r Pwyllgor ei hun. Rwy'n ymwybodol iawn o'r cyfrifoldeb penodol arnaf i 
fel Prif Swyddog Cyfrifyddu Llywodraeth Cymru, ac ar Swyddogion Cyfrifyddu 
penodedig eraill, i gynorthwyo'r Pwyllgor yn ei waith. Rwy'n credu bod ein trefniant yn 
ymwneud â manylion y gwarantau a roddwyd i gwmnïau sydd wedi'u cynnwys yn y 
nodyn rhwymedigaethau digwyddiadol, drwy fynd i'r afael â'r pryderon mewn sesiwn 
gaeedig, wedi gweithio yn dda. Rwy'n gobeithio bod hyn wedi bod o ddefnydd i'r 
Pwyllgor ac y gallwn barhau gyda threfniadau o'r fath yn y dyfodol lle bo hynny’n 
briodol.   

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN3

Tudalen y pecyn 19

Eitem 2.3

http://www.gov.wales/
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en


 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ  

 
Ffôn  ● Tel 0300 025 3289 

PS.PermanentSecretary@llyw.cymru 

Gwefan ● Website: www.llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg  ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  Dilynwch y ddolen i gael arweiniad ar sut fyddwn yn trin a defnyddio'ch data, yn unol â'r Rheoliadau Diogelu Data 
Cyffredinol.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 
Welsh will not lead to a delay in responding. Please follow the link for guidance on how we will handle & use your data, in accordance with the 
General Data Protection Regulations.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en 

Rwyf hefyd yn gwerthfawrogi pryderon y Pwyllgor ynglŷn â'r angen am ddatgeliad sydd 
mor llawn â phosibl o ran taliadau diswyddo. Byddaf yn ysgrifennu at holl gyrff hyd 
braich Llywodraeth Cymru i'w hatgoffa na ddylai trefniadau o'r fath fod yn rhai arferol, ac 
y dylid gwneud pob ymdrech i ddatgelu; os oes angen defnyddio cytundebau o'r fath o 
ganlyniad i gyngor cyfreithiol, y ceir cyngor cyfreithiol i sicrhau datgelu cyn belled ag y 
bo modd; ac, fel gyda rhwymedigaethau digwyddiadol, os oes rhwystrau i ddatgeliad 
cyhoeddus, y gallant gynnig sesiwn gaeedig i'r Pwyllgor i drafod cytundebau o'r fath, i 
alluogi'r Pwyllgor i arfer ei rôl graffu yn briodol. Byddaf yn anfon y llythyr hwn yn fuan ac 
fe ddarparaf gopi ohono i’r Pwyllgor.  
 
Argymhelliad 28  
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn esbonio’n llawn sut y 
bydd yn cael sicrwydd llawn, wedi’i ddogfennu, am y materion yr adroddwyd 
arnynt o’r blaen drwy’r weithdrefn galw i mewn’. 
 

a) Ar gyfer 2019/20 rydym wedi cytuno ar drefniadau pontio gyda'r Prif Weinidog i 
roi sicrwydd iddo ef ac i'r Ysgrifennydd Parhaol nad yw dileu'r gweithdrefnau 
galw i mewn gyda chyrff hyd braich yn arwain at risg annerbyniol i Lywodraeth 
Cymru nac i’r gwaith o gyflawni  Rhaglen y Llywodraeth yn effeithiol. Trefniadau 
pontio yw'r rhain i roi data llinell sylfaen i Lywodraeth Cymru i'w ddefnyddio i 
asesu cyfanswm y materion lle mae cyfrifoldeb yn cael ei drosglwyddo, ac i 
ystyried dull gweithredu pob corff o ran y trefniadau newydd. 
 

b) Bwriad y trefniadau pontio yw rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf i Lywodraeth Cymru 
ynglŷn â sut y mae'r broses newydd yn gweithio, yn hytrach na pharhau â dull 
cymeradwyo gan Lywodraeth Cymru. Bydd gan Lywodraeth Cymru bwerau o hyd 
i ymyrryd mewn penderfyniadau os oes ganddynt bryderon. 
 

c) Rydym wedi cytuno gyda'r Prif Weinidog y byddwn eleni yn gweithredu 
trefniadau Cymeradwyo, Rhaghysbysu a Hysbysu ar gyfer penderfyniadau a 
oedd yn destun y trefniadau galw i mewn hyn yn flaenorol. Nodir y rhain yn 
Atodiad A y llythyr hwn. 
 

d) Bydd Swyddogion Cyfrifyddu mewn Cyrff Cyhoeddus yn gyfan gwbl atebol am y 
penderfyniadau sydd angen rhaghysbysiad a hysbysiad i Lywodraeth Cymru. 
Gall swyddogion yn Llywodraeth Cymru roi cyngor ar faterion y mae wedi cael 
gwybod amdanynt, ond yn y pen draw y Prif Weithredwr fydd yn gwneud y 
penderfyniad. Yr eithriad i hyn fydd y penderfyniadau sydd angen eu 
cymeradwyo, os yw Llywodraeth Cymru yn gyfrifol ac yn atebol am y 
penderfyniad.  
 

Tudalen y pecyn 20

http://www.gov.wales/
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en


 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ  

 
Ffôn  ● Tel 0300 025 3289 

PS.PermanentSecretary@llyw.cymru 

Gwefan ● Website: www.llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg  ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  Dilynwch y ddolen i gael arweiniad ar sut fyddwn yn trin a defnyddio'ch data, yn unol â'r Rheoliadau Diogelu Data 
Cyffredinol.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 
Welsh will not lead to a delay in responding. Please follow the link for guidance on how we will handle & use your data, in accordance with the 
General Data Protection Regulations.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en 

e) Mae'r Uned Cyrff Cyhoeddus yn parhau i ymgysylltu ag Arweinwyr Cyhoeddus, 
Noddwyr a rhanddeiliaid eraill e.e. Swyddfa Archwilio Cymru, wrth i ni fireinio ein 
dull gweithredu, a bydd yn parhau i wneud hynny drwy gydol y trefniadau pontio. 
Bydd yr Uned yn paratoi adroddiad gwersi a ddysgwyd ar ddiwedd mis Rhagfyr 
2019 er mwyn i mi lunio barn ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y trefniadau 
newydd hyn. Byddaf yn rhannu fy adroddiad a’m casgliadau gyda’r Pwyllgor.  
 

Byddaf yn ymateb i'r argymhellion eraill y mae angen gweithredu arnynt yn nes at y 
dyddiadau y cytunwyd arnynt.  
 

 

 
 
 
 
Shan Morgan  

Ysgrifennydd Parhaol/ Permanent Secretary 
Llywodraeth Cymru/ Welsh Government  

Tudalen y pecyn 21

http://www.gov.wales/
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en


 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ  

 
Ffôn  ● Tel 0300 025 3289 

PS.PermanentSecretary@llyw.cymru 

Gwefan ● Website: www.llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg  ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  Dilynwch y ddolen i gael arweiniad ar sut fyddwn yn trin a defnyddio'ch data, yn unol â'r Rheoliadau Diogelu Data 
Cyffredinol.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 
Welsh will not lead to a delay in responding. Please follow the link for guidance on how we will handle & use your data, in accordance with the 
General Data Protection Regulations.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en 

Atodiad A 
 

Trefniadau Galw i Mewn ar gyfer Cyrff Cyhoeddus - Trefniadau Sicrwydd 
Cymeradwyo, Rhaghysbysu a Hysbysu  
 

 
Tabl A Cymeradwyo 
 

Penderfyniad 
 

Cymeradwyo  

Penodi Prif Weithredwr Swyddog Cyfrifyddu 
Ychwanegol 
Gweinidog 

Cyfnod Cynllun Busnes y Llywodraeth Gweinidog 

Trefniadau dileu swydd yn seiliedig ar Gynllun 

Iawndal y Gwasanaeth Sifil (cyrff gyda Phensiwn y 

Gwasanaeth Sifil)   

Pennaeth Cyflog a 

Chydnabyddiaeth Ariannol 

Llywodraeth Cymru, a fydd 

yn ceisio cyngor y 

Gweinidog fel y bo’n briodol. 

I Gyrff Cyhoeddus a neilltuir fel sefydliadau 
Llywodraeth ganolog at ddibenion cyfrifyddu: 

a) Arian parod sydd wedi'i drosglwyddo mewn 
blwyddyn yn fwy na 4% o'r cyfanswm cyllideb 
gros blynyddol  

b) Arian parod sydd wedi'i drosglwyddo ar 
ddiwedd blwyddyn yn fwy na 2% o'r cyfanswm 
cyllideb gros blynyddol 

c) Sefydlu is-gwmnïau/mentrau ar y cyd o'r 
newydd 

d) Unrhyw fenthyca, rhoi benthyg, grantiau, 
gwarantau, indemniad neu fuddsoddiad sy'n 
ymwneud ag arian cyhoeddus. 

e) Cadw derbynebau am yn hirach nag a bennir 
yn y llythyr cylch gwaith. 
 

Unrhyw benderfyniad a nodwyd mewn deddfwriaeth 
sydd angen caniatâd Gweinidogion Cymru e.e. Deddf 
Llywodraeth Cymru Adran 83; Gorchymyn Corff 
Adnoddau Naturiol Cymru (Sefydlu) 2012 etc 
 

Cyfarwyddwr Cyllid 
Llywodraeth Cymru 
 
 
 
 
 
 
 

neu Weinidog, fel y bo’n 

briodol  

 

 

Tudalen y pecyn 22

http://www.gov.wales/
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en


 

 
Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ  

 
Ffôn  ● Tel 0300 025 3289 

PS.PermanentSecretary@llyw.cymru 

Gwefan ● Website: www.llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg  ac ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.  Dilynwch y ddolen i gael arweiniad ar sut fyddwn yn trin a defnyddio'ch data, yn unol â'r Rheoliadau Diogelu Data 
Cyffredinol.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 
Welsh will not lead to a delay in responding. Please follow the link for guidance on how we will handle & use your data, in accordance with the 
General Data Protection Regulations.  https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en 

Tabl B       Trefniadau Rhaghysbysu  
Dylai Prif Weithredwyr roi gwybod i'w noddwr am unrhyw benderfyniadau arfaethedig a 

ddaw dan y categorïau canlynol wrth iddynt godi. Dylai’r penderfyniadau hyn hefyd fod 

yn rhan o drafodaeth 'archwilio' yn y cyfarfodydd monitro chwarterol: 

Penderfyniad 
 

Cam Gweithredu 

Rhaghysbysu 

Cyngor Pellach  

Cynigion newydd, 
dadleuol neu ddwyochrog 
yn unol â Rheoli Arian 
Cyhoeddus Cymru, gan 
gynnwys taliadau 
diswyddo arbennig 
 

Y noddwr, mewn 

cydweithrediad â thimau 

polisi priodol i baratoi 

cyngor i drafod gyda’r 

Uned Cyrff Cyhoeddus a 

fydd yn ceisio cyngor 

ysgrifenedig y Ganolfan 

Rhagoriaeth Llywodraethu 

Corfforaethol  

Gweinidog, fel y bo’n 

briodol 

Newid polisi neu ymarfer 
sy'n arwain at oblygiadau 
ariannol eang 
 

Y noddwr i baratoi cyngor 

i'r Pennaeth Rheoli 

Cyllidebol ac anfon copi at 

yr Uned Cyrff Cyhoeddus 

Gweinidog, fel y bo’n 
briodol  
 

Tâl cydnabyddiaeth staff a 
thelerau ac amodau  
 

Y noddwr i gyflwyno'r 
cylch cyflog arfaethedig i'r 
Pennaeth Cyflog a 
Chydnabyddiaeth 
Ariannol, yr Uned Cyrff 
Cyhoeddus  
 

Mae angen 

cymeradwyaeth y 

Gweinidog ar gyfer 

newidiadau nad ydynt yn 

dod dan egwyddorion tâl 

Llywodraeth Cymru 

Unrhyw beth a all effeithio 
ar lefel yr adnoddau sydd 
ei angen i'r dyfodol  
 

Y noddwr i ystyried Cyfarwyddwr Cyllid 
Llywodraeth Cymru, fel y 
bo’n briodol 
 

 
Tabl C         Trefniadau Hysbysu  
 
Yn ystod y cyfnod pontio, dylai Prif Weithredwyr roi gwybod i noddwyr yn eu cyfarfodydd 
monitro chwarterol am benderfyniadau y maent wedi'i wneud neu yn debygol o'u 
gwneud yn y chwarter nesaf a fyddai'n flaenorol wedi'u cyfeirio at Lywodraeth Cymru.  

Tudalen y pecyn 23

http://www.gov.wales/
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?skip=1&lang=cy
https://gov.wales/about/welsh-government-privacy-notice/?lang=en


21st Report of the 
Financial Reporting 

Advisory Board 

Report for the period 

April 2017 to March 2018 

HC 1844  

SG/2019/2 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN4

Tudalen y pecyn 24

Eitem 2.4



Tudalen y pecyn 25



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

21st Report of the Financial 
Reporting Advisory Board: 
April 2017 to March 2018 
 

HC 1844 
SG 2019/2 
  

Ordered by the House of Commons to be printed on 24 January 2019 

 
 

 

Presented to the House of Commons pursuant to Section 24(4) of the 
Government Resources and Accounts Act 2000  

 
Laid before the Northern Ireland Assembly under Section 20(3) of the 

Government Resources and Accounts Act (Northern Ireland) 2001 by the  
Department of Finance 

 
The report is laid before the Scottish Parliament and presented to the 

Audit and Finance Committees of the Scottish Parliament by agreement 
with the Scottish Ministers  

 
The report is submitted to the Public Accounts Committee of the National 

Assembly for Wales by the Welsh Assembly Government  

 

Tudalen y pecyn 26



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

© Crown copyright 2019 

This publication is licensed under the terms of the Open Government 
Licence v3.0 except where otherwise stated. To view this licence, 
visit nationalarchives.gov.uk/doc/open-government-licence/version/3  
 
Where we have identified any third party copyright information you will 
need to obtain permission from the copyright holders concerned. 

This publication is available at www.gov.uk/government/publications 

Any enquiries regarding this publication should be sent to us at 
public.enquiries@hmtreasury.gov.uk 

ISBN 978-1-5286-0957-9 

CCS0119305440 01/19 

Printed on paper containing 75% recycled fibre content minimum 
 
Printed in the UK by the APS Group on behalf of the Controller of Her 
Majesty’s Stationery Office 
 

 Tudalen y pecyn 27



  

 1 

 

 

 

Contents 

 

Foreword 2 

Chapter 1 Introduction 3 

Chapter 2 Financial Reporting Advisory Board membership during 

2017-18 

5 

Chapter 3 Summary of Board activities in 2017-18 6 

Chapter 4 Board activities in 2017-18 7 

Annex A Board meeting and topic of discussion 19 

Annex B Board attendance and future meetings 21 

 

 

Tudalen y pecyn 28



  

 2 

 

 

 

Foreword 

I would like to start by paying tribute to the members of the Board and the Treasury 
staff who support it. They are a high-quality group of people and have provided 
advice and support throughout the year across a range of complex issues. This has 
reinforced the importance of the FRAB in the scrutiny of Treasury proposals and 
accountability to Parliament for changes to the financial reporting framework. 
This year has seen considerable progress on adopting new accounting standards. 
Major updates on financial instruments and revenue have been successfully 
implemented, while work on the new leasing standard continues. This will require a 
major effort across the public sector to manage the impact of this substantial 
change, including aligning proposals across different sectors to ensure consistency 
and comparability. 
 
The UK Government has a strong financial reporting system in place and is widely 
regarded as an international leader in this area. As I noted in my previous report, the 
financial statements are helpful documents to aid government decision-making and 
the wider management of the public finances. This remains a challenge for the 
Treasury, although I note the advances made in using the Whole of Government 
Accounts for this purpose and welcome the work of the Balance Sheet Review 
project. 
 
There are challenges and opportunities ahead for the Board. The significant standard 
changes are now implemented or in progress so focus at the international level is 
shifting to the narrative reporting and how to explain the numbers. This is a key 
enabler to making the reports easier to understand for users and I look forward to 
working with the Treasury in the coming year on this and other areas of financial 
reporting policy. 
 
Once again, I would like to thank the Treasury staff and the Board for their work. 

Tudalen y pecyn 29



  

 3 

 

 

Chapter 1 

Introduction 

Background to the Financial Reporting Advisory 
Board  
1.1 The Financial Reporting Advisory Board (the Board) is an independent body 

fulfilling the statutory role as the ‘group of persons who appear to the 

Treasury to be appropriate to advise on financial reporting principles and 

standards’ for government, as required by the Government Resources and 

Accounts Act 2000.1 

1.2 The Board acts as an independent element in the process of setting 

accounting standards for government and exists to promote the highest 

possible standards in financial reporting by government. In doing so, the 

Board seeks to ensure that any adaptations of, or departures from, Generally 

Accepted Accounting Practice (GAAP) in the public sector context are 

justifiable and appropriate.   

1.3 The Board’s focus is on examining proposals for amending current, or 

implementing new, accounting policies in the accounting guidance for 

central government departments, executive agencies, non-departmental 

public bodies and trading funds, and for examining the proposals for 

accounting guidance for local authorities. The Board also advises HM 

Treasury on the implementation of accounting policies specific to Whole of 

Government Accounts (WGA).   

1.4 Further information about the Board (including: membership, Terms of 

Reference, meeting minutes and papers) is available on the gov.uk website.2 

Background of the FRAB report  
1.5 In accordance with its Terms of Reference, the Board has a responsibility to 

prepare an annual report of its activities, including its views on the changes 

made to accounting guidance within the Board’s remit. 

1.6 The Board is required to send a copy of its report direct to the Public 

Accounts Committee and the Treasury Select Committee of the UK 

Parliament, to the Welsh Government, the Scottish Ministers and the 

Department of Finance (Northern Ireland). 

1.7 HM Treasury, the Scottish Ministers, and the Department of Finance 

(Northern Ireland) formally lay the Board’s report before (respectively) the 

                                                                                                                                 
1 http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/20/section/24 

2 https://www.gov.uk/government/policy-advisory-groups/financial-reporting-advisory-board-frab 

Tudalen y pecyn 30



  

 4 

 

House of Commons, the Scottish Parliament, and the Northern Ireland 

Assembly.  The Welsh Government submits the report to the Public Accounts 

Committee of the National Assembly for Wales. 

1.8 This is the Board’s 21st report. 

Box 1.A: Representatives include the following organisations who are members 
or observers to the Board  

  

 

Tudalen y pecyn 31



  

 5 

 

 

Chapter 2 

Financial Reporting Advisory Board 
membership during 2017-18 
Chair:   Ian Mackintosh, Independent member  
 
Independent/ External members:   
 
                     Anthony Appleton                     Andrew Buchanan  
  
                     Ron Hodges (until Mar 18)            Veronica Poole (until Mar 18) 
 
Preparers/ Users: 
  
                     Bob Branson (until Mar 18)            Gareth Caller   
  Ruth Elliot (until Feb 18)                 David Hobbs (until Nov 17) 
  Joseph McLachlan                          Bob Richards (from Nov 17)  
  Ian Webber                                                      
 
Auditors:  
 
 David Aldous                                   Karl Havers 
 Russel Frith (until Nov 17)                Fiona Kordiak (from Mar 18) 
 
Relevant Authorities: 
 
          Andrew Baigent (until June 17)        Ian Bulmer (from Nov 17)   
          Gawain Evans     Joanne McBurney                                
                    Vicky Rock (until June 17)                Alison Scott (until Dec 17)  
          Christopher Young (from Nov 17)    Aileen Wright                                   
                        
 
Parliamentary Observer:      
 
          Craig Mackinlay MP     
 
      
The following members have joined the Board post March 2018:  
       
 Richard Barker  Pam Beadman  
        Iain King              Andrea Pryde 
                  Ian Ratcliffe                                      Stuart Stevenson    
                  Sarah Sheen      

Tudalen y pecyn 32



  

 6 

 

A
cc

o
u

n
ti

n
g 

St
an

d
ar

d
s 

Overseeing the IFRS 9 
Financial Instruments
implementation plan

Overseeing the IFRS 15 
Revenue from Contracts with 
Customers implementation 
plan

Providing advice to the 
Relevant Authorities on 
implementation of the new 
standards

Scrutinising the IFRS 16 
Leases implementation plan 
across the public sector

P
u

b
lic

 S
ec

to
r 

R
ep

o
rt

in
g 

La
n

d
sc

ap
e 

   
   

 
Monitoring of key 
developments in the use of 
non-financial reporting

Monitoring of the 
government's work to 
improve capability across the 
finance function

Receiving updates on the 
Conceptual Framework and 
IFRIC

Receiving international 
financial reporting updates

Receiving updates on two 
recent Parliamentary Select 
Committee enquiries

D
ev

el
o

p
m

en
ts

 f
ro

m
 

H
M

 T
re

as
u

ry

Agreeing a change in the 
discount rate methodology 
for discounting general 
provisions with application 
from 2018-19

Receiving updates on the 
public sector balance sheet 
review project and 
contingent liabilities 
approvals framework

Making recommendations on 
the form and content of the 
Whole of Government 
Accounts 2015-16

Agreeing both the 2017-18 
and 2018-19 FReM

O
th

er
 R

el
ev

an
t 

A
u

th
o

ri
ti

es

Approving relevant financial 
reporting guidance

Recommending consistency 
across the public sector

Advising on the treatment of 
the Apprenticeship Levy in 
financial statements

Discussed the requirements 
for the annual account to 
the Scottish Parliament of 
Devolved Taxes

N
at

io
n

al
 A

u
d

it
 O

ff
ic

e

Receiving an NAO report on 
the 2016-17 accounts 
preparation cycle

Noting the value of the 
NAO's perspective on the 
quality of financial reporting

G
o

ve
rn

an
ce

 a
n

d
 

Fu
tu

re
 W

o
rk

Agreeing revised Terms of 
Reference

Agreeing a forward agenda 
to ensure future 
developments are tracked

Monitoring changes in the 
relevant national and 
international financial 
reporting environments 

Overseeing proposed 
changes due to the PACAC 
report recommendations

 

Chapter 3 

Summary of Board activities in 
2017-18 

  

Tudalen y pecyn 33



  

 7 

 

 

Chapter 3 

Summary of the 2017-18 reporting 
year 
3.1  

Chapter 4 

Board activities in 2017-18 

Introduction 
4.1 This chapter describes the developments in financial reporting in the public 

sector, both new and continuing, which were considered by the Board 

during 2017-18. Papers and minutes from those meetings are available on 

the gov.uk website.1 

4.2 In addition to continuing work on known developments in financial 

reporting, the Board monitors international developments in accounting 

standards which may have implications for public sector financial reporting 

in the United Kingdom and in which the Board has an interest. These include 

consultation documents issued by the International Accounting Standards 

Board (IASB), the International Financial Reporting Standards (IFRS) 

Interpretations Committee (IFRIC) and the International Public Sector 

Accounting Standards Board (IPSASB).  

4.3 This chapter also highlights the key work HM Treasury and other Relevant 

Authorities2 have undertaken in their role as the financial reporting standard 

setters for central government and the rest of the public sector. 

4.4 The Board’s future work on accounting standards will include considering 

the public sector implications of new standards on leases and insurance 

contracts and active monitoring of the International Public Sector 

Accounting Standards (IPSAS).  

Accounting Standards  
4.5 Any changes to accounting standards undergo a comprehensive process 

from the first announcement by the IASB to the final adoption of the 

standard by the public sector. It is important that the effect on the financial 

statements of public sector bodies due to new accountancy standards is 

carefully considered. The Board plays a major part of this process, reviewing 

all stages of the implementation project including the potential need for 

specific public sector adaptations and interpretations, and making 

recommendations as to what format they should take.  

4.6 Over the period of this report, the Board has overseen the final preparations 

for the introduction of 2 new accounting standards – IFRS 9 Financial 

                                                                                                                                 
1 https://www.gov.uk/government/collections/hmt-financial-reporting-advisory-board-minutes 

2 Relevant Authorities are set out in the Terms of Reference and consist of HM Treasury, Department of Health and Social Care, NHS 

Improvement, the Executive Committee of the Northern Ireland Assembly, Scottish Government, Welsh Government and CIPFA. 

Tudalen y pecyn 34



  

 8 

 

Instruments and IFRS 15 Revenue from Contracts with Customers3, and have 

been heavily involved in the on-going implementation process for IFRS 16 

Leases.  

IFRS 9 – Financial Instruments  
4.7 The introduction of this new standard in the public sector from 1st April 

2018 followed a 4-year implementation plan which the Board had close 

oversight of throughout. The Board provided expert opinion on the 

proposed application of the standard as well as ensuring the adaptations 

and interpretations of the standard for the public sector were appropriate 

and fit for purpose.  

4.8 The Board focused on ensuring the application guidance was clearly written, 

to reduce opportunity for misinterpretation of the guidance, including clarity 

around possible exemptions of certain bodies from part of the 3-stage 

expected credit loss model. The detailed application guidance to support 

implementation was agreed by the Board before publication by HM Treasury 

in December 20174. 

IFRS 15 – Revenue from Contracts with Customers  
4.9 IFRS 15 followed a similar implementation project plan and timetable to  

IFRS 9 and, was again, closely monitored by the Board. After some debate, 

the Board agreed the public sector interpretations and adaptations of IFRS 

15, to ensure consistency of revenue recognition and improvement in the 

usefulness of the financial statements. Further details of the adaptations and 

interpretations to the standard can be found in the application guidance5.  

4.10 The Board monitored the implementation process throughout the year, 

receiving regular updates from the Relevant Authorities. The Board paid 

significant attention to the content of the application guidance and made 

specific recommendations. These included suggesting that the guidance 

should emphasise the importance of applying materiality when considering 

relevant disclosures, to ensure that the extensive disclosure requirements of 

IFRS 15 would not be too burdensome to public sector bodies. After the 

Board’s agreement, the final application guidance was issued in December 

2017. 

IFRS 16 – Leases 
4.11 A key priority for the Board is to ensure that the IFRS 16 Leases standard is 

implemented appropriately. The standard is applicable for reporting periods 

beginning on or after 1 January 2019, so the implementation project will run 

further than the period covered by this report. Oversight of the 

                                                                                                                                 
3 IFRS 9 and IFRS 15 will be adopted by the public sector on 1st April 2018 

4 

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/669332/IFRS_9_Financial_Instru

ments_-_public_sector_application_guidance__Decem....pdf 

5 

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/669334/IFRS_15_Application_G

uidance.pdf 

Tudalen y pecyn 35



  

 9 

 

implementation project has taken a considerable amount of the Board’s 

attention during the year.  

4.12 The Board retained oversight of the implementation plan for IFRS 16, 

including receiving a summary of the decisions and initial conclusions of the 

HM Treasury technical working group. The Board noted the 3 areas where 

interpretations to IFRS 16 are being considered:  

• all short-term leases should be exempt from applying IFRS 16  

• clarifying the definition of a contract where there is no enforceability in 

Crown-to-Crown agreements 

• mandating the choice of certain options available on transition 

4.13 The Board discussed the implications of these potential interpretations, 

agreeing that it would be appropriate to mandate the exemption for short-

term leases in the public sector to maintain consistency, as well as that the 

revised definition of a contract should be included as a legitimate public 

sector interpretation. The Board recommended that the Financial Reporting 

Manual (FReM) should not specify a monetary value for which assets would 

be determined as low value but that instead, HM Treasury could offer some 

guidance to assist preparers.  

4.14 The Board scrutinised the responses from the initial impact assessment, 

undertaken across August and September 2017. Whilst the responses 

identified some 55,000 leases in central government and 75,000 in the 

public sector as a whole, the Board stated it believed this was an 

understatement of the number of leases across the whole of government 

and expected this number to increase as departments undertake more work 

on the implementation of IFRS 16.    

4.15 The Board made several recommendations to improve and focus attention 

on the initial Exposure Draft before it was issued in the summer of 2018.  

4.16 The potential misalignment on the recognition of leases between IFRS 16 

and European System of Accounts 2010 (ESA 10) is the most significant 

since the adoption of IFRS, and will influence transition arrangements as well 

as accounting policy choices. The Board paid close attention to this issue and 

recognises the importance of maintaining the Clear Line of Sight principal 

where ever possible. The Board appreciated this potential misalignment 

would go against this principal of consistent reporting across budgets and 

National Accounts, and therefore received updates from the Office for 

National Statistics (ONS) and HM Treasury during the year on efforts to find 

a resolution. The ONS informed the Board that it will continue to assess this 

divergence, with a view to address the alignment challenge during 2018. 

4.17 The Board highlighted to the Relevant Authorities the importance of the 

public sector implementing accounting standards in line with the IASB 

timetable, but also showed an understanding that the above misalignment 

issue was public sector specific. The Board has therefore requested to 

continue to receive regular updates on the above potential misalignment in 

the coming year, including an update on the action plan from the ONS and 

HM Treasury on how they intend to reach a conclusion. The Board requested 

Tudalen y pecyn 36



  

 10 

 

this action plan includes a timeframe which would specifically highlight any 

proposed delay in implementation.   

4.18 The Board stressed to all Relevant Authorities the importance of a unified 

approach to adaptation across the public sector and provided challenge to 

those areas where divergences between central and local government 

accounting could arise. The Board encouraged the Relevant Authorities to 

work together closely to minimise the risk of divergence and requested that 

if any divergence was to be proposed, that the Relevant Authority would 

provide the Board with a strong argument of rationale to do so. 

4.19 The Board will continue to consider further proposed adaptations for the 

public sector as a result of continuing consultations and working group 

discussions.  

 

Public Sector Reporting Landscape 
4.20 The breadth of expertise across the Board allows best practice in the private 

sector to inform application in the public sector. There have been a number 

of developments in the financial reporting landscape over the 2017-18 

financial year and the Board places high importance in maintaining its 

awareness of them and the implications on the public sector reporting 

landscape. The Board actively continues to be involved in discussions about 

changes that are or could affect the way public sector financial reporting 

operates. 

Non-financial reporting  
4.21 Non-financial reporting regulations are important in the public sector. There 

are a number of different government documents that cover the 

requirements set by the Non-Financial Reporting Regulations. Some of these 

the Board has no oversight of, for example, Single Departmental Plans (SDPs) 

and Public Expenditure System guidance but others fall under the remit of 

the Board, for example the FReM. 

4.22 There have been several developments during the year to enhance non-

financial reporting in the public sector. The Board agreed the key elements of 

the Non-Financial Reporting Regulations6 and the Financial Reporting 

Council (FRC) Guidance on the Strategic Report7 that are reflected in the 

2017-18 FReM to maintain alignment of public sector reporting with best 

practice in the private sector. 

Capability across government  
4.23 The Board noted the work underway to improve financial capability across 

government and that the Comptroller and Auditor General (C&AG) had 

raised some concerns about capability within the Government Finance 

Function.  

                                                                                                                                 
6 Introduced for periods beginning on or after 1 January 2017, for entities with a Public Interest, with over 500 employees, as result 

of EU Directive (2014/95/EU) 

7 https://www.frc.org.uk/getattachment/fb05dd7b-c76c-424e-9daf-4293c9fa2d6a/Guidance-on-the-Strategic-Report-31-7-18.pdf 

Tudalen y pecyn 37



  

 11 

 

4.24 The Board sought assurance from HM Treasury that it is providing ongoing 

assistance to departments on the introduction of IFRS 9 and IFRS 15, which 

had been identified as particular areas of concern. Support is being provided 

to improve the quality of financial reporting and guidance has been issued 

on the application of the new standards. There has been extensive 

departmental engagement through technical working groups, professional 

training and workshops.  

4.25 HM Treasury also informed the Board of the programme of work the 

Government Finance Function is undertaking to actively build financial 

management capability across government, ensuring that the right resources 

with the necessary skills are allocated effectively. The recently created 

Technical Accounting Centre of Excellence, will form a key role in supporting 

departments and providing high quality advice and understanding of 

financial reporting across government. The Board welcomed these actions to 

address the areas of concern and will monitor how this develops in 

forthcoming periods.  

Conceptual Framework  
4.26 Before the revised Conceptual Framework was published by the IASB in 

March 2018, the Board received an update covering the main points that 

were revised.8  

4.27 The Board is aware that this revised Conceptual Framework will have 

implications on public sector financial reporting in the future. Therefore, the 

Board will keep sight of updates and implications by including the 

Conceptual Framework on its forward agenda, so the Board is able to 

consider any proposed changes to public sector reporting guidance that may 

arise in the future. 

4.28 The Board also discussed a review of IAS 37 Provisions, Contingent Liabilities 

and Contingent Assets in line with the new Conceptual Framework, IFRS 3 

Business Combinations and its relevance to the public sector and the 

implementation of IFRS 15. 

IFRIC update  
4.29 During the year, the Board received updates on the outcomes of the 

meetings of the IFRS Interpretations Committee (IFRIC). These updates 

included the decisions finalised by the Committee, new IFRIC interpretations 

currently being reviewed by the European Financial Reporting Advisory 

Group (EFRAG) and other related matters (such as the Committee’s work in 

progress).  

4.30 The Board agreed the updates received were very helpful in assisting the 

Board with keeping abreast of changes occurring in the international 

financial reporting landscape, especially those that could impact the United 

Kingdom public sector financial reporting landscape. Due to the importance 

                                                                                                                                 
8 

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/718024/FRAB__132__07_Conce

ptual_Framework.pdf 

Tudalen y pecyn 38



  

 12 

 

the Board has placed on these updates, the Board added the IFRIC updates 

as a regular item on its forward agenda. 

International update 
4.31 The Board received updates on International Financial Reporting Standards, 

International Public Sector Accounting Standards (IPSAS) and European 

Public Sector Accounting Standards (EPSAS). HM Treasury informed the 

Board that Eurostat has been working with member states and other 

stakeholders in developing more concrete proposals for the EPSAS 

framework. The discussions at the EPSAS working group aligned with the 

IPSAS Board (IPSASB) work programme, featuring heritage assets, social 

benefits, and infrastructure assets.  

4.32 In March 2018, the Chair of IPSASB, Ian Carruthers, presented the work of 

IPSASB and its future strategy to the Board. Ian also provided the Board with 

an overview of IPSASB and its work to set international accountancy 

standards for the public sector, including the processes IPSASB use for 

determining whether IPSAS should converge with IFRS, and procedures for 

dealing with differences with statistical standards. The Board was provided 

with an international comparison of compliance with IPSAS, along with data 

regarding global adoption of accrual based accounting in the public sector. 

4.33 A forward look of IPSAB’s proposed projects from 2019 onwards was 

highlighted to the Board, with future plans to include work on natural 

resources, differential reporting for smaller entities, an update of IPSAS on 

segmental reporting, and a limited review of the IPSAS Conceptual 

Framework. The Board is keen to ensure that the international financial 

reporting landscape remains on its forward agenda. 

Parliamentary Select committee inquiries  
4.34 The Board was advised of the two recent UK Parliamentary inquiries, one on 

the Estimates process and the other on the utility of departmental annual 

reports and accounts and management accounts.  

4.35 The Board was informed that the Procedure Committee held an inquiry 

looking at the authorisation of government spending through the Supply 

Estimates process. The Board was updated on both the conclusions and 

recommendations made by the Committee, and the government response to 

the Procedure Committee report in December 2017. The Committee 

concluded that the current Estimates arrangements lack effectiveness 

because the number of allocated Parliamentary days for debate on the 

process do not focus on the Estimates themselves. The Committee 

recommended improvements to the format of the documentation to 

improve ease of use and understanding for both Parliamentarians and other 

users.  

4.36 The Board also noted that the Public Administration and Constitutional 

Affairs Committee (PACAC) had produced a report following its review of 

departmental management accounts and financial reporting. The Board 

received a summary of the conclusions and recommendations made by The 

Committee which are as follows: 

Tudalen y pecyn 39



  

 13 

 

• Accruals accounting gives confidence in the annual reports and accounts 

currently prepared by central government entities.  

• The Committee was supportive of the steps taken to simplify and 

streamline the accounts.  

• The report recommended making resource accounts even more useful by 

including further analysis of expenditure, improving performance 

information and ensuring the performance report is fair and balanced, as 

well as suggesting a number of additional reporting requirements.  

• The Committee proposed that the Board itself should be open to wider 

membership such as representatives from users of the accounts, although 

recognised this may lead to some practical difficulties.  

4.37 The Board agreed to consider the recommendation on Board membership 

and explored other elements of the Committee’s recommendations in some 

depth. The Board questioned whether it was suitable for large volumes of 

additional information to be included in annual reports and accounts and 

questioned whether other vehicles to report information may be more 

suitable.  

4.38 The government responded to the PACAC report in June 2018 which 

included committing to a review of the Annual Report and Accounts during 

the 2018-19 financial year. To assist with the review HM Treasury has set up 

an Advisory Board, and invited some members of the Board to join it.  The 

Board will continue to monitor the findings from the review and changes to 

financial reporting as a result of the inquiry. 

 

Developments from HM Treasury  
4.39 The Board plays an important role as advisors to HM Treasury on financial 

reporting and its part in the new accountancy standards is covered above. 

HM Treasury, in its role as a Relevant Authority, provides the Board with 

regular updates in other areas of its work in financial reporting and 

management.    

Financial Reporting Manual (FReM) 2017-18 and 2018-19 
4.40 The FReM is HM Treasury’s technical accounting guide to the preparation of 

financial statements. It provides guidance on the application of IFRS, 

adapted and interpreted for the public sector context.  

4.41 The Board considered and agreed the updates to the 2017-18 FReM. The 

2017-18 FReM and its illustrative statements for application were amended 

during the year to improve clarity, to make minor corrections and to reflect 

the introduction of non-financial reporting regulations. The Board provides a 

valuable review of the guidance as part of quality assurance and confirming 

the appropriateness of the guide.  

4.42 The Board also agreed the changes to the 2018-19 FReM and illustrative 

statements, which included updates to reflect the introduction of IFRS 9 and 

IFRS 15.  

Tudalen y pecyn 40



  

 14 

 

4.43 The Board discussed the accounting treatment for the Apprenticeship Levy in 

the public sector. The Board agreed with HM Treasury’s public sector 

interpretation that it is deemed a grant when paid and therefore covered 

under IAS 20 and recommended that guidance should be included in the 

FReM.  

4.44 The Board noted that CIPFA and the Department of Health and Social Care, 

as other Relevant Authorities, agreed to follow the same accounting 

treatment for the Apprenticeship Levy as HM Treasury.   

Discount rates  
4.45 Discount rates are used in producing a balance sheet valuation of certain 

assets and liabilities. However, the discount rates issued by HM Treasury for 

general provisions had become negative, prompting a review of discount 

rates used for general provisions.  

4.46 The Board agreed with HM Treasury’s proposal to carry out an in-depth 

review into the discount rate methodology that was currently in operation. 

HM Treasury subsequently presented a paper to the Board on this review, 

which assessed the discount rate methodology used and whether it still met 

the requirements of accounting standards. The Board discussed the 

application of real and nominal rates and how this works in the private 

sector.  

4.47 After evaluation of the findings of the review, the Board recommended that 

HM Treasury move to the application of using nominal discount rates when 

discounting general provisions and to introduce an additional discount rate 

for very long-term liabilities. The two advantages of this methodology 

change are that it avoids the issuance of negative rates (due to the low 

interest rate environment, historic real rates issued by HM Treasury have 

been negative) and aligns public sector accounting with best practice. HM 

Treasury accepted this recommendation and have advised the Board it 

intends to publish updated rates for use in discounting from 2018-19.  

Balance Sheet Review and contingent liabilities  
4.48 An important feature of the Board’s oversight role is to keep up to date with 

some of the projects the Relevant Authorities are undertaking, which have 

an impact on financial reporting. 

4.49 As such, the Board welcomed HM Treasury Balance Sheet Review Team’s 

presentation on its work to analyse the public sector balance sheet and 

public sector Contingent Liabilities Approval Framework which set out the 

scope and objectives of the review. HM Treasury highlighted to the Board 

the high level of international interest, and that the review’s objectives were 

to improve value for money and financial management of public sector 

assets and liabilities. 

4.50 HM Treasury also presented details of the government Contingent Liabilities 

Approval Framework. HM Treasury set out the new control framework, 

explaining to the Board how it could help to both reduce risk and improve 

the Treasury’s ability to monitor risk across government. 

Tudalen y pecyn 41



  

 15 

 

Whole of Government Accounts (WGA) 
4.51 In its role to advise HM Treasury on the implementation of accounting 

standards in WGA, the Board receives regular notices on progress on the 

preparation of the account and issues arising.  

4.52 The Board received an overview from HM Treasury of the 2015-16 WGA.9  

4.53 The Board received an explanation from HM Treasury as to the reasons 

behind the changes in the value of assets and liabilities in the account. These 

changes were due to the change in discount rates which had significantly 

increased the value of provisions. The Board suggested to HM Treasury it 

should do more to explain the significant movements in pensions and 

provisions, including highlighting the underlying drivers and affected 

liabilities. 

 

Other Relevant Authorities  
4.54 In its advisory role, the Board requests updates from a number of the other 

Relevant Authorities. After receiving these updates, the Board provides its 

expert opinion and approval of some key financial reporting guidance.    

Group Accounting Manual (GAM) 2018-19 (Department of 
Health and Social Care) 
4.55 The Department of Health and Social Care’s (DHSC) Group Accounting 

Manual meets the requirements of the FReM and provides technical 

guidance to DHSC group bodies.  

4.56 As part of the annual cycle of review of financial reporting guidance in the 

public sector, the Board considered the first draft of the 2018-19 GAM 

presented by DHSC.  

4.57 A sub-group of the Board was convened to review the draft GAM, which led 

to this document being agreed by the Board ahead of publication in April 

2018. 

CIPFA/ LASAAC 2018-19 Code 
4.58 The Board considered and agreed the CIPFA/LASAAC Code of Practice on the 

Local Authority Accounting in the United Kingdom (the Code) for 2018/19 

which included the updates in respect of IFRS 9 and IFRS 15 as well as other 

narrow scope amendments to IFRS as adopted by the Code and other 

clarifications.  The Board noted that the Code follows the FReM and its’ 

interpretations of IFRS 9 but had not mandated the IFRS 9 simplified 

approach to impairment. Due to this, the Board advised HM Treasury it may 

need to ask for additional information from the local government sector 

when preparing Whole of Government Accounts.  

4.59 CIPFA advised the Board in an out of meeting paper that where possible, 

CIPFA/LASAAC’s approach was to align with the FReM on IFRS 16 but there 

                                                                                                                                 
9 HM Treasury published the WGA on 13 July 2017,  https://www.gov.uk/government/publications/whole-of-government-accounts-

2015-to-2016 

Tudalen y pecyn 42



  

 16 

 

was one potential ongoing difference in relation to IFRS 16 that was not 

relating to differing circumstances and a small difference in the transitional 

reporting area.  

4.60 CIPFA also advised the Board of CIPFA/LASAAC’s intention to consider a 

delay in implementing IFRS 16 across local government to 2020-21. The 

Board discussed the potential implications of this delay which could lead to 

inconsistencies across the public sector. The Board noted that any deviation 

from central government would cause a misalignment in WGA and a 

potential audit qualification, although the Board was mindful of the 

misalignment issues that central government are currently facing, relating to 

misalignment between the central government budgeting and accounting 

frameworks, and the potential impact this could have on the central 

government implementation date of IFRS 16 (as discussed in paragraphs 

4.16 – 4.17 of this report). The Board agreed that any case for deviation 

between local government and central government should be rigorously 

analysed and tested. Following consideration of the Board’s comments 

CIPFA/LASAAC agreed to consult on the same approach as the FReM for 

consideration of the effective date of adoption of the standard and keep 

abreast of any updates from central government on their proposed 

implementation date. 

4.61 CIPFA also advised the Board of its forthcoming public consultation on IFRS 

16 and outlined the proposals within it, including mandating short-term 

lease exemptions and its preference for the revaluation model when it comes 

to the subsequent valuation of the right-of–use asset, this relating primarily 

to material leases of property. 

4.62 CIPFA provided the Board with regular updates to issues arising in local 

government financial reporting. In this regard, CIPFA informed the Board 

that local authorities would be closing their accounts at the end of May 

2018 with the audit completed at the end of June. The Board considered 

that this would help with the timing of the WGA consolidation.  

Devolved administrations  
4.63 The Board discussed the Devolved Tax Account of the Scottish Government 

and the accounting treatment for it. The Board considered and approved the 

FReM text update applying the FReM principles for Trust accounts and 

equivalent disclosures to the annual account to be produced of the Devolved 

Taxes in Scotland.  

 

National Audit Office (NAO) 
4.64 The NAO scrutinises public spending, including the audit of financial 

statements of all central government departments, agencies and other public 

bodies, and then report the results of the audit to Parliament.  

4.65 The NAO provided regular updates to the Board drawn from its work with 

public sector bodies. In particular, the NAO highlighted to the Board that the 

2016-17 central government accounts preparation and audit cycle had seen 

more work concentrated into the latter stages of the timetable than in 

Tudalen y pecyn 43



  

 17 

 

previous years. Work by preparers and auditors appeared to have been 

greater and later than planned, even though this had been a period of 

relative stability in the financial reporting landscape. The NAO emphasised 

that a period of greater change in accounting requirements is ahead, which 

will lead to greater challenges for preparers and auditors. Earlier 

engagement between finance and audit teams, and better critical path 

management, will be needed to take pressure off the period immediately 

before the Parliamentary Recess when most accounts are laid.   

4.66 The Board responded to the NAO by reiterating how valued both the NAO’s 

perspective on the quality of financial reporting is, as well as the efforts of 

the NAO to support entities to improve their financial reporting.  

 

Governance and future work 

FRAB terms of reference 
4.67 The Board reviewed its terms of reference and agreed to review board 

effectiveness every three years. Other minor updates to its terms of reference 

were also agreed.10  

FRAB forward agenda 
4.68 As highlighted by the Board throughout this report, the Board has an 

important role in maintaining its awareness of changes in the public sector 

reporting landscape, in both the national and international arena. The Board 

recognises that the public sector reporting landscape will continue to 

develop over the coming years and understands that it plays a pivotal role in 

ensuring public sector financial reporting quality is maintained. Therefore, 

the Board regularly considers the forward agenda for discussion in future 

Board meetings. A summary of those areas which the Board will be 

prioritising for next year is below. 

4.69 The Board highlighted the importance of ensuring that the agenda tracks 

potential future changes as a result of the IFRIC work and other changes to 

financial reporting including the application of the revised Conceptual 

Framework which will come into effect in 2020.  

4.70 The Board will continue to monitor the implementation of IFRS 9 and IFRS 

15. The Board will also continue to be actively involved in the 

implementation of IFRS 16, including receiving updates from the Relevant 

Authorities and agreeing the detailed public sector application guidance. 

4.71 The Board will receive updates on other new accounting standards, 

specifically IFRS 17 Insurance Contracts to ensure the Board has early input 

into the implementation plan, exposure draft and application guidance 

across the public sector.  

4.72 The Board intends to carry out active monitoring of IPSAS exposure drafts 

and consider the impact on UK public sector reporting.  

                                                                                                                                 
10 https://www.gov.uk/government/publications/financial-reporting-advisory-board-terms-of-reference 

Tudalen y pecyn 44



  

 18 

 

4.73 The Chair has invited a representative from the European Financial Reporting 

Advisory Group to present at a future Board meeting to ensure the Board is 

aware of developments in the international financial reporting environment.  

4.74 The Board requested regular updates from HM Treasury on the response to 

the PACAC report on government accounts as the Board will need oversight 

of any proposed changes in financial reporting. 

4.75 The Board will continue to review the technical guidance published by 

Relevant Authorities in their accounting Manuals and Codes. 

Tudalen y pecyn 45



  

 19 

 

 

Annex A 

Board meeting and topic of 
discussion 
 

Accounting 
standard or 
reporting issue 

Board meeting and topic of discussion 

June 2017  November 2017  March 2018  

IFRS 

IFRS 9, Financial 
instruments  

  

IFRS 15, Revenue 
from Contracts with 
Customers 

   

IFRS 16, Leases    

Other issues 

Discount rates   

Whole of 
Government 
Accounts (WGA) 

   

Local government 
Update/ 
CIPFA/LASAAC 
Code  

   

FReM 2017-18 and 
2018-19 

  

FRAB Terms of 
Reference  

  

International 
Update  

  

Conceptual 
Framework  

  

Balance sheet 
review and 
contingent liabilities  

  

IFRIC Update    

Health Manual    

IPSAS Board Update   

Public sector 
financial reporting 
landscape  

  

Tudalen y pecyn 46



  

 20 

 

Accounting 
standard or 
reporting issue 

Board meeting and topic of discussion 

June 2017  November 2017  March 2018  

NAO Update    

Forward Work 
Programme  

  

Parliamentary 
hearings on 
accounts 

  

FRAB Annual Report 
2016-17 

  

 
  

Tudalen y pecyn 47



  

 21 

 

 

Annex B 

Board attendance and future 
meetings 

 

 

Name 

 

Jun 2017 

 

Nov 2017 

 

Mar 2018 

Chair     

Ian Mackintosh  

 


 


 

Independent / external members     

Andrew Buchanan 

 


 


 

Anthony Appleton 

 


 


 

Ron Hodges (until Mar 18) 

 


 


 

Veronica Poole (until Mar 18) 

 


 


 

Preparers / users     

Gareth Caller 

 


 


 

David Hobbs (until Nov 17) 

 


 


N/A 

Bob Richards (from Nov 17)  
N/A









Bob Branson (until Mar 18) 

 


 


 

Ruth Elliot (until Feb 18) 

 


 


N/A 

Ian Webber  

 


 


 

Joseph McLachlan  

 






 

Auditors      

David Aldous  

 


 


 

Russel Frith (until Nov 17) 







 
N/A

Tudalen y pecyn 48



  

 22 

 

Fiona Kordiak (from Mar 18)  
N/A

 
N/A

 

Karl Havers   
N/A









Relevant authorities     

Aileen Wright 

 


 


 

Andrew Baigent (until June 17) 

 
 

N/A 



N/A 

Christopher Young (from Nov 17)  
N/A







Alison Scott (until Dec 17) 

 


 


N/A 
 

Joanne McBurney  

 


 


 

Gawain Evans 

 


 


 

Vicky Rock (until June 17) 

 


N/A 


N/A 

Ian Bulmer (from Nov 17)  
N/A

 



Parliamentary Observer  

Craig Mackinlay MP  

 
 

Future FRAB meetings  
• 18 June 2018 

• 22 November 2018 

• 21 March 2019 

All meetings take place at HM Treasury, 1 Horse Guards Road, London, SW1A 2HQ 

 

Tudalen y pecyn 49



Tudalen y pecyn 50



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CCS0119305440 

978-1-5286-0957-9 

Tudalen y pecyn 51



22nd Report of the 
Financial Reporting 

Advisory Board 

Report for the period 
April 2018 to March 2019 

HC 2446  

SG/2019/104 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN5

Tudalen y pecyn 52



Tudalen y pecyn 53



 
 
 
 
 
 

22nd Report of the Financial 
Reporting Advisory Board: 
April 2018 to March 2019 

HC 2446 
SG/2019/104

Ordered by the House of Commons to be printed on DD MONTH YEAR 

Presented to the House of Commons pursuant to Section 24(4) of the 
Government Resources and Accounts Act 2000 

Laid before the Northern Ireland Assembly under Section 20(3) of the 
Government Resources and Accounts Act (Northern Ireland) 2001 by the 

Department of Finance 
 

The report is laid before the Scottish Parliament and presented to the 
Audit and Finance Committees of the Scottish Parliament by agreement 

with the Scottish Ministers 

The report is submitted to the Public Accounts Committee of the National 
Assembly for Wales by the Welsh Assembly Government

Ordered by the House of Commons to be printed on 11 July 2019 

Tudalen y pecyn 54



© Crown copyright 2019 

This publication is licensed under the terms of the Open Government 
Licence v3.0 except where otherwise stated. To view this licence, 
visit nationalarchives.gov.uk/doc/open-government-licence/version/3  

Where we have identified any third party copyright information you will 
need to obtain permission from the copyright holders concerned. 

This publication is available at www.gov.uk/offical-documents 

Any enquiries regarding this publication should be sent to us at 
public.enquiries@hmtreasury.gov.uk 

ISBN978-1-5286-1493-1 

CCS0619531692   07/19

Printed on paper containing 75% recycled fibre content minimum 

Printed in the UK by the APS Group on behalf of the Controller of Her 
Majesty’s Stationery Office 

Tudalen y pecyn 55



1 

Contents 

Foreword 2 

Chapter 1 Introduction 4 

Chapter 2 Financial Reporting Advisory Board membership during 
2018-19 

6 

Chapter 3 Summary of Board activities in 2018-19 7 

Chapter 4 Board activities in 2018-19 8 

Annex A Board meeting and topic of discussion 22 

Annex B Board attendance and future meetings 24 

Annex C Glossary of acronyms 26 

Tudalen y pecyn 56



  

 2 

 

 

 

Foreword 

Foreword from Ian Mackintosh (Chair to May 2019) 
 
This is my final Foreword as Chair as after three years I have retired. The Board's April 
meeting was my last. I have taken this decision to retire due to my move to Australia 
and it is no longer practical for me to continue as Chair of the Board. 
 
We have achieved many things during my term as Chair. In particular, we have dealt 
with the introduction of a number of important IFRS standards including IFRS 9 
Financial Instruments, IFRS 15 Revenue from Contracts with Customers and IFRS 16 
Leases. We also resolved a difficult situation in relation to discount rates, and one 
which has seen a move to the application of nominal rates in the discounting of 
general provisions in the public sector. These issues have been challenging and the 
Board has played a critical role in providing advice to the Relevant Authorities in 
their application in the public sector.  
 
We are moving to closer working with Local Government and CIPFA/LASAAC. This 
will lead to better consideration and resolution of Local Government issues and 
greater alignment with central government reporting and the rest of the public 
sector. 
 
I have been impressed by the work done and presented to the Board on using 
financial statements for better financial management and balance sheet 
management, particularly in respect of HM Treasury’s project on the Balance Sheet 
Review and Contingent Liabilities approval framework. These will lead to greater 
efficiencies in the running of government finances and are world leading initiatives. I 
am confident that the UK remains an exemplar in public sector financial reporting 
and management.  
 
The staff of HM Treasury who work with, and assist me, have continued to impress. 
They are helpful and cooperative and have fine knowledge of the issues the Board 
consider and provide advice on.   
 
The Board is a large, diverse, and an interesting group of people. They have worked 
wonderfully together over the last three years and it has been a pleasure to be Chair 
of the Board. Their skills and expertise are impressive and have brought critical 
challenge and discussion to the issues we have faced. New members to the Board 
this year have brought invaluable skills and expertise. I have no doubt that the Board 
have contributed to significant improvements in the quality of financial reporting in 
the UK public sector.  I am sure that they will work in the same manner with the 
new Chair.  
 
I would like to thank HM Treasury for giving me the honour and pleasure of being 
Chair of the Financial Reporting Advisory Board. I am sad that circumstances have 

Tudalen y pecyn 57



3 

forced me to retire from the position. It has been challenging, stimulating and, 
sometimes, fun. I wish the new Chair and the Board all the best in the future. 

Ian Mackintosh 

Foreword from Lynn Pamment (Chair from May 2019) 

I am honoured to have been appointed as the Chair of FRAB from May 2019.  My 
first task is to thank Ian Mackintosh for all the work he has undertaken as the Chair 
of FRAB over the past three years. He has led the Board capably through an 
extremely busy phase with the implementation of major new standards into public 
sector reporting in the UK.  His skill and expertise will be missed by the Board and, 
on behalf of the Board I offer thanks and best wishes for his move back to Australia. 

The forward work programme of the Board continues to be busy.  Our programme 
will include post implementation reviews of IFRS 9 Financial Instruments and IFRS 15 
Revenue from Contracts with Customers and we will continue to monitor and 
challenge the implementation of IFRS16 Leases and  IFRS 17 Insurance Contracts.   
We will continue to monitor closely the developments in the wider reporting 
landscape, including the work of IFRS IC, IASB, IPSASB and the FRC, and will work 
with HM Treasury and the other relevant authorities in considering the impact of 
these developments on the UK public sector reporting requirements. 

HM Treasury has undertaken an extensive review of the quality of financial reporting 
during 2019.  A review of the FReM is now being undertaken as a result of this work 
and I look forward to working with the Board to challenge HM Treasury as it seeks 
to make improvements to the government financial reporting landscape.   

A key aspect of the work of the Board in the forthcoming year will be continuing to 
monitor the implementation of the government financial reporting review resulting 
from HM Treasury’s response to the PACAC report on government financial 
reporting. The Board is supportive of plans to improve the usability of government 
financial reporting and I look forward to engaging with a wide range of 
stakeholders on this important work.   

From my limited work with the Board and the relevant authorities so far, I have been 
extremely impressed with their skills, expertise and commitment to excellence in 
financial reporting. I am looking forward to leading the work of the Board in 2019 
and beyond. 

Lynn Pamment

Tudalen y pecyn 58



  

 4 

 

 

Chapter 1 
Introduction 

Role of the Financial Reporting Advisory Board  
1.1 The Financial Reporting Advisory Board (the Board) is an independent body 

fulfilling the statutory role as the ‘group of persons who appear to the Treasury 
to be appropriate to advise on financial reporting principles and standards’ for 
government, as required by the Government Resources and Accounts Act 
2000.1 

1.2 The Board acts as an independent element in the process of setting accounting 
standards for government and exists to promote the highest possible 
standards in financial reporting by government. In doing so, the Board seeks 
to ensure that any adaptations of, or departures from, Generally Accepted 
Accounting Practice (GAAP) in the public sector context are justifiable and 
appropriate.   

1.3 The Board’s focus is on examining proposals for amending current, or 
implementing new, accounting policies in the accounting guidance for central 
government departments, executive agencies, non-departmental public 
bodies and trading funds, and for examining the proposals for accounting 
guidance for local authorities. The Board also advises HM Treasury on the 
implementation of accounting policies specific to Whole of Government 
Accounts (WGA).   

1.4 Further information about the Board (including: membership, Terms of 
Reference, meeting minutes and papers) is available on the gov.uk website.2 

Background of the FRAB report  
1.5 In accordance with its Terms of Reference, the Board has a responsibility to 

prepare an annual report of its activities, including its views on the changes 
made to accounting guidance within the Board’s remit. 

1.6 The Board is required to send a copy of its report direct to the Public Accounts 
Committee and the Treasury Select Committee of the UK Parliament, to the 
Welsh Government, the Scottish Ministers and Northern Ireland Executive. 

1.7 HM Treasury, the Scottish Ministers, and the Northern Ireland Executive 
formally lay the Board’s report before (respectively) the House of Commons, 
the Scottish Parliament, and the Northern Ireland Assembly. The Welsh 

                                                                                                                                 
1 http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/20/section/24 

2 https://www.gov.uk/government/policy-advisory-groups/financial-reporting-advisory-board-frab 

Tudalen y pecyn 59



  

 5 

 

Government submits the report to the Public Accounts Committee of the 
National Assembly for Wales. 

1.8 This is the Board’s 22nd report. 

Box 1.A: Representatives include the following organisations who are members 
or observers to the Board  

  

 

Tudalen y pecyn 60



6 

Chapter 2 
Financial Reporting Advisory Board 
membership during 2018-19 
Chair: Ian Mackintosh, Independent member 

Independent/ External members: 

Anthony Appleton Richard Barker (from June 18) 
 Andrew Buchanan       Andrea Pryde (from June 18) 

Preparers/ Users: 

Pam Beadman (from June 18)         Gareth Caller  
 Iain King (from June 18) Joseph McLachlan
Bob Richards  Ian Webber

Auditors: 

David Aldous Karl Havers 
Fiona Kordiak 

Relevant Authorities: 

         Ian Bulmer (until June 18) Gawain Evans 
         Ian Ratcliffe (from June 18) Vicky Rock (from Nov 18)      

Sarah Sheen (from June 18)    Aileen Wright     
Stuart Stevenson (from June 18)      Christopher Young

Parliamentary Observer: 

         Craig Mackinlay MP Larry Honeysett 

The following members have joined the Board post March 2019: 

Lynn Pamment 

Tudalen y pecyn 61



  

 7 

 

 

Chapter 3 
Summary of Board activities in 
2018-19 

 

Ac
co

un
tin

g 
St

an
da

rd
s 

Continuing to oversee the 
implementation of IFRS 9 
and IFRS 15
Scrutinising the IFRS 16 
Leases implementation plan 
and proposed adaptations 
across the public sector
Agreeing to a one year 
deferral for the 
implementation of IFRS 16 
across the public sector to 
April 2020
Supporting a consistent 
public sector approach to 
the implementation of IFRS 
16
Analysing the implications 
of the new Standard, IFRS 
17 Insurance contracts

Pu
bl

ic
 S

ec
to

r 
Re

po
rt

in
g 

La
nd

sc
ap

e 
   

   
 

Receiving updates from 
IFRS IC, EFRAG, the FRC and 
IASB
Analysing the implications 
on public sector financial 
reporting of the updates 
received
Discussing the impact on 
the endorsement process of 
new accounting standards 
post Brexit
Agreeing no changes are 
needed to public sector 
accounting guidance 
following the IASB's annual 
improvement cycle updates De

ve
lo

pm
en

ts
 fr

om
 

HM
 T

re
as

ur
y

Advising on the discount 
rate project and agreeing 
the new discount rate 
methodology for 
discounting general 
provisions, with application 
from 2018-19
Discussing the outcome of 
the Government financial 
reporting review
Making recommendations 
on the form and content of 
the Whole of Government 
Accounts 2016-17
Agreeing both the 2018-19 
and 2019-20 FReM

O
th

er
 R

el
ev

an
t A

ut
ho

rit
ie

s

Approving relevant 
financial reporting 
guidance
Monitoring and advising 
on the importance of 
consistency across the 
public sector
Following the 
CIPFA/LASAAC strategic 
and forward look plan
Agreeing the governance 
arrangements of the 
Relevant Authority 
Working Group and noting 
the updates received from 
the first meeting N

at
io

na
l A

ud
it 

O
ffi

ce

Appraising feedback 
received from the NAO on 
the 2017-18 accounts 
preparation cycle
Understanding the 
usefulness of the NAO's 
first report summarising 
the results of auditors' 
reporting on audits of local 
public bodies
Recognising the value of 
the role the NAO plays in 
the quality and 
improvement of financial 
reporting

Go
ve

rn
an

ce
 a

nd
 

Fu
tu

re
 W

or
k

Agreeing a forward agenda 
to ensure future 
developments are tracked
Overseeing and advising 
on the implementation 
and post implementation 
plans for IFRS 9, IFRS 15, 
IFRS 16 and IFRS 17
Monitoring changes in the 
relevant national and 
international financial 
reporting environments 
Overseeing proposed 
changes due to the 
government financial 
reporting review and 
strategy for further 
developments in financial 
reporting

The Board’s activities to promote the highest possible standards in financial reporting by government in 
2018-19 are summarised below. 

Tudalen y pecyn 62



  

 8 

 

 

  
     

 
  

Chapter 4 
Board activities in 2018-19 

Introduction 
4.1 This chapter describes the developments in financial reporting in the public 

sector, both new and continuing, which were considered by the Board during 
2018-19. Papers and minutes from those meetings are available on the gov.uk 
website.1 

4.2 In addition to continuing work on developments in financial reporting, the 
Board monitors international developments in accounting standards which 
may have implications for public sector financial reporting in the United 
Kingdom and in which the Board has an interest. These include consultation 
documents issued by the International Accounting Standards Board (IASB), 
the International Financial Reporting Standards Interpretations Committee 
(IFRS IC) and the International Public Sector Accounting Standards Board 
(IPSASB). 

4.3 This chapter also highlights the key work HM Treasury and other Relevant 
Authorities2 have undertaken in their role as the financial reporting standard 
setters for central government and the rest of the public sector. 

4.4 Finally, the chapter sets out the Board’s future work on accounting standards, 
including considering the public sector implications of new standards on 
insurance contracts and active monitoring of the International Public Sector 
Accounting Standards (IPSAS).  

Accounting standards  
4.5 Any changes to accounting standards undergo a comprehensive process from 

the first announcement by the IASB to the final adoption of the standard by 
the public sector in the UK. It is important that the effect on the financial 
statements of public sector bodies due to new accountancy standards is 
carefully considered. The Board plays a major part of this process, reviewing 
all stages of the implementation project including the potential need for 
specific public sector adaptations and interpretations, and making 
recommendations as to what format they should take. 

4.6 Over the period of this report, the Board has played a pivotal role in the on-
going implementation process for IFRS 16 Leases and have had discussions 
over the implementation plans for IFRS 17 Insurance Contracts. The Board will 

                                                                                                                                 
1 https://www.gov.uk/government/collections/hmt-financial-reporting-advisory-board-minutes 

2 Relevant Authorities are set out in the Terms of Reference and consist of HM Treasury, Department of Health and Social Care, NHS 

Improvement, the Northern Ireland Executive, Scottish Government, Welsh Government and CIPFA. 

Tudalen y pecyn 63



  

 9 

 

also closely monitor the post implementation review of IFRS 9 Financial 
Instruments and IFRS 15 Revenue from Contracts with Customers which will 
commence in the next financial year. 

IFRS 9, Financial Instruments and IFRS 15, Revenue from 
Contracts with Customers 
4.7 IFRS 9 and IFRS 15 both had an implementation date in the Public Sector of 

1st April 2018. Both of these Standards have gone through a four year 
implementation programme overseen by the Board. The Board has worked 
with the Relevant Authorities to ensure any adaptations were necessary, 
robust and fit for purpose. 

4.8 The implementation of the new standards should not be under estimated and 
progress was closely monitored and challenged. Reporting entities had a 
considerable amount of work to do to meet the new requirements of IFRS 9 
and IFRS 15, both in terms of scale and complexity. Throughout 
implementation, it has been important to stress the need for early 
engagement with reporting entities and to use this as a lesson to plan early 
for the implementation of IFRS 16. 

4.9 An initial post implementation review of IFRS 9 and 15 in central government 
is planned in summer 2019 and the Board looks on with interest to see the 
results and lessons learnt from the review.  

IFRS 16, Leases 
4.10 A key priority for the Board has been the ongoing monitoring and evaluation 

of the application of IFRS 16 Leases and ensuring it is implemented 
appropriately. The important concepts, for example, Clear Line of Sight and 
consistency across the public sector, have been a crucial focus of this work. 

4.11 IFRS 16 Leases is applicable for reporting periods beginning on or after 1 
January 2019. Due to issues, which will be covered below, and after much 
deliberation, the Board agreed to defer its introduction across the public sector 
for a period of one year.  

4.12 Alongside the decision to defer the implementation, the Board was keenly 
involved in the proposals of the public sector adaptations and interpretations 
and ensuring they were both fit for purpose and relevant. 

4.13 The Board carefully considered the proposed adaptations and interpretations 
to IFRS 16 put forward by the Relevant Authorities and provided significant 
challenge and assessment. These areas covered many aspects of the 
standard;including: 

• the definition of a contract and its expansion to include intra-
government arrangements 

• multiple adaptations in relation to the measurement and recognition of 
peppercorn leases 

• the withdrawal of various transition options 

Tudalen y pecyn 64



  

 10 

 

• the election not to apply the requirements of the standard to short-term 
leasesan interpretation on the use of HM Treasury discount rates 

4.14 Some of these adaptations and interpretations have been more straight 
forward. However, some areas have led the Board to assess more extensive 
additional analysis undertaken by the Relevant Authorities, such as the 
subsequent measurement of right of use assets and leases with nil 
consideration, an issue rarely prevalent in the private sector, before any 
agreement on treatment could be provided.  

4.15 The Relevant Authorities including, HM Treasury, DHSC and CIPFA/LASAAC, 
worked closely together to minimise differences between their respective 
financial reporting guidance proposals. Nevertheless, some differences 
remained and the Board sought to encourage their resolution, working 
throughout the year to provide expert help and challenge to ensure alignment 
within the public sector. This was a primary focus of the Board’s time, and 
resulted in a final set of adaptations and interpretations for the public sector 
being agreed at the April 2019 meeting. 

4.16 Following extensive analysis and engagement with the Relevant Authorities, 
the Board agreed to defer implementation of IFRS 16 for one year to April 
2020. The Board agreed the risk of misalignment between the public spending 
framework and financial reporting has created a unique circumstance 
affecting the public sector. The decision to do so was not taken lightly and 
representatives of CIPFA/LASAAC and the DHSC also agreed to defer 
implementation for local government and the health sector, to ensure 
consistency across the public sector.   

4.17 A significant factor that led to the agreement to defer implementation is the 
importance of maintaining full alignment between different elements of the 
public sector spending frameworks, that being, between budgeting and 
financial reporting. This principle of Clear Line of Sight has been under 
pressure due to the divergence created with the introduction of the new 
standard and the existing treatment of leases in the national accounts, 
reflected in budgets. The nature and time to develop the public sector 
adaptations needed, has left the public sector with less time for preparation. 
The Office for National Statistics (ONS) also highlighted the difficulties it faced 
in agreeing the methodology for the treatment of historic leases and obtaining 
sufficiently high quality data.  

4.18 The Board challenged both the ONS and HM Treasury rigorously on their 
proposed work plan to address the alignment issue and sought regular 
updates on progress. It was essential to ensure that budgeting guidance was 
issued with sufficient time for departments to implement it. It was reassuring 
to receive confirmation from HM Treasury in April that progress had been 
made on the agreement of the budgeting treatment.  

4.19 Notwithstanding the extensive work already done to plan for the introduction 
of IFRS 16, a significant risk remained that there would be a need for entities 
to maintain dual reporting leading to an unnecessary pull on resources. The 
Board were acutely aware of this impractical implication and fully supported 
the Relevant Authorities drive to agree a way forward that did not result in 
any additional reporting burden.  

Tudalen y pecyn 65



  

 11 

 

4.20 Whilst the deferral of IFRS 16 until 1 April 2020 was agreed it became 
apparent that a blanket approach was not appropriate. The Board was also 
asked to consider whether, in a very limited set of requirements organisations 
would have to meet, entities could adopt IFRS 16 from 1 April 2019 in line 
with the private sector. The argument for this was made due to the 
identification of two central government departments with significant 
Companies Act compliant arm’s length bodies which must adopt IFRS16 from 
2019. As a result, failure to implement the standard at group level would lead 
to a material misstatement in their accounts and fail to provide the expected 
level of accountability to users of those accounts. CIPFA/LASAAC also advised 
the Board it has received an early adoption request from a local government 
organisation for similar reasons to the above. 

4.21 The Board discussed at length the merits and challenges of allowing early 
adoption, including whether allowing early adoption could undermine the 
arguments made for deferral for the rest of the public sector. The Board also 
sought assurance that any early adopting entities would provide 
supplementary disclosures for Whole of Government Account purposes, and 
that sufficient adjustments could be made to feed into a central adjustment 
for the ONS. On receiving this assurance, the Board was sufficiently satisfied 
this proposal was in the best interests of public sector accountability. 
Therefore, the Board agreed that in these very limited circumstances, early 
adoption would be permitted. The Board will continue to monitor the 
implementation and impact of early adoption over the coming year.    

IFRS 17, Insurance Contracts 
4.22 Although IFRS 17 Insurance contracts was issued in May 2017 and is not yet 

effective, the International Accounting Standards Board (IASB) is currently 
consulting on targeted amendments to IFRS 17, incuding a proposed deferral 
of the effective date. However, the Board is mindful of the importance of 
ensuring a long implementation plan, as has been the case with other recently 
implemented financial standards. The Board has therefore discussed the 
potential impact of IFRS 17, on public sector reporting, and has requested 
regular updates from the Relevant Authorities on their respective 
implementation plans for IFRS 17.  

4.23 The uncertainty of the implementation date and amendments to the standard 
have been a concern as has the impact this uncertainty could have on public 
sector implementation. The implications of the standard go beyond the typical 
identification of insurance and significant consideration must also be given to 
the potential impact this standard could have on contracts and other financial 
instruments. It will be up to the Relevant Authorities to ensure consistency 
across the public sector is maintained. 

4.24 Early planning for the implementation of IFRS 17 is essential and the Board 
will continue in its role in monitoring and evaluating the Relevant Authorities 
work plan and proposals. Indeed, it is reassuring that these plans are already 
underway nevertheless, organisations should already be actively considering 
the implications of the standard on their business.  

4.25 The Board will continue to keep a close eye on the outcomes of the IASB 
consultation on the standard, and the implications of Brexit on the adoption 

Tudalen y pecyn 66



  

 12 

 

of any new standards going forward, which is discussed in point 4.33. The 
Board requested IFRS 17 to remain on its forward plan. 

 

Public sector reporting landscape 
4.26 The breadth of expertise across the Board allows best practice in the private 

sector to inform application in the public sector. There have been a number 
of developments in the financial reporting landscape over the 2018-19 
financial year and the Board places high importance in maintaining its 
awareness of them and the implications on the public sector reporting 
landscape. The Board actively continues to be involved in discussions about 
changes that are, or could, affect the way public sector financial reporting 
operates. 

IFRS IC update  
4.27 During the year, the Board considered various updates on the outcomes of 

the meetings of the International Financial Reporting Standards 
Interpretations Committee (IFRS IC) and is grateful that a member of the 
Committee is also a member of the Board. These updates included an overview 
of the ongoing work of IFRS IC in respect of recently adopted standards, such 
as some recently made decisions in respect of IFRS 15 and discussions on the 
IFRS 9 expected credit loss. The Board recognises the importance of keeping 
aware of the development and monitored other areas in respect of IFRS 16 
and the implications for corporate entities and deferred tax.    

4.28 The Board assessed the potential impact on the public sector financial 
reporting landscape of these updates, and agreed that for now, there did not 
seem to be a need to amend any previously agreed adaptations or 
interpretations. However, the Board is mindful of the importance of 
continuing to be aware of the discussions had by IFRS IC, as future decisions 
could impact the public sector interpretation and adaptation of accounting 
standards. 

4.29 The Board appreciated the regular updates from IFRS IC and agreed the 
updates received were very helpful in assisting the Board in keeping up to date 
with changes occurring in the international financial reporting landscape. 

EFRAG update  
4.30 The Board kept abreast of updates from the European Financial Reporting 

Advisory Group (EFRAG) and was very grateful to welcome the Chair and CEO 
of EFRAG, Andrew Watchman at the November 2018 meeting. EFRAG is an 
advisory body to the EU, and has the aim of pulling together a European wide 
view of accounting standards to allow for a consistent application of IFRS. The 
Board was very appreciative of the insights provided by Andrew, a summary 
of which are below. 

4.31 Andrew presented developments within EFRAG and highlighted the role 
EFRAG played in the development of IFRS and gave a brief summary to the 
Board of the continuing discussions around IFRS 9, IFRS 15 and IFRS 16. The 

Tudalen y pecyn 67



  

 13 

 

Board discussed the potential implications of any decisions made by EFRAG in 
relation to these standards. 

4.32 Andrew also updated the Board on a discussion paper that EFRAG would be 
publishing for consultation around research and development and non-
exchange transactions.  

4.33 The Board agreed these updates had provided an opportunity for the Board 
to consider the implication of a deferral of IFRS 17 and on the adoption 
process of this standard. The UK may have to endorse this standard 
independently on exit of the UK from the EU and it would be the first standard 
to be done so under onshoring arrangements.  

FRC update 
4.34 The Board includes a member as a representative from the Financial Reporting 

Council (FRC) and the Board is very appreciative of the additional insight into 
financial reporting developments this gives. The update by the Board member 
considered decisions that have been made previously, and the impact this 
would have on the future work and structure of the FRC. 

4.35 The Board discussed the updates given, including the outcomes of the 
independent review of the Financial Reporting Council3 and the practicalities 
of the new process for endorsement of accounting standards in the UK, and 
the implications this could have on financial reporting.  

4.36 These regular updates play a useful role to help ensure the Board retains 
insight of the on-going changes to the FRC whilst it remains, and its proposed 
successor entity, the Audit, Reporting and Governance Authority. 

IASB’s update 
4.37 The Relevant Authorities are standard setters for public sector financial 

reporting and it is a helpful exercise to reflect and hear from other standard 
setters. In this way, the Board was pleased to receive a presentation from IFRS 
Foundation staff about the IASB, as a standard setter in the private sector, on 
their work plan and current areas of focus.   

4.38 It was an insightful exercise to assess how particular items on the IASB’s 
agenda could impact financial reporting in the public sector, for example, post 
implementation reviews of different standards and the rationale and timescale 
for doing so.  This provided an excellent opportunity to examine and compare 
post implementation practice in the public sector and prompt further 
consideration to identify objectives and how best to achieve them.  

IASB’s annual improvement cycle 
4.39 The Board discussed the narrow scope amendments the IASB has issued as 

part of their annual improvements process. The Board recognised that the 
majority of these were currently under consideration for adoption by the 
European Union and at the time of discussion had not yet been endorsed. 

                                                                                                                                 
3 https://www.gov.uk/government/publications/financial-reporting-council-review-2018 

Tudalen y pecyn 68



  

 14 

 

4.40 The Board followed the amendments closely and reminded the Relevant 
Authorities that all entities should ensure they are compliant. However, the 
Board agreed with HM Treasury that currently, there was no need for any 
adaptations to the FReM to reflect these proposed amendments. 

 

Developments from HM Treasury  
4.41 The Board has a statutory responsibility to act as an advisor to HM Treasury 

on financial reporting, and the Board’s part in the new accountancy standards 
is covered above. HM Treasury, in its role as a Relevant Authority, provides the 
Board with regular updates in other areas of its work in financial reporting 
and management.    

Financial Reporting Manual (FReM) 2018-19 and 2019-20 
4.42 The FReM is HM Treasury’s technical accounting guide for the preparation of 

financial statements. It provides guidance on the application of IFRS, as 
adapted and interpreted for the public sector context. The Board provides a 
valuable review of the guidance as part of the quality assurance process and 
confirming the appropriateness of the guide. 

4.43 It is the Board’s duty to review the manuals and ensure they maintain a high 
quality of content. To do so, the Board dedicates considerable time to consider 
any proposed amendments to the 2018-19 FReM, the 2019-20 FReM and the 
accompanying illustrative statements.  

4.44 The Board reviewed HM Treasury’s proposed amendments and gave further 
challenge on those relating to the General Data Protection Regulation (GDPR), 
the Conceptual Framework, IFRS 9 and IFRS 15. The Board proposed some 
revised wording in relation to GDPR and the Conceptual Framework, to ensure 
the amendments were clear and easy to understand. 

4.45 The Board requested HM Treasury revisit the proposed amendment relating to 
IFRS 9 to ensure the adaptation was being applied correctly and would 
maintain consistency across the FReM and suggested making an adaptation 
to IAS 32 rather than IFRS 9 as a way to achieve this. The Board also requested 
HM Treasury provide greater clarity in the wording of the proposed adaptation 
to IFRS 15, so the adaptation would be unambiguous.  

4.46 Once the Board was satisfied each of their recommendations to changes in 
the manuals had been sufficiently reflected, the Board signed off the 2018-19 
FReM, the 2019-20 FReM and the accompanying illustrative statements. 

4.47 The Board reiterated its stance on the overriding principle of maintaining 
consistency between the GAM, the Code and the FReM wherever possible and 
requested the references to the Conceptual Framework to be consistent across 
the three documents. 

4.48 Following an extensive review of the quality of financial reporting by HM 
Treasury in 2019, a review of the FReM will be launched in the 2019-20 
financial year. The Board will play an important role in ensuring any 
amendments to the FReM are appropriate and relevant to the government 

Tudalen y pecyn 69



  

 15 

 

financial reporting landscape and welcome the opportunity to participate in 
the improvements to financial reporting.    

Discount rates  
4.49 The application of discount rates for general provisions has been an ongoing 

area of attention by the Board. The Board commissioned an in-depth review 
into the discount rate methodology, and HM Treasury updated the Board on 
the outcomes of this review. 

4.50 Proposals were considered by the Board on the aspects of HM Treasury’s 
project on discount rates for general provisions including:  

• how to inflate cash flows, and whether the nature of cash flows mean an 
index rate should be used. 

• the appropriateness of having a mandated rate, but allowing for bespoke 
discount rates if more appropriate 

• whether the application of nominal rates rather than real rates4 would be 
an accounting policy or estimate change 

4.51 The outcome of the review was welcomed, but the Board sought to consider 
the extent of evidence presented and breadth of research to support the 
option analysis of methodological change in general provisions discount rate 
application. As a result, more inquiry was undertaken prior to supporting a 
decision to move from the application of real rates to nominal discount rates. 
The decision was supported as it was evidenced that the application of 
nominal rates would ensure negative rates were no longer issued, would 
ensure better alignment with private sector practices, and would allow greater 
flexibility to appropriately inflate provision cash flows. 

4.52 The Board challenged HM Treasury on the appropriateness of their intended 
implementation date of December 2018 for the new discount rate for general 
provisions. Reassurance was given that departments had been made aware as 
early as December 2017 about the review and it was a norm for the discount 
rate to be issued in December. The Board was satisfied that sufficient advanced 
notice had been given and that there was no undue effect on preparers for 
the 2018-19 Supplementary Estimates preparation process. 

4.53 The Board agreed to mandating the use of OBR / CPI forecasts but accepted 
there may be situations where a bespoke inflation assumption is more 
appropriate. The Board advised HM Treasury that clear requirements should 
be issued to ensure any bespoke rate is independent and objective with 
evidence that would satisfy auditor requirements.  

4.54 The Board advised HM Treasury that the application of nominal rates would 
likely be a change in estimate rather than accounting policy.  

4.55 HM Treasury welcomed  the role of the Board , as well as that of  the NAO 
and departments in supporting the general provisions discount rate project. 

                                                                                                                                 
4 Nominal rates are measure is cash terms, where as real rates are inflation-adjusted 

Tudalen y pecyn 70



  

 16 

 

The new discount rate guidance was published in December 2018 in line with 
the timescale agreed with the Board. 

Government financial reporting review 
4.56 An important feature of the Board’s oversight role is to keep up to date with 

projects the Relevant Authorities are undertaking, in respect of improving the 
quality of financial reporting. 

4.57 The 2017-18 FRAB report referred to the Public Administration and 
Constitutional Affairs Committee (PACAC) report produced following its 
review of departmental management accounts and financial reporting. HM 
Treasury had previously advised the Board of the intention to perform a review 
into government financial reporting as part of the government’s response to 
this report. 

4.58 PACAC made a number of recommendations to improve the quality of 
financial reporting and the Board agrees with the spirit of these 
recommendations and is fully committed to continually improving the quality 
of management information and financial reporting.  

4.59 The Board welcomed HM Treasury’s review into government financial 
reporting, and was pleased to contribute to the review with some Board 
members being part of the Advisory Board created as part of the governance 
arrangements. The Board was very interested in the involvement of the public 
sector as a whole in this review, and was advised by HM Treasury that whilst 
the review primarily focused on financial reporting in central government, HM 
Treasury had been actively seeking stakeholder engagement from across the 
public sector. The Board was pleased to note this engagement process had 
included CIPFA/LASAAC. 

4.60 The Board also agreed proposals to use the 2017-18 annual reports and 
accounts to assess the changes since Simplifying and streamlining was 
implemented three years previously. Changes would have become embedded 
and would provide good historical data for appraisal.  

4.61 The Board has an ongoing commitment to promote greater public 
engagement and readability of annual reports and accounts. It is keen to  
highlight the opportunity for the actions from this review to continue to 
improve the consistency in financial reporting across the public sector and 
seeks to encourage the Relevant Authorities’ active engagement in the review 
of the FReM to this effect.  

4.62 The Board has welcomed HM Treasury’s commitment to publish a map of the 
financial reporting landscape, to enable users to understand how different 
central government financial documents link together. It is important for HM 
Treasury to set an agenda on how reporting can be improved on a continuous 
basis, rather than periodic reviews every four or five years, as has been the 
case, for example, with Simplifying and streamlining, and the Government 
financial reporting review. 

4.63 The review into government financial reporting will lead to changes in the 
coming year. We are supportive of HM Treasury’s plans to improve the 

Tudalen y pecyn 71



  

 17 

 

usability of government financial reporting and the Board will lend its expertise 
where it can.  

Whole of Government Accounts (WGA) 
4.64 In its role to advise HM Treasury on the implementation of accounting 

standards in WGA, the Board receives regular notices on progress on the 
preparation of the accounts and issues arising. Enabling transparency and 
accountability of public sector financial reporting is of great importance, and 
the Board supports the role the WGA plays in this. WGA is a very 
comprehensive document which takes extensive resource to produce.  

4.65 The Board received an overview from HM Treasury of the 2016-17 WGA.5 This 
was a challenging and interactive session with an opportunity to discuss the 
detail of disclosures within WGA and the future of the product. 

4.66 Further to feedback the Board gave after the presentation of the 2015-16 
WGA, the Board was pleased to note HM Treasury had placed particular 
emphasis on “telling the story” with significant areas, for example provisions, 
being highlighted to show how they had been changed and managed in the 
2016-17 WGA. 

4.67 The Board welcomed the news that there have been significant improvements 
in the WGA internal preparation and data collection processes but that 
significant challenges remain on the horizon, including the introduction of 
major new financial reporting standards. The Board commended HM Treasury 
for the continuing improvement in the WGA and look forward to being 
advised of further improvements planned in the next financial year.  

4.68 Key highlights included that income and expenditure have remained largely 
stable for 2016-17 and also that an audit qualification remains in respect of 
the valuation of Local Authority Highways Infrastructure assets. Some of the 
challenges around disaggregation of expenditure were discussed, as well as 
the use of Public Expenditure Statistical Analysis (PESA) data as a way of 
providing further transparency of information. 

4.69 The Board strongly supports the importance of WGA for understanding the 
financial position across the public sector, and the resultant benefit of greater 
transparency. For example, using WGA, the Board was able to challenge HM 
Treasury on the movement in valuation of the liabilities from the 2015-16 to 
the 2016-17 WGA due to changes in the discount rate.  

4.70 The Board also discussed how future events could impact on WGA. The 
conversations focused on the likely future impact of the adoption of IFRS 16, 
as a significant number of leases would be coming onto the balance sheet, 
and the impact of Brexit on disclosures in the accounts. 

 

                                                                                                                                 
5 HM Treasury published the WGA on 28 June 2018  

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/720178/WGA_2016-

17_web.pdf  

Tudalen y pecyn 72



  

 18 

 

Other Relevant Authorities  
4.71 In its advisory role, the Board requests updates from the other Relevant 

Authorities. After receiving these updates, the Board provides its expert 
opinion and approval of some key financial reporting guidance.    

Group Accounting Manual (GAM) 2019-20 (Department of 
Health and Social Care) 
4.72 The Department of Health and Social Care’s (DHSC) Group Accounting Manual 

(GAM) meets the requirements of the FReM and provides technical guidance 
to DHSC group bodies.  

4.73 As part of the annual review cycle of financial reporting guidance in the public 
sector, the Board considered the first draft of the 2019-20 GAM presented by 
DHSC. This included a summary of the changes that has been made to the 
GAM, the majority of which seeking to allow greater consistency between the 
FReM and the GAM.  

4.74 The Board discussed the implication of the agreed one year deferral of IFRS 16 
on the GAM. The Board agreed with the DHSC that references to IFRS 16 
would be removed from the GAM, but recommended that DHSC continue to 
engage with preparers on IFRS 16. The Board encouraged DHSC to share draft 
requirements and guidance on the implementation of IFRS 16 as early as 
possible, to allow the sector to be ready for implementation in 2020. 

4.75 After some further challenge from Board members, and some minor 
amendments to reflect additional updates made to the FReM, the GAM was 
approved by the Board for publication. 

CIPFA/ LASAAC 2019-20 Code 
4.76 The Board noted that the CIPFA/LASAAC IFRS 16 consultation paper had been 

issued in May and reflected the comments made by the Board in previous 
meetings on closer alignment with the FReM. CIPFA highlighted the practical 
implications further IFRS 16 amendments could have on local authorities.  

4.77 The Board considered and agreed the CIPFA/LASAAC Code of Practice on Local 
Authority Accounting in the United Kingdom (the Code) for 2019-20 which 
had been updated to reflect some minor amendments. 

4.78 The Board also discussed the proposed amendments to the Code in respect of 
IFRS 16 but acknowledged these would not be reflected in the 2019-20 
version of the Code due to the agreed one year deferral of IFRS 16.  

4.79 The Board assessed proposed adaptations that would have caused a 
divergence between the FReM and the Code. For example, CIPFA/LASAAC was 
intending to use a different method for subsequent measurements of right-
of-use assets and was intending to have different transitional arrangements. 

4.80 The Board expressed concern over the implications this could have for the 
WGA, and whether this could lead to a potential audit qualification. The Board 
recommended that CIPFA/LASAAC work with HM Treasury on aligning this 
treatment and CIPFA/LASAAC also agreed to reword their definition of a 
peppercorn lease to align with the FReM.  

Tudalen y pecyn 73



  

 19 

 

4.81 The Board was pleased to note that this advice was taken on board by both 
HM Treasury and CIPFA/LASAAC who worked together to propose a joined up 
solution for the subsequent measurements of right-of-use assets, which was 
approved by the Board. 

CIPFA/ LASAAC forward plan 
4.82 CIPFA also provided the Board with regular updates on any issues arising, or 

relevant information on local government financial reporting.  

4.83 CIPFA/LASAAC gave the Board an overview of its’ strategic plan, including the 
intention to review the contents in the Code over the next few years. The Board 
advised that HM Treasury and CIPFA/LASAAC should ensure the reviews of 
their respective financial manuals / codes, considers changes proposed by the 
other Relevant Authority. 

4.84 The Board very much appreciates CIPFA providing these regular updates, and 
the opportunity for the Board to advise over financial reporting in local 
government. 

Relevant Authority working group 
4.85 The Relevant Authorities have created a forum to enhance and greater align 

their respective work plans across the public sector financial reporting 
landscape. The group will work together closely to ensure that potential 
misalignments between frameworks are addressed and resolved promptly by 
the Relevant Authorities, although it will refer proposals to the Board.  

4.86 The Board welcomed the creation of this working group, and the focus on 
enhancing consistency across the public sector. Although the Board does not 
have a direct governance role, it will have sight of the minutes and keep 
updated on discussions and proposals. The Board decided to review the 
effectiveness of this governance arrangement in 12 months’ time. 

 

National Audit Office (NAO) 
4.87 The NAO scrutinises public spending, including the audit of financial 

statements of all central government departments, agencies and other public 
bodies, and then reports the results of audits to Parliament. The NAO also 
maintains the Code of Audit Practice and supporting guidance applicable to 
auditors of local public bodies in England. A representative of the NAO is a 
welcome member of the Board and regularly provides feedback on the Office’s 
audit findings and issues arising through the year.  

4.88 The Board was pleased to note highlights reported by the NAO from the audits 
of the 2017-18 accounts, including:   

• the achievement of preparers of central government and other public 
bodies’ annual accounts, and of audit teams, in ensuring most accounts 
were finalised, audited and laid in Parliament before the summer recess   

• the publication of the consolidated annual report and accounts for the 
academy schools sector in England 

Tudalen y pecyn 74



  

 20 

 

• the achievement of the local government sector in England in bringing 
forward the timetable for publishing their accounts by two months.  

• no increase in the number of qualifications of the true and fair opinion 
across the public sector 

4.89 However, the NAO reminded the Board that challenges remain on the audit 
completion timetable. Some central government accounts are still finalised too 
close to the end of the audit and reporting period, which creates significant 
challenges for preparers of accounts and auditors. The NAO advised the Board 
that it is working closely with departments and the Relevant Authorities to 
continually improve collaborative efforts to project manage the accounts end 
of year accounts production and audit process and will keep the Board 
updated on progress. 

4.90 The NAO also highlighted the publication of its first report summarising the 
results of auditor’s reporting on audits of local public bodies across the local 
government and health sectors in England. While this showed, at the time of 
the report, that there had not been any qualifications of the true and fair 
opinion across the sector it also highlighted that the number of qualifications 
of auditors’ conclusions on local bodies’ arrangements to secure economy, 
efficiency and effectiveness in the use of their resources was increasing. 

4.91 The Board recognised the value of both the NAO’s perspective on the quality 
of financial reporting, as well as the efforts of the NAO to support entities to 
improve their financial reporting. The Board looks forward to seeing further 
developments in the coming years.  

 
Governance and future work 

Governance 
4.92 Ian Mackintosh announced in the 2018-19 financial year that he would be 

retiring as Chair of the Board. His retirement from the role is due to personal 
reasons and his leadership will be missed. Ian’s last meeting as Chair of the 
Board was the 4th April 2019. A recruitment process to appoint his successor 
was initiated with a high quality of candidates being considered. The Head of 
the Government Finance Function has appointed Lynn Pamment who will take 
up the role from the June 2019 meeting. This appointment was agreed by the 
Comptroller and Auditor General. 

4.93 The Board has agreed to review its terms of reference as part of the 
Government financial reporting review that has been undertaken by HM 
Treasury. This will include setting the strategic direction of the Board going 
forward and how the role of the Board should be developed further to include 
financial and non-financial reporting in annual reports and accounts more 
broadly.  

The Board’s forward agenda 
4.94 The Board’s attention this year has been focused on the complex nature of the 

financial reporting standards and the drive to ensure a consistent application 

Tudalen y pecyn 75



  

 21 

 

across the public sector, as a whole. This has had many challenges and is by 
no means complete. Significant work is still to be done and the Board will 
remain very active in seeing it through providing support to the resolution of 
remaining issues. 

4.95 As highlighted throughout this report, the Board has an important role in 
maintaining its awareness of changes in the public sector reporting landscape, 
which will continue to develop over the coming years. The Board plays a 
pivotal role in ensuring financial reporting quality and consistency is 
maintained across the public sector. Therefore, the Board regularly considers 
the forward agenda for discussion at future Board meetings. A summary of 
those areas which the Board will be prioritising in the future is below.  

4.96 The Board will oversee any proposed changes in government financial 
reporting that occur as a result of HM Treasury’s response to the PACAC report 
on government financial reporting. The Board will also look to review its terms 
of reference, as set out by HM Treasury, in the response to the PACAC 
recommendations, including recognition that the scope of the Board may 
need to be amended to ensure that good quality financial and non-financial 
reporting is a more prominent part of the Board’s remit. 

4.97 The Board will continue to be actively involved in the implementation of IFRS 
16 Leases, ensuring any further proposed adaptations and interpretations are 
fit for the public sector, and that this standard remains on the agenda until 
successfully implemented. 

4.98 The Board will review the outcome of the post implementation review into 
IFRS 9 Financial Instruments and IFRS 15 Revenue from Contracts with 
Customers and will discuss the lessons learned that can be used for the 
implementation of any new standards. 

4.99 The Board will receive updates on other new accounting standards, specifically 
IFRS 17 Insurance Contracts to ensure the Board has early input into the 
implementation plan, exposure draft and application guidance across the 
public sector.  

4.100 The Board highlighted the importance of ensuring that the agenda tracks 
potential future changes as a result of the findings of IFRS IC, IPSASB exposure 
drafts, and other changes to financial reporting including the application of 
the revised Conceptual Framework which will come into effect in 2020. 

4.101 The Board will continue to review the technical guidance published by 
Relevant Authorities in their accounting Manuals and Codes. 

Tudalen y pecyn 76



  

 22 

 

 

Annex A 
Board meeting and topic of 
discussion 
 

Accounting 
standard or 
reporting issue 

Board meeting and topic of discussion 

June 2018  November 2018  April 20191  

IFRS 

IFRS 16, Leases     

IFRS 17, Insurance 
Contracts 

   

Other issues 

Discount rates    

Whole of 
Government 
Accounts (WGA) 

   

Local government 
Update/ 
CIPFA/LASAAC Code  

   

FReM 2018-19 and 
2019-20 

   

Health Manual 
(GAM) 

   

Government 
Financial Reporting 
Review 

   

NAO Update    

Relevant Authority 
Working Group 

   

International Update 
(EFRAG)  

   

IFRS IC Update     

FRC Update    

IASB Update    

                                                                                                                                 
1 The March 2019 meeting was delayed until 4th April 2019. Therefore, the April 2019 meeting forms part of the 2018-19 Board 

Report. 

Tudalen y pecyn 77



  

 23 

 

Accounting 
standard or 
reporting issue 

Board meeting and topic of discussion 

June 2018  November 2018  April 20191  

Annual Improvement 
cycle and Narrow 
Scope Amendments  

   

FRAB Annual Report 
2017-18  

   

FRAB Annual Report 
2018-19 

   

Forward Work 
Programme  

   

 
  

Tudalen y pecyn 78



24 

Annex B 
Board attendance and future 
meetings 

Name Jun 2018 Nov 2018 Apr 2019 

Chair 

Ian Mackintosh (to Apr 2019) 
  

Independent / external members 

Anthony Appleton (to Apr 2022) 
 

Richard Barker (to Jun 2021) 
 

Andrew Buchanan (to Aug 2020) 


Andrea Pryde (to Jun 2021) 
  

Preparers / users 

Pam Beadman (to Jun 2021) 
  

Gareth Caller (to Feb 2021) 
   

Iain King (to Jun 2021) 
   

Joseph McLachlan (to Nov 2019) 
  

Bob Richards (to Nov 2020) 
  

Ian Webber (to Feb 2021) 
  

Auditors  

David Aldous (to Jun 2020) 
  

Karl Havers (to Nov 2021) 
  

Fiona Kordiak (to Mar 2021) 
   

Tudalen y pecyn 79



25 

Relevant authorities1 

Gawain Evans (to Feb 2020) 
  

Ian Ratcliffe (to Jun 2021) 
 

Ian Bulmer (until Jun 2018) 
 N/A N/A 

Vicky Rock (from Nov 2018, until 
Feb 2021) N/A  

Sarah Sheen (to Jun 2021) 
 

Gareth Davies (on behalf of Sarah 
Sheen) N/A N/A  

Stuart Stevenson (to Jun 2021) 
   

Aileen Wright (to Jan 2021) 
  

Christopher Young (to Nov 2020) 
  

Parliamentary Observer 

Craig Mackinlay MP 


Larry Honeysett 
  

Future FRAB meetings 
• 13 June 2019

• 21 November 2019

These meetings will take place at HM Treasury, 1 Horse Guards Road, London, 
SW1A 2HQ 

1 Relevant Authority tenure is on-going, renewable every 3 years 

Tudalen y pecyn 80



26 

Annex C 
Glossary of acronyms 

CIPFA/LASAAC The Chartered Institute of Public Finance & Accountancy / Local 
Authority (Scotland) Accounts Advisory Committee 

DHSC Department of Health and Social Care 

EFRAG European Financial Reporting Advisory Group 

FRAB Financial Reporting Advisory Board 

FRC Financial Reporting Council 

FReM Financial Reporting Manual 

GAAP Generally Accepted Accounting Practice 

GAM Group Accounting Manual (NHS) 

GDPR General Data Protection Regulation 

IASB International Accounting Standards Board 

IFRS IC International Financial Reporting Standards Interpretations Committee 

IFRS International Financial Reporting Standards 

IPSAS International Public Sector Accounting Standards 

IPSASB International Public Sector Accounting Standards Board 

NAO National Audit Office 

ONS Office for National Statistics 

PACAC Public Administration and Constitutional Affairs Committee 

PESA Public Expenditure Statistical Analysis 

The Code Code of Practice on Local Authority Accounting in the United Kingdom 

WGA Whole of Government Accounts 

Tudalen y pecyn 81



Tudalen y pecyn 82



CCS0619531692 

978-1-5286-1493-1

Tudalen y pecyn 83



Adroddiad i’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

Diweddariad ar y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel 

Mehefin 2019 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN6

Tudalen y pecyn 84

Eitem 2.5



Tudalen | 1 

 

Cynnwys 
 

                                     Tudalen 
 
Un – Crynodeb             2   
 
Dau – Y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel                   5 
   
Tri – Cynnydd hyd Yma            7  
 
Pedwar – Camau Nesaf                               11 
 
Atodiad A - Diweddariad yr Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Seiliedig ar  
Dystiolaeth a Chudd-wybodaeth                              12 
 
Atodiad B - Diweddariad yr Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Cael ei Ategu gan 
Wybodaeth a Sgiliau Priodol                   14 
 
Atodiad C - Diweddariad yr Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Cael Adnoddau  
mewn Modd Cynaliadwy ac yn Briodol yn Lleol         17 
     
Atodiad CH - Diweddariad yr Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Ataliol ac yn  
Ymyrryd Mor Gynnar â Phosibl           19 
      
Atodiad D - Diweddariad yr Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Canolbwyntio ar 
Welliannau a Manteision Hirdymor            20  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 85



Tudalen | 2 

 

 

 

 

 

UN 
 
Crynodeb  
 

Yn 2016, cyhoeddodd Swyddfa Archwilio Cymru adroddiad ar Ddiogelwch 
Cymunedol yng Nghymru. Daeth yr adroddiad i’r casgliad fod cyfrifoldebau cymhleth 
yn ei gwneud hi’n anodd i gyrff cyhoeddus gydlynu ymagwedd strategol at 
ddiogelwch cymunedol, sy’n gwanhau arweinyddiaeth ac atebolrwydd ar y cyd, ac yn 
tanseilio’r potensial i helpu pobl i gadw’n ddiogel. 
 
Rydym yn cytuno gyda chasgliad sylfaenol yr Archwilydd Cyffredinol ar y pryd, fodd 
bynnag, byddem yn pwysleisio’r pwynt fod diogelwch cymunedol yng Nghymru yn 
faes cymhleth am lawer o resymau. Eir i’r afael â’r materion hyn yn fras isod, ac yn 
fanylach ym mhrif benodau’r adroddiad hwn, ac maent yn cynnwys (ond nid yn 
gyfyngedig i): 
 
(i) Cymhlethdod cyflawni swyddogaethau heb eu datganoli mewn tirwedd 

ddatganoledig. Mae hwn yn rhywbeth sy’n effeithio ar draws pob lefel, yn 
wleidyddol ac yn weithredol.  

 
Mae plismona yng Nghymru wedi’i ddatganoli i’r pedwar Comisiynydd Heddlu a 
Throseddu, sydd, ynghyd â’r pedwar Prif Gwnstabl, â pherthynas weithio agos a 
chynhyrchiol gyda Gweinidogion a swyddogion Llywodraeth Cymru. Mae Bwrdd 
Plismona Cymru yn sicrhau deialog rhwng Llywodraeth Cymru a’r Comisiynwyr 
Heddlu a Throseddu a’r Prif Gwnstabliaid bob chwarter – cafodd cyfarfod mis 
Chwefror yn gynharach eleni ei Gadeirio gan y Prif Weinidog ac roedd y Dirprwy 
Weinidog a’r Prif Chwip (a fydd yn Cadeirio bob yn ail rhyngddynt yn y dyfodol) yn 
bresennol hefyd.  
 
Rydym yn gweithio’n agos iawn gydag adrannau Llywodraeth y DU am fod polisi 
cyfiawnder troseddol wedi’i ddatblygu i sicrhau’r cysondeb mwyaf posibl gyda 
gwasanaethau datganoledig yng Nghymru. Er enghraifft, yn ddiweddar ymatebom i 
ymgynghoriad y Swyddfa Gartref ar ddyletswydd gyfreithiol newydd i gefnogi dull 
amlasiantaeth o atal a mynd i’r afael â thrais difrifol. Gofynasom a fyddai gan yr 
opsiwn yr oeddent yn ei ffafrio (sef opsiwn un yn y ddogfen ymgynghori1  - i ddeddfu 
i roi dyletswydd newydd ar sefydliadau penodol i roi sylw dyledus i atal a mynd i’r 
afael â thrais difrifol) y cymhwysedd deddfwriaethol i osod dyletswydd ar ddarparwyr 
gwasanaeth datganoledig yng Nghymru. Dim ond un enghraifft o lawer yw hon sy’n 
dangos y modd y gweithiwn gydag adrannau Llywodraeth y DU i sicrhau, cyn belled 
ag y bo modd, bod eu polisïau a’u deddfwriaeth yn briodol i dirwedd Cymru.  
  

                                                
1 https://www.gov.uk/government/consultations/serious-violence-new-legal-duty-to-support-multi-agency-

action 

Tudalen y pecyn 86



Tudalen | 3 

 

(ii) Mae cymhlethdod a nifer y grwpiau a’r sefydliadau ar lefel ranbarthol a 
lleol yn creu her sylweddol o ran arweinyddiaeth strategol a 
chydgysylltiedig a chysondeb. 

 
Mae cyfarfodydd cynhyrchiol a chydweithredol sy’n rhychwantu’r dirwedd 
ddatganoledig ac annatganoledig yn cael eu cynnal ar lefel genedlaethol a 
rhanbarthol. Er enghraifft, mae gan Fwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan 
gynrychiolaeth o blith sefydliadau sy’n cynnwys y Gwasanaeth Carchardai, y 
Gwasanaethau Llysoedd, Comisiynwyr Heddlu a Throseddu, Prif Gwnstabliaid, y 
Trydydd Sector yng Nghymru, llywodraeth leol yng Nghymru a Llywodraeth Cymru.  
Mae’r Bwrdd strategol Cymru gyfan hwn yn darparu cyfeiriad ac yn pennu 
blaenoriaethau gwaith ar gyfer Bwrdd Rheoli Integredig Troseddwyr Cymru (IOM 
Cymru) ar lefel ranbarthol2. Fodd bynnag, islaw’r lefel ranbarthol, mae’r dirwedd 
sefydliadau a grwpiau yn lleol yn orlawn, yn gymhleth ac yn aml heb eu cydgysylltu 
neu’n gyson, gyda’r un bobl o’r un sefydliadau yn mynychu cyfarfodydd aml ar 
themâu tebyg neu gysylltiedig. Nid yw’r “neges” neu’r uchelgais bob amser yn glir 
nac yn gyson ar draws y grwpiau amrywiol, ac efallai nid y rhain sy’n sicrhau’r budd 
gorau o ran y blaenoriaethau a’r amcanion cenedlaethol a rhanbarthol. 
 
Rydym wedi cwblhau darn o waith sydd wedi nodi’r grwpiau cenedlaethol a 
rhanbarthol mwyaf arwyddocaol. Mae rheolwr llywodraeth leol y Rhaglen 
Cymunedau Mwy Diogel yn cyfarfod yn rheolaidd erbyn hyn gydag awdurdodau lleol 
a grwpiau a sefydliadau lleol eraill (h.y. byrddau troseddau difrifol a threfnedig lleol) i 
ddeall, a lle bo’n briodol, helpu’r grwpiau hyn i gysoni’n well gyda’r strwythur 
cenedlaethol a rhanbarthol. Rydym yn cydnabod y cymer amser i gyflawni’r elfen 
hon o waith y rhaglen, er bod rhywfaint o gynnydd da wedi’i wneud yn barod, er 
enghraifft, yng Ngwent mae’r holl sefydliadau lleol yn gweithredu o dan ambarél 
Gwent Mwy Diogel3 erbyn hyn sy’n eu galluogi i fabwysiadu ymagwedd fwy 
cydgysylltiedig a holistaidd at gomisiynu gwasanaethau. 
 
Yn ogystal, mae’r Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol wedi gofyn i’r Gweithgor ar 
Lywodraeth Leol i gyflwyno gwaith datblygol ar fapio partneriaethau yng nghyfarfod 
mis Medi’r Gweithgor. Nod y gwaith hwn yw ceisio lleihau cymhlethdod mewn 
llywodraethu gwasanaethau cyhoeddus, llywodraeth leol a phartneriaid gwasanaeth 
cyhoeddus eraill, gan gynnwys y Byrddau Gwasanaethau Cyhoeddus (BGCau) a 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol.  
 
(iii) Data – ar hyn o bryd mae toreth o sefydliadau yn casglu data ond nid yw 

bob amser yn gyson ac yn cael ei ddefnyddio’n briodol. Ac yn aml, nid yw 
sefydliadau yn ei rannu i’w ddefnyddio ar sail amlasiantaeth. 

 
Mae’n ofynnol rhannu a dadansoddi data ar lefel amlasiantaeth fel sail ar gyfer 
gweithio effeithiol mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol, ac mae hwn yn 
dal yn wendid mawr ledled Cymru. Mae rhwystrau sylweddol, fel diffyg adnoddau, 
diwylliant data gwrth-risg a threfniadau protocol rhannu gwybodaeth bersonol 
aneffeithiol yn dal i rwystro gwaith ymyrryd ac atal cynnar ar sail amlasiantaeth. Er 
bod ymarfer da i’w gael yng Nghymru, er enghraifft, Bwrdd Troseddau Difrifol a 

                                                
2 https://www.iomcymru.org.uk 
3 http://www.gwent.pcc.police.uk/engagement/partnerships/safer-gwent/ 

Tudalen y pecyn 87



Tudalen | 4 

 

Threfnedig Casnewydd a gafodd, ym mis Chwefror4, ei ganmol am ei ddull 
partneriaeth amlasiantaeth wrth ddelio â throseddau difrifol a threfnedig ar lefel leol, 
unigryw yw’r achosion hyn.  
 
Mae gweithgor wrthi’n datblygu achos busnes cynhwysfawr dros fuddsoddiad aml-
bartneriaid yn yr adnoddau dadansoddol angenrheidiol a thechnolegau ‘rhannu data’ 
digidol i gefnogi penderfyniadau strategol a thactegol, cynllunio gwasanaethau a 
chomisiynu gwell. 
 
 
 
 
(iv) Adnoddau, o ran arian a staffio rheng flaen.  
 
Mae’n amlwg o’n trafodaethau partneriaeth gyda llywodraeth leol a phartneriaid 
eraill, gan gynnwys (ond heb fod yn gyfyngedig i) sefydliadau’r trydydd sector a 
darparwyr gwasanaethau diogelu, bod yna gydewyllys i weithio gyda ni i gyflawni’r 
rhaglen hon ac ymateb i fygythiad troseddau difrifol a threfnedig ar lefel leol, 
rhanbarthol a chenedlaethol. Fodd bynnag, un thema gyffredin yw, ar ôl cyfnod hir o 
gyni, bod diffyg capasiti a gallu cyffredinol i symud o sefyllfa gyflawni ymatebol i un 
ragweithiol. Mae niferoedd staff rheng flaen sefydliadau wedi’u gostwng yn ddifrifol, 
ac mae hyn wedi rhwystro’r agenda cyflawni’n ddifrifol, gydag effaith sylweddol ar 
swyddogaethau a rhaglenni diogelwch cymunedol. Mae Is-gadeirydd Bwrdd y 
Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel (Reg Kilpatrick, Cyfarwyddwr, yr Is-adran 
Llywodraeth Leol, Llywodraeth Cymru) wedi bod yn glir iawn wrth nodi bod y 
rhagolwg ar gyfer cyllid cyhoeddus yn dal yn heriol iawn, a’i bod yn annhebygol y 
bydd unrhyw gyllid neu adnoddau ychwanegol ar gael i gefnogi’r rhaglen, ac eithrio’r 
adnodd rhaglen amser llawn bwrpasol sydd eisoes wedi’i ddarparu gan Lywodraeth 
Cymru a rheolwr cyflawni llywodraeth leol a ariennir ar y cyd. Bydd angen i 
bartneriaid barhau i nodi cyfleoedd i weithio’n graffach a gyda’i gilydd er mwyn 
cysoni’u gweithgareddau diogelwch cymunedol o fewn eu “busnes fel arfer”.   
 
Mewn rhai ardaloedd - fel Gogledd Cymru a Sir Benfro - mae gwaith uchelgeisiol yn 
mynd rhagddo i ddatblygu cynhyrchion cudd-wybodaeth priodol i gefnogi ac ysgogi 
gweithio mewn partneriaeth mwy effeithiol. Mae Gogledd Cymru wrthi’n adolygu ei 
‘dirwedd’ partneriaeth hefyd gyda’r bwriad o ad-drefnu a symleiddio strwythurau, 
dileu dyblygu a chyflawni gwell cysondeb mewn perthynas â mynd i’r afael â 
bregusrwydd cymunedau ac unigolion a chamfanteisio’n droseddol arnynt (e.e. 
llinellau cyffuriau, caethwasiaeth fodern, camfanteisio’n rhywiol ar blant).  
 
(v) Nid yw meysydd polisi cysylltiedig yn cael eu cysoni’n rheolaidd ar draws 

Llywodraeth y DU, Llywodraeth Cymru a llywodraeth leol. 
 
Mae anghysondeb o ran nodau, amcanion a gweithredu polisi ar draws y partneriaid 
amrywiol yn fater pwysig.  Un darn o waith allweddol yn hyn o beth yw datblygu 
Fframwaith Trais Difrifol ar gyfer Cymru, a gomisiynwyd ar y cyd gan y pedwar 

                                                
4 https://www.newport.gov.uk/en/Council-Democracy/News/articles/2019/February-2019/Praise-for-

partnership-project-tackling-Serious-and-Organised-Crime.aspx 

Tudalen y pecyn 88



Tudalen | 5 

 

Comisiynydd Heddlu a Throseddu ac a ddatblygwyd ar y cyd gydag Uned Trais a 
Bregusrwydd y Swyddfa Gartref ac a gefnogwyd gan Lywodraeth Cymru. 
 
Bydd y fframwaith, sydd i’w lansio ym mis Gorffennaf, yn darparu pecyn cymorth a 
chanllawiau effeithiol i danategu gweithio mewn partneriaeth yn lleol – law yn llaw â’r 
gwaith sy’n mynd rhagddo i ddatblygu cudd-wybodaeth sy’n briodol yn lleol mewn 
perthynas â throseddau difrifol a threfnedig, gangiau a thrais difrifol. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 89



Tudalen | 6 

 

DAU 
 
Y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel 
  

Mewn ymateb i adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru yn 2016, cynhaliodd 
Llywodraeth Cymru adolygiad manwl o ddiogelwch cymunedol yng Nghymru a 
ddaeth i ben gyda chyhoeddi’r adroddiad Gweithio gyda’n Gilydd i greu Cymunedau 
mwy Diogel5 yn Rhagfyr 2017. Roedd yr adolygiad hwn yn cynnwys 11 o 
argymhellion i wella gwaith diogelwch cymunedol yng Nghymru. 
   
Fe wnaeth yr adolygiad bennu cydweledigaeth newydd ar gyfer diogelwch 
cymunedol yng Nghymru hefyd, lle: 
 
1. Mae pob cymuned yn gryf, yn ddiogel ac yn hyderus mewn modd sy’n darparu 

cyfle cyfartal a chyfiawnder troseddol, cydnerthedd a chynaliadwyedd ar gyfer 
pawb; 

2. Mae gan y llywodraeth ac asiantaethau’r sector cyhoeddus a’r trydydd sector 
gydgyfrifoldeb am gydweithio gyda’r cymunedau y maent yn eu gwasanaethu 
a’r sector preifat i fynd i’r afael â gweithgarwch neu ymddygiad sy’n 
anghyfreithlon, yn wrthgymdeithasol, yn niweidiol i unigolion a’r gymdeithas ac 
i’r amgylchedd; 

3. Bydd rhannu gwybodaeth a sicrhau yr ymyrrir yn gynnar gyda chamau 
gweithredu prydlon, cadarnhaol yn mynd i’r afael â materion lleol ac yn ymdrin 
â sefyllfaoedd lle mae pobl yn agored i niwed. 

 
Mae’n nodi y bydd y weledigaeth hon yn cael ei gwireddu trwy weithgarwch 
cydweithredol ac amlasiantaeth integredig sydd: 
 

 Yn seiliedig ar dystiolaeth a chudd-wybodaeth; 

 Yn cael ei ategu gan wybodaeth a sgiliau priodol; 

 Yn cael adnoddau mewn modd cynaliadwy ac yn briodol yn lleol; 

 Yn ennyn ymgysylltiad dinasyddion ac yn eu cynnwys; 

 Yn ataliol ac yn ymyrryd mor gynnar â phosibl; 

 Yn canolbwyntio ar welliannau a manteision hirdymor. 
 
Y rhain yw’r egwyddorion allweddol sydd, ynghyd ag 11 o ymrwymiadau 
blaenoriaeth a gynlluniwyd i gefnogi gwireddu’r gydweledigaeth hon ar gyfer gweithio 
mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol yng Nghymru, yn ffurfio Rhaglen 
Cymunedau Mwy Diogel Llywodraeth Cymru (2018-2020) erbyn hyn. 
 
Mae’r rhaglen yn cael ei dwyn yn ei blaen o dan gyfarwyddyd bwrdd rhaglenni 
amlasiantaeth, dan gadeiryddiaeth Jane Hutt AC, y Dirprwy Weinidog a’r Prif Chwip. 
 
Mae aelodaeth bwrdd y rhaglen yn cynnwys cynrychiolwyr o blith:  
 

 Llywodraeth Cymru;  

 Y Swyddfa Gartref;  

 Y Weinyddiaeth Gyfiawnder;  

                                                
5 https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-03/working-together-for-safer-communities.pdf 

Tudalen y pecyn 90



Tudalen | 7 

 

 Comisiynwyr Heddlu a Throseddu a Phrif Gwnstabliaid Cymru (Grŵp Plismona 
yng Nghymru);  

 Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLlLC);  

 Cymdeithas Prif Weithredwyr yr Awdurdodau Lleol;  

 Gwasanaeth Carchardai a Phrawf Ei Mawrhydi; 

 Bwrdd Cyfiawnder Ieuenctid (BCI) Cymru;  

 Prif Swyddogion Gwasanaethau Tân ac Achub Cymru;  

 Iechyd Cyhoeddus Cymru;  

 Cyfiawnder Cymunedol Cymru; a  

 Byrddau Iechyd Lleol (BILlau) Cymru. 
 
Mae cynllun cyflawni’r rhaglen yn seiliedig ar ffrydiau gwaith ar gyfer pob un o’r chwe 
egwyddor allweddol er mwyn cyflawni’r 11 o ymrwymiadau blaenoriaeth yn y rhaglen 
yn y modd gorau, gan gynnwys: 
 

 gweithio gyda’r Comisiwn ar Gyfiawnder yng Nghymru i nodi opsiynau ar gyfer 
datblygu system gyfiawnder ar wahân i Gymru; 

 sefydlu deialog gyda’r Swyddfa Gartref ynglŷn â phriodoldeb y Ddeddf Trosedd 
ac Anhrefn wreiddiol fel y mae’n berthnasol i Gymru; 

 datblygu rôl arwain strategol wedi’i diffinio’n gliriach i Lywodraeth Cymru mewn 
cysylltiad â gweithio mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol; 

 sefydlu swyddogaeth polisi ac arfer partneriaeth diogelwch cymunedol yn 
Llywodraeth Cymru; 

 datblygu canllawiau newydd i Gymru ar gyfer gweithio mewn partneriaeth i 
wella diogelwch cymunedol; 

 ystyried sut i sefydlu Rhwydwaith Diogelwch Cymunedol Cymru a llyfrgell 
adnoddau ar-lein; 

 archwilio cyfleoedd ar gyfer arolygu thematig ar y cyd mewn perthynas â’r 
thema ‘lleihau aildroseddu’; 

 ystyried sut i wella rhaglenni ariannu diogelwch cymunedol i sicrhau dulliau 
mwy hirdymor, gan roi mwy o hyblygrwydd a ffocws ar ganlyniadau diogelwch 
cymunedol; 

 gwella trefniadau rhannu data, datblygu data a dadansoddi data ar gyfer 
gweithio mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol. 

 
Mae’r ddau ymrwymiad arall wedi’u gohirio dros dro hyd nes y cyhoeddir adroddiad y 
‘Comisiwn ar Gyfiawnder yng Nghymru’6  yn ddiweddarach eleni, gan eu bod yn 
effeithio’n uniongyrchol ar y berthynas rhwng Llywodraeth y DU a Llywodraeth 
Cymru yn y dyfodol a datganoli’r polisi cyfiawnder ymhellach i Gymru, gan gynnwys 
p’un a yw Deddf Trosedd ac Anhrefn7 (fel y’i diwygiwyd) yn dal yn addas i’r diben i’w 
chyflawni yng Nghymru.   

 
Mae Uwch-swyddog Cyfrifol (SRO) o fwrdd y rhaglen wedi’i benodi i arwain pob un 
o’r chwe ffrwd waith. Mae’r bwrdd wedi cytuno y bydd y cynllun cyflawni yn defnyddio 
methodoleg arweinyddiaeth wasgaredig i sicrhau ei fod yn cynnwys yr holl 
randdeiliaid allweddol, ei fod yn defnyddio dull cydweithredol ac integredig, ac yn 

                                                
6 https://gov.wales/commission-justice-wales 
7 https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1998/37/contents 

Tudalen y pecyn 91



Tudalen | 8 

 

rhoi pwyslais ar gamau gweithredu cynaliadwy sy’n atal neu’n ymyrryd mor gynnar â 
phosibl. 
 
Bydd gweithredu’r rhaglen yn canolbwyntio i ddechrau ar Droseddau Difrifol a 

Threfnedig (SOC) a gweithgarwch ‘llinellau cyffuriau’ cysylltiedig a thrais difrifol, gan 

y cytunwyd mai’r rhain oedd y blaenoriaethau pennaf ar gyfer yr holl bartneriaid ac 

ardaloedd yng Nghymru. 

TRI 
 
Cynnydd hyd Yma 
 
 
Daeth y Grŵp Goruchwylio a arweiniodd yr adolygiad o ddiogelwch cymunedol yng 
Nghymru yn Fwrdd y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel ar ddechrau 2018. Mae 
cadw’r aelodaeth a’r arbenigedd fel hyn wedi darparu parhad ac arweinyddiaeth 
gyson.  
 
Ers symud o’r cam adolygu i’r cam gweithredu a chyflawni yng nghanol 2018, mae’r 
grŵp wedi: 
 

 Ymgorffori ymagwedd “iechyd y cyhoedd”8 wrth wraidd ein rhaglen, yn gyson â 
chytundeb partneriaeth Iechyd Cyhoeddus Cymru gydag asiantaethau 
plismona a chyfiawnder troseddol ledled Cymru, gan sicrhau adnabod 
profiadau niweidiol yn ystod plentyndod (ACEau) ac ymarfer wedi’i lywio gan 
drawma mewn gwaith partneriaeth i wella diogelwch9; 
 

 Parhau â gwaith i gysoni’n well agweddau penodol ar waith i wella diogelwch 
cymunedol yn Llywodraeth Cymru, gan gynnwys; camddefnyddio sylweddau,  
Trais yn erbyn menywod, cam-drin domestig, a thrais rhywiol (VAWDASV), 
cydlyniant cymunedol a chyfiawnder ieuenctid, diogelu, tai ac iechyd (er 
enghraifft, trwy fabwysiadu ymagwedd polisi cydgysylltiedig ar gyfer datblygu’r 
glasbrintiau cyfiawnder); 

 Sefydlu ffrwd waith i ystyried opsiynau a datblygu achos i oresgyn y rhwystrau 
a’r materion dynodedig amrywiol rhag rhannu data partneriaeth, datblygu data 
a dadansoddi data – mae papur wedi’i baratoi ar gyfer cyfarfod nesaf Bwrdd 
Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan a’r camau nesaf fydd datblygu achos 
busnes manwl ar gyfer cymorth dadansoddol ychwanegol; 

                                                
8 Trwy ddiffiniad, nod iechyd y cyhoedd yw darparu’r budd pennaf i’r nifer fwyaf o bobl drwy amlygu rhan 

eang o boblogaeth i fesurau atal a lleihau ac atal trais ar lefel poblogaeth a cheisio gwella iechyd a diogelwch 

pob unigolyn drwy fynd i’r afael â ffactorau risg sylfaenol sy’n cynyddu’r tebygolrwydd y bydd unigolyn yn 

dioddef neu’n cyflawni trais. 
9 Mae sefydliadau iechyd y cyhoedd, plismona a chyfiawnder troseddol yng Nghymru yn arwain newid 

trawsffurfiol sy’n mynd i’r afael ag achosion gwraidd ymddygiad troseddol, gan fabwysiadu ymagwedd wedi’i 

llywio gan brofiadau niweidiol yn ystod plentyndod ac iechyd y cyhoedd, a galluogi’r heddlu i gymryd mesurau 

ataliol wrth ddelio â phobl fregus er mwyn eu cadw allan o’r system cyfiawnder troseddol, gan dorri’r cylch 

troseddu rhwng cenedlaethau a gwella bywydau. 
 

Tudalen y pecyn 92



Tudalen | 9 

 

 Sefydlu ffrwd waith i ddatblygu rhwydwaith diogelwch cymunedol i Gymru, a 
fydd yn cynnwys porth ar-lein, rhaglenni hyfforddi a chyfeirio a deunyddiau a 
dogfennau canllaw, erbyn diwedd y flwyddyn hon; 

 Pennu ffocws newydd i grŵp Cymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol 
Cymru fel bod ganddo fwy o ffocws ac ysgogiad strategol. Mae’r Gymdeithas 
yn trefnu cynhadledd deuddydd ar ddiogelwch cymunedol Cymru gyfan a fydd 
yn cael ei hagor a’i chau gan y Comisiynwyr Heddlu a Throseddu yng 
Nghymru, a bydd yn cynnwys sesiynau cynhadledd lawn a sesiynau gweithdy 
ar faterion yn cynnwys camfanteisio, troseddu difrifol, a rhannu data. Mae’r 
digwyddiad i’w gynnal yng Ngwesty Coldra Court, Casnewydd10 a bydd yn 
gwirio’r ymagwedd a’r fethodoleg rydym wedi’i datblygu hyd yma ar gyfer y 
rhwydwaith diogelwch cymunedol i Gymru; 

 Dechrau gwaith gydag awdurdodau lleol, heddluoedd a grwpiau troseddau 
difrifol a threfnedig i adfywio diogelwch cymunedol ar lefel ranbarthol a lleol a 
sicrhau cysondeb, synergedd a chydgysylltiad. Mae proffiliau problemau lleol ar 
gyfer pob un o’r 22 awdurdod lleol wrthi’n cael eu datblygu, a byddant yn cael 
eu hystyried ymhellach yn y cyfarfod nesaf o Fwrdd y Rhaglen Cymunedau 
Mwy Diogel ym mis Medi i allu, er enghraifft, cael darlun cenedlaethol o 
weithgarwch lleol er mwyn ystyried materion ymhellach fel cysondeb, dyblygu, 
cyffredinedd ac adnoddau.     

 

Gwahoddwyd pob Uwch-swyddog Cyfrifol i ddarparu diweddariad prosiect ar gyfer yr 
adroddiad hwn, a lle bo’n berthnasol, mae’r rhain wedi’u cynnwys fel atodiadau i’r 
adroddiad hwn. Yn ogystal, mae crynodeb byr o gynnydd penodol yn erbyn pob un 
o’r ffrydiau gwaith hyn fel a ganlyn (fel y’u codwyd o adroddiad diweddar gan fwrdd y 
rhaglen): 

 

I. Yn seiliedig ar dystiolaeth a chudd-wybodaeth – Uwch-swyddog Cyfrifol: 
Dafydd Llywelyn, Comisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed Powys 

 

 Mae grŵp ffrwd waith amlasiantaeth yn archwilio cyfleoedd ar gyfer gwella 
trefniadau rhannu gwybodaeth, capasiti dadansoddi a chapasiti ymchwil ar 
draws diogelwch cymunedol, plismona a chyfiawnder troseddol ac i geisio gwell 
cysondeb rhwng data a systemau a phrosesau dadansoddi. Mae’r grŵp wedi 
cwblhau ‘cyfrif stoc’ er mwyn deall y materion, y rhwystrau ac atebion posibl i 
drefniadau rhannu data gwell a chapasiti dadansoddi gwell. 

 Gan ddefnyddio’r data cychwynnol a gasglwyd drwy’r ymarferiad cyfrif stoc, 
mae’r grŵp bellach yn cynorthwyo Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan a 
Bwrdd Rheoli Integredig Troseddwyr Cymru (IOM Cymru) i ddatblygu achos 
busnes dros gapasiti dadansoddi ‘partneriaeth’ ychwanegol – naill ai’n 
genedlaethol, yn rhanbarthol neu’r ddau – ac i ddatblygu mecanweithiau tasg a 
chomisiynu data/dadansoddi priodol o fewn diogelwch cymunedol, plismona a 
chyfiawnder troseddol.  

 Mae aelodau grŵp y ffrwd waith yn amcanu i wella’r cysondeb rhwng rhaglenni 

                                                
10 https://www.eventbrite.com/e/building-safer-communities-tickets-62045592036 
 

Tudalen y pecyn 93

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.eventbrite.com%2Fe%2Fbuilding-safer-communities-tickets-62045592036%3Faff%3Dutm_source%253Deb_email%2526utm_medium%253Demail%2526utm_campaign%253Dnew_event_email%26utm_term%3Deventurl_text&data=02%7C01%7CMark.Price%40gov.wales%7C02d2cf2bcc104a42606208d6e8126772%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C0%7C636951563103475414&sdata=qoJ7i%2Blqv4wk5rGlukGsgJRkgTcyUgUbtqJKZBwaWHI%3D&reserved=0


Tudalen | 10 

 

presennol er mwyn sefydlu llwyfannau rhannu data amlasiantaeth 
(arsyllfeydd/storfeydd data) a systemau (pontio, cloddio a glanhau data, dysgu 
peiriant, ac ati). 

 Mae aelodau’r grŵp yn gysylltiedig hefyd â datblygu Protocolau Rhannu 
Gwybodaeth penodol (o dan ambarél “Cytundeb Rhannu Gwybodaeth Bersonol 
Cymru” (WASPI)) a threfniadau rhannu data amlasiantaeth rhanbarthol/lleol i 
gefnogi datblygu asesiadau amlasiantaeth effeithiol o anghenion, neu broffiliau 
problemau, yn canolbwyntio ar linellau cyffuriau a mathau eraill o gamfanteisio 
troseddol. Bydd y rhain yn helpu llywio gweithio mewn partneriaeth yn lleol. 

 
 
II. Yn cael ei ategu gan wybodaeth a sgiliau priodol – Uwch-swyddog 

Cyfrifol: Chris Davies, Prif Swyddog, Gwasanaeth Tân ac Achub 
Canolbarth a Gorllewin Cymru 

 

 Mae’r ffrwd waith hon wedi’i rhannu yn dri maes (mewn trefn blaenoriaeth): 
datblygu rhwydwaith diogelwch cymunedol Cymru gyfan; cronfa ddata 
hyfforddiant ar-lein Cymru gyfan; a datblygu canllawiau diogelwch cymunedol 
penodol i Gymru. 

 Mae gwaith wedi mynd rhagddo’n dda ac mae eisoes wedi adfywio a rhoi 
ffocws newydd i Gymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol Cymru i fod 
yn ganolbwynt ar gyfer datblygu’r tri maes gwaith (gweler y pwynt bwled uchod) 
a bydd cynhadledd deuddydd yn cael ei chynnal ar 1 a 2 Gorffennaf (fel y 
nodwyd ar dudalen 7) er mwyn lledaenu a lansio’r gwaith hwn. Erbyn mis Medi 
rydym eisiau gweld cynnydd sylweddol a map ffordd o ran sut y byddwn yn 
cyflawni’r tair blaenoriaeth. 

 Mae’r gweithgor wedi tynnu toreth o ganllawiau presennol ar ddiogelwch 
cymunedol a deunydd cyfeirio at ei gilydd, a’r cam nesaf fydd ystyried hyn 
ymhellach ar sail amlasiantaeth a cheisio dileu’r dyblygu a’r cymhlethdod 
(presennol). Bydd y ddogfen/dogfennau canllawiau yn cael eu hystyried a’u 
datblygu erbyn diwedd y flwyddyn, a bydd/ant yn cynnwys diweddariad o’r 
deunydd presennol i adlewyrchu tirwedd ddeddfwriaethol Cymru (er enghraifft, 
Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015). 

 
III. Yn cael adnoddau mewn modd cynaliadwy ac yn briodol yn lleol – Uwch-

swyddog Cyfrifol: Naomi Alleyne, Cyfarwyddwr, CLlLC 
 

 Mae’r rhaglen yn gweithio gyda’r 22 awdurdod lleol yng Nghymru i gefnogi’r 
‘adnewyddu’ ledled Cymru o ran trefniadau gweithio mewn partneriaeth i wella 
diogelwch cymunedol a rhannu ymarfer a dysgu effeithiol ar hyd a lled Cymru. 

 Mae’r gwaith hwn yn cynnwys tri maes penodol: cefnogi gweithio mewn 
partneriaeth yn lleol; cysoni â blaenoriaethau partneriaethau lleol o fewn y 
darlun rhanbarthol a chenedlaethol; a darparu adnoddau. Mae’r sefyllfa’n un 
amrywiol ar draws awdurdodau, ond mae’n hanfodol fod partneriaethau lleol yn 
deall ac yn diffinio beth yw eu problemau lleol – h.y. lle ceir bregusrwydd a lle 
mae angen ymyrryd yn gynnar ac atal, a fydd yn galluogi datblygu gwaith y 
proffil problemau lleol (fel y cyfeiriwyd ato’n flaenorol).   

 

Tudalen y pecyn 94



Tudalen | 11 

 

IV. Yn ennyn ymgysylltiad dinasyddion ac yn eu cynnwys – Uwch-swyddog 
Cyfrifol: Bernie Bowen-Thomson, Cadeirydd Cyfiawnder Cymunedol 
Cymru 

 

 Mae’r ffrwd waith hon yn datblygu ac yn profi ymagwedd i gynnwys defnyddwyr 
gwasanaeth/llais dinasyddion wrth lywio a chyfranogi mewn datblygu 
gwasanaethau ar gyfer menywod yn y system cyfiawnder troseddol. Mae hyn 
yn cynnwys darparu digwyddiadau ymgysylltu ar gyfer menywod i drafod eu 
profiadau (gan gynnwys beth wnaeth atal dilyniant cadarnhaol, beth wnaeth eu 
helpu/beth fyddai wedi’u helpu); ac astudiaethau achos yn ymwneud â 
menywod sydd â phrofiadau o’r system cyfiawnder troseddol. Bydd y gwaith 
hwn yn cyfrannu at ddatblygu’r glasbrint troseddau menywod. Manteision 
ychwanegol sy’n deillio o’r cyfle pendant hwn yw’r potensial ar gyfer datblygu 
methodoleg ymgysylltu a all lywio canllawiau i bartneriaid ac asiantaethau sy’n 
chwilio am strategaeth llais dinasyddion/defnyddwyr mewn cyd-destun 
ehangach: darparu egwyddorion, canllawiau ac enghreifftiau i lywio unrhyw 
ddatblygiadau pecyn cymorth. 

 Cynhaliwyd dau ddigwyddiad (yng Ngogledd Cymru a De Cymru) ym mis 
Mawrth i ddiweddaru maniffesto11 2015 Cyfiawnder Cymunedol Cymru. Mae’r 
maniffesto yn nodi’r modd y bydd sefydliadau’r trydydd sector yn ymgysylltu ac 
yn cyflawni ar gyfer dinasyddion ac yn ceisio dylanwadu ar feddwl Llywodraeth 
(y DU a Chymru) (h.y. datblygu’r glasbrint troseddau menywod). Nodwyd 
cyfleoedd gan y gwaith hwn, a pharodrwydd gan y trydydd sector i ymgysylltu 
yn y maes cyfiawnder troseddol, a fydd yn cael ei gynnwys yn y maniffesto 
wedi’i ddiweddaru am y tro cyntaf fel maes polisi penodol. 

 Mae’r gwaith o ddatblygu Datganiad Gweledigaeth Pobl Ifanc yn parhau, ar y 
cyd â BCI Cymru, a bydd hwn yn cael ei gwblhau yn yr hydref.  

 
V. Yn ataliol ac yn ymyrryd mor gynnar â phosibl – Uwch-swyddog Cyfrifol: 

Janine Roderick, arweinydd rhaglenni Iechyd Cyhoeddus Cymru a Julian 
Williams, Prif Gwnstabl ar gyfer Gwent 

 

 Mae’r ffrwd waith hon yn ceisio adeiladu ar bartneriaeth sefydledig Iechyd 
Cyhoeddus Cymru gyda phlismona a chyfiawnder troseddol ledled Cymru, a 
reolir trwy Fwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan drwy ymestyn y cytundeb 
partneriaeth i gynnwys llywodraeth leol, gwasanaethau tân ac achub, 
Ymddiriedolaeth Gwasanaethau Ambiwlans Cymru a Chyfiawnder Cymunedol 
Cymru. Bydd hyn yn hyrwyddo’r defnydd o’r ‘ymagwedd iechyd y cyhoedd’ – 
sydd wedi’i hymgorffori yn y cytundeb partneriaeth – ar draws gwaith mewn 
partneriaeth i wella diogelwch cymunedol, plismona a chyfiawnder troseddol, ac 
yn galluogi Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan i wir adlewyrchu 
‘ymagwedd system gyfan’ at blismona a chyfiawnder yng Nghymru. 

 Mae Uwch-swyddog Cyfrifol ffrwd waith Iechyd Cyhoeddus Cymru yn cefnogi 
bwrdd y rhaglen i ddatblygu ymagwedd ‘sicrhau ansawdd’ at waith a 
gweithgarwch parhaus y 5 ffrwd waith ategol arall ar sail y model pedwar cam a 
ddiffinnir bellach fel yr ‘ymagwedd iechyd y cyhoedd’ – 1) diffinio a monitro’r 
broblem; 2) nodi risg a ffactorau amddiffynnol; 3) datblygu a phrofi atal; 4) 
gweithredu. 

                                                
11 https://www.wcva.org.uk/media/2436889/cjc_manifesto_-_final_2015_eng.pdf  

Tudalen y pecyn 95

https://www.wcva.org.uk/media/2436889/cjc_manifesto_-_final_2015_eng.pdf


Tudalen | 12 

 

 Mae Uwch-swyddog Cyfrifol ffrwd waith Iechyd Cyhoeddus Cymru yn cefnogi 
bwrdd y rhaglen wrth ddatblygu sylfaen ymchwil/dystiolaeth gadarn12 ar gyfer 
polisi ac ymarfer diogelwch cymunedol, plismona a  chyfiawnder troseddol 
(mae cyswllt agos rhyngddi â’r ffrwd waith gyntaf a’r ail ffrwd waith) gan 
gynnwys cydweithio i sefydlu system gwyliadwriaeth trais Cymru gyfan ac Uned 
Lleihau Trais Cymru. 

 Mae Uwch-swyddog Cyfrifol y Prif Gwnstabl yn goruchwylio trafodaethau rhwng 
yr arolygiaethau datganoledig ac annatganoledig a chyfundrefnau archwilio i 
dreialu dulliau ‘arolygu thematig ar y cyd’ o fis Tachwedd 2019 ymlaen, gan 
ganolbwyntio i ddechrau ar ddiogelu yng nghyd-destun gweithio mewn 
partneriaeth i fynd i’r afael â cham-fanteisio troseddol, drwy edrych ar y thema 
ehangach ‘lleihau aildroseddu’. 

 
VI. Yn canolbwyntio ar welliannau a manteision hirdymor – Uwch-swyddog 

Cyfrifol: Reg Kilpatrick, Cyfarwyddwr Llywodraeth Leol a Gwasanaethau 
Cyhoeddus, Llywodraeth Cymru 

 

 Mae deialog draws-lywodraethol rhwng swyddogion a Gweinidogion Adrannau 
Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU (y Swyddfa Gartref a’r Weinyddiaeth 
Gyfiawnder) i wella cyflawni ar draws y dirwedd ddatganoledig/annatganoledig 
yn parhau, gyda ffocws ar ddatblygu glasbrintiau cyflawni cyfiawnder ar wahân 
ar gyfer pobl ifanc a menywod, diwygio Gwasanaeth Prawf Cymru a’r 
ymgysylltiad parhaus trwy Fwrdd Plismona Cymru. 

 Mae deialog ryngadrannol rhwng swyddogion perthnasol Llywodraeth Cymru ar 
themâu allweddol yn ymwneud â diogelwch cymunedol, plismona a 
chyfiawnder troseddol yn cael ei sefydlu gyda ffocws ar strwythurau (e.e. 
Partneriaethau Diogelwch Cymunedol, Byrddau Gwasanaethau Cyhoeddus, 
Byrddau Cynllunio Ardal, Byrddau Parôl Rhanbarthol, Byrddau Diogelu, ac ati) 
ac olion traed lleol/rhanbarthol, ac mae cyfleoedd yn cael eu harchwilio ar gyfer 
mwy o gydweithredu rhwng ardaloedd awdurdod lleol. 

 

(Gweler tudalen 20 am naratif manylach). 

  

PEDWAR 
 
Camau Nesaf 
 

Mae’r gwaith o weithredu’r rhaglen yn parhau, a disgwyliwn y bydd cynnydd pellach 
yn cael ei wneud erbyn yr adroddiad diweddaru nesaf y gofynnwyd amdano gan y 
Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus ym mis Tachwedd. 
 
Mae’r rhaglen ar y trywydd iawn i gwblhau ei gwaith erbyn y gwanwyn 2020, cyn 
diwedd y cyfnod Llywodraeth hwn, pan ddisgwyliwn y bydd cyflawni yn symud o 
ymagwedd “gorchwyl a gorffen”, fel gwaith y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel, i 
ymagwedd sydd wedi’i gwreiddio mewn “busnes fel arfer”, gan barhau i gyflawni 
diogelwch cymunedol o fewn y cwmpas cyllid ac adnoddau presennol sydd ar gael. 
 

                                                
12 https://www.rsph.org.uk/our-work/resources/early-action-together-learning-network/about-the-

programme.html  

Tudalen y pecyn 96

https://www.rsph.org.uk/our-work/resources/early-action-together-learning-network/about-the-programme.html
https://www.rsph.org.uk/our-work/resources/early-action-together-learning-network/about-the-programme.html


Tudalen | 13 

 

Byddwn yn amcanu i archwilio opsiynau cynaliadwyedd er mwyn deillio ymagwedd 
“busnes fel arfer” dros y misoedd i ddod, gan gynnwys ym mha fodd y gall 
llywodraeth leol a rhanddeiliaid/ grwpiau eraill weithio’n graffach ac o fewn 
strwythurau’r adnoddau cyfyngedig sydd ar gael, er enghraifft, trwy weithio 
amlasiantaeth gwell a rhannu data a gwybodaeth ddadansoddol yn well, a thrwy, er 
enghraifft, sicrhau bod gan Fwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan oruchwyliaeth 
a chyfrifoldeb strategol. 
 
Rydym yn gwybod fod llawer o heriau wedi’u trafod yn yr adroddiad hwn sy’n cael 
effaith uniongyrchol ac anuniongyrchol ar ein gallu i gyflawni’r rhaglen hon. Fodd 
bynnag, rydym ni’n elwa yng Nghymru o agwedd “gallu gwneud” gan bob un o’n 
partneriaid cyflawni, a pharodrwydd pawb i wella gwasanaethau ar gyfer dinasyddion 
Cymru. 
 
Rydym wedi dweud ar hyd yr amser mai rhaglen amlasiantaeth yw hon, ac mae’n 
angenrheidiol cydweithredu wrth i barhau i weithredu’r rhaglen waith hon ar sail 
amlasiantaeth, arweinyddiaeth wasgaredig, gyda phob Uwch-swyddog Cyfrifol yn 
atebol am gyflawni ei faes ffrwd waith ei hun. Byddwn yn parhau i roi blaenoriaeth i 
dechnegau ymyrryd yn gynnar ac atal (i geisio dargyfeirio pobl i ffwrdd oddi wrth y 
broses cyfiawnder troseddol yn y lle cyntaf, drwy ein polisïau a’n mentrau) wrth i ni 
weithredu’r rhaglen hon, mewn cyd-destun lle gwelir adnoddau cyfyngedig sy’n 
prinhau, a’r heriau a grëir gan yr anhysbys sy’n gysylltiedig â BREXIT, er enghraifft. 
 
Byddwn yn darparu adroddiad ysgrifenedig pellach erbyn diwedd mis Tachwedd, yn 
unol â’r cais. Pe bai’r Pwyllgor yn dymuno trafod cynnwys yr adroddiad hwn yn 
fanylach, yna bydden yn hapus i roi diweddariad llafar, ymhellach i’n diweddariad 
llafar blaenorol fis Tachwedd diwethaf, ar ddyddiad sy’n gyfleus.    

Tudalen y pecyn 97



Tudalen | 14 

 

Atodiad A 

Diweddariad Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Seiliedig ar Dystiolaeth a Chudd-
wybodaeth, Dafydd Llywelyn 
 

Daeth yr Adolygiad Gweithio gyda’n Gilydd i Greu Cymunedau Mwy Diogel i’r 
casgliad yn 2017 bod y trefniadau rhannu a dadansoddi data amlasiantaeth a fynnir 
fel sail ar gyfer gweithio’n effeithiol mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol 
yn parhau yn wendid mawr ledled Cymru, a bod rhwystrau sylweddol fel diffyg 
adnoddau, diwylliant data gwrth-risg a threfniadau protocol rhannu gwybodaeth 
bersonol aneffeithiol yn dal i atal awdurdodau cyfrifol rhan bodloni’u gofynion 
statudol yn ddigonol o dan Ddeddf Trosedd ac Anhrefn 1998 (fel y’i diwygiwyd). 
 
Mae Bwrdd y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel wedi ymrwymo felly i weithio at fynd 
i’r afael â’r materion hyn i gynorthwyo partneriaid i gyflawni’r weledigaeth a rennir ar 
gyfer gweithio mewn partneriaeth ‘yn seiliedig ar dystiolaeth a chudd-wybodaeth’ i 
fynd i’r afael â materion diogelwch cymunedol. Cafodd gweithgor yn cynnwys 
rhanddeiliaid allweddol o’r holl sectorau perthnasol ei sefydlu ym mis Tachwedd, ac 
aeth ati’n gyflym i nodi nifer o raglenni strategol allweddol sy’n cael anhawster 
goresgyn rhwystrau rhag rhannu data a dadansoddi data’n effeithiol, yn cynnwys: 

 

 Trefniadau Rheoli Integredig Troseddwyr (IOM) ledled Cymru; 

 Rhaglenni Llwybrau Lleihau Aildroseddu Cymru a datblygu glasbrintiau 
‘cyflawni cyfiawnder’ ar gyfer menywod a phobl ifanc sy’n troseddu; 

 Adroddiadau gwyliadwriaeth trais Iechyd Cyhoeddus Cymru, a gwaith i 
ymgorffori ymagwedd rhaglen ACEau yr Heddlu a Phartneriaid, Camau Cynnar 
gyda’n Gilydd; 

 Dealltwriaeth a chyfranogiad gan bartneriaethau mewn asesiadau o 
anghenion/proffiliau problemau a chynlluniau amlasiantaeth i fynd i’r afael â 
Throseddau Difrifol a Threfnedig, trais difrifol a gweithgarwch o fath llinellau 
cyffuriau. 
 

Mae’r materion a’r rhwystrau hyn wedi cael eu trafod dro ar ôl tro yng nghyfarfodydd 
Bwrdd IOM Cymru, Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan a fforymau 
cenedlaethol cysylltiedig eraill ac, ar gais Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru 
Gyfan, cwblhaodd y gweithgor arolwg ‘cyfrif stoc’ cyflym o’r holl bartneriaid 
diogelwch cymunedol allweddol ledled Cymru gyda’r bwriad o lywio datblygu ‘achos 
busnes’ ar gyfer buddsoddi mewn dadansoddwyr ‘partneriaeth’ ychwanegol ac 
atebion technegol i gynorthwyo rhannu gwybodaeth yn well. 
 
Mae’r gweithgor wrthi nawr yn datblygu achos busnes cynhwysfawr dros 
fuddsoddiad aml-bartneriaid yn yr adnoddau dadansoddol angenrheidiol a 
thechnolegau ‘rhannu data’ digidol ategol i gefnogi penderfyniadau strategol a 
thactegol, cynllunio gwasanaethau a chomisiynu gwell, gan gydnabod y gorgyffwrdd 
sylweddol yn yr agendâu a ddangosir isod. 

Tudalen y pecyn 98



Tudalen | 15 

 

 
 
Bydd yr achos busnes sy’n cael ei ddatblygu yn ceisio mynd i’r afael ag 
aneffeithlonrwydd systematig presennol hefyd drwy nid yn unig hybu’r capasiti 
dadansoddol ar draws asiantaethau partner a gweithio mewn partneriaeth, ond hefyd 
drwy sicrhau ymagwedd fwy holistaidd, neu ‘system gyfan’ at gomisiynu cynnyrch 
dadansoddol a thasgio’r adnoddau dadansoddol arfaethedig a phresennol. 
 
Y nod yw cwblhau’r achos busnes hwn i’w gyflwyno i gyfarfodydd Bwrdd IOM Cymru 
a Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan ym mis Gorffennaf, gyda diweddariad 
pellach i Fwrdd y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel ym mis Medi. Mae agweddau 
allweddol eraill sydd wrthi’n cael eu hystyried gan y gweithgor data a dadansoddi, 
sy’n cyfarfod eto ar ddiwedd Mehefin, yn cynnwys: 
 

 Hyrwyddo diwylliant o rannu data ar draws yr holl asiantaethau partner; 

 Annog mwy o ddefnydd o brotocolau rhannu data personol gan yr holl 
asiantaethau partner; 

 Annog defnyddio a chysoni mwy ar dechnolegau digidol (e.e. pontio data, 
storfeydd data a chloddio data/dysgu peiriant) gan yr holl asiantaethau partner; 

 Ysgogi datblygu data mwy effeithiol ac ystyrlon (e.e. gwneud yr hyn sy’n bwysig 
yn fesuradwy yn hytrach na gwneud beth sy’n fesuradwy yn bwysig) ymhlith yr 
holl asiantaethau partner.   

Tudalen y pecyn 99



Tudalen | 16 

 

Atodiad B 

Diweddariad Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Cael ei Ategu gan Wybodaeth a 

Sgiliau Priodol – Chris Davies 

 

Fel rhan o weithredu Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel Llywodraeth Cymru, mae tîm 
prosiect wedi’i sefydlu o dan y ffrwd waith Yn Cael ei Ategu gan Wybodaeth a Sgiliau 
Priodol gyda’r nod o: 
 

 sefydlu Rhwydwaith Diogelwch Cymunedol. 

 sefydlu llyfrgell a chronfa ddata diogelwch cymunedol ar-lein; a 

 datblygu rhaglennu hyfforddiant sgiliau a gwybodaeth a chanllawiau i Gymru. 
 
Mae Tîm y Prosiect yn cynnwys aelodau o’r Gwasanaeth Tân ac Achub, yr Heddlu, 
Ymddiriedolaeth Gwasanaethau Ambiwlans Cymru, y Bwrdd Cyfiawnder Ieuenctid, y 
Swyddfa Gymreig, Gwasanaeth Carchardai a Phrawf Ei Mawrhydi, Cyfiawnder 
Cymunedol, Cymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol Cymru, Iechyd 
Cyhoeddus a Llywodraeth Cymru, i gyflawni’r nodau uchod, a diben y grŵp yw trafod 
a chytuno ar gynnwys canllawiau/adnoddau/deunydd hyfforddi sy’n gymwys ac yn 
berthnasol i dirwedd diogelwch cymunedol Cymru, sut fydd y deunydd hwn yn cael ei 
ddiwygio (os yw’n berthnasol) a’i strwythuro ar gyfer ei gynulleidfa darged fwriadedig 
a’r llwyfan mwyaf priodol i’w ledaenu.  
 
Cynnydd hyd yma 
 
Er mwyn sicrhau ffocws a momentwm, mae Tîm y Prosiect wedi cytuno ar yr 
amcanion canlynol, sy’n ddetholiadau o’r cynllun cyflawni ar gyfer Tîm y Prosiect: 
 
Sefydlu rhwydwaith diogelwch cymunedol cenedlaethol newydd a chynhwysol 
i Gymru, gan ddefnyddio model yr Alban a chan adeiladu ar y sylfeini a 
sefydlwyd dros flynyddoedd lawer gan Gymdeithas Swyddogion Diogelwch 
Cymunedol Cymru, a fydd yn cefnogi’r broses o ddatblygu polisi ac arfer ym 
maes diogelwch cymunedol yng Nghymru yn y dyfodol a helpu i ddatblygu’r 
wybodaeth a sgiliau priodol y mae eu hangen i roi’r weledigaeth newydd ar 
waith.  
 

 
5. Rhwydwaith Diogelwch Cymunedol Cenedlaethol i Gymru 

Ymchwilio i fodelau presennol (e.e. gwefan yr Alban) 

Gofynion penodol model Cymru 

Opsiynau ar gyfer cynnal/dylunio/dadansoddi costau - cynhyrchu papur   

Gwefan ddrafft "ar bapur" wedi’i chynhyrchu  

Papur i’r Bwrdd Cymunedau Mwy Diogel i’w gytuno 

Dylunio ac adeiladu gwefan/ardal we 

Dolenni/deunydd trydydd parti wedi’u hychwanegu at y safle 

Llyfrgell/cronfa ddata adnoddau/deunydd y rhaglen hyfforddi a chanllawiau wedi’u hychwanegu at y safle (gweler 

y ffrydiau gwaith uchod) 

Profi 

Mynd yn Fyw 

 

Tudalen y pecyn 100



Tudalen | 17 

 

Sefydlu llyfrgell a chronfa ddata adnoddau diogelwch cymunedol ar-lein i 
Gymru. Cynnal canllawiau, pecynnau cymorth, adnoddau dysgu ar-lein, arfer 
effeithiol, astudiaethau achos, gwaith ymchwil a gwerthuso, ynghyd ag 
ailsefydlu rhaglen Dysgu a Datblygu diogelwch cymunedol yn benodol i 
Gymru sy’n ymgorffori’r themâu amrywiol datrys problemau partneriaethau, 
proses fusnes yn cael ei harwain gan gudd-wybodaeth, dadansoddi, rheoli a 
gwerthuso prosiectau, comisiynu ac ymgysylltiad cymunedol.   
 

3. Llyfrgell a chronfa ddata adnoddau diogelwch cymunedol ar-lein 

Nodi a chatalogio deunydd HO archif  

Cwmpasu ac ymchwilio deunydd perthnasol diogelwch cymunedol arall/3ydd parti/dolenni at wefannau 

Amserlen cyfarfodydd at ddibenion ymgynghori ac ymgysylltu 

Grŵp Gorchwyl a Gorffen - nodi bylchau a datblygu deunydd amlinellol 

Ymgysylltu’n ehangach (e-bost) â rhanddeiliaid i "wirio" gwaith y grŵp gorchwyl a gorffen 

Dadansoddi ymgysylltiad rhanddeiliaid a deunydd wedi’i ddatblygu ymhellach/ei fireinio/ei gwblhau 

Gyrru papur yn ei flaen i’r Bwrdd Cymunedau Mwy Diogel 

Cwblhau: deunydd i gydblethu â ffrwd waith Rhwydwaith Diogelwch Cymunedol Cenedlaethol Cymru 

 

Datblygu canllawiau newydd sy’n berthnasol yn benodol i Gymru ac sy’n 
adeiladu ar yr egwyddor datblygu cynaliadwy a Nodweddion Partneriaeth 
Effeithiol, ac sy’n nodi sut y gall partneriaid a phartneriaethau diogelwch 
cymunedol gyflawni’n fwy effeithiol ac effeithlon.  
 

4. Datblygu rhaglen hyfforddi sgiliau a gwybodaeth a 

datblygu canllawiau i Gymru 

Cwmpasu ac ymchwilio rhaglenni hyfforddi presennol, deunydd a chanllawiau e-ddysgu 

Amserlen cyfarfodydd at ddibenion ymgynghori ac ymgysylltu 

Grŵp Gorchwyl a Gorffen - nodi bylchau a datblygu deunydd amlinellol 

Ymgysylltu’n ehangach (e-bost) â rhanddeiliaid i "wirio" gwaith y grŵp gorchwyl a gorffen 

Dadansoddi ymgysylltiad rhanddeiliaid a deunydd wedi’i ddatblygu ymhellach/ei fireinio/ei gwblhau 

Gyrru papur yn ei flaen i’r Bwrdd Cymunedau Mwy Diogel 

Cwblhau: deunydd i gydblethu â ffrwd waith Rhwydwaith Diogelwch Cymunedol Cenedlaethol Cymru 

 

Cyflawniadau 
 

Comisiynwyd Cymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol Cymru i ddatblygu a 
chyflwyno cynhadledd allweddol ar 1 a 2 Gorffennaf 2019 ar gyfer ffrwd waith 
Gwybodaeth a Sgiliau Priodol y Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel. 
 
Nod y gynhadledd yw cefnogi amcanion y rhaglen uchod, sef adnewyddu ac 
ailfywiogi gweithio mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol ledled Cymru, 
ond gyda phwyslais arbennig ar y ‘wybodaeth a’r sgiliau priodol’ sydd eu hangen fel 
sail ar gyfer gweithio amlasiantaeth effeithiol. 
 
Un thema allweddol yn rhedeg ar draws y 2 ddiwrnod felly fydd beth yw’r modd 
gorau i ddwyn ymrwymiadau’r Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel yn eu blaen er 
mwyn:  
 

 datblygu rhwydwaith rhagweithiol ar gyfer ymarferwyr, llunwyr polisi ac 

Tudalen y pecyn 101



Tudalen | 18 

 

academyddion/ymchwilwyr; 

 sefydlu adnodd ar-lein ar gyfer ymarfer, polisi ac ymchwil ar ddiogelwch 

cymunedol yng Nghymru; a 

 gweithio tuag at ddatblygu canllawiau penodol i Gymru sy’n cefnogi gweithio 

mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol. 

   
Y bwriad yw mai’r adnodd ar-lein hwn fyddai’r prif le ‘i fynd iddo’ ar gyfer pawb sy’n 
gysylltiedig â diogelwch cymunedol sydd eisiau un pwynt mynediad i gael 
gwybodaeth, yn amrywio o droseddu cyfundrefnol, tanau bwriadol i ddwyn tractorau,  
 
Nod y porth ar-lein fydd cyfeirio at wybodaeth bresennol a pheidio ag achosi 
dyblygu. Os caiff unrhyw fylchau mewn gwybodaeth eu nodi, yna byddai gwybodaeth 
newydd yn cael ei chreu a chyfeirir at honno felly. Yn ogystal, bydd y safle yn cynnal 
y deunydd dysgu a datblygu diweddaraf, fodd bynnag, bydd yn hanfodol bod proses 
porthgadw’n cael ei sefydlu er mwyn dilysu cywirdeb a chyfredolrwydd unrhyw 
wybodaeth sy’n cael ei lanlwytho. Bwriedir hwyluso trafodaeth ryngweithiol ar y 
testunau hyn ar draws y gynhadledd 2 ddiwrnod (1 a 2 Gorffennaf) drwy sesiynau 
llawn, gweithdai a defnyddio technoleg. 
 
Yn ogystal, mae cryn waith eisoes yn cael ei yrru yn ei flaen i gyflawni cysondeb 
gwell rhwng y llu o raglenni dysgu a datblygu/ymarfer effeithiol presennol (e.e. Hwb 
ACEau, Rhwydwaith Dysgu Camau Cynnar gyda’n Gilydd, Cyfnewid Ymarfer Da 
Swyddfa Archwilio Cymru, Arfer Da Cymru CLlLC, What Works y College of Policing, 
Canolfan Trosedd a Chyfiawnder Cymdeithasol Cymru, Sefydliad Ymchwil, Data a 
Methodoleg Gymdeithasol ac Economaidd Cymru, Labordai Byw Comisiynydd 
Cenedlaethau’r Dyfodol ac ati). 
 

Risgiau’r Prosiect 

 

Yr angen i ymgysylltu ac ymgynghori gyda’r holl randdeiliaid perthnasol ar ofynion a 

modelau posibl ar gyfer y rhwydwaith gwybodaeth a sgiliau priodol, chynhyrchion ac 

adnoddau digidol, a chynhyrchion dysgu a datblygu. 

 

Cwmpasu’r cwricwlwm presennol a chynnwys ar-lein (e.e. Gwefan Lleihau Troseddu, 

Hwb ACEau ac ati) ar gyfer cynnwys ac adnoddau trosglwyddadwy neu 

adnewyddadwy. 

 

Nodi fforymau allweddol (e.e., gwyddonwyr cymdeithasol, dadansoddwyr, arweinwyr 

cyfranogi, arweinwyr gwella gwasanaethau, rhwydweithiau cymheiriaid, 

rhwydweithiau proffesiynol) i weithio â nhw wrth ddwyn y ffrwd waith hon yn ei blaen. 

 

Bod gan Gymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol Cymru y gallu a’r 

galluogrwydd i sicrhau bod model cynaliadwy yn cael ei greu, a bod rheolaeth o 

ddydd i ddydd trwy rwydwaith y Gymdeithas yn wydn ac effeithiol. 

 

Cyllido 

 

Tudalen y pecyn 102



Tudalen | 19 

 

Er y llawn fwriedir amsugno costau cychwynnol y ffrwd waith Gwybodaeth a Sgiliau 
Priodol o fewn y Tîm Prosiect presennol, trwy fod pob sefydliad yn ail-flaenoriaethu 
ei waith, mae’n rhaid cydnabod, er mwyn i’r adnodd/ cronfa ddata ar-lein gael eu 
datblygu, gallai fod angen cymorth gan LlC i ddarparu arian sefydlu a chynorthwyo â 
chostau parhaus yn y dyfodol ar gyfer rheoli’r porth ar-lein. 
 
Bydd mwy o eglurder yn cael ei ddarparu wrth i’r ffrwd waith hon fynd yn ei blaen. 

Tudalen y pecyn 103



Tudalen | 20 

 

Atodiad C 

Diweddariad Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Cael Adnoddau mewn modd 

Cynaliadwy ac yn Briodol yn Lleol, Naomi Alleyne  

 

Daeth yr Adolygiad Gweithio gyda’n Gilydd i Greu Cymunedau Mwy Diogel i’r 
casgliad yn 2017 bod tystiolaeth sylweddol o effeithiau negyddol ar adnoddau 
diogelwch cymunedol a strwythurau cyflawni a briodolir i gyni’r sector cyhoeddus, er 
y bu elfen o liniaru gyda mwy o gyllid Llywodraeth Cymru ar gael ar gyfer ffrydiau 
gwaith penodol, ynghyd â rhywfaint o gyllid partneriaeth diogelwch cymunedol ar 
gael gan Gomisiynwyr Heddlu a Throseddu Cymru. Mae gwrthdaro strwythurol a 
gwrthdaro o ran darparu adnoddau, a dryswch sy’n cael ei greu gan amryw o ‘olion 
traed’ partneriaethau gweithredol a strategol rhanbarthol a lleol yn effeithio hefyd, 
ynghyd â’r gwahaniaeth cynyddol rhwng polisi ac arfer Llywodraeth Cymru a 
Llywodraeth y DU sy’n gadael partneriaid diogelwch cymunedol annatganoledig 
wedi’u dal yn y canol ac yn gwbl amhendant ynghylch gweithredu polisi 
annatganoledig mewn tirwedd a chyd-destun datganoledig. 
 
Mewn ymateb, cytunodd Llywodraeth Cymru, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
(CLlLC) a Phlismona yng Nghymru i gyd-ariannu adnodd pwrpasol i gefnogi 
adnewyddu ac adfywio gwaith partneriaeth lleol yn uniongyrchol er mwyn gwella 
diogelwch cymunedol ar draws y 22 ardal awdurdod lleol – gan ymgorffori chwe 
egwyddor allweddol y gydweledigaeth – a gweithio i gysoni strwythurau a rhaglenni 
rhanbarthol a chenedlaethol yn well ar gyfer diogelwch cymunedol, plismona a 
chyfiawnder troseddol. Cafodd llythyr cynnig cymorth ei gylchredeg i’r holl 
randdeiliaid yn Hydref 2018. 
 
Mae 18 o’r 22 o arweinwyr diogelwch cymunedol awdurdod lleol wedi cyfarfod erbyn 
hyn â’r rheolwr Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel llywodraeth leol i drafod lefel a 
natur y cymorth sydd ei angen, ynghyd â materion a rhwystrau sy’n wynebu’r rheiny 
sy’n gyfrifol am gydlynu gweithio mewn partneriaeth yn lleol i wella diogelwch 
cymunedol. Mae cyfarfodydd wedi’u trefnu gyda’r pedwar awdurdod arall. Ar sail yr 
ymgysylltu hyd yma, mae’n amlwg bod pob ardal o Gymru yn rhannu ymrwymiad a 
brwdfrydedd i sicrhau gweithio effeithiol mewn partneriaeth mewn perthynas ag 
ystod eang o themâu diogelwch cymunedol – ac mae pob ardal yn cydnabod y 
bygythiad a’r niweidiau presennol a geir yn sgil troseddu difrifol a threfnedig, cyflenwi 
cyffuriau anghyfreithlon a thrais difrifol yn gysylltiedig â gangiau. 
 
Fodd bynnag, mae pob un o’r awdurdodau lleol yn adrodd am rwystrau sylweddol 
rhag cael adnoddau a fyddai’n eu galluogi nhw i: gynorthwyo cydlynu gweithio mewn 
partneriaeth o fewn tirwedd partneriaeth cymhleth a dryslyd (Partneriaethau 
Diogelwch Cymunedol, Byrddau Cynllunio Ardal, Byrddau Gwasanaethau 
Cyhoeddus, Byrddau Parôl Rhanbarthol, Byrddau Diogelu Rhanbarthol ac ati); 
datblygu cynhyrchion cudd-wybodaeth y mae eu hangen yn daer ac asesiadau o 
anghenion mewn perthynas â materion allweddol; darparu ymatebion effeithiol i 
fregusrwydd a risgiau dynodedig (e.e., gwasanaethau ieuenctid a chymorth iechyd 
meddwl i bobl ifanc ac oedolion agored i niwed sydd mewn perygl o ymwneud â 
gweithgarwch o fath ‘llinellau cyffuriau). 
 

Tudalen y pecyn 104



Tudalen | 21 

 

Mewn rhai ardaloedd - fel Gogledd Cymru a Sir Benfro - mae gwaith uchelgeisiol yn 
mynd rhagddo i ddatblygu cynhyrchion cudd-wybodaeth priodol i gefnogi ac ysgogi 
gweithio mewn partneriaeth mwy effeithiol, ond mae hyn yn dibynnu’n helaeth ar 
ddadansoddwyr yr heddlu sy’n gorfod gohirio dyletswyddau craidd i ddarparu ar 
gyfer y gweithgarwch blaenoriaeth hwn fel gweithgarwch ‘untro’. Mae Gogledd 
Cymru wrthi hefyd yn adolygu ei ‘dirwedd’ partneriaeth gyda’r bwriad o resymoli ac 
ad-drefnu a symleiddio strwythurau, dileu dyblygu a chyflawni gwell cysondeb mewn 
perthynas â mynd i’r afael â bregusrwydd cymunedau ac unigolion a cham-
fanteisio’n droseddol arnynt (e.e. llinellau cyffuriau, caethwasiaeth fodern, cam-
fanteisio’n rhywiol ar blant).  
 
Mae Gwent hefyd yn bwriadu ad-drefnu partneriaethau a chydweithredu’n agosach o 
fewn ôl-troed rhanbarthol. Mae Casnewydd - drwy sefydlu ‘hwb cudd-wybodaeth’ ar 
y cyd gyda Heddlu Gwent a buddsoddi cyllid ‘braenaru’ y Swyddfa Gartref i fynd i’r 
afael â throseddu difrifol a threfnedig - wedi gallu cynnal peilot o ymagweddau 
newydd at feithrin gwydnwch cymunedol, gwaith atal ac ymyrryd yn gynnar gyda 
phlant a phobl ifanc yn ogystal ag ymchwilio troseddol, erlyn a thactegau amharu 
mwy effeithiol. 
 
Mae gallu Rheolwr Rhaglen Cymunedau Mwy Diogel llywodraeth leol i gysylltu ar 
draws holl ardaloedd Cymru, cysylltu gyda strwythurau a rhaglenni rhanbarthol a 
chenedlaethol a defnyddio arfer effeithiol a datblygol wrth ddarparu cymorth lleol ar 
gyfer gweithio mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol wedi llenwi bwlch 
dros dro a adawyd gan ddiflaniad ‘Tîm Troseddau’r Swyddfa Gartref (Cymru)’ ar y 
cyd â Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru yn 2010. 
 
Un darn o waith allweddol yn hyn o beth yw datblygu Fframwaith Trais Difrifol 
Cymru, a gomisiynwyd ar y cyd gan y pedwar Comisiynydd Heddlu a Throseddu ac 
a chyd-ddatblygwyd gydag Uned Trais a Bregusrwydd y Swyddfa Gartref. Bydd y 
fframwaith, y disgwylir iddo gael ei lansio ym mis Gorffennaf, yn darparu pecyn 
cymorth ac arweiniad effeithiol i danategu gweithio mewn partneriaeth yn lleol - law 
yn llaw â’r gwaith parhaus i ddatblygu cudd-wybodaeth briodol yn lleol mewn 
perthynas â throseddu difrifol a threfnedig, gangiau a thrais difrifol. 
 
Ar lefel strategol, mae trafodaethau’n mynd rhagddynt i hwyluso cydweithredu 
agosach rhwng plismona a llywodraeth leol ledled Cymru, er mwyn mynd i’r afael â’r 
cymhlethdodau a’r dryswch a grëir gan y dirwedd partneriaethau strategol presennol 
ac i ystyried materion a nodwyd yn ymwneud â darparu adnoddau ar gyfer gweithio 
mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol a chydlynu’r gwaith hwnnw. 

Tudalen y pecyn 105



Tudalen | 22 

 

Atodiad Ch 

Diweddariad Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Ataliol ac yn Ymyrryd mor Gynnar â 

Phosibl; Arolygiadau Thematig ar y Cyd, Julian Williams 

 

Mae cyrff arolygiaethau datganoledig ac annatganoledig yn ynysig ac yn gweithio ar 
wahân i’w gilydd ar hyn y bryd. Mae dadl glir dros ddull gweithio mwy cydgysylltiedig 
yng Nghymru, ac mae Grŵp Arolygiaethau sy’n cynnwys ystod o bartneriaid ar 
draws asiantaethau datganoledig ac annatganoledig wedi’i greu. Er bod hynny’n 
orchwyl uchelgeisiol, mae’r Grŵp wedi canolbwyntio ar dri phrif faes, sef: 
 

 Cwmpas yr arolygiad 

 Nodi thema – Camfanteisio’n Rhywiol ar Blant a Phlant sydd ar Goll 

 Llywodraethu – adolygiad o’r trefniadau partneriaeth presennol 

 
Mae’r Grŵp Arolygiaethau yn addasu model JTAI Lloegr ac yn ei droi yn fersiwn ar 
gyfer Cymru gyfan, sef yr Arolygiadau ar y Cyd o Drefniadau Amddiffyn Plant 
(JICPA). Mae’r themâu a ddynodwyd (camfanteisio’n rhywiol ar blant a phlant sydd 
ar goll) yn cael eu cwmpasu ymhellach cyn cynnal yr arolygiadau peilot. Un dyhead 
yw gallu gwreiddio hirhoedledd a gwydnwch yn y fethodoleg fel bod modd datblygu’r 
model ymhellach a’i addasu ar gyfer arolygiadau oedolion yn y dyfodol hefyd. Byddai 
hyn wedyn yn hwyluso ac yn tanategu cysondeb y model gyda’r glasbrintiau 
cyfiawnder. Mae’r dull arolygiadau thematig ar y cyd yn rhoi ffocws clir ar leihau 
aildroseddu, ac yn mabwysiadu ‘dull systemau cyfan’ i gefnogi’r glasbrintiau y 
soniwyd amdanynt. 
 
Ar hyn o bryd, mae trywydd y Grŵp Arolygiaethau yn canolbwyntio ar archwilio 
astudiaethau achos o blant pan fyddant yn dod i mewn i’r system. Caiff hyn ei 
archwilio ymhellach wedyn drwy archwilio’n drwyadl i achosion sy’n cynnwys deg o 
blant. O ganlyniad, bydd y grŵp yn gallu mapio taith y plentyn o’r pwynt pan gaiff ei 
atgyfeirio at y trefniadau amddiffyn plant. 
 
Mae arolygiad peilot wedi’i drefnu ar gyfer mis Tachwedd 2019 a disgwylir y bydd 5 
arall yn cael eu cynnal o fis Ebrill 2020 ymlaen. Mae grŵp cyfeirio wedi’i sefydlu 
hefyd a bydd yn cynnal adolygiad ôl-arolygiad rhwng ar ôl y rownd gyntaf a chyn yr 
ail rownd o arolygiadau er mwyn darparu adborth ar effeithiolrwydd, arfer da a gwersi 
a ddysgwyd.  
 
Camau nesaf 

 
Mae’r Grŵp Arolygiaethau i gadarnhau’r themâu arolygu peilot. Mae’n werth nodi 
hefyd y gallai’r themâu arolygu gael eu newid gan ddibynnu ar ble mae’r ffocws ar yr 
adeg berthnasol.  
 
Bydd ein ffocws o gyflawni rhaglen o arolygiadau thematig ar y cyd yn ymwneud â’r 
gofyniad i leihau aildroseddu (yn enwedig mewn cysylltiad â’r glasbrintiau cyfiawnder 
newydd yn seiliedig ar ‘ddull systemau cyfan’ yn cael ei ystyried pan fydd y dull 
arolygu thematig ar y cyd yn cynnwys arolygiaethau datganoledig ac annatganoledig 
wedi’u dreialu yn y lle cyntaf a’i werthuso. 

Tudalen y pecyn 106



Tudalen | 23 

 

 
 
Atodiad D 

 
Diweddariad Uwch-swyddog Cyfrifol: Yn Canolbwyntio ar Welliannau a 
Manteision Hirdymor – Reg Kilpatrick 
 
Mae’r ffrwd waith hon yn ymwneud â sicrhau bod cysylltiadau rhwng Llywodraeth 
Cymru a Llywodraeth y DU ar lefel swyddogol a Gweinidogol yn effeithiol ac yn 
hyrwyddo cyflenwi gwasanaethau datganoledig ac annatganoledig i’r eithaf i 
ddefnyddwyr yng Nghymru. 
 
Mae gan Lywodraeth Cymru berthynas weithio dda yn barod gydag adrannau 
allweddol o Lywodraeth y DU, gan gynnwys y Swyddfa Gartref a’r Weinyddiaeth 
Gyfiawnder. Rydym yn mabwysiadu ymagwedd holistaidd at weithio gyda’r adrannau 
hyn o Lywodraeth y DU er mwyn helpu nodi a goresgyn unrhyw heriau i gyflenwi 
gwasanaethau annatganoledig yn effeithiol yn y dirwedd ddatganoledig. Hynny yw, 
cyflawni polisïau plismona a throseddu a chyfiawnder annatganoledig mewn lleoliad 
datganoledig, gan gynnwys iechyd, addysg, llesiant/diogelu a thai. 
 
Rydym eisoes wedi gweithio’n agos gyda Gwasanaeth Carchardai a Phrawf Ei 
Mawrhydi i ddatblygu fframwaith ar y cyd i gefnogi newid cadarnhaol i’r rheiny sydd 
mewn perygl o droseddu yng Nghymru. Diben y Fframwaith yw gwella 
gwasanaethau i’r rheiny sydd mewn perygl o fynd i mewn i’r system cyfiawnder 
troseddol neu’r rheiny sydd yn y system yn barod. Hefyd, bydd y Fframwaith yn 
hyrwyddo cydweithredu parhaus er mwyn lleihau ymhellach nifer y troseddwyr sy’n 
mynd i mewn i’r system cyfiawnder troseddol, cynorthwyo troseddwyr i beidio ag ail-
droseddu a chadw cymunedau’n ddiogel. 
 
Yn ogystal, mewn ymateb i ymateb ymgynghori Llywodraeth Cymru ac ymgysylltu 
pellach, mae Gwasanaeth Carchardai a Phrawf Ei Mawrhydi wedi cytuno â’n barn y 
dylai’r rhan fwyaf o wasanaethau rheoli troseddwyr gael ei dychwelyd i’r sector 
cyhoeddus er mwyn sicrhau ymagwedd gyflawni systemau cyfan integredig yng 
Nghymru13 (Bydd Cwmnïau Adsefydlu Cymunedol (CRCau14) yn aros yn amgylchedd 
y sector preifat hyd at 2021). Nodwn fod Llywodraeth y DU ers hynny wedi cyhoeddi 
y bydd yr ymagwedd hon yn berthnasol i Loegr hefyd o 202115.  
 
Rydym wedi gweithio’n agos gyda’r Swyddfa Gartref a Swyddfa Comisiynwyr Heddlu 
a Throseddu Cymru i sicrhau bod y digwyddiad lansio Troseddau Difrifol a 
Threfnedig (SOC) ar gyfer Cymru, a gynhaliwyd ar 9 Mai yn y Celtic Manor, 
Casnewydd, yn cynnwys ffocws ar y dirwedd ddatganoledig yng Nghymru ac yn 
cynnwys themâu a gwybodaeth sy’n uniongyrchol berthnasol i Gymru (er enghraifft, 
gwaith Bwrdd SOC Casnewydd sydd wedi mabwysiadu ymagwedd amlasiantaeth 
gwbl integredig at leihau troseddu difrifol yn ardal Casnewydd). Roedd y digwyddiad 
yn cynnwys cyfraniadau gan Gomisiynydd Heddlu a Throseddu Gwent a’r Prif 

                                                
13 https://consult.justice.gov.uk/hm-prisons-and-probation/strengthening-probation-building-

confidence/supporting_documents/strengtheningprobationbuildingconfidence.pdf 
14 http://walescrc.co.uk/  
15 https://www.bbc.co.uk/news/uk-48288433  

Tudalen y pecyn 107

http://walescrc.co.uk/
https://www.bbc.co.uk/news/uk-48288433


Tudalen | 24 

 

Gwnstabl, a chyflwyniad gan Fwrdd SOC Casnewydd yn amlinellu’r modd y gallai’r 
model gael ei efelychu ledled Cymru.  
 
Rydym yn gweithio’n agos hefyd gyda’r Swyddfa Gartref a chydweithwyr yn Swyddfa 
Comisiynwyr Heddlu a Throseddu Cymru i ddatblygu digwyddiad Strategaeth Trais 
Difrifol i Gymru ar 18 Gorffennaf yng Nghaerdydd. 
 
Byddwn yn parhau i weithio’n agos gydag adrannau Llywodraeth y DU i geisio 
sicrhau bod polisi Llywodraeth y DU yn adlewyrchu tirwedd ddatganoledig Cymru a’r 
effaith a gaiff darpariaeth gwasanaeth annatganoledig ar y dirwedd ddatganoledig. 
Er enghraifft, yn ddiweddar, ymatebom i ymgynghoriad y Swyddfa Gartref ar 
ddyletswydd gyfreithiol newydd i gefnogi dull amlasiantaeth o atal a mynd i’r afael â 
thrais difrifol. Gofynasom a fyddai gan yr opsiwn yr oeddent yn ei ffafrio (sef opsiwn 
un yn y ddogfen ymgynghori16  - i ddeddfu i roi dyletswydd newydd ar sefydliadau 
penodol i roi sylw dyledus i atal a mynd i’r afael â thrais difrifol) y cymhwysedd 
deddfwriaethol i osod dyletswydd ar ddarparwyr gwasanaeth datganoledig yng 
Nghymru. Dim ond un enghraifft o lawer yw hon sy’n dangos y modd y gweithiwn 
gydag adrannau Llywodraeth y DU i sicrhau bod polisïau a deddfwriaeth yn briodol i 
dirwedd Cymru. 
 
O ran cymhlethdodau darpariaeth gwasanaeth annatganoledig (fel plismona a 
gwasanaethau prawf) yn cyflenwi gwasanaethau mewn tirwedd ddatganoledig, un 
maes lle’r ydym wedi datblygu perthnasoedd cryf yw gyda’r Comisiynwyr Heddlu a 
Throseddu a Phrif Gwnstabliaid yng Nghymru. Mae’r rhain eisoes yn gweithredu’n 
effeithiol mewn modd datganoledig trwy ddatblygu a darparu gwasanaethau 
cydgysylltiedig ar gyfer Cymru drwy fecanweithiau darparu amrywiol (e.e. Grŵp Trais 
Difrifol Cymru Gyfan). Rydym wedi sefydlu Bwrdd Plismona ac mae hwn yn gyfle ar 
gyfer mynediad uniongyrchol rheolaidd rhwng Gweinidogion Cymru a’r Comisiynwyr 
Heddlu a Throseddu a Phrif Gwnstabliaid, gan hwyluso ymgysylltu adeiladol ar sail 
Cymru gyfan.  
 
Mae Llywodraeth Cymru’n aelod o Fwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan17 

hefyd sy’n gyfle arall i sicrhau cysondeb a chyd-berthnasedd rhwng asiantaethau 
partner datganoledig ac annatganoledig. Mae’r Bwrdd hwn wedi cyfrannu ac 
ymgysylltu’n gadarnhaol ar draws y dirwedd ddatganoledig ac annatganoledig, 
 
Yn fewnol, rydym yn amcanu i sicrhau cysondeb ar draws adrannau Llywodraeth 
Cymru a meysydd portffolio sydd â buddiant mewn darparu gwasanaethau 
datganoledig mewn lleoliadau annatganoledig yng Nghymru, fel carchardai. Mae’r 
rhain yn cynnwys trais yn erbyn menywod, cam-drin domestig a thrais rhywiol, 
diogelu, Profiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod (ACE) a chamddefnyddio 
sylweddau (nid yw’r rhestr hon yn gyflawn). 
 
Cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog a’r Prif Chwip lasbrintiau a chynlluniau gweithredu 
cysylltiedig ar gyfer cyfiawnder ieuenctid a throseddau menywod yng Nghymru 

                                                
16 https://www.gov.uk/government/consultations/serious-violence-new-legal-duty-to-support-multi-agency-

action 
17 Mae Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cymru Gyfan yn dod ag adrannau perthnasol Llywodraeth Cymru a 

phartneriaid ynghyd i ddatblygu polisi a strategaeth gyda’r nod o leihau aildroseddu a throseddu ledled Cymru 

Tudalen y pecyn 108



Tudalen | 25 

 

mewn datganiad llafar yn y Sesiwn lawn ar 21 Mai18. Mae’r glasbrintiau hyn wedi’u 
llunio mewn partneriaeth gyda Llywodraeth y DU, Gwasanaeth Carchardai a Phrawf 
Ei Mawrhydi a’r Bwrdd Cyfiawnder Ieuenctid. Mae’r Glasbrint Cyfiawnder Ieuenctid 
a’r Glasbrint Troseddau Menywod yn amlinellu dyheadau allweddol ac egwyddorion 
arwain Cymru ar gyfer menywod a phobl ifanc sydd yn y system cyfiawnder 
troseddol neu mewn perygl o fynd i mewn i’r system. Mae’r ddau lasbrint yn 
canolbwyntio ar: ymyrryd ac atal yn gynnar; sut mae cymorth yn cael ei ddarparu i 
ddargyfeirio pobl i ffwrdd oddi wrth droseddu yn y lle cyntaf; ac ymagwedd holistaidd 
ac adsefydlu at y rheiny sy’n llithro drwy’r rhwyd. Mae’r ddau lasbrint yn fwriadol 
uchelgeisiol ac yn nodi nifer o argymhellion, y bydd llawer ohonynt yn cael effaith ar 
gyfer ein gwasanaethau datganoledig o fewn portffolios gweinidogol amrywiol 
(iechyd, gwasanaethau cymdeithasol, addysg, a thai). Rydym yn gweithio gyda 
phartneriaid yn awr, gan gynnwys Gwasanaeth Carchardai a Phrawf Ei Mawrhydi a’r 
Bwrdd Cyfiawnder Ieuenctid i gyflawni ar ein cynlluniau gweithredu. 
 
Rydym wedi cyfrannu, ar lefel Weinidogol a lefel swyddogol, at waith y Comisiwn ar 
Gyfiawnder yng Nghymru19 (cyfeirir ato hefyd fel Comisiwn Thomas) ac rydym wedi 
darparu tystiolaeth ysgrifenedig a llafar i’r Comisiwn. Bydd y Comisiwn yn adrodd ar 
ei ganfyddiadau ym mis Hydref.  
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

   

 

 

 

 

   

 

 

 

                                                
18 http://record.assembly.wales/Plenary/5806#A51254 
19 https://gov.wales/commission-justice-wales 

Tudalen y pecyn 109



Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 

Prif Weithredwr GIG Cymru 
Y Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Y Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 

Andrew.Goodall@llyw.cymru 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus  
Cynulliad Cenedlaethol C  
Caerdydd CF99 1NA  
SeneddDeisebau@cynulliad.cymru 

Ein Cyf: AG/SOT 

5 Awst 2019

Annwyl Mr Ramsay 

Ymhellach i'm presenoldeb yn sesiwn dystiolaeth PAC ar 15 Gorffennaf 2019, cytunais i: 

 Roi manylion penodiad y Cyfarwyddwr Trawsnewid yn BCUHB o'r ymarfer recriwtio
allanol diweddar

 Darparu disgrifiad ynghyd ag enghreifftiau o'r hyn sydd wedi'i ariannu fel rhan o'r
Gronfa Trawsnewid.

Cyfarwyddwr Trawsnewid 

Er mwyn cydnabod yr angen i gryfhau'r ymagwedd drawsnewid mae'r Bwrdd Iechyd wedi 
cymryd camau i wella ei alluogrwydd trawsnewid trwy sicrhau gwasanaethau 
ymgynghoriaeth oddi wrth Gyfarwyddwr Adfer. Bydd hyn am gyfnod o 9 mis a bwriedir iddo 
ei alluogi i sicrhau lefelau gwelliant uwch ym maes cyflawni ariannol a chefnogi'r cynllun 
effeithlonrwydd hirdymor. Mae'n ofynnol i'r Cyfarwyddwr Adfer sicrhau effaith sylweddol ar 
unwaith yn achos rhagolygon ariannol y bwrdd iechyd dros y ddau fis nesaf ac mae 
strwythur a chymorth yn cael eu sefydlu i'w gefnogi. 

Y Cyfarwyddwr Adfer sydd wedi'i benodi yw Philip Burns, arbenigwr trawsnewid gyda thros 
20 mlynedd o brofiad ym maes gofal iechyd. Dros y saith mlynedd diwethaf bu'n gysylltiedig 
â chynlluniau a ddyluniwyd/a gyflawnwyd yn y GIG dros £200 miliwn. Bu'n gweithio gynt yn 
Ymddiriedolaethau Sylfaen y GIG gan gynnwys ysbytai King's College lle y gwnaeth sefydlu 
a chyflawni rhaglen wella gwerth £72 miliwn. Roedd y rhaglen yn cwmpasu'r sefydliad gan 
gynnwys cynlluniau trafodiadol a gweddnewidiol. 

Ceir rhestr o brosiectau'r Gronfa Trawsnewid yn Atodiad A. 

Yn gywir 

Dr Andrew Goodall CBE 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19  PTN7 

Tudalen y pecyn 110

Eitem 2.6

file://///hba76/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/DVLBM74Q/www.wales.gov.uk
mailto:SeneddPAC@Assembly.Wales


Atodiad A  
Y Gronfa Trawsnewid 

 
Dyma grynodeb o’r modelau sydd wedi’u cymeradwyo hyd yma drwy’r Gronfa 
Trawsnewid. 
 
Nod y gronfa yw gwella gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol drwy ddatblygu’r 
modelau sy’n llwyddiannus a disodli’r rhai llai llwyddiannus neu rai sydd wedi dyddio.  

 
O ganlyniad, dylai pobl weld gwelliant yn eu gwasanaethau lleol.     
Crynodeb o’r prosiectau  

1. Dull System-gyfan Clwstwr Cwm Tawe  
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gorllewin Morgannwg           
 
Mae Dull System-gyfan Clwstwr Cwm Tawe yn cyflwyno model wedi’i 
drawsnewid, sef  system iechyd a gofal cymdeithasol integredig ar gyfer yr 
ardal, dan arweiniad clwstwr. Mae rhwydwaith y clwstwr yn cynnwys 
Gwasanaethau Gwirfoddol Cyngor Abertawe, practisau meddygon teulu a 
rheolwyr tîm iechyd a gofal cymdeithasol integredig ac mae’n gwasanaethu 
Clydach, Treforys a Llansamlet. 
 
Mae’r clwstwr wedi datblygu cynllun tair blynedd i wella iechyd a llesiant. Mae 
tri o’r pum practis meddygol teulu yn y clwstwr wedi uno â’i gilydd yn ffurfiol 
erbyn hyn.  
 
Nod y prosiect yw: 
 

 Gwella llesiant pobl o bob oed. Mae’r pwyslais allweddol ar hwyluso hunanofal 
a meithrin cadernid cymunedol. Bydd pwyslais hefyd ar y blynyddoedd 
cynharaf, gofalwyr ifanc a lles meddyliol. 
 

 Cydlynu gwasanaethau er mwyn sicrhau bod pobl yn gallu manteisio i’r eithaf 
ar lesiant, annibyniaeth a gofal yn nes at eu cartrefi. Byddai hyn yn cynnwys 
rhoi’r gallu i’r Rhwydweithiau Clwstwr gynllunio, cydlynu a gweithredu 
gwasanaethau mewn partneriaeth â’r gymuned, gan ddiwallu anghenion y claf 
a’r gofalwr. Bydd pwyslais ar bobl hŷn er mwyn integreiddio gwasanaethau, 
arbrofi gyda modelau newydd o ofal yn nes at eu cartrefi, a lleihau ymweliadau 
annisgwyl â’r ysbyty.  

 
2. Cyflwyno'r Dull System Gyfan i saith clwstwr 

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gorllewin Morgannwg  
 
Gan adeiladu ar y gwaith yng Nghwm Tawe, mae'r dull system gyfan yn cael ei 
gyflwyno i'r saith ardal clwstwr sy'n weddill. Bydd y prosiect yn sefydlu 
uchelgais i gynyddu cyflymder a graddfa’r broses o ddatblygu clystyrau'n 
gyfrwng i roi mwy o bwyslais ar hunanofal ac ataliaeth, integreiddio systemau 
iechyd a gofal cymdeithasol ar lefel leol a darparu gofal yn nes at y cartref – a 
hynny ar sail rhaglen a reolir.   
 
Bydd hyn yn cyflymu’r broses o ddysgu am hwyluso cadernid cymunedol, 
cryfhau hunanofal a defnyddio asedau cymunedol sydd ar gael yn barod. Bydd Tudalen y pecyn 111



yn gwella ac yn cyflymu’r ffodd y mae asiantaethau'n cydweithio. Ceir hefyd 
effaith gadarnhaol ar y llwybrau gwasanaethau clinigol ar gyfer ystod o 
gyflyrau cronig megis diabetes, methiant y galon, clefyd rhwystrol cronig yr 
ysgyfaint (COPD). Yn ogystal, bydd dull gweithredu newydd o ran darparu 
gwasanaethau a chael mynediad atynt – a hynny yn y gymuned leol lle bynnag 
y bo modd.  
 
Nod y prosiect yw: 
 
 Gwella llesiant pobl o bob oed. Bydd pwyslais ar gefnogi hunanofal a 

meithrin cadernid cymunedol. Bydd pwyslais hefyd ar grwpiau wedi’u 
targedu o fewn y boblogaeth, gan ddibynnu ar ddemograffeg y clystyrau. 

 
 Cydlynu gwasanaethau i gefnogi llesiant, annibyniaeth a gofal yn nes at y 

cartref. Bydd hyn yn golygu bod y gallu gan y clystyrau i gynllunio, cydlynu 
a gweithredu gwasanaethau mewn partneriaeth â’r gymuned i ddiwallu 
anghenion y cleifion a'r gofalwyr. Bydd pwyslais arbennig ar bobl hŷn a 
gwasanaethau integredig, rhoi cynnig ar fodelau newydd o ofal yn nes at y 
cartref a lleihau nifer y derbyniadau annisgwyl i'r ysbyty.  

 

 
3. Ein Cynllun Cymdogaeth 

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gorllewin Morgannwg 
 
Bydd y trydydd prosiect yng Ngorllewin Morgannwg, Ein Cynllun Cymdogaeth 
yn canolbwyntio ar wneud i wasanaethau weithio fel un system, drwy sicrhau 
bod staff ar draws pob asiantaeth yn cymryd rhan yn y broses o lunio’r 
newidiadau a’u rhoi ar waith. Bydd pwyslais ar adeiladu asedau o fewn 
cymunedau a grymuso pobl i roi cefnogaeth i aelodau eu cymunedau eu 
hunain yn hytrach na dibynnu ar wasanaethau statudol yn unig.  
 
Nod y prosiect yw: 
 
 Galluogi unigolion i fyw bywydau hirach a hapusach a chymryd mwy o 

reolaeth dros eu hiechyd a’u llesiant eu hunain. Bydd hyn yn cynnwys 
cefnogi eraill yn eu hardaloedd lleol drwy ddatblygu partneriaethau ag 
amrywiaeth eang o sefydliadau a phobl o’r sector cyhoeddus, y sector 
preifat a’r trydydd sector a chymunedau er mwyn cefnogi pobl. 

 
 Darparu iechyd a gofal drwy bobl sy’n gweithredu fel un tîm ac sy’n 

gweithio i sefydliadau sy’n gweithredu fel un tîm.  
 
 

4. Fi, Fy Nghartref, Fy Nghymuned 
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Caerdydd a Bro Morgannwg 
 
Nod Fi, Fy Nghartref, Fy Nghymuned yw sicrhau gweithio di-dor yng 
Nghaerdydd a Bro Morgannwg. Mae’r prosiect hwn yn ddull graddol o wella 
iechyd y boblogaeth drwy system gydgysylltiedig o bartneriaid cymunedol, y 
trydydd sector a’r sector annibynnol, gwasanaethau sylfaenol a gwasanaethau 
cymunedol. Bydd yr holl bartneriaid yn cydweithio i gefnogi cadernid unigolion, 
teuluoedd a chymunedau. Dylai hyn wella iechyd a llesiant pobl, drwy leihau’r Tudalen y pecyn 112



angen am wasanaethau eilaidd mynd i’r afael â chanlyniadau iechyd sy’n 
deillio o unigrwydd a theimlo’n ynysig a datgysylltiedig. 
 
Nod y prosiect yw:  
 
 Newid y ffordd y mae sefydliadau yn gweithio gyda’i gilydd mewn ysbytai. 

Er enghraifft bydd awdurdodau lleol yn gweithio gyda'r GIG i ddarparu 
mwy o gysylltiad dyddiol ar y wardiau. Dan Get Me Home Plus bydd pobl 
yn cael eu hasesu yn eu cartrefi ar ôl eu rhyddhau o'r ysbyty, yn hytrach 
na chael eu hasesu cyn eu rhyddhau. Bydd hyn yn rhoi gwell dealltwriaeth 
ynglŷn â’r gefnogaeth a’r addasiadau sydd eu hangen yn y cartref, a bydd 
yn galluogi pobl i ddychwelyd i’w cartrefi yn gyflymach ar ôl arhosiad mewn 
ysbyty. Bydd gofal cofleidiol yn y cartref yn cael ei ddarparu gan weithwyr 
iechyd proffesiynol, gofalwyr y gwasanaethau cymdeithasol, a gweithwyr 
cymdeithasol. 

 
 Datblygu gwefan llesiant er mwyn cysylltu gwasanaethau ar draws y 

gymuned a galluogi gweithwyr proffesiynol iechyd a gofal cymdeithasol i 
rannu gwybodaeth yn ddiogel am gleifion. 

 
 Datblygu ac argymell gofal yn y gymuned – er enghraifft, prosiectau 

garddio cymunedol, grwpiau cerdded, ‘siediau dynion’ a chaffis sgwrsio. 
 
 Datblygu gweithlu llesiant. Yn ychwanegol at y rhagnodwyr cymdeithasol 

a’r swyddogion llesiant presennol, bydd staff mewn derbynfeydd yn cael 
eu hyfforddi i ddarparu gwybodaeth ac i gysylltu pobl â gofalwyr gwirfoddol 
yn y gymuned. 

 
 Nodi pobl sydd mewn perygl a’u cefnogi nhw yn weithredol i barhau i fod 

mor annibynnol ag sy’n bosibl. Mae hyn yn cynnwys creu gwell 
cysylltiadau rhwng ysbytai, meddygon teulu a fferyllwyr er mwyn sicrhau 
bod pawb yn cael gwybodaeth ynglŷn ag anghenion cleifion unigol pan 
maen nhw’n cael eu rhyddhau o’r ysbyty, a bod gan gleifion un pwynt 
cyswllt. 

 
 Gweithredu timau amlddisgyblaethol, dan arweiniad meddyg teulu, er 

mwyn datblygu ac adolygu gwasanaethau. 

 

5. Gweithredu System Ddi-dor o Ofal Iechyd a Llesiant 
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gwent 
 
Mae dwy ran i’r cynllun Gweithredu System Ddi-dor o Ofal Iechyd a Llesiant 
yng Ngwent: y rhan gyntaf yw system atal, ymyrraeth gynnar a gwella llesiant y 
boblogaeth, yn ogystal â gwasanaethau integredig newydd. Mae hyn yn 
ymwneud yn benodol â Rhwydweithiau Llesiant Integredig a Thrawsnewid 
Gofal Sylfaenol. Yr ail ran yw creu modelau iechyd a gofal cymdeithasol 
integredig sy’n canolbwyntio ar ailgynllunio modelau gwasanaeth presennol, 
mewn Gwasanaethau Iechyd Meddwl Plant ac Oedolion ac wrth ryddhau 
cleifion o’r ysbyty. 
 
Nod y prosiect yw:  
 Tudalen y pecyn 113



 Sefydlu cynllun rhyddhau o’r ysbyty 24/7, a fydd yn golygu bod pobl yn 
gallu mynd adref yn gyflymach gyda’r pecyn cywir o ofal wedi’i sefydlu. 

 
 Newidiadau ym maes Gwasanaethau Iechyd Meddwl Plant a’r Glasoed er 

mwyn sicrhau gwell mynediad at well gwasanaethau, yn nes at eu cartrefi. 
 
 Gweithredu model gofal, yn seiliedig ar le, yng Nghaerffili fel cynllun peilot 

cychwynnol, a fydd yn golygu y gall pobl gael mynediad at amrywiaeth o 
wasanaethau newydd yn eu cymuned yn hytrach na bod yn ddibynnol ar 
wasanaethau meddyg teulu yn unig. 

 

 
6. Law yn Llaw at Iechyd Meddwl yn y Gogledd 

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol y Gogledd 
 
Nod y cyntaf o bedwar prosiect a gymeradwywyd yn y Gogledd, Law yn Llaw 
at Iechyd Meddwl yn y Gogledd, yw hyrwyddo lles meddyliol pobl yn yr ardal a 
sicrhau bod y rhai hynny sydd â phroblemau iechyd meddwl a salwch meddwl 
yn cael y gefnogaeth angenrheidiol pan fo’i hangen arnynt.   
 
Nod y prosiect yw: 
 
 Sefydlu fframwaith effeithiol ym mhob sir ar gyfer adnabod y bobl sydd 

fwyaf agored i niwed a defnyddio dull amlddisgyblaethol er mwyn osgoi 
argyfwng.  

 
 Datblygu llwybr gofal argyfwng amlddisgyblaethol a fydd yn darparu gofal 

a chefnogaeth darbodus (yr ymateb iawn, ar yr adeg iawn ac yn y lle iawn) 
sy’n diwallu anghenion yr unigolyn. 

 
 Ategu’r dull amlddisgyblaethol o ymdrin â gofal argyfwng drwy hyfforddi 

staff rheng flaen pob sefydliad ynglŷn â’u swyddogaethau a’u cyfrifoldebau 
er mwyn gwella’r ymarfer a’r profiad ar gyfer pobl mewn argyfwng, yn 
ogystal ag osgoi uwchgyfeirio. 

 
 Yn annatod i’r llwybr adfer ar gyfer pobl, bydd y prosiect yn cyd-fynd â’r 

cynlluniau ar gyfer datblygu tai cefnogol yn y Gogledd a gwasanaethau 
allweddol nad ydyn nhw ar gael ar hyn o bryd. 

 
 
7. Gwasanaethau Di-dor ar gyfer Pobl ag Anableddau Dysgu 

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol y Gogledd  
 
Mae’r model gwasanaethau di-dor ar gyfer pobl ag anableddau dysgu yn 
ceisio helpu pobl ag anableddau dysgu i fyw’n fwy annibynnol a chael y gofal y 
maen nhw ei angen yn nes at y cartref drwy integreiddio iechyd, gofal 
cymdeithasol a’r trydydd sector yn well. 
 
Nod y prosiect yw: 
 

Tudalen y pecyn 114



 Datblygu’r broses o integreiddio gwasanaethau iechyd a gwasanaethau 
cymdeithasol yn well, gan ddyblygu llai ar systemau cofnodi, fel mai ‘dim 
ond unwaith’ y mae pobl yn gorfod dweud rhywbeth.  

 
 Datblygu’r gweithlu i greu gwell ymwybyddiaeth ynglŷn â materion 

anabledd ymysg y gweithlu ehangach yn y sector cyhoeddus. Dylai’r dull 
hwn leihau’r galw am wasanaethau anabledd dysgu arbenigol yn y 
dyfodol. 

 
 Defnyddio technoleg gynorthwyol i helpu pobl ag anableddau dysgu i ddod 

yn fwy annibynnol. 
 
 Rhoi newid cymunedol a diwylliannol ar waith drwy gynyddu nifer y bobl ag 

anableddau dysgu sydd mewn gwaith cyflogedig, mynediad at hyfforddiant 
a chyfleodd gwirfoddoli, gyda dulliau rhanbarthol mwy effeithiol ar gyfer 
presgripsiynu cymdeithasol. 

 

8. Ymyrraeth Gynnar Integredig a Chymorth Dwys i Blant a Phobl 
Ifanc 
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol y Gogledd  
 
Mae cyfleoedd dan y prosiect hwn i ddatblygu ei wasanaethau ymhellach er 
mwyn rhoi dulliau ar waith ar gyfer cael cymorth yn gynnar, a chynnig 
asesiadau a chymorth ymatebol a phrydlon er mwyn sicrhau canlyniadau gwell 
i blant a phobl ifanc.  
 
Drwy ddull system gyfan sy’n canolbwyntio ar y teulu, bydd y prosiect hwn yn 
trawsnewid cymorth ac ymyrraeth gynnar integredig. Bydd hyn yn cynnig y 
cymorth a’r dull cywir ar gyfer meithrin mwy o gadernid o fewn y teulu.  
 
Nod y prosiect yw:  
 
 Helpu i atal problemau rhag dwysáu drwy gynnig cymorth integredig 

prydlon – gan gynnwys dulliau newydd i gael help yn gynnar a chael 
cymorth therapiwtig. 

 
 Sefydlu timau ‘asesu a chymorth’ sy’n darparu cymorth ymatebol, dwys 

sy'n meithrin cadernid yr unigolyn a'r teulu. Bydd hyn yn atal sefyllfaoedd 
cymhleth ac argyfyngus rhag dwysáu ymhellach. 

 
 Cyflawni gwell canlyniadau i blant a phobl ifanc gan leihau'r angen am 

ymyrraeth statudol ddrud a hirdymor. 
 
 

9. Trawsnewid Gwasanaethau Cymunedol 

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol y Gogledd  
 
Gweledigaeth Trawsnewid Gwasanaethau Cymunedol yw y bydd y 
gwasanaethau cymunedol yn golygu bod modd rhoi cymorth a chefnogaeth 
gynnar i bobl yn eu cartrefi eu hunain. Yn ogystal â bod yn well i'r unigolion, 
bydd hyn yn lleihau nifer y derbyniadau i'r ysbyty a darpariaeth gofal dros Tudalen y pecyn 115



amser. Dros yr ychydig flynyddoedd nesaf, bydd y prosiect yn lleihau’r angen 
am ofal a thriniaethau yn yr ysbyty, a bydd triniaeth wedi symud i ganolbwyntio 
ar iechyd, lles ac ataliaeth. 
 
Nod y prosiect yw darparu: 
 
 Gwasanaethau cydgysylltiedig da sy'n canolbwyntio ar yr hyn sy'n bwysig i 

bobl, gan sicrhau mynediad cyfartal at wasanaethau, a bod 
gwasanaethau'n cael eu darparu yn eu hiaith ddewisol 

 
 Help i bobl symud drwy'r system iechyd a gofal cymdeithasol, yn ogystal â 

chael mynediad at amrywiaeth o wasanaethau eraill a fyddai'n gwella eu 
lles.  

  
 Mynediad i bobl at ystod o wasanaethau ataliol, cymorth cymunedol, 

cyngor a gwybodaeth.  
 
 Mynediad at ystod o gymorth cymunedol, gofal ac ymyriadau therapiwtig.  

 
 Cymorth i'r rheini sydd yng nghanol argyfwng, ar ddiwedd eu hoes ac sydd 

â chyflyrau iechyd parhaus. 
 
 

10. Gorllewin Cymru Iachach  
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol y Gorllewin 

 

Mae Partneriaeth Gofal y Gorllewin yn dod â phartneriaid o lywodraeth leol, y 
GIG, y trydydd sector a’r sectorau annibynnol ynghyd gyda defnyddwyr a 
gofalwyr. Y nod yw trawsnewid gwasanaethau gofal a chymorth drwy annog 
integreiddio, arloesi a newid gwasanaethau.  
 
Nod y prosiect yw: 
 
 Datblygu dull llesol ar gyfer pobl a staff, gan weithio ar draws y system 

iechyd a gofal gyfan, er mwyn gwella iechyd pobl, gan gydweithio i 
ganolbwyntio ar lesiant.   

 
 Rhoi diogelwch ac ansawdd yn gyntaf, a sicrhau o leiaf nad yw 

gwasanaethau yn gwneud unrhyw niwed, fel y gall pobl fyw’n ddiogel yn eu 
cymunedau. Bydd unrhyw newidiadau i wasanaethau ysbytai a’r ffordd y 
mae gofal a thriniaeth yn cael eu cyflawni i’r boblogaeth yn cael eu rheoli yn 
ofalus gam wrth gam, gan flaenoriaethu diogelwch ac ansawdd. 

 
 Cefnogi pobl i fyw yn annibynnol, lle gallan nhw reoli eu hiechyd a’u llesiant, 

gyda’r pwyslais ar eu cartrefi a’u hardaloedd lleol eu hunain. Mae hyn yn 
cynnwys cyflymu’r adferiad ar ôl triniaeth a gofal, a chefnogi hunanreolaeth 
o gyflyrau hirdymor. Gweithio gyda phartneriaid a staff allweddol i helpu i 
feithrin cadernid a chefnogi pobl i fyw yn well o fewn eu cymunedau eu 
hunain. 

 

Tudalen y pecyn 116



 Ymgysylltu’n barhaus er mwyn personoli a theilwra gwasanaethau iechyd a 
gofal at anghenion a hoffterau pobl a’u hardaloedd lleol, gan ganolbwyntio 
ar gefnogi pobl i reoli eu gofal a’u canlyniadau eu hunain. 

  
 Gweithio gyda phartneriaid a staff ar draws yr holl system iechyd a gofal er 

mwyn datblygu gwasanaethau integredig lle nad yw gofal cymdeithasol, 
sylfaenol ac eilaidd yn cael eu gweld ar eu pennau eu hunain, ond eu bod 
yn cydweithio i ddarparu gwasanaethau. Byddan nhw’n ddi-dor ac yn 
gwella’r profiad i bobl drwy ddarparu gofal cydlynol, gwell, a llai cymhleth. 

 
 Buddsoddi mewn staff ac archwilio atebion gweithlu arloesol er mwyn 

recriwtio, hyfforddi a chadw’r gweithlu gorau ar gyfer y Canolbarth a’r 
Gorllewin.  

 

 
11. Sicrhau Powys Iach a Gofalgar  

Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Powys  
 
Bydd Sicrhau Powys Iach a Gofalgar yn helpu i ehangu modelau newydd o 
wasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol di-dor yng ngogledd Powys.  
 
Bydd y prosiect yn arwain at newid sylweddol yn y ffordd y caiff gwasanaethau 
eu darparu, gan hyrwyddo llesiant, cymorth a chefnogaeth gynnar, a defnyddio 
cyfleoedd presgripsiynu cymdeithasol a gwyrdd. Bydd hefyd yn annog pobl i 
gymryd mwy o gyfrifoldeb dros eu llesiant eu hunain a chynllunio ar gyfer eu 
hanghenion iechyd yn y dyfodol. 
 
Nod y prosiect yw: 
 
 Galluogi dinasyddion, staff a phartneriaid i gymryd rhan weithgar yn y 

broses o roi’r model integredig newydd ar waith a chefnogi ffordd newydd o 
gyflawni yng ngogledd Powys. 

 
 Sicrhau mwy o gysylltedd ar draws y Canolbarth i er mwyn darparu 

gwasanaeth mwy cyfartal i'r boblogaeth wledig drwy lwybrau iechyd a gofal 
integredig ar draws siroedd. 

 
 Gwasanaethau amlasiantaethol cynhwysfawr sy'n canolbwyntio ar ddulliau 

o atal a dosbarthu yn ôl risg er mwyn gostwng nifer y derbyniadau brys. 
 
 Cynyddu'r defnydd o wasanaethau ataliol er mwyn gostwng y nifer sy'n 

smygu, annog mwy i gymryd rhan mewn ymarfer corff, cynnal asesiadau 
risg wedi'u targedu ar gyfer pobl â chlefyd cardiofasgwlaidd a lleihau effaith 
ffactorau risg clinigol (sicrhau gwelliant o ran dal ati i gymryd 
meddyginiaethau). 

 
 Galluogi mwy o bobl i fyw'n annibynnol ac aros yn y cartref yn ddiogel drwy 

dechnoleg sy'n helpu annibyniaeth a gofal; a gwaith mwy integredig i atal 
anghenion rhag gwaethygu a sicrhau ymyrraeth ar unwaith pan fo argyfwng. 

 

 
12. Cwm Taf – Cadw'n Iach yn y Gymuned (rhan 1) 

Tudalen y pecyn 117



Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Cwm Taf Morgannwg   
 

Mae Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Cwm Taf Morgannwg yn datblygu model 
iechyd a gofal cymdeithasol system gyfan ar gyfer y boblogaeth sy'n ymateb i 
lais yr unigolyn ar dair haen: 
 

 Llesiant; 
 Gofal integredig yn y gymuned, yn nes at gartrefi pobl; 
 Iechyd a gofal cymdeithasol acíwt a gwasanaethau iechyd trydyddol. 

 
Bydd yn canolbwyntio ar ddatblygu cynlluniau peilot sydd eisoes wedi arwain 
at fuddion amlwg yng Nghwm Taf, a’u cysylltu gyda’i gilydd. Y cynlluniau hyn 
yw: 
 
 Haenu a gwahanu risgiau – mae'r peilot presennol yn cysylltu ac yn 

dadansoddi data gofal sylfaenol ac eilaidd i ddosbarthu’r boblogaeth yn y 
clwstwr yn grwpiau penodol yn seiliedig ar eu priodoleddau cyfun. 

 
 Timau amlddisgyblaethol sy'n canolbwyntio ar glystyrau – cynhaliwyd 

cynllun peilot o ddull 'ward rithwir' yng Nghlwstwr Cynon. Mae dull 
amlddisgyblaethol yn helpu i leihau'r galw ar bractisau cyffredinol, yn ystod 
oriau'r feddygfa a'r tu allan i oriau, ac mewn adrannau brys.  

 
 Cadw'n Iach Gartref – mewn ymateb i’r pwysau cynyddol ar adrannau brys 

a’r heriau o ran llif cleifion, cyflwynwyd timau amlddisgyblaethol integredig 
yn adrannau argyfwng, unedau meddygol acíwt ac unedau penderfyniadau 
clinigol Ysbyty'r Tywysog Charles ac Ysbyty Brenhinol Morgannwg. 

 
Canfod canser yn gynnar – yn unol â Rhaglen Diagnosis Cynnar o Ganser y 
Bwrdd Iechyd, mae cynllun peilot o'r Clinig Diagnosis Cyflym wedi’i gynnal yng 
Nghwm Taf ers mis Gorffennaf 2017.   

 
Wrth i'r model barhau i ddatblygu a phrofi system newydd o wasanaethau di-dor 
ar y raddfa briodol, bydd gwerthuso a lledaenu'r rhain yn ffurfiol yn galluogi rhoi 
prosiectau ar waith yn gyflym mewn rhanbarthau eraill. Bydd hyn yn grymuso 
staff ar lefel clwstwr ac ardal leol i drawsnewid eu ffordd o weithio a'r 
gwasanaethau y maent yn eu darparu. 

 
 

 
Pen-y-bont ar Ogwr - Cyflymu newid ar gyfer ein Gwasanaethau 
Integredig (rhan 2) 
Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Cwm Taf Morgannwg  

 
Mae Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr a Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Abertawe Bro Morgannwg (sydd bellach yn rhan o Fwrdd Iechyd Cwm Taf 
Morgannwg) wedi datblygu modelau a dulliau integredig ac ar y cyd ar gyfer 
gwasanaethau cymunedol i oedolion, mewn partneriaeth gyda Chymdeithas 
Sefydliadau Gwirfoddol Pen-y-bont ar Ogwr. Mae hyn yn seiliedig ar ymyriadau 
cynnar rhagataliol i sicrhau bod pobl yn cael ymateb prydlon sy'n gymesur â'u 
hanghenion, ac sy'n hyrwyddo eu hannibyniaeth, eu llais a’u dewisiadau.  

 Tudalen y pecyn 118



Nod y prosiect yw: 
 
 Sicrhau mynediad saith niwrnod yr wythnos at wasanaethau iechyd a gofal 

cymdeithasol yn y gymuned – “dydd Mawrth yw pob dydd", gan ddarparu 
dewisiadau gwasanaeth amgen estynedig i ofal yn yr ysbyty a gofal 
hirdymor.  

 
 Dull tîm amlddisgyblaethol mewn gofal sylfaenol a chymunedol; defnyddio 

dull ‘un tîm’ sy'n canolbwyntio ar bobl, gan gydlynu ymatebion y clwstwr 
gofal sylfaenol a gwasanaethau cymunedol. 

 
 Datblygu a sicrhau cymunedau cryf a chydlynus; a’r sefydliadau allweddol, 

ynghyd â’u partneriaid a'r gymuned y maent yn eu gwasanaethu yn 
datblygu buddion drwy gydweithio i roi dulliau ataliol ar waith a fydd yn 
gwella llesiant poblogaeth Pen-y-bont ar Ogwr.  

 

Tudalen y pecyn 119



Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 
Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 
Andrew.Goodall@gov.wales 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

Nick Ramsay AC 

Cadeirydd 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

Ein Cyf: AG/HR/SOT 

20 Awst 2019 

Annwyl Mr Ramsay 

Deddf Cyllid y GIG (Cymru) 2014 – Staff Asiantaeth 

Diolch am eich llythyr, dyddiedig 23 Gorffennaf 2019. Gweler yn Atodiad A ein hymateb i’r 
cwestiynau am staff asiantaeth yn GIG Cymru na chafodd eu cyrraedd ar 15 Gorffennaf.  

Yn gywir 

Dr Andrew Goodall CBE 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN8  

Tudalen y pecyn 120

file:///C:/Users/sampsons2/AppData/Local/Microsoft/Windows/Temporary%20Internet%20Files/www.wales.gov.uk


2 

 

Atodiad A 
Staff asiantaeth 
 
Cwestiynau 1 a 2 – Casglu data 
 
Ers inni gyflwyno’r Cylchlythyr ym mis Tachwedd 2017, mae pob sefydliad bellach yn 
adrodd yn rheolaidd i’w Byrddau ar eu gwariant ac unrhyw achosion o dorri mesurau rheoli, 
ynghyd â’r rhesymau dros unrhyw achosion o’r fath. Y brif her wrth gasglu data ar gyfer 
Cymru gyfan yw sicrhau bod pob sefydliad yn casglu ac yn categoreiddio gwybodaeth 
mewn ffordd gyson trwy ddefnyddio diffiniadau a systemau casglu data cadarn fel y gellir 
meincnodi ac adrodd ar Gymru gyfan. 
 
Ym mis Mehefin 2019 aethom ati i gyflwyno protocol wedi’i gaboli ar gyfer casglu data yn 
seiliedig ar brofiad a ddeilliodd o gamau cychwynnol y gwaith hwn, a’n nod yw llunio 
dadansoddiad cadarnach ar gyfer y flwyddyn ariannol nesaf. Bwriad y system casglu data 
sydd wedi’i chaboli yw casglu data’n ymwneud â defnyddio staff asiantaeth a staff GIG 
parhaol sy’n gweithio oriau ychwanegol. 
 
Cwestiwn 3 – Swyddi gwag 
 
Mae sefydliadau’r GIG yng Nghymru yn nodi eu hanghenion o ran gweithlu a’u cynlluniau 
gweithlu trwy gyfrwng proses sy’n gysylltiedig â Chynlluniau Tymor Canol Integredig, ac 
mae hyn yn cynnwys dadansoddiad o’r mannau lle y ceir heriau o ran recriwtio, ynghyd â’r 
strategaethau ar gyfer ymdrin â hwy. Gall hyn gynnwys recriwtio staff i swyddi gwag trwy 
gyfrwng recriwtio parhaol, ond bydd hefyd yn cynnwys datblygu ac ailgynllunio’r sefydliad fel 
y gellir elwa i’r eithaf ar y defnydd o weithio amlddisgyblaethol neu symud y cydbwysedd 
gofal yn nes at gartref y claf, yn unol â ‘Cymru Iachach’. Mae data presennol yn ymwneud â 
swyddi gwag yn seiliedig ar y swyddi hynny sydd wedi’u hysbysebu ar gyfer recriwtio 
parhaol, ac felly ni chyflwynir darlun llawn o anghenion staffio dynamig y GIG yng Nghymru. 
Bydd datblygu Strategaeth Gweithlu newydd ar gyfer Iechyd a Gofal Cymdeithasol yn 
cynnig dull mwy strategol o gwrdd ag anghenion gweithlu’r GIG yng Nghymru ynghyd â data 
mwy cadarn i ategu’r dasg o gyflawni hyn. 
 
Cwestiwn 4 – Sut yr ydym yn ymdrin â recriwtio a chadw, a beth yw’r rhwystrau 
 
Mae gweithlu’r GIG wedi cynyddu ym mhob un o’r chwe blynedd flaenorol, o gyfanswm o 
72,001.7 cyfwerth ag amser cyflawn yn 2012 i 79,054.4 yn 2018 – cynnydd o 9.8%. Mae 
pob un o’r prif grwpiau staff wedi tyfu dros yr un cyfnod, a gwelir cynnydd nodedig mewn 
staff meddygol a deintyddol (10.5%) a staff nyrsio, bydwreigiaeth ac ymwelwyr iechyd 
(5.6%). 
 
Serch hynny, ceir galw o hyd am gapasiti staffio dros dro, ac rydym wedi cyflwyno nifer o 
fesurau ar draws Cymru i ymdrin â recriwtio a chadw gweithlu’r GIG yng Nghymru. Mae’r 
rhain yn anelu at leihau bylchau yn y gweithlu parhaol trwy ddefnyddio dulliau sy’n anelu at 
recriwtio i’r gweithlu parhaol, defnyddio staff presennol yn fwy effeithiol a datblygu’r dirwedd 
strategol ar gyfer darparu atebion hirdymor i heriau’n ymwneud â’r gweithlu. 
 
Mae Cymru Iachach yn nodi ein cynlluniau i ganolbwyntio ar iechyd a llesiant y gweithlu er 
mwyn gwella recriwtio a chadw, ond hefyd i ddatblygu strategaeth gweithlu fwy cydlynol er 
mwyn darparu ar gyfer anghenion GIG Cymru yn y dyfodol. Ymhellach, rydym wedi sefydlu 
Addysg a Gwella Iechyd Cymru i gydweddu’r strategaeth gweithlu a’r gwaith o gynllunio a 

Tudalen y pecyn 121



3 

 

datblygu’r gweithlu ag anghenion y GIG yng Nghymru ac i ddiwallu ein dyheadau o gael 
gweithio amlddisgyblaethol cryf fel y gellir darparu gofal yn nes adref. 
 
Rydym wedi cael peth llwyddiant nodedig trwy gyfrwng ein rhaglen 
Hyfforddi:Gweithio:Byw sy’n anelu at recriwtio i’r gweithlu parhaol, trwy hyrwyddo 
gyrfaoedd GIG Cymru a thynnu sylw at y manteision a ddaw yn sgil hyfforddi, gweithio a 
byw yng Nghymru. Mae’r ymgyrch yn cynnwys nifer o elfennau, gan gynnwys ymgyrch 
ddigidol ac ar y cyfryngau cymdeithasol a ategir trwy fynychu arddangosfeydd a 
chynadleddau amlwg a arweinir gan y proffesiwn. 
 
Fel rhan o ymrwymiad y llywodraeth i ddenu mwy o feddygon i Gymru, ac i ategu’r ymgyrch 
farchnata genedlaethol a rhyngwladol, mae dau o gynlluniau cymhelliant wedi’u creu mewn 
perthynas â hyfforddiant mewn arbenigeddau meddygon teulu. Mae’r cynllun a dargedir yn 
cynnig £20,000 i feddygon teulu dan hyfforddiant ar gyfer dilyn eu hyfforddiant yng 
Ngogledd Orllewin Cymru, yng Nghanol Gogledd Cymru, yng Ngogledd Ddwyrain Cymru, 
yng Ngheredigion, yn Sir Benfro ac ym Mhowys, gydag ymrwymiad i weithio yng Nghymru 
am flwyddyn ar ôl cwblhau’r hyfforddiant. Yn hanesyddol, gwelir cyfraddau isel o safbwynt 
llenwi swyddi yn yr ardaloedd hyn, gyda chyfraddau llenwi o lai na 75% dros gyfnod o bum 
mlynedd. Mae’r cynllun cyffredinol yn cynnig taliad untro i bob meddyg teulu dan 
hyfforddiant, er mwyn talu’r costau o sefyll eu harholiadau terfynol. Mae’r ddau gynllun 
cymhelliant wedi cael eu hymestyn am flwyddyn arall, gan ymdrin felly â myfyrwyr 2019. 
Cafodd yr ymgyrch ei hymestyn i gynnwys hyfforddiant seiciatreg graidd, lle y gwelir tuedd 
ar i lawr o safbwynt llenwi lleoedd hyfforddi. Yn 2017, cafodd cynllun cymhelliant ar gyfer 
hyfforddeion seiciatreg graidd ei gyflwyno, ar gyfer sefyll un o’r arholiadau aelodaeth 
MRCPsych, ac mae wedi’i ymestyn am flwyddyn arall, gan ymdrin felly â myfyrwyr 2019. 
 
Mae’r camau hyn wedi cael effaith gadarnhaol ar gyfraddau llenwi hyfforddiant mewn 
arbenigeddau. O safbwynt hyfforddiant i feddygon teulu, o darged recriwtio o 136 o leoedd, 
yn 2017 – cafodd 144 o leoedd eu llenwi; yn 2018 – cafodd 134 o leoedd eu llenwi ac eleni 
– cafodd 131 o leoedd eu llenwi, a hynny ar ôl y rownd recriwtio gyntaf yn unig o blith tair. 
Soniodd Addysg a Gwella Iechyd Cymru hefyd am ddiddordeb cadarnhaol o du meddygon 
a oedd yn cyflwyno ceisiadau yn ystod cyfnod recriwtio ailhysbysebu rownd 1, pan welwyd 
mwy o geisiadau. Ar gyfer hyfforddiant seiciatreg graidd, yn 2018, cafodd 11 o blith yr 14 lle 
eu llenwi, sef cynnydd o gymharu â’r flwyddyn flaenorol pan welwyd 6 yn unig o blith yr 18 
lle yn cael eu llenwi. Eleni, ar ôl cyfnod recriwtio ailhysbysebu rownd 1, mae 100% (21 o 
blith y 21) o’r lleoedd wedi’u llenwi. 
 
Yn ogystal â thargedu meddygon, roedd yr ymgyrch hefyd yn cynnwys cam yn ymwneud â 
nyrsys, ac yn ddiweddar cafodd ei hymestyn i hyrwyddo hyfforddiant fferylliaeth rhag-
gofrestru, gyda chanolbwynt ar ofal sylfaenol a gweithio amlddisgyblaethol mewn practisau 
meddygon teulu. Rydym ar fin gweithio gyda rhanddeiliaid i adolygu Hyfforddi:Gweithio:Byw 
er mwyn sicrhau ein bod yn adeiladu ar y llwyddiannau ac yn pennu meysydd lle y gallwn 
wneud mwy i hybu effaith y rhaglen hon. 
 
Ochr yn ochr â’r ymgyrch recriwtio, rydym wedi buddsoddi mwy mewn Hyfforddiant ac 
Addysg, ac am y bumed flwyddyn yn olynol mae cyllid i gynorthwyo addysg a hyfforddiant 
gweithwyr iechyd proffesiynol yng Nghymru wedi cynyddu. Yn ystod 2019/20 bydd £114m 
yn cael ei fuddsoddi – cynnydd o £7m ers 2018/19 – i gynorthwyo amrywiaeth o raglenni 
addysg a hyfforddiant ar gyfer gweithwyr iechyd proffesiynol yng Nghymru. Dyma’r swm 
mwyaf erioed ar gyfer y maes hwn, a bydd yn cynnal y nifer fwyaf erioed o gyfleoedd 
hyfforddi yng Nghymru. 
 

Tudalen y pecyn 122



4 

 

Bydd y pecyn cymorth hwn yn cynnal buddsoddiad mewn lleoedd hyfforddi ar gyfer nyrsys, 
ymwelwyr iechyd, bydwragedd, ffisiotherapyddion, gweithwyr iechyd galwedigaethol, 
parafeddygon, radiograffyddion a therapyddion lleferydd ac iaith. Mae sefydlu Addysg a 
Gwella Iechyd Cymru yn cynnig mwy o gyfleoedd i ystyried heriau’r presennol a’r dyfodol o 
safbwynt y gweithlu, a sut y gall addysg a hyfforddiant ategu’r newidiadau y mae eu hangen 
i ymdrin â’r heriau hyn. Er mwyn cael mwy o bwyslais ar dimau amlddisgyblaethol, efallai y 
bydd yn rhaid cael newidiadau sylfaenol yn y ffordd y caiff rhaglenni addysg a hyfforddiant 
eu pennu, eu comisiynu a’u cyflwyno yn y dyfodol, a bydd Addysg a Gwella Iechyd Cymru, 
trwy weithio gyda phartneriaid allweddol, yn cynnig arweiniad yn y maes hwn. 
 
Mae’r mesurau hyn wedi cael effaith ar recriwtio, ac mae nifer yr unigolion sy’n rhan o 
weithlu’r GIG ar y lefel uchaf a welwyd erioed. Fodd bynnag, mae’r galw am wasanaethau’r 
GIG yn parhau i gynyddu, gan gynyddu felly y galw am recriwtio parhaol i’r gweithlu, a chaiff 
hyn ei wneud yn anos gan farchnad ryngwladol gystadleuol am weithwyr iechyd medrus a 
hynod hyfforddedig.  
 
Cwestiwn 5 – Pam nad yw’r gwariant wedi gostwng ym mhob Bwrdd Iechyd 
 
Cyflwynwyd fframwaith rheoli safonedig ledled Cymru i ymdrin â rhai o’r materion cyffredinol 
a oedd yn effeithio ar y defnydd o staff asiantaeth ac, ar y cyfan, mae hyn wedi arwain at 
leihad mewn gwariant ar staff asiantaeth meddygol. Fodd bynnag, ceir ffactorau lleol pwysig 
sy’n effeithio ar y galw am wasanaethau a’r ddarpariaeth gwasanaethau mewn gwahanol 
sefydliadau yn y GIG, ac adlewyrchir y rhain ym mhroffiliau gwariant y gwahanol 
sefydliadau. Roedd rhai Byrddau Iechyd yn gwario llawer iawn ar staff locwm mewn 
cymhariaeth â chyfanswm eu bil cyflogau, felly roedd ganddynt hwy fwy o gyfle i esgor ar 
arbedion; tra mae eraill, a oedd â gwariant is yn draddodiadol, wedi cynyddu rhywfaint, gan 
ddod yn nes at y norm cenedlaethol. 
 
Fe fydd galw bob amser am gapasiti staffio dros dro mewn sefydliadau i ymdrin ag 
amgylchiadau na ellir eu rhagweld, fel absenoldeb salwch neu drosiant staff, a bydd effaith 
y digwyddiadau hyn yn amrywio dros amser. Hefyd, efallai y bydd sefydliadau’n penderfynu 
defnyddio rhywfaint o’u capasiti staffio dros dro i gynnig hyblygrwydd yn ystod cyfnodau o 
newid sefydliadol neu wrth baratoi ar gyfer ailgynllunio gwasanaethau lleol. Ymhellach, gall 
ffactorau y tu hwnt i reolaeth sefydliadau’r GIG a Llywodraeth Cymru – fel effaith trefniadau 
treth a phensiwn a gyflwynwyd gan Lywodraeth y DU – effeithio ar barodrwydd staff parhaol 
y GIG i fynd i’r afael â dyletswyddau ychwanegol, gan gynyddu felly yr angen am staff 
locwm o asiantaethau allanol. 
 
Felly, ni fyddem yn disgwyl o angenrheidrwydd i’r gwariant ddilyn tuedd lefn ar i lawr. Y peth 
hollbwysig yw sicrhau bod unrhyw newid mewn gwariant wedi mynd trwy broses graffu glir, 
bod y rhesymau dros y defnydd yn cael eu deall yn glir a bod camau ar waith i leihau’r 
defnydd o staff dros dro pan fo hynny’n ymarferol. 
 
Cwestiwn 6 – Cynnydd mewn gwariant nyrsio dros dro ac effaith Deddf Lefelau Staff 
Nyrsio (Cymru) 
 
Rhwng 17-18 ac 18-19 gwelwyd cynnydd o ryw 14 miliwn mewn gwariant o ganlyniad i 
gynnydd yn nifer y staff nyrsio a ddefnyddiwyd. Mae sawl ffactor yn debygol o fod wrth 
wraidd y cynnydd hwn mewn defnydd, ac yn ôl pob tebyg mae rhywfaint o’r cynnydd wedi 
deillio o’r twf sylweddol mewn galw am wasanaethau GIG Cymru yn ystod y gaeaf diwethaf 
(yn dilyn y lefelau gweithgarwch uchaf a welwyd erioed mewn Adrannau Argyfwng yn ystod 
misoedd y gaeaf o gymharu â’r flwyddyn flaenorol). 

Tudalen y pecyn 123



5 

 

 
Mae’n debygol hefyd fod rhywfaint o’r cynnydd wedi digwydd yn sgil cyflwyno’r flwyddyn 
lawn gyntaf o ofynion y Ddeddf Lefelau Staff Nyrsio (Cymru) sydd, yn ogystal â gosod 
gofynion penodol ar staff nyrsio mewn wardiau meddygol a llawfeddygol, wedi codi 
ymwybyddiaeth o’r angen am lefelau staffio priodol ar draws pob gwasanaeth. Dylai’r 
mesurau recriwtio a chadw sydd ar waith alluogi’r GIG i benodi staff i’r gweithlu i ateb y galw 
am staff nyrsio parhaol – sef rhywbeth nad yw wedi deillio o’r ffactorau tymhorol yn unig. Er 
bod y galw a’r gwariant cyffredinol wedi cynyddu, rydym yn llwyddo i gael gwell gwerth am 
arian gan fod 96% o’r defnydd yn cael ei ddarparu trwy gyfrwng Contract Fframwaith Cymru 
Gyfan. 
 
Cwestiwn 7 – arweiniad o fewn y system 
 
Mae Grŵp Llywio Defnydd Strategol o’r Gweithlu GIG Cymru wedi’i sefydlu i gynnig 
arweiniad ar draws y GIG er mwyn cydlynu a chyflawni gweithredu ar gam nesaf y gwaith ar 
ddefnyddio staff asiantaeth a staff locwm. Bydd y Grŵp hwn o uwch-arweinwyr ar draws y 
GIG yng Nghymru yn cynorthwyo i ddatblygu a chyflwyno rhaglen waith a fydd yn anelu at 
ddefnyddio’r gweithlu yn y modd mwyaf effeithiol, trwy ddod o hyd i ffyrdd mwy effeithiol o 
gyflawni blaenoriaethau, datblygu capasiti, rhannu arferion gorau a datblygu atebion 
‘Unwaith i Gymru’ fel y bo’n briodol. Y canolbwynt ar y cychwyn fydd blaenoriaethu a 
chyflymu’r rhaglen waith ar gyfer ymdrin â’r achosion sylfaenol sydd wrth wraidd gwariant ar 
staff asiantaeth a staff locwm ar draws y GIG yng Nghymru. 
 
Mae aelodau’r grŵp hwn yn cynnwys uwch-gynrychiolwyr o Lywodraeth Cymru, undebau 
iechyd a GIG Cymru, gan gynnwys Cyfarwyddwyr Gweithlu a Datblygu Sefydliadol, 
Cyfarwyddwyr Nyrsio a Chyfarwyddwyr Meddygol. Cynhaliwyd y cyfarfod cyntaf ar 13 Awst 
2019. Canolbwyntiodd y trafodaethau ar flaenoriaethu camau gweithredu er mwyn esgor ar 
yr effaith fwyaf i daclo rhai o’r materion sydd wrth wraidd gwariant ar staff asiantaeth a staff 
locwm, a fydd yn rhan o elfennau allweddol y cam gweithredu nesaf ar draws Cymru. O 
ganlyniad, rydym wrthi’n datblygu cynllun rhaglen i sicrhau bod capasiti staffio, technoleg ac 
adnoddau yn eu lle i gyflawni’r gwaith hwn yn effeithiol. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 124



Swyddfeydd Corfforaethol, Adeilad Ystwyth, 
Hafan Derwen, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, 

Caerfyrddin, Sir Gaerfyrddin, SA31 3BB 

Corporate Offices, Ystwyth Building, 
Hafan Derwen, St Davids Park, Job’s Well Road, 

Carmarthen, Carmarthenshire, SA31 3BB  

Cadeirydd  Dros Dro / Interim Chair 
Mrs Judith Hardisty  

Prif Weithredwr/Chief Executive 
Mr Steve Moore 

Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda yw enw gweithredol Bwrdd Iechyd Lleol Prifysgol Hywel Dda 
Hywel Dda University Health Board is the operational name of Hywel Dda University Local Health Board 

Mae Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda yn amgylchedd di-fwg   Hywel Dda University Health Board operates a smoke free environment 

Ein cyf/Our ref: 

Gofynnwch am/Please ask for: 

Rhif Ffôn /Telephone: 

Dyddiad/Date: 

CEO.1359 

Corporate Information Officer 

01267 239892 

16 August 2019  

Swyddfeydd Corfforaethol, Adeilad Ystwyth 
Hafan Derwen, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job 
Caerfyrddin, Sir Gaerfyrddin, SA31 3BB 

Corporate Offices, Ystwyth Building 
Hafan Derwen, St Davids Park, Job’s Well Road, 
Carmarthen, Carmarthenshire, SA31 3BB 

Nick Ramsay AM 
Chair 
Public Accounts Committee 
National Assembly for Wales 

E-mail to- SeneddPAC@Assembly.Wales

Dear Chair 

Re: Public Accounts Committee 8 July 2019 

I regret that I was unable to attend the Public Accounts Committee on 8 July 2019, and 
look forward to an opportunity to attend the Committee again in the future. I have viewed 
the proceedings with interest, and I wanted to take the opportunity to write to the 
Committee to respond to the remaining questions, which were not fully addressed on the 
day. 

The questions which remained unanswered are addressed below: 

The Director of Finance agreed to send details of the total expenditure on overtime 
for permanent staff in contrast to the reduction of costs on agency staff. 

Overtime costs were £4.4m in 2018/19 and £4.2m in 2017/18; the increase is 
predominately in relation to Registered Nursing staff.  However, there was also an 
increase over the same period in Registered Nursing agency costs as the Health Board 
has used such staff in order to maintain safe services across our sites. 
Medical and Dental staff are not paid ‘overtime’; this cohort would instead be paid for 
additional sessions.  It is not practically possible to separately identify the cost of additional 
sessions for additional time versus other reasons for payments of additional sessions, 
such as additional responsibility.   

Over this period, however, there has been a reduction in Medical Agency expenditure, 
primarily driven by the introduction of the price caps following the Welsh Health Circular 
(WHC/2017/042) issued in October 2017.  The average monthly expenditure on Medical 
Agency between April 2017 and October 2017 was £0.9m; the average monthly 
expenditure between November 2017 and March 2018 was £0.5m and for 2018/19 £0.4m. 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN9 

Tudalen y pecyn 125

mailto:SeneddPAC@Assembly.Wales


2 

 

You have reported that you spent £18.9 million last year hiring agency staff to cover 
vacancies – 92% of your total agency spend. Do you know how many vacant 
medical and nursing posts were covered by agency staff last year, and the grades 
or specialities of these posts? 
 
Unfortunately, it is not possible to identify how many posts have been used to cover 
vacancies across the Health Board.  
 
In the first instance, the use of agency staff may not be to just cover vacancies; but it can 
be to support the delivery of additional activity in planned care to reduce waiting times, or 
to backfill medical staff who are required to undertake other training, development or other 
duties. 
 
Likewise, vacancies are not only covered through agency spend, the service considers 
alternative options before committing to premium agency costs as follows: 
 

• the vacancy is not covered if the service can operate with fewer staff on a short term 
basis; 

• the vacancy is sometimes covered by existing medical staff doing additional sessions 
to their core sessions; 

• the vacancy is covered by part time staff doing extra up to 37.5 hours; 

• the vacancy is covered by staff doing overtime 
 
How many nursing and medical posts are currently vacant? 
 
As at 30 June 2019, the Health Board had 193.62 vacancies in Medical and Dental staff; 
and 428.48 vacancies in Nursing and Midwifery staff. 
 
How much money would your Health Board save if you were able to employ 
permanent staff to fill these vacant posts? 
 
Not all vacancies will be filled with premium cost staff; some vacancies are not covered at 
all because resource is deployed to the greatest area of need and some may be covered 
at plain time bank rate.  
 
Taking Nursing and Midwifery, and Medical and Dental in turn: 
 

• Nursing and Midwifery: the Agency premium cost in June 2019 was approximately 
£4.7m, however the level of funded unfilled vacancies offset the potential impact by 
£4m, meaning that the in-month cost pressure was £0.6m.  The premium in 2018/19 
has been estimated to be £4.8m.    

• Medical and Dental: due to the data limitations, the best approximation would be the 
2018/19 premium estimate of £1-2m. 

 
 
 

Tudalen y pecyn 126



3 

 

Could you describe any particular barriers that your Health Board faces when 
recruiting new doctors and nurses? Do you understand how your rates of 
recruitment and retention compare with other Health Boards in Wales? 
 
The Health Board faces significant challenges in recruiting staff. The challenges we face 
are as a result of our rurality, the lack of applicants, the intensity of on-call rotas in our 
relatively small hospital sites, and the fact that the Health Board is not a large teaching 
organisation.   
 
The graph below illustrates the turnover rate for a 12 month period to January 2019 by 
staff group. 

 
 
The percentage of total number of leavers from organisations in a 12 month period by staff 
group, excluding doctors and dentists in training. This is calculated as the headcount 
leaving the organisation within a 12 month period/average total headcount employed.  
 
Turnover for NHS Wales only includes people who have left NHS Wales. Therefore, staff 
movement between organisations within Wales is excluded.  In some cases NHS Wales' 
turnover will be lower than all organisations for this reason. 
 
The turnover for staff groups in Hywel Dda is higher than NHS Wales for the Nursing and 
Midwifery Registered, Allied Health Professionals and Administrative and Clerical staff 
groups. Nursing and Midwifery Registered is 9.1% compared with NHS Wales 7.5%. Allied 
Health Professionals is 8.9% compared with NHS Wales 7.6%.  Turnover for all staff 
groups is 8.2%; NHS Wales is 7.1%. 
 
The Health Board is not aware of All-Wales statistics in relation to recruitment. As at the 
end of June 2019, the Health Board were actively recruiting 388.5 WTE across all staff 
groups. This does not include the vacancies that are currently going through the 
recruitment approval process.  
 
 
 

Tudalen y pecyn 127



4 

 

The Health Board undertake exit interviews wherever possible, allowing an opportunity for 
both managers and the organisation to gain valuable insight into any key issues to support 
improvement and development of our patient services and employee experience. The 
graph below illustrates the reasons for leaving: 
 

 
 
I am grateful for the opportunity to respond to you following the Committee meeting.  
 
Should you have any further queries on the information included, I would be delighted to 
provide further detail.  
 
Yours sincerely 
 

 
 
Steve Moore 
Chief Executive 
 
 
 

 

Tudalen y pecyn 128



Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee
PAC(5)-21-19 PTN10

Public Accounts Committee

Implementation of the NHS Finance (Wales) Act 2014

Additional information from Aneurin Bevan University Health Board

On behalf of Ms Judith Paget, Ms Martine Price & Mr Glyn Jones we are 
pleased to respond as follows:

 You spent £16.2 million last year hiring agency staff to cover for 
vacancies. This is 77% of your total agency spend. Do you know how 
many vacant medical and nursing posts were covered by agency staff last 
year, and the grades or specialities of these posts? 

In 2018/19, each week an average of 65 vacant nursing posts were 
covered by agency staff, these were covered at a band 5 level.  In 
addition, on average 31 vacant medical posts were covered by agency 
staff each week, 17 of these posts were training grades and 14 of these 
posts were senior medical grades, including consultants.

 Could you describe any particular barriers that your Health Board faces 
when recruiting new doctors and nurses? Do you understand how your 
rates of recruitment and retention compare with other Health Boards in 
Wales?  

The most significant barrier to recruiting new doctors and nurses to the 
Health Board is the national skills shortages across a number of 
professions and specialities. Most notably there is a recognised national 
shortage of registered nurses across the NHS.  In addition, there are 
difficulties in recruiting junior doctors particularly in obstetrics and 
gynaecology, paediatrics and trauma and orthopaedics due to skills 
shortages.  The Health Board has particular difficulty in attracting 
substantive and temporary workforce to Nevill Hall Hospital largely as a 
result if its rural location and a recent increase in the number of 

Tudalen y pecyn 129



Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee
PAC(5)-21-19 PTN10

retirements has also contributed to increasing vacancies.  These barriers 
are mitigated by a range of positive actions including national and 
overseas recruitment campaigns and designing new multi-disciplinary 
roles to support medical and nursing gaps, such as the appointment of 
Physician Associates.  

Our recruitment and retention rate is measured through staff turnover. 
 The most recent all Wales workforce information shows that for the 
period of June 2018-June 2019, our turnover rates for medical and 
nursing staff compared favourably with NHS Wales.  Our medical staff 
turnover for this period was 6.3% which was the lowest in Wales 
compared to other Health Boards.  Nursing turnover for the same period 
was 8.9%, the second lowest rate in Wales compared to other Health 
Boards. 

29 August 2019

Tudalen y pecyn 130



Ein cyf/Our ref: MA-P/FM/2542/19 

Lynne Neagle, AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru  
Bae Caerdydd  
Caerdydd  
CF99 1NA   

SeneddCYPE@cynulliad.cymru 

5 Awst 2019 

Annwyl Lynne, 

Gwella canlyniadau ar gyfer plant  

Rwy'n ysgrifennu mewn ymateb i'ch llythyr dyddiedig 21 Mehefin. 

Hoffwn nodi’n glir o'r dechrau: mae gormod o blant yn cael eu cymryd oddi ar eu teuluoedd 
yng Nghymru, ac mae'r sefyllfa wedi gwaethygu yn gyson a di-baid, flwyddyn ar ôl 
blwyddyn, ers dechrau'r 1990au. Nid fy marn bersonol neu fympwyol i yw hyn. Dyma farn 
Llywyddion olynol y Llysoedd Teulu. 

Yn 2016, daeth y Llywydd ar y pryd, Syr James Munby, i'r casgliad y byddai’r system yn 
wynebu argyfwng amlwg yn fuan, heb unrhyw strategaeth ar gyfer mynd i'r afael ag 
argyfwng o'r fath. Nid wyf i yn fodlon inni fod heb strategaeth yng Nghymru. Yn ogystal â 
hyn, daeth Syr James i'r casgliad bod y cynnydd cyson a di-baid yn nifer a chyfran y plant 
sy'n cael eu rhoi mewn gofal cyhoeddus yn gysylltiedig ag ymddygiad awdurdodau lleol. 
Dywedodd ei bod yn rhaid eu bod yn chwarae rhan sylweddol yn y cynnydd mewn achosion 
a ddaw gerbron y Llysoedd Teulu. Daeth i'r casgliad bod yr amrywiad eang yn y cynnydd 
mewn cyfraddau rhwng awdurdodau lleol yn cyfiawnhau craffu ar sut y maent yn cyflawni eu 
dyletswyddau. 

Mae'r safbwyntiau hyn wedi'u hadleisio gan olynydd Syr James, sef Syr Andrew McFarlane. 
Mae ei gasgliad ef union yr un fath â'm casgliad innau, sy'n fy ngwneud yn benderfynol y 
dylem weithredu i fynd i'r afael â'r anghyfiawnder hwn yng Nghymru. Dywed Syr Andrew: 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN11 

Tudalen y pecyn 131

Eitem 2.7

mailto:YP.PrifWeinidog@llyw.cymru
mailto:ps.firstminister@gov.wales
mailto:SeneddCYPE@assembly.wales


‘We have reached a stage where the threshold for obtaining a public law court order is 
noticeably low, whereas the threshold for a family being able to access specialist support 
services in the community is conversely very high’. 
 
Mae hyn felly yn fater hawliau plant – yr hawl i gael eich cefnogi i fyw gyda'ch teulu eich 
hun, yn hytrach na chael eich tynnu oddi ar y teulu. 
 
Ni ddylem chwaith dderbyn nad yw’n bosibl gwneud unrhyw beth i symud y system i'r 
cyfeiriad hwnnw. Ar ddechrau'r degawd hwn, rhoddodd Castell-nedd Port Talbot gyfran 
uwch o blant mewn gofal cyhoeddus nag unrhyw awdurdod lleol arall yng Nghymru a 
Lloegr. Heddiw, ar ôl gweithredu ar y cyd, mae'r patrwm wedi'i wrthdroi. Mae eu cyfraddau 
plant sy'n derbyn gofal wedi lleihau cymaint â thraean rhwng 2013 a 2018. Mae 
awdurdodau lleol eraill, fel Casnewydd, wedi llwyddo dros gyfnod hir i ddarparu gwasanaeth 
sydd wedi mynd yn groes i'r tueddiad a fu mor gryf yng Nghymru a Lloegr. 
 
Rwy'n cydnabod y gall newid i ddulliau atal fod yn heriol i rai. I helpu gyda'r broses, y 
llynedd gwnaethom ddarparu £9m ychwanegol o gyllid rheolaidd i gefnogi gweithgareddau 
ataliol ac eleni rydym wedi rhoi £15m ychwanegol i fyrddau partneriaeth rhanbarthol ar gyfer 
plant sy'n derbyn gofal ac i atal yr angen am ofal. Mae cronfeydd eraill ar gael i awdurdodau 
lleol wneud cais am arian ohonynt, fel y Gronfa Buddsoddi i Arbed a'r Gronfa Trawsnewid. 
Gall awdurdodau ddysgu o arferion da ei gilydd. Rhoddodd swyddogion Llywodraeth Cymru 
gipolwg o'r gwaith hwn yn yr ymchwiliad gwerthfawrogol a gynhaliwyd fel rhan o lif gwaith 
atal Grŵp Cynghori'r Gweinidog. 
 
Yn fy maniffesto i arwain, dim ond un cynnig wnes i ar gyfer targedau newydd yng 
ngwasanaethau cyhoeddus Cymru. Y cynnig hwnnw oedd ceisio gwireddu'r uchelgais a 
oedd eisoes wedi'i sefydlu gan Lywodraeth Cymru i sefydlogi ac yna lleihau cyfran y plant 
yng Nghymru sy'n cael eu cymryd oddi ar eu teuluoedd, eu lleoli y tu allan i'r sir, a'u lleoli y 
tu allan i'r wlad. Fy rheswm dros wneud hyn oedd nad oedd pum mlynedd, a rhagor, o 
anogaeth, cyngor, adroddiadau arbenigol, cyllid ar gyfer arweinyddiaeth arbenigol a 
chamau gweithredu eraill wedi llwyddo i gael yr effaith y dymunwn ei gweld. Nid diben 
targedau yw peryglu diogelwch plant, ond yn hytrach canolbwyntio ymdrechion awdurdodau 
lleol ar dasg gyffredin. Rwy'n croesawu'r ffaith bod 18 o'r 22 awdurdod lleol wedi cytuno ar 
gynlluniau a fydd yn awr yn helpu i wneud gwahaniaeth ymarferol. Rwy'n bryderus bod rhai 
o'r awdurdodau hynny sydd heb gytuno ar gynlluniau eto ymysg y rhai hynny sydd fwyaf o 
angen gweithredu ac, mewn rhai achosion, mae'n ymddangos bod ganddynt fwy o 
ddiddordeb mewn troi'r drafodaeth oddi wrth eu cyfrifoldebau eu hunain na chymryd rhan yn 
y gwaith o ddatrys y problemau sylfaenol bwysig sydd yn y fantol.  
 
Rwy'n edrych ymlaen at gael cefnogaeth barhaus eich pwyllgor i gyflawni'n huchelgais 
gyffredin o sicrhau lles gorau plant a'u teuluoedd yng Nghymru. 
 

 
Yn gywir 

 

      
 

MARK DRAKEFORD 

Tudalen y pecyn 132



By email 

09/08/2019 

Re: Involvement in the first Future Generations Report 

Dear Nick,

Producing a Future Generations Report is one of my duties in the Well-being of Future Generations Act. It must 
provide advice on improvements public bodies should make in order to set and meet well-being objectives which 
are the commitments they chose to make to improve the economy, society, environment and culture of their 
area. My report will also include information on the progress to date and on what should happen in the future. 
The Report will be published in May 2020. 

This will be the first Future Generations report and will include the following main chapters: 'considering where 
we are and should go culturally (5 Ways of working and 7 core areas); where we are and should go in achieving 
the well-being goals (including objectives and steps); a particular consideration of our areas of focus (transport, 
planning, housing, ACEs, skills, alternative models for the health system, decarbonisation, budgeting and 
procurement); recommendations and ideas. 

Using the five ways of working we intend to follow the involvement principle and in addition to our national 
conversation 'Our Future Wales' and our online stories forum, 'The People's Platform', I would like to give you 
an opportunity to help shape the content of my report and my recommendations. I also want to flag in the report, 
the resources which would be most useful to public bodies and would welcome suggestions as to reports, 
documentations and recommendations your committee would like to point out. 

I would be grateful of you could send us any information or comments you would like me to consider by the 1st of 
November 2019. I am interested in particular in concerns, observations, opportunities or recommendations you 
think are most important, as well as a list of issues you think are of greatest importance to current generations 
and then to future generations to see if they differ. 

I look forward to hearing the views of your committee.  

If you wanted to talk in person, we could seek to organise a meeting with my colleagues who will also be visiting 
Ty Hywel’s cafeteria in the autumn with Positif Politics and further information will be sent to you about this 
opportunity. We would welcome the opportunity to meet with you and your colleagues.  

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN12 

Tudalen y pecyn 133

Eitem 2.8

https://futuregenerations.wales/work/our-future-wales/
https://futuregenerations.wales/the-peoples-platform/


 

My office will also contact every Assembly Member separately to ask for their personal opinions and we are also 
preparing tailored ‘Assembly Members briefing packs’ that provide further information on my work to date and 
the priorities for the year ahead. You will receive this separately and individually. It will also include some 
examples of how the Act is being delivered in your area.  

If you have any further questions, please don’t hesitate to get in touch.   

Regards,  

 
 
 
 

 
Sophie Howe 
Future Generations Commissioner for Wales 
 
 

 

Tudalen y pecyn 134



Nick Ramsay AM 

Public Accounts Committee Chair 

National Assembly for Wales 

Cardiff Bay 

Cardiff 

CF99 1NA 

Dear Nick, 

Banc
"' 

CA .... DA'BLVuuC MR.., 

[' [ (Pl>[NT[A'l,, ')FV.ALE� 

31st July 2019 

Thank you for inviting the Development Bank of Wales to give evidence to the Public 

Accounts Committee inquiry into Welsh Government Financial Support for Business. At the 

session I undertook to write with further detail about the numbers of housing units built as 

a result of our support. 

I am pleased to be able to confirm that to date, 868 units have or are in the process of being 

constructed as a result of Development Bank of Wales support. The breakdown is as follows: 

Wales Property Fund 

Wales Property Fund 2 

Wales Stalled Sites Fund 

Total 

Development Bank of Wales Pie 

Unit J, Yale Business Village, Ellice Way, Wrexham LLB 7YL 

info@developmentbank.wales I developmentbank.wales 

398 units 

360 units 

110 units 

868 units 

*
* *

* * 

* ERDF * 

* * 

* 
* 

* 

Ewrop & Chymn,: Budd1-odd1 rn ••ch dyfodol 

l1.1ropo & W,do1-: lnY<nt1n111n yourfuturo 

f,.,,,,.,,..., k�t .,�, [),-,,•: ·• ,..,,.,,. f .,,, l 

Development Bank of Wales Pie is the holding company of a Group that trades as Development Bank of Wales. The Group is made up of a number of subsidiaries which are 

registered with names including the initials DBW. Development Bank of Wales Pie is a development finance company wholly owned by the Welsh Ministers and it is neither 

authorised nor regulated by the Prudential Regulation Authority (PRA) or the Financial Conduct Authority (FCA). The Development Bank of Wales has three subsidiaries which 

are authorised and regulated by the FCA. Please note that neither the Development Bank of Wales Pie nor any of its subsidiaries are banking institutions or operate as such. 

Th is means that none of the group entities are able to accept deposits from the public. A complete legal structure chart for Development Bank of Wales Pie can be found at 

www.developmentbank.wales : Development Bank of Wales Pie - Registered in England and Wales under number 4055414 at Unit J, Yale Business Village, El lice Way, Wrexham 

LL13 7YL. 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee PAC(5)-21-19 PTN13

Tudalen y pecyn 135

Eitem 4



Tudalen y pecyn 136



Grwp yr Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol 
Economy, Skills and Natural Resources Group 

Cyfarwyddwr Cyffredinol - Director General 

Parc Cathays ● Cathays Park 

Caerdydd • Cardiff 
CF10 3NQ 

Ffôn/Tel: 02920 82 6162 
E-Bost/E-Mail: andrew.slade@gov.wales

Nick Ramsay AC 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

 2 Medi 2019 

Annwyl Gadeirydd 

Rwy'n ymateb i'ch llythyr dyddiedig 8 Gorffennaf yn holi am ragor o wybodaeth yn dilyn sesiwn 
y Pwyllgor ar 24 Mehefin. 

Byddaf yn ymdrin â phob agwedd yn ei thro. 

• Yn ogystal â'r Prif Weithredwr, a oes gan unrhyw un o'ch Uwch-swyddogion Gweithredol ym
Manc Datblygu Cymru unrhyw Gyfarwyddiaeth â thâl arall, ac os felly, pa brosesau a
ddilynwyd i geisio cymeradwyo y Cyfarwyddiaethau hynn A fyddai modd ichi ddarparu
manylion, os yn briodol, o enghreifftiau penodol?

Yn ogystal â'r Prif Weithredwr, mae gan un Uwch-swyddog Gweithredol Banc Datblygu Cymru 
Gyfarwyddiaeth â thâl.Mae David Staziker, Cyfarwyddwr Cyllid Banc Datblygu Cymru yn 
derbyn taliad blynyddol o £6,000 am y gwaith y mae'n ei wneud fel Gyfarwyddwr Anweithredol 
Grŵp Pobl.Cafodd y penodiad ei gymeradwyo gan Brif Weithredwr Banc Datblygu Cymru a 
gan Lywodraeth Cymru tuag at ddiwedd 2017, a daeth y taliadau i rym ym mis Gorffennaf 
2018. Caiff y rôl yma ei datgelu yn Adroddiad Blynyddol a Datganiadau Ariannol Banc 
Datblygu Cymru ar gyfer y flwyddyn a ddaw i ben 31 Mawrth 2019. 

Mae gan aelodau eraill yr Uwch-dîm Rheoli gyfarwyddiaethau, ond nid oes tâl ar gyfer rhain. 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN14 

Tudalen y pecyn 137



2 

 

• Gan nad yw y Swyddfa Ystadegau Gwladol bellach yn cyhoeddi dadansoddiad is-
genedlaethol o ffigurau dileu swyddi yn fisol, cadarnhad a yw Llywodraeth Cymru yn cadw 
log ar lefelau dileu swyddi (yn hytrach na diweithdra sy'n set data ar wahân) yng Nghymru 
ac a yw lefelau wedi cynyddu dros y 12 mis diwethaf. 

 
Nid yw Llywodraeth Cymru yn cadw log ar lefelau colli swyddi yng Nghymru.  
 
• Cadarnhad o'r tro olaf i Lywodraeth Cymru, ar lefel weinidogol, drafod gyda tîm rheoli byd-

eang Cwmni Moduro Ford yn yr Unol Daleithiau cyn i'r cyhoeddiad gael ei wneud i gau 
Ffatri Pen-y-bont ar 6 Mehefin 2019  

 
Er bod y Prif  Weinidog, Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth ac uwch-swyddogion yn 
cysylltu yn aml ag uwch swyddogion, gyda chymorth arweinyddiaeth fyd-eang Ford gan Ford 
of Europe a Ford of Britain cyn y cyhoeddiad, roedd y cysylltiad uniongyrchol olaf â thîm rheoli 
yr Unol Daleithiau cyn y cyhoeddiad ar 6 Mehefin, ym mis Mehefin 2018 yn ystod ymweliad y 
Prif Weinidog blaenorol â Washington. 
 
• Swm, math a phwrpas cymorth ariannol Llywodraeth Cymru (boed yn uniongyrchol neu 

drwy Cyllid Cymru neu'r Banc Datblygu), oedd unrhyw un o'r cwmnïau a gafodd eu henwi yn 
ystod y sesiwn (yn Rop 289-291) wedi ei dderbyn cyn mynd i ddwylo'r gweinyddwyr a 
chadarnhad o unrhyw ddyledion sy'n weddill (GM Jones, Cuddy group, Jistcourt, GRH Food 
Company).  

 
Manylion wedi'u rhoi yn Atodiad 1. 

 
• Dealltwriaeth Llywodraeth Cymru o drefniadau strwythurol Grŵp Dawnus gan gynnwys a 

yw'r cwmni cyfan wedi mynd i ddwylo'r gweinyddwyr neu a yw'n parhau i weithredu ei 
gwmnïau rhyngwladol, cwmnïau eraill yn gysylltiedig â Dawnus neu gwmnïau sydd wedi ail-
ymddangos. Hefyd, mae'r eglurhad o pam yr oedd Llywodraeth Cymru yn ystyried ei fod yn 
briodol i roi benthyciad i gwmni gyda gweithrediadau dramor, sydd o fewn grŵp mawr o 
gwmnïau, os nad oedd pob rhan o'r gweithredu hwnnw mewn trafferthion ariannol.  

 
Mae dealltwriaeth Llywodraeth Cymru o drefniadau strwythurol cwmnïau sy'n gysylltiedig â 
Dawnus sydd wedi eu cofrestru yn y DU fel a ganlyn: 

 

 Dawnus Group Limited yw prif gwmni daliannol ar gyfer pob busnes o fewn Grŵp 
Dawnus a dyma riant-gwmni Dawnus Construction Holdings Limited, Dawnus 
Developments Limited a Dawnus International Limited;  

 

 Dawnus Construction Holdings Limited yw rhiant-gwmni Dawnus Southern Limited ac 
Ashridge Construction Limited; 

 

 Dawnus Developments Limited yw rhiant-gwmni Churchfield Homes Limited, 
Construction Recyclate Management Limited (ddaeth i ben ar ddiwedd 2017); Medrus 
Plant Hire Limited; Dawnus Limited; Quantum Geotechnical Services Limited; Dyffryn 
Court Management Limited a Legsun Limited. 

 

 Dawnus International Limited yw rhiant-gwmni Dawnus Sierra Leone Limited.  
 

Tudalen y pecyn 138



3 

 

Mae pob un o'r cwmnïau hyn sy'n gysylltiedig â Dawnus ac wedi'u cofrestru yn y DU yn nwylo'r 
gweinyddwyr.  

 
Er bod Dawnus International Limited yn gwmni sydd wedi cofrestru yn y DU, dyma riant-gwmni 
y cwmnïau canlynol, sydd wedi cofrestru yn lleol yn Affrica ac wedi eu sefydlu'n arbennig er 
mwyn sicrhau trwyddedau lleol i Dawnus allu gweithredu ym mhob gwlad; Dawnus Mauritius 
(rhiant-gwmni uniongyrchol Dawnus Senegal), Dawnus Tanzania, Dawnus Guinea a Dawnus 
Liberia. 
 

 
Er bod y busnesau hyn yn parhau i fod yn weithredol, nid ydynt yn masnachu. Ni chawsant eu 
rhoi yn nwylo'r gweinyddwyr gyda busnesau eraill yng Ngrŵp Dawnus gan eu bod y tu allan i 
awdurdodaeth gyfreithiol y DU. Mae swyddogion ar ddeall bod y cwmnïau hyn yn (ac yn 
parhau i fod) yn segur, gan bod pob contract rhyngwladol wedi'i gyflawni drwy Dawnus 
International.    
 
Ym mis Mawrth 2018, rhoddodd Llywodraeth Cymru gyfleuster masnachol o £3.5 miliwn i 
Dawnus Group Limited fel rhan o becyn £7 miliwn, wedi'i ddarparu rhwng Llywodraeth Cymru 
a'r banc busnes, yn ogystal â chyfraniad rhanddeiliaid a chyllid gan gwmni cyllido arbenigol ar 
gyfer datblygu eiddo. Darparwyd y cyfleuster gan Lywodraeth Cymru ar delerau masnachol a'i 
wneud yn ddiogel ar asedau o fewn y busnes. Roedd y benthyciad yn cefnogi y llif arian ar 
gyfer y busnes. Roedd y benthyciad hefyd yn gwarchod y 700 a mwy o swyddi ar draws y 
grŵp gyda 430 o'r rheini yng Nghymru, a mwyafrif llethol y gweddill yn y Deyrnas Unedig. 
 
Rhoddwyd y benthyciad ar sail cynllun credadwy i drawsnewid y busnes, wedi'i wirio gan 
brosesau diwydrwydd dyladwy allanol a mewnol. Cafwyd asedau o bortffolio diogelwch 
presennol y banc busnes a'u darparu i Lywodraeth Cymru fel diogelwch am ei fuddsoddiad ar 
drefniant 'pari passu'. Gan bod Llywodraeth Cymru wedi drychweddu buddsoddiad, diogelwch 
a risg benthyciad masnachol y busnes, gan ystyried y cynllun trawsnewid credadwy, a diogelu 
dros 700 o swyddi, teimlwyd ei fod yn briodol i argymell benthyciad i'r busnes.  
 
• Mae unrhyw drafodaeth a gynhaliwyd rhwng adrannau Llywodraeth Cymru ynghylch 
hyfywedd Dawnus yng nghyd-destun i ba raddau y mae'n rhan o brosiectau eraill sy'n cael eu 
hariannu gan Lywodraeth Cymru, yn benodol rhaglen ysgolion y 21ain Ganrif yng nghyd-
destun y prosiectau ym Mhowys.    
 
Cafodd swyddogion Llywodraeth Cymru eu hysbysu yn gyntaf o fwriad Grwpiau Dawnus i roi'r 
busnesau yn nwylo'r gweinyddwyr wedi cyfarfod o'r bwrdd a gynhaliwyd ar 13 Mawrth 2019. 
Cynt gynted ag yr oedd swyddogion yn ymwybodol o'r bwriad i roi grwpiau busnes Dawnus yn 
nwylo'r gweinyddwyr, cafwyd rhybudd priodol ar draws holl adrannau perthnasol y llywodraeth. 
 
O ran y prosiectau mewn ysgolion yng Nghyngor Sir Powys o dan y rhaglen ysgolion cyfalaf yr 
21ain ganrif, dim ond un o'r tri prosiect yma sydd wedi dechrau, gyda dau arall yn cael eu 
cynllunio. Roedd prosiect a gafodd ei gwblhau'n rhannol, - sef ysgol cyfrwng Saesneg i 360 o 
ddisgyblion ym Mhowys - wedi ei roi i'r busnes yn 2017.  
 
Mae gan gyrff y sector cyhoeddus / awdurdodau lleol eu dulliau eu hunain o gydymffurfio a 
chraffu ar brosesau diwydrwydd dyladwy ar gyfer asesu risg wrth gaffael gwasanaethau. 
 

Tudalen y pecyn 139



4 

 

O ran eich pwynt terfynol, yn holi am wybodaeth ychwanegol am Gronfa Gwyddorau Bywyd 
Cymru, a swyddogaeth Banc Datblygu Cymru, wele'r wybodaeth wedi'i hatodi yn Atodiad 2.  

 
Croeso ichi gysylltu â mi os hoffech fwy o wybodaeth. 
 
Yn gywir 
 
 

 
 
ANDREW SLADE 
Cyfarwyddwr Cyffredinol 
Grŵp yr Economi, Sgiliau a Chyfoeth Naturiol 
 

Tudalen y pecyn 140



ATODIAD 1 

Swm, math a diben cymorth ariannol Llywodraeth Cymru (boed hynny’n uniongyrchol neu drwy Gyllid Cymru neu’r Banc Datblygu) 
a gafodd unrhyw gwmnïau a enwyd yn ystod y sesiwn (yng Nghofnod y Trafodion 289-291) cyn mynd i ddwylo’r gweinyddwyr, a 
chadarnhad o unrhyw ddyledion sy’n ddyledus (G M Jones, Cuddy group, Jistcourt, GRH Food Company).  

Enw’r Cwmni Cyllid 
Cymru/Banc 
Datblygu 
Cymru 
Llywodraeth 
Cymru 

Y flwyddyn Math o 
gymorth 

Diben y cymorth Swm y 
cymorth a 
dalwyd 

Swm y ddyled sy’n 
ddyledus  

GM Jones Llywodraeth 
Cymru 

Banc 
Datblygu 
Cymru 

2015-16 
2016-17 
2017-18 

Cronfa Twf 
Economaid
d Cymru 

Cyfalaf 
gweithio 
wrth 
dderbyn 
arian grant 

Er mwyn symud y 
busnes i eiddo mwy. 

Pontio arian grant 
Llywodraeth Cymru 
er mwyn gallu 
adeiladu eiddo 
newydd ar gyfer y 
cleient 

£130,000 
£213,300 
£56,700 
£400,000 

£270,000 

£400,000 

Dim 

Cuddy Group 
(Cuddy  
Re-cycling Ltd) 

Llywodraeth 
Cymru 

2015-16 
2016-17 

Cronfa Twf 
Economaid
d Cymru 

Er mwyn sefydlu 
ffatri ailgylchu 
newydd.  

£12,775 
£122,032 
£134,807 

£134,807 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 PTN14a 

T
udalen y pecyn 141



ATODIAD 1 

 

 
 

Cuddy Group 
(Cuddy 
Demolition & 
Dismantling) 

 2008-09 Cynllun 
Cyllido yn ôl 
Disgresiwn 

Rhaglen Datblygu'r 
Gweithlu 

£750 - 

  2010-11 
2011-12 

ReAct Cyflogadwyedd a 
Sgiliau 

£520 
£1,040 
£1,560 
 

- 

  2013-14 Rhaglen 
Recriwtiaid 
Newydd 

Cyflogadwyedd a 
Sgiliau 

£2,550 - 

Jistcourt South 
Wales Limited  
 
 
 
 
 

Banc 
Datblygu 
Cymru 

 Cronfa 
Fusnes 
Cymru  

Cyfalaf gweithio i 
gefnogi gwaith 
presennol a 
chontractau ar gyfer 
y dyfodol 

£250,000 £232,000 
 

GRH Food 
Company  
 
 
 
 
 
 
 
 

Llywodraeth 
Cymru  

2015-16 Cronfa Twf 
Economaid
d Cymru  

Gosod system glyfar 
ar gyfer torri cawsiau 

£139,309 £139,309 
 

T
udalen y pecyn 142



ATODIAD 1 

 

  2015-16 Grant 
Cynhaliaeth 
Twf Busnes 

Datblygu Busnes £10,738 - 

  2010-11 Cronfa 
Ddatblygu 
Bwyd ac 
Amaeth 
(Cynllun 
bellach 
wedi cau) 

Datblygu Busnes 
BBaCh Bwyd-
amaeth 

£4,025 - 

  2014-15 Cynllun 
Cyllido yn ôl 
Disgresiwn 

Rhaglen Datblygu'r 
Gweithlu 

£950 - 

  2018-19 Cronfa 
Datblygu 
Busnesau 
Tramor 

Datblygu Allforion £400 - 

  2010-11 
2011-12 
2013-14 
2014-15 

Cynllun 
Grantiau 
Prosesu a 
Marchnata 
(Cynllun 
wedi cau) 

Er mwyn gwella 
cystadleurwydd y 
sector 
amaethyddiaeth 
drwy ychwanegu 
gwerth at 
gynhyrchion 
amaethyddol 

£62,751 
£134.638 
£54,000 
£49,400 
£300,789 
  

£238,038 

  2018-19 Buddsoddia
d Busnesau 
Bwyd 

Ail-leoli eiddo 
gweithgynhyrchu 
 

£1,558,674 £1,558,674 

 

T
udalen y pecyn 143



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 144

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 147

Eitem 5Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 1

Effeithiolrwydd Awdurdodau 
Cynllunio Lleol yng Nghymru

6 Mehefin 2019

Archwilydd Cyffredinol Cymru
Auditor General for Wales

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 P1 

Tudalen y pecyn 153



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru2
Tudalen y pecyn 154



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 3

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n 
archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a 
noddir ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad 
Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny 
o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n cynnal 
astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth gydag anghenion 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod hwnnw 
ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2019

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw 
fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid 
mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol 
Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw drydydd parti bydd 
angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. Rydym 
yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn Gymraeg 
neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English. 

Mae’r adroddiad yma wedi cael ei baratoi i’w gyflwyno i’r 
Cynulliad Cenedlaethol yn unol â Deddf Llywodraeth Cymru 

2006 a Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 

Rheolwr prosiect tîm astudio Swyddfa Archwilio Cymru 
oedd Nick Selwyn ac roedd y tîm yn cynnwys Steve Frank, 

Euros Lake, Matt Brushett, Philippa Dixon a Sara Leahy dan 
gyfarwyddyd Jane Holownia.

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd
CF11 9LJ

Tudalen y pecyn 155



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru4

Cynnwys

	 Adroddiad cryno	 6

Ein canfyddiadau	 9

Argymhellion	 12

1	 Mae awdurdodau cynllunio’n ei chael yn anodd taro cydbwysedd  
rhwng galwadau sy’n cystadlu â’i gilydd oherwydd cymhlethdodau’r 
system gynllunio	 14

Rhaid i awdurdodau cynllunio lleol weithio o fewn fframwaith  
cynllunio cymhleth ac aml-haen	 15

Mae rheoli dylanwadau a disgwyliadau sy’n cystadlu â’i gilydd  
wrth bennu blaenoriaethau defnydd tir a phenderfynu ar  
geisiadau’n gallu bod yn anodd i awdurdodau cynllunio	 17

Mae rhanddeiliaid yn gwerthfawrogi gwasanaethau cynllunio  
ond maent yn pryderu nad yw awdurdodau’n dda am ymgysylltu  
â hwy a’u cynnwys, a bod ganddynt ddiffyg uchelgais	 21

2	 Mae capasiti annigonol ac adnoddau sy’n mynd yn llai yn erydu 
cydnerthedd awdurdodau cynllunio	 25

Bu gostyngiad sylweddol yn adnoddau awdurdodau cynllunio	 26

Ceir cyfleoedd i gynyddu incwm a lleihau cymorthdaliadau ar  
gyfer gwasanaethau cynllunio	 27

Nid yw’r capasiti’n ymestyn yn ddigon pell, ac mae awdurdodau  
cynllunio’n ei chael yn anodd cyflawni swyddogaethau allweddol,  
ond dim ond cynnydd cyfyngedig a fu o ran gwella cydnerthedd	 32

Tudalen y pecyn 156



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 5

3	 Mae amseroldeb ac ansawdd prosesau penderfynu’n amrywio’n  
eang ac mae perfformiad o ran rheoli ceisiadau’n wael	 36

Mae ffocws prosesau penderfynu pwyllgorau cynllunio’n  
amrywio’n eang ac mae lefel yr argymhellion gan swyddogion  
a gaiff eu gwrthdroi’n dal i fod yn uchel	 37

Mae perfformiad o ran penderfynu ar geisiadau cynllunio’n wael	 39

4	 Mae angen gwaith pellach i gyflawni’r agweddau llesiant ar y  
Ddeddf Cynllunio (Cymru) a Pholisi Cynllunio Cymru	 43

	 Appendices
	
Atodiad 1 – Methodoleg yr astudiaeth	 49

Atodiad 2 – Y fframwaith cynllunio yng Nghymru	 50

Atodiad 3 – Cost net gwasanaethau rheoli datblygu awdurdodau  
lleol 2017-18	 53

Atodiad 4 – Cost net gwasanaethau rheoli adeiladu awdurdodau  
lleol 2017-18	 54

Atodiad 5 – Canfyddiadau’r arolwg	 55

Tudalen y pecyn 157



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru6

Adroddiad cryno

1	 	Y system gynllunio sy’n rheoli’r defnydd o dir a’r hyn a gaiff ei adeiladu 
arno, ac fe’i gorfodir gan awdurdodau cynllunio, sy’n gyfrifol am 
benderfynu a ddylid caniatáu bwrw ymlaen â datblygiad arfaethedig trwy 
roi neu wrthod caniatâd cynllunio. Rhaid i geisiadau cynllunio gael eu 
penderfynu yn unol â’r Cynllun Datblygu Lleol1 oni bai bod rheswm da 
iawn dros beidio â gwneud hynny. Felly mae cynllunio’n sicrhau bod y 
datblygiad cywir yn digwydd yn y lle cywir ar yr adeg gywir. 

2	 Gan yr awdurdod cynllunio lleol y mae’r rôl hollbwysig o ran adnabod pa 
ddatblygiadau y mae eu hangen ac ymhle; pa ardaloedd y mae angen 
eu gwarchod neu eu gwella; ac o ran asesu a yw datblygiad arfaethedig 
yn addas ai peidio. Ceir 25 o awdurdodau cynllunio lleol yng Nghymru: 
y 22 awdurdod unedol a’r tri Awdurdod Parc Cenedlaethol. Mae gan 
awdurdodau cynllunio lleol dair rôl allweddol: Polisi Cynllunio, Rheoli 
Datblygu a Rheoli Adeiladu – Arddangosyn 1.

Arddangosyn 1 – rôl awdurdodau cynllunio lleol
Mae gan yr awdurdod cynllunio lleol rôl allweddol o ran cefnogi a rheoli datblygu 
sydd o fudd i bawb sy’n byw yng Nghymru ac sy’n ymweld â’r wlad.

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

1	 Mae Cynllun Datblygu Lleol a fabwysiadwyd yn nodi polisïau cynllunio lleol ac yn nodi sut y 
caiff tir ei ddefnyddio, gan bennu’r hyn a fydd yn cael ei adeiladu ymhle. Cynlluniau lleol a 
fabwysiadwyd sy’n darparu’r fframwaith ar gyfer datblygu ledled Cymru.

Gwasanaethau Awdurdodau Cynllunio Lleol

Polisi Cynllunio 
mae'r Cynllun Datblygu Lleol 
yn nodi polisïau cynllunio lleol 
ac yn nodi sut y caiff tir ei 
ddefnyddio, gan bennu'r hyn 
a fydd yn cael ei adeiladu 
ymhle. Cynlluniau lleol a 
fabwysiadwyd sy'n darparu'r 
fframwaith ar gyfer datblygu 
ledled Cymru a chânt eu 
datblygu a'u rheoli gan yr 
awdurdod cynllunio lleol. 

Rheoli Datblygu 
mae angen caniatâd ar 
y rhan fwyaf o adeiladau 
newydd neu newidiadau 
mawr i adeiladau 
presennol neu i'r 
amgylchedd lleol cyn y 
gellir bwrw ymlaen â 
hwy, a'r awdurdod 
cynllunio lleol sy'n 
penderfynu ar y mwyafrif 
o geisiadau cynllunio. 

Rheoli Adeiladu   
rheoliadau adeiladu yw'r 
safonau gofynnol ar gyfer 
dylunio, adeiladu a gwneud 
addasiadau i fwy neu lai 
pob adeilad yng Nghymru. 
Mae rheoli adeiladu'n 
goruchwylio llawer o'r 
gwaith hwn ond ni 
ddarperir y gwasanaethau 
hyn gan Awdurdodau 
Parciau Cenedlaethol.

Tudalen y pecyn 158



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 7

Arddangosyn 2 – Y 25 Awdurdod Cynllunio Lleol yng Nghymru

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Awdurdodau unedol

Awdurdodau cynllunio lleol 
yng Nghymru

Awdurdodau'r Parciau
Cenedlaethol

Tudalen y pecyn 159



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru8

3	 Mae awdurdodau cynllunio lleol yn gwneud cyfraniad pwysig i gefnogi 
datblygiad cartrefi newydd, gwarchod asedau naturiol, creu cyfleoedd 
cyflogaeth, gorfodi safonau dylunio uchel a gwella seilwaith lleol. Felly 
mae penderfyniadau awdurdodau cynllunio lleol yn effeithio’n uniongyrchol 
ar bob un ohonom, ein llesiant a’n hansawdd bywyd. 

4	 Mabwysiadodd Cynulliad Cenedlaethol Cymru Ddeddf Cynllunio (Cymru) 
newydd (y ‘Ddeddf’) yn 2015 sy’n ceisio sicrhau bod y system gynllunio’n 
‘deg, yn gadarn ac yn hwyluso datblygiadau’ trwy fynd i’r afael â phum 
amcan:

  a	 fframwaith mwy modern ar gyfer darparu gwasanaethau cynllunio – 
mae’r Ddeddf yn cyflwyno pwerau i ganiatáu i geisiadau cynllunio, 
o dan amgylchiadau penodol, gael eu gwneud yn uniongyrchol i 
Weinidogion Cymru;

  b	 atgyfnerthu’r dull gweithredu seiliedig ar gynllun – mae’r Ddeddf yn 
cyflwyno sail gyfreithiol dros baratoi Fframwaith Datblygu Cenedlaethol 
a Chynlluniau Datblygu Strategol;

  c	 gwella cydnerthedd – mae’r Ddeddf yn caniatáu i Weinidogion 
orchymyn i awdurdodau cynllunio lleol weithio gyda’i gilydd a bod 
awdurdodau cynllunio lleol yn cael eu huno;

  ch	rhoi mwy o bwyslais ar brosesau cychwynnol y system rheoli datblygu 
a’i gwella - bydd y Ddeddf yn cyflwyno gweithdrefn cyn ymgeisio 
statudol ar gyfer categorïau penodol o geisiadau cynllunio; ac

  d	 galluogi gweithdrefnau gorfodi ac apelio effeithiol – sicrhau bod camau 
prydlon ac ystyrlon yn cael eu cymryd pan fydd rheolaethau cynllunio’n 
cael eu torri ac er mwyn gwneud y system apelio yn fwy tryloyw ac 
effeithlon.

5	 Mae ein hadroddiad yn ystyried cynnydd awdurdodau cynllunio lleol o ran 
cyflawni eu cyfrifoldebau newydd ac i ba raddau y maent yn gweithredu 
yn unol â’r egwyddor datblygu cynaliadwy a geir yn Neddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015. Rydym hefyd yn ystyried pa mor 
effeithlon ac effeithiol yw’r ‘system cynllunio lleol’, gan ganolbwyntio ar 
eu perfformiad, eu hincwm a’u gwariant i benderfynu pa mor gydnerth 
yw gwasanaethau. Yn olaf, rydym hefyd yn bwrw golwg ar brosesau 
penderfynu ac ymgysylltu â rhanddeiliaid. Caiff ein dulliau adolygu eu nodi 
yn Atodiad 1. 

Tudalen y pecyn 160

http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=11271


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 9

2	 Mae Polisi Cynllunio Cymru yn nodi polisïau cynllunio defnydd tir Llywodraeth Cymru. Mae’r 
fersiwn gyfredol, a gyhoeddwyd ym mis Rhagfyr 2018, wedi’i bwriadu i ‘helpu i sicrhau 
bod y penderfyniadau polisi a wneir yng Nghymru, boed fawr neu fach, yn gwella bywydau 
cenedlaethau heddiw ac yfory. Bydd yn cefnogi newid y ffordd rydym yn byw a gweithio, ac 
adeiladau ac amgylchedd Cymru, heddiw, gan greu amgylchedd gwell i ddiwallu anghenion 
heddiw a’r dyfodol’. 

Ein canfyddiadau
6	 Mae’r system gynllunio wedi cael ei diwygio’n sylweddol dros y 

blynyddoedd diwethaf, a phenllanw’r cyfan oedd cyflwyno Deddf  
Cynllunio (Cymru) 2015 a fersiwn ddiwygiedig o Bolisi Cynllunio Cymru2.  
Yr ysgogydd ar gyfer y newidiadau hyn fu nod Llywodraeth Cymru i helpu 
cynllunwyr i ymateb i’r amgylchiadau newidiol y mae’r drefn rheoleiddio tir 
yn gweithredu ynddynt a mynd i’r afael â phryderon hirsefydlog ynghylch 
effeithlonrwydd y system gynllunio gymhleth – gan gynnwys mynd i’r afael 
ag oedi cyn paratoi cynlluniau a gwneud penderfyniadau a chynyddu 
tryloywder. Caiff penderfyniadau ynghylch defnyddio a datblygu tir eu 
gwneud gan gyfeirio at gynlluniau sy’n weithredol am 15 i 20 mlynedd, a 
hwythau’n cael eu diweddaru bob rhyw bum mlynedd, ond buan iawn y 
gall y rhain fod yn anghyson â newid economaidd a chymdeithasol cyflym. 

7	 Fe wnaeth y dinasyddion a arolygwyd gennym ac y siaradon ni gyda hwy 
ddweud wrthym nad ydynt yn credu bod eu hawdurdodau cynllunio’n 
ddigon uchelgeisiol i helpu i gyflawni’r gwelliannau y mae eu hangen yn 
eu cymuned. Mae pobl y siaradon ni gyda hwy yn teimlo rhwystredigaeth 
bod cynllunwyr yn canolbwyntio’n ormodol ar geisiadau unigol ac yn 
peidio â chanolbwyntio digon ar roi anogaeth a chefnogaeth i greu 
cymuned fwy ffyniannus a chynaliadwy. Yn ogystal â dymuno gweld 
awdurdodau cynllunio lleol yn gwella’u harfer ac yn dod yn fwy arloesol, 
mae dinasyddion yn pryderu nad oes ymgysylltu effeithiol â hwy ac 
nad ydynt yn cael eu cynnwys yn effeithiol mewn trafodaethau ynglŷn 
â’r blaenoriaethau ar gyfer datblygu yn eu hardal, nac mewn prosesau 
i benderfynu ar geisiadau lleol. Nododd rhai dinasyddion fod gan 
ddatblygwr yr adnoddau i ‘chwarae’r system’, a bod y system ar y cyfan 
yn cael effaith anghymesur o ran dwyn mwy o fanteision i ddatblygwyr na 
chymunedau.  

8	 Nid yw canfyddiad negyddol dinasyddion yn cael ei helpu gan ansawdd 
gwael yr wybodaeth a ddarperir yn aml gan awdurdodau cynllunio lleol i 
helpu i egluro’r hyn y maent yn ei wneud, ble a phryd. Drosodd a throsodd, 
dywedodd ymatebwyr i’n harolwg wrthym eu bod o’r farn bod gwybodaeth 
yn anhygyrch ac nad yw’n ddefnyddiol. Dywedodd dros hanner y rhai a 
ymatebodd i’n harolwg nad yw’n hawdd cael mynediad at wybodaeth am 

Tudalen y pecyn 161

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-12/polisi-cynllunio-cymru-rhifyn-10.pdf


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru10

gynllunio, a dywedodd 67% nad yw awdurdodau cynllunio lleol yn dda am 
ymgysylltu â rhanddeiliaid ynghylch cynigion cynllunio a’u goblygiadau 
posibl. Ar y cyfan, mae llawer o ddinasyddion a oedd yn rhan o’n harolwg 
yn ystyried bod cynllunio lleol yn system sy’n achosi i bethau ddigwydd 
mewn cymunedau nad ydynt hwy’n gallu dylanwadu arnynt na’u rheoli. 
Ceir datgysylltiad cynyddol rhwng yr hyn y mae ar bobl ei eisiau gan eu 
hawdurdod cynllunio a’r hyn y mae eu hawdurdod cynllunio’n ei gyflawni.

9	 	Er gwaethaf y ddeddfwriaeth newydd a mwy o ddisgwyliad am y 
cyfraniad y gall cynllunio ei wneud i gyflawni dyheadau Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol, mae awdurdodau cynllunio lleol wedi profi 
gostyngiad sylweddol mewn capasiti ac maent yn ei chael yn anodd 
cyflawni eu cyfrifoldebau statudol. Dengys ein dadansoddiad fod yr holl 
wasanaethau cynllunio – polisi, datblygu a rheoli adeiladu – wedi profi 
toriadau sylweddol mewn gwariant ers 2008-09 gyda chyllidebau wedi 
gostwng 50% mewn termau real, gan ystyried chwyddiant. Mae gwariant 
net wedi gostwng o £45.1 miliwn yn 2008-09 i £22.8 miliwn yn 2017-18. I 
gyllidebau rheoli datblygu y bu’r gostyngiad mwyaf lle mae gwariant wedi 
gostwng 59%. 

10	 Gyda llai o arian i gyllido gwasanaethau, nid oes digon o swyddogion 
cynllunio i gyflawni’r gwaith ac mae sgiliau’n mynd yn llai mewn meysydd 
gwaith allweddol. Mae nifer yr hyfforddeion sy’n ymuno â gwasanaethau 
cynllunio wedi gostwng dros y blynyddoedd diwethaf sy’n codi pryderon 
ynghylch cynaliadwyedd hirdymor gwasanaethau. Er gwaethaf y 
gostyngiadau hyn mewn cyllid, mae awdurdodau’n dal i ddarparu 
cymorthdaliadau ar gyfer gwasanaethau am nad yw’r taliadau a godir 
gan awdurdodau cynllunio lleol am weinyddu a chymeradwyo ceisiadau 
cynllunio a gwaith adeiladu’n adlewyrchu cost darparu’r gwasanaethau 
hyn.  

11	 Dros y pedair blynedd ddiwethaf mae nifer y ceisiadau cynllunio a 
gyflwynwyd i awdurdodau cynllunio lleol wedi aros yn sefydlog, sef rhyw 
24,000 y flwyddyn, ond mae llai o geisiadau cynllunio’n cael eu prosesu 
ar amser. Hefyd, mae’r amser a gymer i ymchwilio i gwynion ynghylch 
datblygu’n amrywio ledled Cymru. Mae’r awdurdodau cynllunio sy’n 
perfformio orau yn ymdrin â materion gorfodi yn gyflym iawn, yn aml o 
fewn wythnos. Gall y rhai sydd â’r perfformiad gwaethaf gymryd dros 
flwyddyn. Ar gyfartaledd mae’n cymryd dros 37 wythnos i awdurdodau 
ymchwilio i achos gorfodi ac ymdrin ag ef.

Tudalen y pecyn 162



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 11

12	 Mae pwyllgorau cynllunio’n cymryd cyfrifoldeb am benderfynu ynghylch 
ceisiadau mwy nad ydynt yn cael eu dirprwyo i swyddogion. Mae 
penderfyniadau’n seiliedig ar argymhellion swyddogion y mae angen i 
aelodau pwyllgorau eu hystyried cyn dod i benderfyniad. Mae cyfran y 
penderfyniadau a wneir gan aelodau yn groes i farn swyddogion yn dal 
i fod yn uchel, gydag ychydig yn llai na 9% o’r argymhellion yn cael eu 
gwrthdroi yn 2017-18. Lle mae awdurdod wedi gwrthod cais cynllunio yna 
mae gan yr ymgeisydd hawl i apelio yn erbyn y penderfyniad. Canfuom 
fod ychydig dros 37% o’r apeliadau gan ymgeiswyr cynllunio’n cael 
eu cadarnhau, gyda phenderfyniad gwreiddiol yr awdurdod yn cael ei 
gwrthdroi. 

13	 Nid yw’n syndod dod ar draws pryderon ar bob ochr ynghylch 
penderfyniadau cynllunio. Mewn nifer o achosion bydd rhai sydd ar 
eu colled ac sy’n dioddef effeithiau anffafriol, ac mae’n aml yn anodd i 
bwyllgorau cynllunio, hyd yn oed gydag ôl-ddoethineb, farnu a wnaed y 
penderfyniad ‘cywir’. Mae’n anorfod bod rhai o’r ffactorau y mae angen 
eu hystyried yn oddrychol; bydd cynllunio wastad yn fwy nac ymarfer ticio 
blychau syml, gan alw’n aml am grebwyll a dychymyg. Felly bydd angen 
i awdurdod cynllunio lleol effeithiol fod â gweledigaeth glir ynglŷn â sut y 
byddant yn gweithio yn y tymor canolig a hir i wella’u cymunedau. Gall bod 
â gweledigaeth glir am y posibiliadau yn y dyfodol ysbrydoli a chymell pobl 
i ddymuno bod y gorau. 

14	 Canfuom nad yw’r rhan fwyaf o awdurdodau cynllunio lleol wedi diffinio’n 
glir sut y mae eu gwasanaethau cynllunio’n cyfrannu at lesiant pobl a 
chymunedau. Mae ein hadolygiad yn dod i’r casgliad bod gwasanaethau 
cynllunio’n allweddol i helpu i gyflawni dyheadau Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol ond ar hyn o bryd bod cymhlethdod y system 
gynllunio, capasiti sy’n mynd yn llai a phrosesau penderfynu amrywiol, 
yn golygu bod gan awdurdodau lleol dipyn o ffordd i fynd i wneud y newid 
sylweddol y mae ei angen. 

15	 Yn seiliedig ar ganfyddiadau’r archwiliad hwn, mae’r Archwilydd Cyffredinol 
wedi dod i’r casgliad canlynol: Nid yw Awdurdodau Cynllunio yn ddigon 
cydnerth i gyflawni gwelliannau hirdymor oherwydd eu capasiti 
cyfyngedig a her rheoli system gymhleth. 

Tudalen y pecyn 163



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru12

Argymhellion
Our recommendations are set out in the table below.

Argymhellion

A1	 Mae Rhan 1 o’r adroddiad yn nodi cymhlethdodau’r system 
gynllunio gan ddangos faint o her ydyw i awdurdodau cynllunio lleol 
ymgysylltu’n effeithiol â rhanddeiliaid a’u cynnwys mewn dewisiadau a 
phenderfyniadau. Er mwyn gwella’r modd y mae rhanddeiliaid yn cael 
eu cynnwys a pherchnogaeth ar benderfyniadau rydym yn argymell fel a 
ganlyn:
•	 bod awdurdodau cynllunio lleol: 

‒	 yn profi arferion ymgysylltu a chynnwys ar hyn o bryd ac yn 
ystyried yr ystod lawn o opsiynau eraill sydd ar gael i sicrhau bod 
gweithgareddau cynnwys yn addas ar gyfer y diben;

‒	 yn defnyddio ‘Cynlluniau Lle’ fel cyfrwng i ymgysylltu â chymunedau 
a dinasyddion a’u cynnwys mewn dewisiadau a phrosesau 
penderfynu ym maes cynllunio; ac

‒	 yn gwella tryloywder ac atebolrwydd trwy gynnal cyfarfodydd 
cynllunio ar amseroedd priodol, gan gylchdroi cyfarfodydd fel eu 
bod yn cael eu cynnal mewn ardaloedd y byddai datblygiadau 
arfaethedig yn digwydd ynddynt, gweddarlledu cyfarfodydd a 
darparu cyfleoedd i randdeiliaid annerch cyfarfodydd pwyllgorau.

•	 bod Llywodraeth Cymru:
‒	 yn adolygu Gorchymyn Gweithdrefn Rheoli Datblygu 2012 ac yn 

diweddaru’r safonau ymgysylltu a chynnwys ar gyfer awdurdodau 
cynllunio lleol.

A2	 Mae Rhan 2 o’r adroddiad yn amlygu bod awdurdodau cynllunio lleol 
wedi profi gostyngiadau sylweddol mewn cyllid a’u bod yn ei chael yn 
anodd cyflawni eu cyfrifoldebau statudol. I wella cydnerthedd, rydym yn 
argymell bod awdurdodau cynllunio lleol: 
•	 yn adolygu eu cyfundrefnau ffioedd rheoli datblygu i sicrhau bod y 

lefelau a bennir yn rhoi adlewyrchiad gwell o gost wirioneddol darparu’r 
gwasanaethau hyn ac yn gwneud y gwasanaeth yn hunangyllidol; ac

•	 yn gwella capasiti trwy weithio’n rhanbarthol i:
‒	 integreiddio gwasanaethau er mwyn mynd i’r afael â bylchau mewn 

arbenigedd;
‒	 datblygu canllawiau cynllunio atodol ar y cyd; a
‒	 datblygu cynlluniau datblygu lleol yn y dyfodol ar sail ranbarthol ac 

mewn partneriaeth gydag awdurdodau cynllunio lleol eraill.      

Tudalen y pecyn 164



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 13

Argymhellion

A3	 Mae Rhan 2 o’r adroddiad yn amlygu nad yw cost gwasanaethau rheoli 
datblygu’n cael ei hadlewyrchu yn y taliadau a godir am y gwasanaethau 
hyn a bod cynnydd i ddatblygu ymatebion rhanbarthol i gryfhau 
cydnerthedd wedi bod yn araf. Rydym yn argymell bod Llywodraeth 
Cymru:  
•	 yn adolygu ffioedd rheoli datblygu i sicrhau bod y lefelau a bennir yn 

rhoi adlewyrchiad gwell o gost wirioneddol darparu’r gwasanaethau 
hyn; ac 

•	 yn ystyried sut i ddefnyddio’r pwerau yn y Ddeddf Cynllunio (Cymru) i 
gefnogi a gwella capasiti a chydnerthedd awdurdodau cynllunio lleol.

A4	 Mae Rhan 3 o’r adroddiad yn crynhoi effeithiolrwydd ac effaith prosesau 
penderfynu awdurdodau cynllunio lleol a pha mor dda y maent yn 
perfformio yn erbyn mesurau cenedlaethol. Rydym yn argymell bod 
awdurdodau cynllunio lleol yn gwella effeithiolrwydd pwyllgorau cynllunio 
trwy:
•	 adolygu eu cynllun dirprwyo i sicrhau bod pwyllgorau cynllunio’n 

canolbwyntio ar y materion strategol pwysicaf sy’n berthnasol i’w 
hawdurdod;

•	 diwygio templedi adroddiadau i sicrhau eu bod yn eglur a diamwys 
i helpu i roi arweiniad mewn prosesau penderfynu a lleihau lefel yr 
argymhellion gan swyddogion a gaiff eu gwrthdroi; a

•	 gorfodi safonau ymddygiad awdurdodau cynllunio lleol ar gyfer 
cyfarfodydd.

A5	 Mae Rhan 4 o’r adroddiad yn nodi rôl ganolog cynllunio i gyflawni 
uchelgeisiau Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol. Rydym yn argymell 
bod awdurdodau cynllunio lleol:
•	 yn pennu gweledigaeth uchelgeisiol eglur sy’n dangos sut y mae 

cynllunio’n cyfrannu at wella llesiant; 
•	 yn darparu hyfforddiant a chymorth llesant rheolaidd a phriodol ar 

gyfer aelodau’r pwyllgor cynllunio i helpu i gyflawni eu cyfrifoldebau 
ehangach;

•	 yn pennu mesurau priodol ar gyfer y modd y maent yn gweinyddu’r 
system gynllunio ac effaith eu penderfyniadau cynllunio ar lesiant; ac

•	 yn cyhoeddi’r mesurau perfformiad hyn yn flynyddol i ffurfio barn 
ynglŷn ag effaith awdurdodau cynllunio ar lesiant.

Rydym hefyd wedi cyhoeddi adroddiad cryno a set ddata agored sy’n crynhoi 
ein dadansoddiad o ddata perfformiad a pheth canfyddiadau o’n arolwg

Tudalen y pecyn 165

https://www.audit.wales/sites/default/files/publications/planning-services-2019-summary-report-welsh.pdf
https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiZDM4ODQyMWItZjliZi00ZTc0LWI2NjYtNGMwZDI1YzAxYTZjIiwidCI6ImRmZDY5MmYwLTE2YmYtNDQ0OS04OGUzLWU3NzM1ZGZjY2ZlOCIsImMiOjh9


Rhan 1

Mae awdurdodau cynllunio’n ei chael 
yn anodd taro cydbwysedd rhwng 
galwadau sy’n cystadlu â’i gilydd 
oherwydd cymhlethdodau’r system 
gynllunio  

Tudalen y pecyn 166



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 15

1.1	 Yn yr adran hon o’r adroddiad rydym yn nodi cymhlethdodau’r system 
gynllunio. Rydym yn ystyried y fframwaith polisi cynllunio cenedlaethol a 
sut y caiff hwn ei weithredu ar lefel leol gan nodi gwahanol gyfrifoldebau 
awdurdodau cynllunio lleol, a heriau ymgysylltu â dinasyddion a 
rhanddeiliaid a’u cynnwys yn fwy effeithiol. Yn olaf, rydym yn nodi un o’r 
negeseuon cryfaf o’n hadolygiad – bod angen i awdurdodau cynllunio fod 
yn fwy uchelgeisiol a gweledigaethol.

Rhaid i awdurdodau cynllunio lleol weithio o fewn 
fframwaith cynllunio cymhleth ac aml-haen
1.2	 Mae Polisi Cynllunio Cymru yn diffinio’r system gynllunio fel system 

sy’n gyfrifol am reoli ‘datblygu a defnydd tir er budd y cyhoedd, gan 
roi blaenoriaeth i fudd cyfunol tymor hir, gan gyfrannu at wella llesiant 
economaidd, cymdeithasol, amgylcheddol a diwylliannol Cymru’.  
Mae system gynllunio sy’n gweithio’n dda’n hanfodol i ddatblygu 
cynaliadwy a chreu lleoedd cynaliadwy. Fodd bynnag, mae’r system 
gynllunio’n gymhleth iawn gan ei bod yn seiliedig ar system gydgysylltiedig 
cynlluniau, polisïau, blaenoriaethau a phrosesau penderfynu cenedlaethol, 
rhanbarthol a lleol i lywodraethu defnydd tir. 

1.3	 Mae Arddangosyn 3 yn nodi’r agweddau allweddol ar y system 
gydgysylltiedig a chymhleth hon (mae’r manylion llawnach i’w cael 
yn Atodiad 2). Yn gryno, mae’r Fframwaith Cynllunio yng Nghymru’n 
cwmpasu:

  a	 Cenedlaethol – ar lefel genedlaethol, caiff deddfwriaeth ei drafftio gan 
Lywodraeth Cymru, ac mae Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn craffu 
arni ac yn ei mabwysiadu. Y ddeddfwriaeth gynllunio fwyaf diweddar 
yw Deddf Cynllunio (Cymru) 2015. Polisi Cynllunio Cymru sy’n creu’r 
cysylltiad rhwng deddfwriaeth3 a blaenoriaethau Llywodraeth Cymru. 
Mae Polisi Cynllunio Cymru – a ategir gan nodiadau cyngor technegol, 
cylchlythyrau a llythyrau gweinidogol – yn nodi’r polisi y mae’n rhaid i 
awdurdodau cynllunio lleol gydymffurfio ag ef. 

  b	 Rhanbarthol – Cafodd Cynlluniau Datblygu Strategol eu cyflwyno’n 
ddiweddar ac maent yn galluogi awdurdodau cynllunio lleol i ddatblygu 
cynlluniau rhanbarthol sy’n cwmpasu ardaloedd nifer o awdurdodau 
lleol. Araf fu’r cynnydd o ran datblygu cynlluniau rhanbarthol hyd yn 
hyn. 

3	 Y darnau allweddol eraill o ddeddfwriaeth yw Deddf Cynllunio Gwlad a Thref 1990 a Deddf 
Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004. Cyflwynwyd y rhain gan Lywodraeth y DU. 

Tudalen y pecyn 167



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru16

  c	 Lleol – islaw’r fframwaith rhanbarthol newydd ceir y Cynlluniau Datblygu 
Lleol. Mae’r rhain yn pennu’r cyd-destun ar gyfer blaenoriaethau a 
gweithgarwch rheoli datblygu yn ardal awdurdod cynllunio lleol yn y 
dyfodol. Ategir Cynlluniau Datblygu Lleol gan bolisïau Rheoli Datblygu, 
canllawiau cynllunio atodol a chynlluniau lleol is-ardal, y cyfeirir yn aml 
atynt fel ‘Cynlluniau Lleoedd’. Gyda’i gilydd, mae’r rhain yn darparu’r 
fframwaith polisi lleol ar gyfer penderfynu ynghylch ceisiadau cynllunio.

Arddangosyn 3 – y fframwaith cynllunio yng Nghymru
Mae cynllunio yng Nghymru’n gymhleth gan ei fod yn seiliedig ar system 
gydgysylltiedig cynlluniau, polisïau, blaenoriaethau a phrosesau penderfynu 
cenedlaethol, rhanbarthol a lleol.

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru.

Deddfwriaeth 
– e.e. Y Ddeddf 

Cynllunio (Cymru)
a Deddf Llesiant 

Cenedlaethau'r Dyfodol

Nodiadau 
Cyngor 

Technegol, 
Cylchlythyrau a 

Llythyrau Gweinidogol

Y 
Fframwaith 
Datblygu 

Cenedlaethol

Polisi
Cynllunio 

Cymru

Canllawiau 
Cynllunio 

Atodol Cynlluniau 
Lleoedd

Cynlluniau 
Datblygu

Lleol
Polisïau 
Rheoli

Datblygu

Cynlluniau 
Datblygu 
Strategol

Tudalen y pecyn 168



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 17

1.4	 Gall llywio datblygiad posibl neu gais trwy’r gwahanol haenau hyn fod yn 
gymhleth. Nid yw’n hawdd adnabod pa gynlluniau sy’n rheoli’r datblygiad, 
pa ganllawiau sy’n gymwys ac o ble y dylid ceisio awdurdod gan bod 
nifer o sefydliadau’n gyfrifol am wneud penderfyniadau a bod gan bob 
un o’r rhain wahanol haenau o gyfrifoldeb. Rhaid i awdurdodau cynllunio 
lleol weithio o fewn y fframwaith polisi cynllunio hwn, gan gydymffurfio â’r 
canllawiau a’r cyfarwyddebau a bennir gan Lywodraeth Cymru.

Mae rheoli dylanwadau a disgwyliadau sy’n cystadlu 
â’i gilydd wrth bennu blaenoriaethau defnydd tir a 
phenderfynu ar geisiadau’n gallu bod yn anodd i 
awdurdodau cynllunio  
1.5	 Mae natur aml-haen a chymhleth y system hon yn effeithio’n gynyddol ar 

awdurdodau cynlluniau lleol mewn nifer o ffyrdd pwysig. Gall mabwysiadu 
Cynllun Datblygu Lleol fod yn broses gostus. Yn 2015 fe amcangyfrifodd 
Llywodraeth Cymru fod costau cynhyrchu Cynllun Datblygu Lleol rhwng 
£1.1 a £2.2 miliwn4. Gall mabwysiadu cynllun fynd â llawer o amser.  
Er enghraifft, dywedodd un rheolwr polisi cynllunio wrthym fod ei awdurdod 
ef wedi gorfod cwblhau 872 o gamau gweithredu ar wahân dros amryw 
gamau’r cytundeb cyflawni i gael cymeradwyaeth i’r Cynllun Datblygu 
Lleol5. O ganlyniad, nid yw’n anarferol bod mabwysiadu cynllun yn cymryd 
nifer o flynyddoedd6. 

1.6	 Gall y broses o fabwysiadu cynllun datblygu, a thrwy estyniad o sefydlu’r 
polisïau a’r trefniadau penderfynu i oruchwylio gweithgarwch rheoli 
datblygu, fod yn ddadleuol hefyd. Gan bod y polisi cynllunio’n penderfynu 
pa fath o ddatblygu y caniateir iddo ddigwydd, ble a phryd, mae’n ennyn 
beirniadaeth a safbwyntiau croes i’w gilydd. Wrth bennu polisïau lleol, 
mae angen i awdurdodau cynllunio daro cydbwysedd rhwng pwysau 
sy’n gwrthdaro â’i gilydd gan ymgeiswyr, cymunedau, grwpiau buddiant, 
busnesau, grwpiau lobïo a phreswylwyr. Rhaid iddynt hefyd ystyried 
anghenion cenedlaethau’r presennol a’r dyfodol.  

4	 Gweler y crynodeb o dystiolaeth ymchwil Crynodeb o Fil Cynllunio (Cymru) 2015 gan 
Wasanaeth Ymchwil y Cynulliad Cenedlaethol.

5	 Gweler enghraifft o’r camau yn y broses o baratoi Cynllun Datblygu Lleol yng Nghaerdydd  
Y broses o gynhyrchu Cynllun Datblygu Lleol.

6	 Er enghraifft, tynnwyd Cynllun Datblygu Lleol cyntaf Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam yn 
ôl ar gam yr archwiliad yn 2012 a chyflwynodd y Cyngor yr ail Gynllun adneuo drafft ar gyfer 
ymgynghori â’r cyhoedd ym mis Ebrill 2018.

Tudalen y pecyn 169

https://www.assembly.wales/Research Documents/The Planning (Wales) Bill - Bill Summary Paper/14-051.pdf
https://www.assembly.wales/Research Documents/The Planning (Wales) Bill - Bill Summary Paper/14-051.pdf
https://www.cardiff.gov.uk/CYM/preswylydd/Cynllunio/Cynllun-Datblygu-Lleol/Beth-ywr-Cynllun-Datblygu-Lleol/Pages/Beth-ywr-Cynllun-Datblygu-Lleol.aspx


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru18

1.7	 	Hefyd, mae ar ddatblygwyr eisiau gwasanaethau rheoli datblygu cyson, 
amserol a phroffesiynol sy’n lleihau oedi ac yn cefnogi eu gweithgarwch 
mewn modd rhagweithiol. Mae gwasanaeth rheoli datblygu effeithiol yn 
hollbwysig iddynt gan eu bod yn aml yn cael benthyg symiau sylweddol 
o arian i gyllido datblygiadau, ac felly am i awdurdodau cynllunio lleol 
ddatrys materion yn gyflym ac yn derfynol i leihau eu colledion posibl 
a chynyddu elw. Hefyd, gall y tensiynau a achosir gan dirfeddianwyr 
lluosog, yr amryw fuddiannau mewn datblygiad a’r pwysau ar awdurdodau 
cynllunio lleol i agor cyfleoedd newydd ar gyfer datblygu fod yn sylweddol. 
Gall gwerth tir sydd â chaniatâd cynllunio gynyddu’n aruthrol ac felly mae’r 
pwysau ar awdurdodau cynllunio lleol i roi caniatâd cynllunio’n sylweddol. 

1.8	 Mewn oes o alw cynyddol am dir i’w ddatblygu, ceir cwestiynau’n aml 
am ddylanwad datblygwyr, yn enwedig y rhai ag adnoddau mawr, y 
tybir eu bod yn ceisio dylanwadu ar benderfyniadau cynllunio. Mae’r 
diwydiant datblygu wedi’i drefnu’n dda ac yn arbenigol, fel y mae nifer 
cynyddol o grwpiau cadwraeth a grwpiau buddiant sy’n dod yn fwyfwy 
medrus a pherswadiol wrth gyfleu eu dadl. Ac er bod y cyhoedd yn deall 
pwysigrwydd datblygiadau newydd a’r angen amdanynt, maent hefyd yn 
rhoi gwerth ar gadwraeth a gwarchod yr amgylchedd naturiol. 

1.9	 O ganlyniad, nid yw’n beth anarferol gweld cymunedau a grwpiau lobïo’n 
gwrthwynebu prosiectau tai newydd neu brosiectau seilwaith ar raddfa 
fawr. Mae Arddangosyn 4 yn crynhoi’r gwahanol flaenoriaethau i aelodau 
o bwyllgorau cynllunio, swyddogion cynllunio a’r cyhoedd. Er bod rhyw 
gydberthynas rhwng pob grŵp o ymatebwyr, roedd dinasyddion yn rhoi 
mwy o flaenoriaeth i gadwraeth a gwarchod na datblygiadau newydd. 

Tudalen y pecyn 170



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 19

Arddangosyn 4 – y prif flaenoriaethau datblygu i uwch swyddogion cynllunio, 
aelodau o bwyllgorau a dinasyddion
Ceir gwahaniaethau rhwng awdurdodau cynllunio lleol a’r cyhoedd lle mae 
blaenoriaethau ar gyfer y dyfodol yn y cwestiwn.  

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru, Arolwg o aelodau pwyllgorau cynllunio, uwch 
swyddogion cynllunio, a dinasyddion, Ionawr 2019.

5 prif flaenoriaeth 
Penaethiaid Cynllunio

5 prif flaenoriaeth aelodau 
o bwyllgorau

5 prif flaenoriaeth 
aelodau’r cyhoedd

1	 Cynyddu argaeledd tai 1	 Gwella seilwaith – ffyrdd, 
rheilffyrdd, beicio, band 
eang, ynni

1	 Gwella seilwaith – ffyrdd, 
rheilffyrdd, beicio, band 
eang, ynni

2	 Creu swyddi newydd a 
diogelu rhai presennol

2	 Cynyddu argaeledd tai 2	 Cadwraeth a gwarchod yr 
amgylchedd naturiol

3	 Adfywio a gwella trefi a 
phentrefi presennol

3	 Adfywio a gwella trefi a 
phentrefi presennol

3	 Creu swyddi newydd a 
diogelu rhai presennol

4	 Gwella seilwaith – ffyrdd, 
rheilffyrdd, beicio, band 
eang, ynni

4	 Cadwraeth a gwarchod yr 
amgylchedd naturiol

4	 Gwarchod a chadw 
ein cartrefi, pentrefi a 
chymunedau presennol

5	 Cadwraeth a gwarchod yr 
amgylchedd naturiol

5	 Creu swyddi newydd a 
diogelu rhai presennol

5	 Gwella’r ddarpariaeth 
addysg

Tudalen y pecyn 171



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru20

1.10	Mae ein gwaith maes a’n harolygon yn amlygu canfyddiad cynyddol 
ymhlith y cyhoedd am y newid parhaus yng nghydbwysedd y dylanwad 
(a’r grym) rhwng cynllunwyr a datblygwyr. Caiff dylanwad datblygwyr ei 
ysgogi’n rhannol gan y ffaith bod angen i awdurdodau cynllunio lleol roi 
cymorth i gyrraedd targedau cenedlaethol (megis targed Llywodraeth 
Cymru i ddarparu 20,000 o dai fforddiadwy7 rhwng mis Mai 2016 a mis 
Mai 2021) a chan botensial cynllunio i ysgogi twf economaidd, creu swyddi 
newydd a gwarchod swyddi presennol. 

1.11	 Dywedodd uwch swyddogion cynllunio ac aelodau o bwyllgorau cynllunio 
wrthym am y pwysau arnynt i beidio â gosod gormod o gyfyngiadau ar 
ddatblygwyr. Canfuom fod canfyddiad hefyd bod datblygwyr yn ‘prynu’ 
caniatâd cynllunio trwy gytundebau Adran 1068 a thalu’r Ardoll Seilwaith 
Cymunedol9. Nid yw hyn yn newydd ac mae’n un o symptomau dylanwad 
tybiedig lobïo proffesiynol a buddiannau pwerus. Mae sylwadau yn ein 
harolwg o’r cyhoedd yn cadarnhau hyn: ‘Yn fy mhrofiad i mae datblygwyr 
ar y cyfan yn cael eu ffordd a diwedd y gân yw’r geiniog; nid fy mod yn 
awgrymu bod y broses yn llygredig, dim ond bod datblygwyr fel arfer yn 
meddu ar yr adnoddau i brocio’r awdurdod i gymeradwyo eu cynlluniau 
weithiau yn wyneb gwrthwynebiad lleol sydd heb lawer o adnoddau’.

7	 www.assembly.wales/en/bus-home/pages/rop.aspx?meetingid=4000&assembly=5&c=
Record%20of%20Proceedings#C433962 

8	 Gall awdurdod cynllunio lleol a datblygwr ymrwymo i gytundeb cyfreithiol i ddarparu seilwaith 
a gwasanaethau ar neu oddi ar safle’r datblygiad lle nad yw hyn yn bosibl trwy amodau 
cynllunio. Mae’r cytundeb hwn, a elwir hefyd yn gytundeb Adran 106, yn fecanwaith cyflawni 
ar gyfer y materion sy’n angenrheidiol i wneud datblygiad yn dderbyniol yn nhermau 
cynllunio. Mae cytundebau cynllunio wedi dod yn fwyfwy pwysig i ddarparu gwasanaethau 
cyhoeddus gan gynnwys priffyrdd, cyfleusterau hamdden, addysg, iechyd a thai fforddiadwy.

9	 Tâl cynllunio yw’r Ardoll Seilwaith Cymunedol a gyflwynwyd gan Ddeddf Cynllunio 2008 yng 
Nghymru a Lloegr i helpu i ddarparu seilwaith i gefnogi datblygiad ardal. Gall datblygiad 
fod yn agored i dâl dan yr Ardoll Seilwaith Cymunedol os yw’r awdurdod cynllunio lleol wedi 
dewis codi tâl yn ei ardal. Gall y rhan fwyaf o ddatblygiadau newydd sy’n creu arwynebedd 
llawr ychwanegol net o 100 metr sgwâr neu fwy, neu sy’n creu annedd newydd, fod yn 
agored i’r ardoll. Ar hyn o bryd dim ond tri awdurdod cynllunio lleol sy’n defnyddio’r Ardoll 
Seilwaith Cymunedol.

Tudalen y pecyn 172



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 21

Mae rhanddeiliaid yn gwerthfawrogi gwasanaethau 
cynllunio ond maent yn pryderu nad yw 
awdurdodau’n dda am ymgysylltu â hwy a’u 
cynnwys, a bod ganddynt ddiffyg uchelgais    
1.12	 	Er mwyn sicrhau tegwch, mae’n bwysig bod awdurdodau cynllunio lleol 

yn cyfleu sut a pham y gwneir penderfyniadau cynllunio, a sut y gall y 
cyhoedd fod yn rhan o’r broses. Ond canfuom fod y cyhoedd yn aml yn 
llai ymwybodol ble i gael gafael ar wybodaeth a sut y mae’r ‘system’ yn 
gweithio. Mae hyn yn rhannol yn adlewyrchiad o gymhlethdod y prosesau 
polisi cynllunio a rheoli datblygu. Ond mae hefyd yn adlewyrchu pa mor 
dda y mae awdurdodau cynllunio lleol yn cyfathrebu gyda’r cyhoedd, yn eu 
hysbysu ac yn eu cynnwys. 

1.13	Mae awdurdodau cynllunio’n fwyfwy ymwybodol o’r angen i gryfhau 
gweithgarwch ymgysylltu a chynnwys, yn enwedig yng ngwaith pwyllgorau 
cynllunio. Yn gadarnhaol, mae tri awdurdod ar hugain yn darparu 
gwybodaeth ar-lein am geisiadau cynllunio (dim ond Blaenau Gwent 
ac Ynys Môn sydd ddim) ac mae gan 22 swyddog ar ddyletswydd i roi 
cyngor i ymgeiswyr (Pen-y-bont ar Ogwr, Ceredigion a Gwynedd yw’r 
eithriadau)10. 

1.14	Canfuom hefyd fod awdurdodau cynllunio’n annog y cyhoedd i siarad 
yng nghyfarfodydd pwyllgorau cynllunio ac yn hybu’r arfer o’u gwe-
ddarlledu. Fodd bynnag, er bod 24 o’r 25 pwyllgor cynllunio’n caniatáu 
i aelodau’r cyhoedd annerch y pwyllgor (dim ond Cyngor Bwrdeistref 
Sirol Merthyr Tudful sy’n peidio â gwneud hynny), dim ond 11 o’r 25 o 
bwyllgorau cynllunio sy’n gwe-ddarlledu cyfarfodydd11. Mae hefyd yn wir 
bod mynediad cyhoeddus at gyfarfodydd gormod o bwyllgorau cynllunio’n 
dal i fod yn gyfyngedig i’r rhai sy’n rhydd i fod yn bresennol yn ystod y 
dydd ac ychydig sy’n cynnal cyfarfodydd yn y lleoliadau y mae’r ceisiadau 
cynllunio’n ymwneud â hwy. Gall hyn arwain at bresenoldeb a diddordeb 
cyfyngedig gan y cyhoedd yng ngwaith awdurdodau cynllunio lleol. 

10	https://gov.wales/sites/default/files/publications/2018-12/planning-performance-
framework-table-oct-2017-sep-2018.xlsx 

11	https://gov.wales/sites/default/files/publications/2018-12/planning-performance-
framework-table-oct-2017-sep-2018.xlsx 

Tudalen y pecyn 173



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru22

1.15	Er enghraifft, dywedodd un dinesydd a ymatebodd i’n harolwg fod ‘hyder 
y cyhoedd yn yr awdurdod cynllunio lleol yn cael ei danseilio’n ddifrifol 
gan ddiffyg tryloywder ac ymgynghori. Nid wneir nemor ddim i gynnwys 
y cyhoedd mewn penderfyniadau ynghylch cynllunio yn y dyfodol ac 
mae’r mater yn cael ei wleidyddoli’n fwyfwy’. Daeth ymatebydd arall i’r 
casgliad canlynol: ‘nid yw beth bynnag y mae’r adran gynllunio’n ei wneud 
yn arwain at wneud fy nhref yn lle harddach na hapusach. Nid yw fy 
nghymuned erioed wedi ymddangos fel pe bai wedi’i phegynnu’n fwy, fel 
pe bai’n fwy ynysig ac yn fwy anghysurus â hi ei hun, ac nid yw’r ffordd y 
caiff ein lleoedd byw eu dylunio’n lleddfu pethau’. 

1.16	Yn ddealladwy, mae’r rhai sy’n defnyddio gwasanaethau cynllunio a rheoli 
datblygu yn deall yn well sut y mae’r system yn gweithio. Ond hyd yn 
oed yma mae ein canfyddiadau’n amlygu pryderon ynghylch ymgysylltu 
a chynnwys. Fe wnaeth dinasyddion a sefydliadau a arolygwyd ac a 
gyfwelwyd gennym sy’n defnyddio gwasanaethau cynllunio’n rheolaidd 
sylwadau ynghylch anawsterau awdurdodau cynllunio o ran ymgysylltu 
â rhanddeiliaid ynghylch cynigion cynllunio a’u goblygiadau posibl. Mae 
cyfathrebu’n aml yn seiliedig ar ddulliau traddodiadol megis hysbysebion 
yn y wasg leol, danfon llythyrau a gosod hysbysiadau ar bolion lamp, sy’n 
aml yn cael eu rhagnodi mewn canllawiau12. Nid yw’r rhain o anghenraid 
yn gyson â’r modd y mae llawer o ddinasyddion a rhanddeiliaid yn cael 
gwybodaeth yn yr oes ddigidol ac yn oes y ffonau clyfar. 

1.17	Nododd dros hanner y dinasyddion a ymatebodd i’n harolwg eu bod yn 
anfodlon ar eu hawdurdod cynllunio lleol o ran sut y gwnaethant ymdrin 
â sylwadau a gyflwynwyd ganddynt fel rhan o fabwysiadu’r cynllun 
datblygu, ac roedd traean yn anhapus gyda’r ffordd yr oedd awdurdodau 
wedi ymdrin â’u sylwadau ar geisiadau cynllunio eraill a oedd yn effeithio 
ar eu hamgylchedd lleol, eu cymuned leol neu eu cartref. Er enghraifft, 
dywedodd un ymatebydd i’n harolwg cyhoeddus, ‘yn ôl eu natur, nid yw 
cynllunwyr yn gyfathrebwyr da. Nid yw’r rhan fwyaf o bobl hŷn yn berchen 
ar gyfrifiadur, felly nid ydynt yn gallu gwirio sut y mae ceisiadau cynllunio 
sy’n effeithio arnynt hwy’n mynd rhagddynt... Mae angen i gynllunwyr 
uwchsgilio’u hymdrechion cyfathrebu’. Yn yr un modd, dywedodd 
ymatebydd arall, ‘Fe gnociais ar 27 o dai ac nid oedd yr un deiliad tŷ’n 
gyfarwydd â’r ardaloedd ymgeisiol, yn ymwybodol o’r newid defnydd 
arfaethedig neu’n ymwybodol y gallent wrthwynebu’. Rydym yn cydnabod 
yr her y mae awdurdodau cynllunio lleol yn ei hwynebu o ran cyfathrebu 
gyda dinasyddion a’u cynnwys. Nid oes un ffordd gywir o wneud hyn ac 
mae angen i awdurdodau cynllunio lleol ystyried yr ystod lawn o opsiynau 
ar gyfer cynnwys sydd ar gael iddynt.  

12	Mae Gorchymyn Gweithdrefn Rheoli Datblygu 2012 yn nodi’r gofyniad lleiaf o ran ymgysylltu 
y mae’n rhaid i awdurdod cynllunio lleol ei wneud.

Tudalen y pecyn 174



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 23

13	Gweler Cynlluniau Lleoedd Aberhonddu
14	Gweler Cynllun Tref yr Wyddgrug
15	Gweler Cynllun Lle Partneriaeth Eryri
16	Gweler beacons-npa.gov.uk/strategy-and-policy/place-plans  
17	Mae Datblygiadau o Arwyddocâd Cenedlaethol fel arfer yn ddatblygiadau ar raddfa fawr sy’n 

ymwneud ag ynni, trafnidiaeth, dŵr neu wastraff y mae Gweinidogion Cymru’n penderfynu yn 
eu cylch.

1.18	Mae Polisi Cynllunio Cymru yn cyflwyno cysyniad Cynlluniau Lleoedd 
fel elfen allweddol i bennu defnydd, cadwraeth a datblygiad tir ar lefelau 
lleol iawn. Yng Nghymru, mae Cynlluniau Lleoedd yn wahanol i Loegr lle 
mae eu cynlluniau cyfatebol – Cynlluniau Cymdogaeth – yn ystyriaethau 
perthnasol ac yn rhan o fframwaith ehangach Cynlluniau Lleol. Mae 
Cynlluniau Lleoedd yn cael eu cyflwyno fesul tipyn gydag enghreifftiau 
da’n bodoli yn Aberhonddu13, Yr Wyddgrug14 ac Eryri15. Mae canllawiau 
o ansawdd da wedi cael eu datblygu ar gyfer Cynllunio Lleoedd gan 
Awdurdod Parc Cenedlaethol Bannau Brycheiniog16 ar sut i gynnwys 
rhanddeiliaid i ddatblygu’r cynlluniau a chytuno ar flaenoriaethau ar 
gyfer y dyfodol. Ceir tystiolaeth dda sy’n dangos sut y mae hyn wedi 
cael ei ddefnyddio’n effeithiol i gwblhau eu dau Gynllun Lle cyntaf yng 
Nghrucywel a’r Gelli Gandryll, gyda chynnydd da’n cael ei wneud ar 
Gynlluniau Lleoedd newydd yn Aberhonddu a Thalgarth hefyd.

1.19	Er bod angen i awdurdodau cynllunio lleol daro cydbwysedd rhwng 
galwadau a dylanwadu sy’n cystadlu â’i gilydd, canfu ein gwaith maes 
a’n harolygon rai negeseuon cyson ynglŷn â ble y dylai dewisiadau a 
phenderfyniadau cynllunio orwedd. Yn bwysig, mae dinasyddion a chyrff 
sy’n gweithio’n gyson o fewn y system gynllunio’n cydnabod yr angen 
i gynllunio gadw ffocws lleol, ac awdurdodau cynllunio lleol sydd yn y 
sefyllfa orau i gyflawni hyn. 

1.20	Er bod atebolrwydd lleol yn cael ei werthfawrogi, mae canfyddiadau 
ein harolwg hefyd yn dangos bod cefnogaeth i Lywodraeth Cymru yn 
hytrach nag awdurdodau cynllunio lleol ac i Lywodraeth y DU fod â mwy 
o ddylanwad a rheolaeth ar brosiectau datblygu mwy o arwyddocâd 
cenedlaethol. Mae’r dull hwn yn gyson â Deddf 2015 sy’n cyflwyno proses 
gydsynio newydd ar gyfer datblygiadau o arwyddocâd cenedlaethol17.  

1.21	 	Er bod arnynt eisiau gweld penderfyniadau cynllunio’n cael eu gwneud yn 
bennaf gan lywodraeth ar y lefel isaf bosibl, mae adborth hefyd yn dangos 
yn gyson nad yw defnyddwyr a buddiolwyr y system gynllunio’n credu 
bod awdurdodau cynllunio lleol yn ddigon uchelgeisiol i helpu i gyflawni’r 
gwelliannau y mae eu hangen yn eu cymuned. Mae dinasyddion yn teimlo 
rhwystredigaeth bod cynllunwyr yn canolbwyntio gormod ar geisiadau 
unigol ac yn peidio â chanolbwyntio digon ar roi anogaeth a chefnogaeth i 
greu cymuned fwy ffyniannus a chynaliadwy – Arddangosyn 5.

Tudalen y pecyn 175

https://www.bannaubrycheiniog.org/cynllunio/polisiau-a-strategaethau/cynllun-lle/
http://www.placeplans.org.uk/wp-content/uploads/2018/03/PLACE-PLAN-CASE-STUDY-Mold-Town-Plan-1.pdf
https://www.eryri.llyw.cymru/authority/news-and-media/latest-news/2018-press-releases/2018-news-items/safeguarding-a-better-future-for-snowdon?name=
https://www.bannaubrycheiniog.org/cynllunio/polisiau-a-strategaethau/cynllun-lle/


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru24

1.22	Mae sylwadau yn yr arolwg yn dangos bod ar ddinasyddion eisiau gweld 
awdurdodau cynllunio lleol yn gwella’u ffordd o fynd ati ac yn dod yn 
fwy eofn, uchelgeisiol a gweledigaethol. Fodd bynnag, mae ein harolwg 
yn dangos nad oes gan awdurdodau cynllunio lleol y capasiti i fodloni’r 
dyheadau cynyddol hyn ac yn yr adran nesaf o’r adroddiad byddwn yn 
nodi rhai o’r anawsterau hyn. 

Arddangosyn 5 – adborth dinasyddion ar ‘weledigaeth’ ac ‘uchelgais’ 
awdurdodau cynllunio lleol  
Mae dinasyddion yn cydnabod y cyfraniad pwysig y gall cynllunio’i wneud i 
lesiant ond maent yn pryderu nad oes digon o weledigaeth ac uchelgais gan 
awdurdodau cynllunio lleol. 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru, Arolwg Cyhoeddus 2018-19.

Mae’r system gynllunio bresennol yn ddiffygiol 
yn strwythurol ac yn ‘drafodiadol’ o ran dull; 
mae angen iddi fod yn fwy creadigol, arloesol 
a dynamig o ran ei dull ac yn fwy organig. Er 
mwyn i ni fod ag unrhyw siawns o gynllunio ar 
gyfer cenedlaethau’r dyfodol a llesiant Cymru, 
dylid gwneud yn siŵr bod egwyddorion Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol yn dod yn realiti.

Mae angen gweledigaeth 
gliriach a chryfach… 
Mae lwc o blaid y dewr.

… mae cynllunwyr yn canolbwyntio 
dim ond ar yr elfennau technocratig 
ar gynllunio defnydd tir, nid sut y 
bydd y lle’n edrych ac yn teimlo yn 
y tymor hir. Nid yw dylunio a 
thechnoleg ofodol, y cyfryngau 
cymdeithasol, a rhith-wirionedd yn 
cael eu defnyddio i ddangos i bobl 
beth sy’n bosibl.

Dylai fod a wnelo cynllunio â mwy na 
dim ond defnyddio llawer o eiriau i 
siarad am ddefnyddio tir. Mae cyfle yma 
i ysbrydoli pobl i wella’u hamgylchedd, 
cymell dylunio da, a hyrwyddo 
enghreifftiau o gynlluniau da. Caiff y 
system gynllunio yng Nghymru ei llywio 
gan ofn methu yn hytrach na 
gweledigaeth gyffredin ynglŷn â sut y 
gallai’r dyfodol edrych.Rwy’n meddwl bod y system gynllunio yn 

arbennig yn methu ag ystyried 
goblygiadau ei phenderfyniadau 
cynllunio ar gyfer y seilwaith yn y tymor 
hir – gyda datblygiadau tai mawr yn cael 
eu cytuno heb gynlluniau eglur, sy’n 
seiliedig ar ystyriaeth fanwl, ar gyfer 
ffyrdd, ysgolion ac ati yn yr ardal. Mae 
traffig a pharcio yn y ddinas eisoes yn 
broblem fawr ac mae’n ymddangos fel pe 
bai penderfyniadau cynllunio’n cael eu 
gwneud ar wahân i bob ystyriaeth arall.

Tudalen y pecyn 176



Rhan 2

Mae capasiti annigonol ac adnoddau 
sy’n mynd yn llai yn erydu cydnerthedd 
awdurdodau cynllunio

Tudalen y pecyn 177



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru26

2.1	 Yn yr adran hon o’r adroddiad rydym yn asesu cydnerthedd gwasanaethau 
cynllunio, gan edrych ar newidiadau mewn cyllid, incwm a gwariant. 
Rydym yn archwilio’r gostyngiad mewn cyllidebau dros y degawd diwethaf 
ac effaith y newidiadau hyn ar niferoedd a rolau staff. Rydym hefyd 
yn ystyried sut y mae awdurdodau’n ymateb i’r her hon i sicrhau bod 
ganddynt ddigon o gapasiti i gyflawni eu cyfrifoldebau statudol. Yn olaf, 
rydym yn ystyried sut y maent yn cydweithio i gryfhau eu cydnerthedd.  

Bu gostyngiad sylweddol yn adnoddau awdurdodau 
cynllunio
2.2	 	Mae gwariant awdurdodau cynllunio lleol wedi gostwng yn sylweddol yn y 

degawd diwethaf. Mewn termau real, mae gwariant net wedi gostwng 50% 
o £45.1 miliwn yn 2008-09 i £22.8 miliwn yn 2017-18 – Arddangosyn 6. 
Ym maes rheoli datblygu y gwelwyd y gostyngiad mwyaf, lle mae’r cyllid 
wedi gostwng 59%.

Arddangosyn 6 – gwariant net gan awdurdodau lleol ar wasanaethau cynllunio 
mewn termau real yng Nghymru rhwng 2008-09 a 2017-18. 
Bu gostyngiad sylweddol mewn gwariant ar gynllunio yn y degawd diwethaf

Ffynhonnell: Data Alldro Refeniw (RO), StatsCymru. Dadansoddiad gan Swyddfa 
Archwilio Cymru gan ddefnyddio datchwyddyddion 2009.

2017-182016-172015-162014-152011-12 2012-13 2013-142010-112009-102008-09

Polisi CynllunioRheoli Datblygu

-43%

-59%

-43%

G
w

ar
ia

nt
 N

et
 (£

’0
00

)

Rheoli Adeiladu

0

5000

10000

15000

20000

25000

Tudalen y pecyn 178



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 27

2.3	 Roedd yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol a gafodd ei ystyried gan Gynulliad 
Cenedlaethol Cymru wrth graffu ar y Ddeddf yn nodi mai cost cyflawni’r 
Ddeddf gyfan dros y pum mlynedd gyntaf fyddai £6.1 miliwn. Byddai’r 
gost hon yn cael ei gwrthbwyso gan gyfanswm arbedion o £7.9 miliwn, 
gan adael arbedion net sy’n weddill o £1.8 miliwn. Daeth yr Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol i’r casgliad y byddai gweithredu’r Ddeddf yn arwain 
at gynnydd o £0.5 miliwn yng ngwariant Llywodraeth Cymru, cynnydd o 
ychydig dros £1 miliwn mewn gwariant gan y 25 awdurdod cynllunio lleol, 
ac arbedion o ychydig dros £3.5 miliwn ar gyfer y diwydiant datblygu ac 
eraill18. Dengys ein dadansoddiad bod gwariant net awdurdodau cynllunio 
lleol, ers 2014-15, wedi gostwng £3.9 miliwn, yn hytrach na chynyddu  
£0.9 miliwn.  

Ceir cyfleoedd i gynyddu incwm a lleihau 
cymorthdaliadau ar gyfer gwasanaethau cynllunio
2.4	 O ystyried yr angen i awdurdodau lleol leihau eu gwariant net yn unol 

â thoriadau mewn cyllid canolog, mae llawer o awdurdodau yn adolygu 
gwasanaethau i sicrhau, lle y bo’n briodol, eu bod yn gwneud y gorau o 
gyfleoedd i gynyddu incwm i’r eithaf. Er bod angen cymhorthdal ar yr holl 
awdurdodau cynllunio o hyd, rhwng 2008-09 a 2017-18, roedd gan 17 o’r 
22 awdurdod lleol sefyllfa well o ran cymhorthdal gyda lefel y gwariant 
ar wasanaethau cynllunio’n gostwng a lefel yr incwm bellach yn talu am 
gyfran uwch o’r gost – Arddangosyn 7. 

18	Crynodeb o Fil Cynulliad Cenedlaethol Cymru – Bil Cynllunio (Cymru), Rhagfyr 2014 
Tudalen y pecyn 179

http://www.assembly.wales/Research%20Documents/The%20Planning%20(Wales)%20Bill%20-%20Bill%20Summary%20Paper/14-051-cy.pdf 


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru28

19	 Nid oes unrhyw ddata cenedlaethol wedi’i gyhoeddi ar gyfer y tri Awdurdod Parc 
Cenedlaethol.

20	 Rheoliadau Cynllunio Gwlad a Thref (Ffioedd am Geisiadau, Ceisiadau Tybiedig ac 
Ymweliadau Safle) (Cymru) 2015 www.legislation.gov.uk/wsi/2015/1522/contents/made

Arddangosyn 7 – incwm fel cyfran o wariant ar gyfer yr holl wasanaethau 
cynllunio fesul awdurdod lleol yn 2008-09 a 2017-18 
Mae gan y rhan fwyaf o wasanaethau cynllunio awdurdodau lleol sefyllfa sy’n 
gwella o ran cymhorthdal.

Ffynhonnell: Data Alldro Refeniw (RO), StatsCymru. Dadansoddiad gan Swyddfa 
Archwilio Cymru19.

Y
ny

s 
M

ôn

C
ae

rd
yd

d

A
be

rta
w

e

To
rfa

en

P
ow

ys

B
ro

 M
or

ga
nn

w
g

W
re

cs
am

G
w

yn
ed

d

C
ae

rff
ili

C
as

ne
w

yd
d

R
ho

nd
da

 C
yn

on
 T

af
f

S
ir 

B
en

fro

P
en

-y
-b

on
t a

r O
gw

r

S
ir 

y 
Ff

lin
t

C
on

w
y

S
ir 

D
di

nb
yc

h

S
ir 

Fy
nw

y

S
ir 

G
ae

rfy
rd

di
n

C
er

ed
ig

io
n

M
er

th
yr

 T
ud

fu
l

C
as

te
ll-

ne
dd

 P
or

t T
al

bo
t

B
la

en
au

 G
w

en
t

2017-18

2008-09

In
cw

m
 fe

l c
yf

ra
n 

o 
W

ar
ia

nt

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2.5	 Mae dau faes gweithgarwch lle mae awdurdodau cynllunio lleol yn codi am 
y gwasanaethau y maent yn eu darparu – rheoli datblygu a rheoli adeiladu. 
Llywodraeth Cymru sy’n pennu’r ffioedd rheoli datblygu. Mae’r rhain yr 
un fath ar gyfer yr holl awdurdodau cynllunio yng Nghymru a chafodd y 
ffioedd eu diwygio ddiwethaf yn 201520. 

Tudalen y pecyn 180



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 29

2.6	 Dengys ein dadansoddiad, yn 2017-18, fod incwm mewn termau real fel 
cyfran o wariant wedi cynyddu’n sylweddol ar gyfer gwaith rheoli datblygu 
a’i fod bellach yn rhoi cyfrif am 70% o gyfanswm cost y gwasanaethau 
hyn. Fodd bynnag, er bod incwm yn cynyddu, ceir amrywiad eang mewn 
perfformiad. Mae dau awdurdod lleol – Ynys Môn a Chaerdydd – yn 
casglu mwy o incwm o weithgarwch rheoli datblygu nag y mae’n ei gostio 
i ddarparu’r gwasanaeth hwn. Mae’r 20 awdurdod sy’n weddill i gyd yn 
gweithredu â lefelau amrywiol o gymhorthdal, sy’n amrywio o 6.7% i 
65.7% o gost y gwasanaeth (gweler Atodiad 3).

2.7	 Yn wahanol i reoli datblygu, caiff ffioedd gwasanaethau rheoli adeiladu 
eu pennu gan bob awdurdod lleol. Er bod incwm bellach yn 68% o gost 
gwasanaethau rheoli adeiladu, dengys ein hymchwil bod hyn wedi aros yn 
ddigyfnewid yn y blynyddoedd diwethaf ac nad yw’r un awdurdod yn adfer 
cost lawn ei wasanaeth rheoli adeiladu. Mae cymorthdaliadau’n amrywio 
o 0.2% i 76.2% o gost y gwasanaethau (gweler Atodiad 4 ar gyfer ein 
dadansoddiad manwl). 

2.8	 Darperir cymorthdaliadau ar gyfer gwasanaethau yn aml oherwydd 
awydd i gynyddu i’r eithaf nifer y defnyddwyr ac i roi cymorth i gyflawni’r 
blaenoriaethau strategol ehangach. Mae gwasanaethau rheoli adeiladu 
hefyd mewn cystadleuaeth â’r sector preifat ac o ganlyniad mae angen 
iddynt sicrhau bod gwasanaethau’n cael eu prisio’n gystadleuol. Fodd 
bynnag, mae angen hefyd i awdurdodau ystyried eu hamgylchedd 
gweithredu a nodi sut y gallant leihau lefel y cymhorthdal y maent yn ei roi 
i wasanaethau i wella cynaliadwyedd ariannol a chryfhau cydnerthedd. 

2.9	 Gan ddefnyddio data cyhoeddus a gasglwyd o wefannau awdurdodau, 
rydym yn nodi yn Arddangosyn 8 y gyfres o daliadau a godir am 
wasanaethau rheoli adeiladu i godi un annedd21. Mae’r gwahaniaeth 
rhwng y tâl rheoli adeiladu rhataf a drutaf yn sylweddol. Hyd yn oed wrth 
ystyried ffactorau lleol a’r gwahaniaeth posibl o ran darparu ac ansawdd 
gwasanaethau, mae graddfa ac ystod y costau’n eang iawn.

21	 Mae gan y rhan fwyaf o awdurdodau gynlluniau ffioedd ar-lein ac maent yn darparu 
canllawiau manwl i gynorthwyo ymgeiswyr. Fodd bynnag, nid yw pob awdurdod yn 
cyhoeddi cynllun ffioedd ar gyfer ei wasanaethau rheoli adeiladu. Mae ein dadansoddiad 
ni’n seiliedig ar wybodaeth a goladwyd o wefannau 12 awdurdod lleol.

Tudalen y pecyn 181



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru30

2.10	 	Ar ddiwedd 2017-18, roedd y diffyg cyfunol rhwng incwm a gwariant rheoli 
datblygu ac adeiladu’n £11.1 miliwn. Mae’r canfyddiadau yn Arddangosyn 
8, a’n dadansoddiad manylach a nodir yn Atodiadau 3 a 4 yn amlygu bod 
cyfle i Lywodraeth Cymru ac awdurdodau lleol adolygu cynlluniau ffioedd 
cyfredol i sicrhau eu bod yn rhoi adlewyrchiad gwell o gost darparu’r 
gwasanaethau hyn, ac rydym wedi gwneud argymhellion i’r perwyl hwn23. 
Fodd bynnag, mae angen taro cydbwysedd rhwng cynyddu ffioedd a 
sicrhau bod unrhyw gynnydd yn cael ei adlewyrchu gan wasanaeth o 
ansawdd gwell. Mae hyn yn arbennig o berthnasol gan bod canfyddiadau 
ein gwaith arolwg yn amlygu nad yw llawer o’r rhai sy’n defnyddio 
gwasanaethau cynllunio’n teimlo bod ffioedd cyfredol yn cynrychioli 
‘Gwerth Da am Arian’ – Arddangosyn 9.

Arddangosyn 8 – enghraifft o daliadau rheoliadau adeiladu awdurdodau lleol 2018-19 
Ceir amrywiad eang o ran faint y mae gwasanaethau Rheoli Adeiladu’n ei godi am yr 
un gweithgaredd.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o gynlluniau Ffioedd Rheoli 
Adeiladu ar-lein.

Eitem Tâl isaf Tâl uchaf Gwahaniaeth

Cynlluniau Llawn Newydd – Ffi 
cynllun ar gyfer un annedd (A) £140.74 £241.20 +71.4%

Cynlluniau Llawn Newydd – 
Archwiliad ar gyfer un annedd 
(B) £225.72 £532.00 +135.7%

Ffi Hysbysiad Adeilad Newydd 
ar gyfer un annedd (C) £383.04 £785.22 +105.0%

Taliad cyfansawdd ar gyfer A, 
B ac C ar gyfer un annedd £732.00 £1,098.00 +50.0%

Tal unioni22 ar gyfer un annedd £510.72 £948.75 +85.8%

22	 Gall gwasanaethau Rheoli Adeiladu gael eu darparu cyn i waith gael ei wneud neu eu 
cymhwyso’n ôl-weithredol ar ôl i waith ddigwydd. ‘Unioni’ yw’r enw ar waith a gymeradwyir 
ar ôl iddo gael ei wneud.

23	 Pe bai’r holl awdurdodau cynllunio lleol a Llywodraeth Cymru yn rhoi ein hargymhelliad 
ar waith yn llawn, byddai’r arbedion posibl yn gyfwerth â rhyw £11.1 miliwn. Pe bai 
Llywodraeth Cymru yn cynyddu taliadau Rheoli Datblygu i dalu’r gost, yna byddai hyn yn 
arwain at arbedion o £7.7 miliwn. Pe bai’r holl awdurdodau lleol yn mynd i’r afael â’u diffyg 
Rheoli Adeiladu byddai hynny’n dwyn arbedion o £3.4 miliwn. 

Tudalen y pecyn 182



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 31

Arddangosyn 9 – canfyddiadau’r arolwg wrth ystyried a yw ffioedd cynllunio 
awdurdodau lleol yn cynrychioli ‘Gwerth am Arian’ 
Ceir gwahaniaeth barn rhwng y rhai sy’n gweinyddu ac yn defnyddio 
gwasanaethau cynllunio wrth ystyried a yw ffioedd yn cynrychioli ‘Gwerth Da 
am Arian’

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru, Arolygon pwyllgorau cynllunio, uwch 
swyddogion cynllunio, rhanddeiliaid a dinasyddion, Ionawr 2019.

Uwch Swyddogion Cynllunio

Aelodau o Bwyllgorau Cynllunio

Dinasyddion sydd wedi cyflwyno cais
cynllunio yn y 5 mlynedd ddiwethaf

Sefydliadau sy’n defnyddio
gwasanaethau cynllunio’n rheolaidd

Dinasyddion

Nid yw ffioedd ceisiadau cynllunio’n rhoi gwerth da am arian
Ddim yn gwybod

Mae ffioedd ceisiadau cynllunio’n rhoi gwerth da am arian

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tudalen y pecyn 183



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru32

Nid yw’r capasiti’n ymestyn yn ddigon pell, ac mae 
awdurdodau cynllunio’n ei chael yn anodd cyflawni 
swyddogaethau allweddol, ond dim ond cynnydd 
cyfyngedig a fu o ran gwella cydnerthedd
2.11	 Gweithlu awdurdod yw un o’i asedau gorau ac mae cyfran sylweddol 

o wariant yn mynd ar staffio. Fodd bynnag, yn y cyfnod cyfredol o gyni 
cyllidol hirfaith, mae awdurdodau’n aml yn mantoli cyllidebau trwy ostwng 
nifer eu staff. Mae canfyddiadau ein harolygon gydag uwch swyddogion 
cynllunio, aelodau o bwyllgorau cynllunio a sefydliadau sy’n defnyddio 
gwasanaethau cynllunio’n rheolaidd i gyd yn nodi bod gostyngiad 
sylweddol wedi bod mewn staff dros y degawd diwethaf. O ganlyniad, mae 
awdurdodau cynllunio lleol yn ei chael yn anodd cyflawni eu cyfrifoldebau, 
maent yn gorfod rheoli capasiti o un wythnos i’r llall, a dim ond o drwch 
blewyn y maent yn ymdopi. Hefyd, dros amser mae’r staff cynllunio mwy 
profiadol yn ymddeol ac nid oes staff yn cael eu penodi yn eu lle sy’n 
arwain at ddiffyg mewn sgiliau, profiad a ‘gwybodaeth ymarferol arbennig’. 

2.12	Er bod awdurdodau wedi ceisio gwarchod a chadw sgiliau a chapasiti 
menw meysydd allweddol, yn anad dim polisi cynllunio, bu gostyngiadau 
sylweddol mewn meysydd eraill. Ceir cryn dipyn o gysondeb hefyd o 
ran ble mae bylchau mewn adnoddau’n cael eu teimlo’n fwyaf difrifol – 
arbenigwyr dylunio, dadansoddwyr data, swyddogion ymchwil, arbenigwyr 
seilwaith a swyddogion cynllunio dan hyfforddiant (gweler Atodiad 5 ar 
gyfer canlyniadau manwl yr arolwg). Mae’r duedd hon yn adlewyrchu 
dyhead awdurdodau i warchod staff rheng-flaen a’r gwasanaethau a 
ddarperir hyd y gellir, ond mae’r gostyngiad yn nifer yr hyfforddeion yn 
achosi pryder. Fe wnaeth cyrff cynrychiadol, sefydliadau academaidd ac 
awdurdodau lleol y cyfwelom ni â hwy i gyd amlygu bod buddsoddiad 
mewn hyfforddeion cynllunio wedi gostwng, ac mae nifer yn ofni nad yw 
‘cynllunio’ yn cael ei ystyried yn yrfa ddeniadol mwyach.

Tudalen y pecyn 184



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 33

24	 www.rtpi.org.uk/media/3164426/chiefplanningofficers.pdf 

2.13	Mae ymchwil gan y Sefydliad Cynllunio Trefol Brenhinol (RTPI)24 yn 
amlygu hefyd nad oes gan brif swyddogion cynllunio safle blaenllaw na 
strategol mewn awdurdodau lleol mwyach, a bod gwerth a dylanwad 
canfyddadwy’r proffesiwn yn dal i leihau. Timau rheoli corfforaethol sy’n 
darparu arweinyddiaeth, gweledigaeth ac yn pennu blaenoriaethau ar 
gyfer ardaloedd gan bennu cyfeiriad strategol a gwneud penderfyniadau 
buddsoddi awdurdodau lleol. Mae goblygiadau penderfyniadau 
corfforaethol ar gyfer buddsoddiadau, seilwaith, gweithgarwch datblygu, 
gwasanaethau lleol a pholisïau newydd yn arwyddocaol, a gall prif 
swyddog cynllunio effeithiol a dylanwadol fod â rôl hollbwysig o ran 
cyrraedd y nodau polisi hyn a rhai ehangach. Fodd bynnag, canfu RTPI 
fod y swyddog cynllunio uchaf ei reng fel arfer ar y drydedd haen a bod 
60% o’i gyfrifoldebau’n ymwneud â rheoli ystod o wasanaethau eraill. 
Er gwaethaf eu pwysigrwydd, mae gan wasanaethau cynllunio lai o 
adnoddau, amlygrwydd a dylanwad.

2.14	Mae ein dadansoddiad hefyd yn awgrymu bod awdurdodau cynllunio lleol 
yn ymdopi dim ond am bod nifer y ceisiadau y maent yn ymdrin â hwy 
wedi aros yr un fath heb unrhyw gynnydd sylweddol mewn niferoedd – 
Arddangosyn 10.  

Arddangosyn 10 – nifer y ceisiadau cynllunio y penderfynwyd arnynt: cyfanswm 
ar gyfer Cymru a’r amrediad ar draws y 25 awdurdod cynllunio lleol 
Mae nifer y ceisiadau cynllunio y penderfynwyd arnynt wedi aros yr yn fath fwy 
neu lai ond ceir amrywiad eang yn yr ystod o geisiadau y mae awdurdodau 
cynllunio lleol yn ymdrin â hwy.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-
berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.110424133.1992295880.1558953899-
160543906.1551187863 

Blwyddyn Cyfanswm 
Cymru

Nifer isaf Nifer uchaf

2014-15 24,203 308 2,596

2015-16 25,247 362 3,053

2016-17 25,008 326 2,819

2017-18 24,098 307 2,636

Tudalen y pecyn 185

http://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.110424133.1992295880.1558953899-160543906.1551187863
http://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.110424133.1992295880.1558953899-160543906.1551187863
http://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.110424133.1992295880.1558953899-160543906.1551187863


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru34

2.15	Fe wnaeth rhanddeiliaid hefyd nodi materion ynglŷn â sgiliau cynllunwyr, 
yn enwedig y sgiliau y mae eu hangen i negodi cytundebau cymhleth. Fe 
wnaeth swyddogion cynllunio ac aelodau pwyllgorau cynllunio y siaradon 
ni gyda hwy nodi bod y diffyg capasiti yn eu hatal rhag cymryd gormod o 
risgiau am eu bod yn ofni cost colli apeliadau yn erbyn penderfyniadau 
cynllunio. Mae’r gostyngiad mewn adnoddau hefyd yn golygu bod 
awdurdodau cynllunio lleol yn aml yn methu â chystadlu â lefel yr 
arbenigedd cyfreithiol a ddefnyddir gan ddatblygwyr wrth apelio. 

2.16	Mae natur cynllunio fel proffesiwn yn newid hefyd ac nid yw’n ymwneud 
â defnydd tir yn unig mwyach. Fel a nodwyd yn Adran 1, mae cynllunio’n 
gwneud cyfraniad pwysig at yr agenda llesiant cenedlaethau’r dyfodol 
a cheir disgwyliadau uwch o ran cynnwys rhanddeiliaid, dinasyddion 
a’r gymuned, ac nid dim ond ymgysylltu â hwy, yn fwy effeithiol. Mae’r 
dystiolaeth o’n hadolygiad yn amlygu’r ffaith nad yw awdurdodau lleol ar 
eu pen eu hunain, gyda llai o adnoddau, disgwyliadau cynyddol a chapasiti 
sy’n mynd yn llai, yn gallu ymatebi’r galw a osodir arnynt. Mae’n rhaid wrth 
ddull cydweithredol ac integredig gan weithio gydag eraill. Fodd bynnag, 
er bod uwch swyddogion ac aelodau o bwyllgorau cynllunio a ymatebodd 
i’n harolwg wedi amlygu eu bod yn cydweithio ac yn integreiddio 
gwasanaethau i leihau costau a meithrin capasiti, canfuom dystiolaeth 
gyfyngedig yn unig bod hyn yn digwydd. Yn hytrach na hynny, mae’r rhan 
fwyaf o awdurdodau cynllunio’n gwneud popeth â llai o adnoddau. 

2.17	Canfu ein hadroddiad rai dulliau cadarnhaol o wella effeithlonrwydd 
a pherfformiad a lleihau costau. Er enghraifft, mae proses gofrestru a 
gwasanaeth cyngor a chanllawiau Cyngor Dinas Casnewydd yn helpu’r 
awdurdod i reoli ceisiadau’n well a rhyddhau capasiti. Mae gan Gyngor 
Sir Ceredigion un ‘Tîm Datblygu’, sy’n integreiddio polisi cynllunio â 
gwasanaethau rheoli datblygu ac adeiladu i ddod o hyd i’r ffordd fwyaf 
effeithlon a chyfleus o ddarparu gwasanaethau cynllunio ar gyfer 
dinasyddion. Mae’r dull tîm datblygu hefyd yn helpu datblygwyr a phenseiri 
trwy’r broses gynllunio a rheoliadau adeiladu. Gall ethos tîm datblygu roi 
sicrwydd o ran y lefel o wasanaeth y gellir ei disgwyl a rhoi arweiniad a 
chyngor ynghylch yr wybodaeth sy’n ofynnol cyn ac yn ystod y broses 
cynllunio a rheoliadau adeiladu. Fodd bynnag, dim ond tri awdurdod 
cynllunio lleol sy’n hysbysebu’r gwasanaeth hwn ar eu gwefan ac yn 
cyfeirio ato mewn canllawiau cynllunio.  

Tudalen y pecyn 186



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 35

2.18	Mae’r broses Cynlluniau Datblygu yn Lloegr yn debyg i Gymru, a cheir 
rhai enghreifftiau da o’r modd y mae awdurdodau wedi ceisio datblygu eu 
cydnerthedd trwy gydweithio. Er enghraifft, mae Cyngor Dinas Plymouth, 
Cyngor Dosbarth De Hampshire a Chyngor Bwrdeistref Gorllewin Dyfnaint 
wedi datblygu, ac yn ddiweddar wedi mabwysiadu, Cyd-gynllun Lleol 
Plymouth a De Ddwyrain Dyfnaint. Mae gweithio gydag Awdurdod Parc 
Cenedlaethol Dartmoor a Bargen Ddinesig Penrhyn y De Orllewin hefyd 
wedi galluogi’r tri awdurdod lleol i wireddu arbedion o fwy nag £1.5 miliwn 
a chyflogi tri swyddog cynllunio dan hyfforddiant. Mae dulliau tebyg wedi 
cael eu datblygu rhwng y cynghorau sir a bwrdeistref yn Suffolk sydd 
wedi arwain at arbedion net o £2.2 miliwn a gostyngiad mewn canllawiau 
cynllunio atodol o 52 o ganllawiau i 12 .

2.19	Hyd yma, dim ond Cyngor Sir Ynys Môn a Chyngor Sir Gwynedd sydd 
wedi datblygu Cynllun Datblygu Lleol ar y cyd ac sydd â thîm polisi 
cynllunio ar y cyd, er nad yw hyn yn cwmpasu nac yn cynnwys Awdurdod 
Parc Cenedlaethol Eryri a ddewisodd beidio â gweithio gyda hwy.  
Er bod gan weinidogion Llywodraeth Cymru y pwerau i orchymyn bod 
awdurdodau cynllunio lleol yn cydweithio ac yn uno, a/neu ei gwneud yn 
ofynnol iddynt gynhyrchu Cynlluniau Datblygu Lleol dan y Ddeddf,  
nid yw’r pwerau hyn wedi cael eu defnyddio eto.  

2.20	Mae dinasyddion y gwnaethom ni eu harolygu’n cydnabod yr heriau y 
mae awdurdodau’n eu hwynebu ac roedd nifer yn teimlo bod cynllunwyr 
yn ceisio gwneud eu gorau â’r adnoddau sydd ganddynt. Fodd bynnag, 
dengys trwch ein tystiolaeth fod niferoedd staff sy’n gostwng, colli 
profiad, llai o hyfforddiant a hyfforddeion a rôl lai amlwg i gynllunio mewn 
strwythurau penderfynu strategol yn codi rhai pryderon gwirioneddol 
ynghylch cydnerthedd y gwasanaeth yn y dyfodol. Yn wir, roedd nifer o 
ymatebwyr i’r arolwg o’r farn bod lefel yr arbenigedd mewn awdurdodau 
cynllunio wedi erydu dros y blynyddoedd diwethaf ac nad yw’r gwasanaeth 
yn ‘addas ar gyfer y diben’ nac yn gallu darparu’r hyn y mae ei angen.  
Mae hyn yn codi rhai cwestiynau pwysig wrth ystyried pa mor gynaliadwy 
yw gwasanaethau cynllunio, a pha un a allant gyflawni’r rôl a ddisgwylir 
gan lawer yn y broses o lunio dyfodol Cymru.

Tudalen y pecyn 187



Rhan 3

Mae amseroldeb ac ansawdd 
prosesau penderfynu’n amrywio’n 
eang ac mae perfformiad o ran rheoli 
ceisiadau’n wael     

Tudalen y pecyn 188



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 37

3.1	 Yn yr adran hon o’r adroddiad rydym yn crynhoi effeithiolrwydd ac effaith 
prosesau penderfynu awdurdodau cynllunio lleol a pha mor dda y maent 
yn perfformio yn erbyn mesurau cenedlaethol.    

Mae ffocws prosesau penderfynu pwyllgorau 
cynllunio’n amrywio’n eang ac mae lefel yr 
argymhellion gan swyddogion a gaiff eu gwrthdroi’n 
dal i fod yn uchel
3.2	 Er bod awdurdodau cynllunio lleol wedi sefydlu trefniadau a pholisïau 

llywodraethu eglur ar gyfer rheoli gwasanaethau cynllunio, canfuom fod 
cyfleoedd sylweddol i wella effeithiolrwydd pwyllgorau. Wrth edrych ar 
sampl o bwyllgorau cynllunio canfuom fod gwahaniaethau mawr rhwng 
ansawdd a threfniadau gweinyddu cyfarfodydd. Mae maint pwyllgorau 
cynllunio’n amrywio hefyd gan fod 20 aelod ar bedwar ohonynt. Gall hyn 
ei gwneud yn anodd rheoli cyfarfodydd. Er bod rhai cyfarfodydd yn cael eu 
cadeirio’n dda gyda rheolaeth eglur ac effeithiol ar fusnes, mae eraill yn 
canolbwyntio gormod ar faterion plwyfol a mân faterion a ddylai fod wedi 
cael eu dirprwyo i swyddogion. 

3.3	 Gwelsom hefyd rai swyddogion cynllunio mewn awdurdodau lleol yn 
dioddef ymddygiad amhriodol a phwysau gan aelodau’r pwyllgor cynllunio. 
Yn aml, mae angen i uwch swyddogion cynllunio a chyfreithiol ymyrryd 
i sicrhau bod y pwyllgor cynllunio’n aros ar y trywydd cywir ac yn deall 
terfynau a maint eu cyfrifoldebau i osgoi gwneud penderfyniadau gwael.  
Er gwaethaf hyn, nid yw’n anghyffredin ychwaith bod penderfyniadau’n 
cael eu gohirio neu fod oedi cyn eu gwneud, yn aml am gyfnodau hir.

3.4	 Er bod y mwyafrif o aelodau pwyllgorau cynllunio ac uwch swyddogion a 
ymatebodd i’n harolygon yn credu bod eu pwyllgor cynllunio’n deall ei rôl 
a’i gyfrifoldebau ac yn cael argymhellion priodol a chlir, nododd trydydd o’u 
profiad fod eu pwyllgor yn aneffeithiol yn eu barn hwy. Roedd ychydig dros 
un rhan o bump o aelodau pwyllgorau cynllunio ac uwch swyddogion a 
ymatebodd i’n harolygon yn cydnabod gwendidau mewn systemau TGCh 
ac yn teimlo nad yw eu systemau cymorth ar gyfer pwyllgorau cynllunio 
mor effeithlon ac effeithiol ag y dylent fod. Nododd nifer ohonynt bryderon 
hefyd gydag ansawdd adroddiadau pwyllgorau sy’n aml yn rhy fanwl ac 
wedi’u hysgrifennu mewn jargon. Fe wnaeth sefydliadau yr arolygon ni ac 
y cyfwelom ni â hwy, sy’n defnyddio gwasanaethau cynllunio’n rheolaidd, 
godi pryderon yn yr un modd ynghylch gwneud penderfyniadau ac 
effeithiolrwydd pwyllgorau cynllunio.  

Tudalen y pecyn 189



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru38

3.5	 Mae ceisiadau cynllunio ar gyfer mân ddatblygiadau, y rhai nad ydynt yn 
cael unrhyw effaith arwyddocaol ar les y cyhoedd, neu’r rhai nad ydynt yn 
denu gwrthwynebiadau, yn cael eu penderfynu fel rheol gan swyddogion 
dan bwerau a ddirprwywyd iddynt. Yn 2013-14, cafodd llai na 0.25% 
o’r ceisiadau cynllunio a ystyriwyd gan y 25 awdurdod cynllunio lleol eu 
penderfynu gan bwyllgorau cynllunio gyda’r gweddill yn cael eu dirprwyo 
i swyddogion. Erbyn 2017-18, roedd y ceisiadau a gafodd eu hystyried 
gan bwyllgorau cynllunio wedi codi i 7% o’r holl benderfyniadau25. Roedd 
cyfanswm y penderfyniadau a wnaed gan bwyllgorau yn 2017-18 yn 
amrywio o 13 yn Awdurdod Parc Cenedlaethol Bannau Brycheiniog i 282 
yng Nghyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam. 

3.6	 Fodd bynnag, mae’r gyfran o argymhellion gan swyddogion sy’n cael eu 
gwrthdroi’n dal i fod yn uchel. Yn 2017-18 roedd canran y penderfyniadau 
a wnaed gan aelodau o bwyllgorau cynllunio yn groes i gyngor swyddogion 
yn 8.6% gyda pherfformiad yn amrywio o ddim penderfyniadau gan 
swyddogion yn cael eu gwrthdroi mewn nifer o awdurdodau cynllunio 
lleol i un awdurdod lleol – Cyngor Sir Ceredigion – yn cofnodi dros 60% 
o argymhellion gan swyddogion yn cael eu gwrthdroi (Arddangosyn 
11). Mae gwrthdroi penderfyniadau a gwneud penderfyniadau’n groes i 
gyngor swyddogion yn golygu bod aelodau o bwyllgorau cynllunio’n gwyro 
oddi wrth y polisïau a fabwysiadwyd ganddynt, a gall hynny danseilio 
hygrededd y system seiliedig ar gynllun.  

25	 Gweler ffigur 27 ar dudalen 40: llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-12/
adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-hyd-2018_1.pdf 

Tudalen y pecyn 190

http://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-12/adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-hyd-2018_1.pdf
http://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-12/adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-hyd-2018_1.pdf


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 39

Mae perfformiad o ran penderfynu ar geisiadau 
cynllunio’n wael
3.7	 	Dengys ein dadansoddiad o ddata cenedlaethol fod y galw o ran 

ceisiadau cynllunio a’r nifer ohonynt wedi aros yn sefydlog ond bod 
capasiti awdurdodau cynllunio lleol yn gorfod ymestyn yn rhy bell, ac 
na fydd awdurdodau’n gallu ymdopi â chynnydd yn y galw, yn enwedig 
am geisiadau cynllunio mawr. Er enghraifft, er bod yr amser a gymer 
i benderfynu ynghylch yr holl geisiadau cynllunio’n sefydlog, ar gyfer 
ceisiadau mawr mae’r amser a gymer yn mynd yn hwy ac mae’n 
sylweddol is na’r targedau statudol ar gyfer cyflymder penderfyniadau26.  
Yn 2017-18, dim ond 205 o’r penderfyniadau cynllunio mawr oedd ‘ar 
amser’ ac o fewn yr amserlen statudol – Arddangosyn 12. Mae hyn yn 
bwysig gan mai’r ceisiadau cynllunio mwyaf un o blith y rhai mawr yw’r rhai 
sy’n gallu cael yr effaith fwyaf a mwyaf uniongyrchol ar lesiant cymunedau, 
a bod perfformiad cynllunio gwael yn gallu effeithio ar benderfyniadau 
buddsoddi lle mae gan ddatblygwyr ddewis ble i adeiladu.  

Arddangosyn 11 – canran y penderfyniadau a wnaed gan aelodau yn groes i 
gyngor swyddogion – cyfartaledd Cymru a’r amrediad ar draws y 25 awdurdod 
cynllunio lleol 
Mae perfformiad yn amrywio’n eang rhwng pwyllgorau cynllunio o ran dilyn 
cyngor swyddogion wrth benderfynu ynghylch ceisiadau cynllunio.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-
berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.234887105.1992295880.1558953899-
160543906.1551187863 

Blwyddyn Cyfartaledd 
Cymru

Y % isaf Y % uchaf

2014-15 10.5% 0% 81.8%

2015-16 7.1% 0% 39.5%

2016-17 10.9% 0% 59.2%

2017-18 8.6% 0% 60.7%

26	 Dylai ceisiadau cynllunio gael eu penderfynu o fewn 8 wythnos. Rhoddir 16 wythnos i 
geisiadau cynllunio mawr, lle ceir Asesiad o’r Effaith Amgylcheddol, gan eu bod yn fwy 
cymhleth a bod angen mwy o ymgynghori a negodi fel arfer. Y diffiniad o ‘ddatblygiadau 
mawr ar raddfa fawr’ yw datblygiad o 200 o dai neu fwy, neu ag arwynebedd llawr o 10,000 
metr sgwâr neu fwy, neu lle mae arwynebedd y safle’n 2 hectar neu fwy. Y diffiniad o 
‘ddatblygiad mawr ar raddfa fach yw rhwng 10 a 199 o dai, neu arwynebedd llawr rhwng 
1,000 a 9,999 metr sgwâr neu lle mae arwynebedd y safle rhwng 1 a 2 hectar.  

Tudalen y pecyn 191

https://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.234887105.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 
https://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.234887105.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 
https://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.234887105.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru40

3.8	 Mae hawl i apelio yn erbyn bron pob penderfyniad a wneir gan awdurdod 
lleol os gwrthodir caniatâd cynllunio, os cymerir camau gorfodi, os gosodir 
amod beichus neu amhriodol ar ganiatâd cynllunio a roddwyd, neu os 
yw’r awdurdod cynllunio wedi methu â phenderfynu ynghylch y cais mewn 
modd prydlon (‘diffyg penderfyniad’). 

3.9	 Mae Arddangosyn 13 yn crynhoi’r amrediad perfformiad ar draws y 25 
awdurdod cynllunio lleol yn erbyn cyfartaledd Cymru. Mae ychydig yn 
llai na dwy ran o dair o’r apeliadau’n cael eu gwrthod, gyda’r perfformiad 
gwaethaf yn Sir Fynwy lle cafodd 64.3% o’r apeliadau eu cadarnhau. Mae 
Llywodraeth Cymru wedi cymharu nifer y penderfyniadau cynllunio lle 
gwrthodwyd caniatâd yn groes i gyngor swyddogion â chyfradd llwyddo 
apeliadau ar y cyfan. Er bod rhai awdurdodau cynllunio lleol yn mynd 
yn groes i’r duedd (megis Cyngor Sir Powys), yn nodweddiadol mae 
gan awdurdodau cynllunio lleol sy’n gwrthod caniatâd yn groes i gyngor 
swyddogion lefel is o apeliadau a wrthodwyd27.

27	 llyw.cymru/adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-
hyd-2018?_ga=2.161896700.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 

Arddangosyn 12 – yr amser a gymerodd awdurdodau cynllunio lleol ar 
gyfartaledd i benderfynu ar geisiadau cynllunio rhwng 2014-15 a 2017-18
Mae’r amser a gymer ar gyfartaledd i benderfynu ar geisiadau’n cynyddu ar 
gyfer ceisiadau mawr ac mae ymhell uwchlaw targedau Llywodraeth Cymru.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-
gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.169286625.1992295880.1558953899-160543906.1551187863.  

2016-172015-16 2017-182014-15

Yr amser cyfartalog a gymerir i benderfynu ar geisiadau ‘mawr’
Yr amser cyfartalog a gymerir i benderfynu ar geisiadau eraill
Amser targed i benderfynu ar geisiadau ‘mawr’
Amser targed i benderfynu ar geisiadau eraill

N
ife

r y
 d

iw
rn

od
au

0

50

100

150

200

250

300

Tudalen y pecyn 192

https://llyw.cymru/adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-hyd-2018?_ga=2.161896700.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 
https://llyw.cymru/adroddiad-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio-2017-hyd-2018?_ga=2.161896700.1992295880.1558953899-160543906.1551187863 
https://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.169286625.1992295880.1558953899-160543906.1551187863. 
https://llyw.cymru/adroddiadau-blynyddol-ar-berfformiad-gwasanaethau-cynllunio?_ga=2.169286625.1992295880.1558953899-160543906.1551187863. 


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 41

3.10	Mae cymryd camau gorfodi’n gyflym, mewn modd penderfynol ac mewn 
modd teg yn agwedd allweddol ar atal datblygu gwael ac atal drwg rhag 
cael ei wneud. Dengys ein dadansoddiad o ddata a gyhoeddwyd gan 
Lywodraeth Cymru fod yr amser a gymer i gwblhau ymchwiliadau gorfodi 
wedi aros yr un fath ond bod y perfformiad ledled Cymru’n amrywiol iawn, 
a bod camau cadarnhaol yn dilyn ymchwiliad yn wael. Yn 2017-18, 78.8 
diwrnod oedd yr amser a gymerwyd ar gyfartaledd i ymchwilio i achosion 
gorfodi. Fodd bynnag, roedd perfformiad yn amrywio o 4.3 diwrnod 
yn yr awdurdod gorau i 468 diwrnod yn yr awdurdod â’r perfformiad 
gwaethaf. Yr amser a gymerwyd ar gyfartaledd i gymryd camau gorfodi 
cadarnhaol yn dilyn ymchwiliad oedd 184.6 diwrnod. Roedd yr awdurdod 
â’r perfformiad gorau’n cymryd camau gorfodi o fewn 8 diwrnod tra bo’r 
awdurdod gwaethaf yn cymryd 468 diwrnod.

3.11	 Ceir gwahaniaeth barn sylweddol rhwng y rhai sy’n defnyddio’r 
system gynllunio a’r rhai sy’n ei gweinyddu hefyd, o ran cyflymder ac 
effeithiolrwydd prosesau penderfynu – Arddangosyn 14.  

Arddangosyn 13 – canran yr apeliadau a wrthodwyd – cyfartaledd Cymru a’r 
amrediad ar draws y 25 awdurdod cynllunio lleol 
Mae perfformiad yn amrywio’n eang o ran awdurdodau cynllunio lleol yn 
gwrthod apêl yn erbyn ei benderfyniad cynllunio yn llwyddiannus.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, gov.wales/planning-services-performance-reports 

Blwyddyn Cyfartaledd 
Cymru

Awdurdod â’r 
% isaf yn cael 

eu gwrthod

Awdurdod â’r % 
uchaf yn cael eu 

gwrthod

2013-14 65.3% 47.6% 100%

2014-15 65.6% 46.2% 83.3%

2015-16 66.5% 6.0% 90.5%

2016-17 60.9% 40.0% 83.3%

2017-18 62.6% 35.7% 100.0%

Tudalen y pecyn 193

https://gov.wales/planning-services-performance-reports 


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru42

3.12	Mae staff awdurdodau cynllunio lleol y cyfwelom ni â hwy yn ystyried 
bod mesurau cenedlaethol yn rhy blaen ac yn canolbwyntio gormod 
ar gyflymder ac allbynnau, yn hytrach nag ar ddeilliannau ansawdd. 
Mae’r rhan fwyaf o Gynlluniau Datblygu Lleol ac Adroddiadau Monitro 
Blynyddol28 yn adrodd ar nifer uchel o ddangosyddion perfformiad,  
ac mae awdurdodau cynllunio lleol yn adrodd ar nifer o ddangosyddion 
eraill mewn cynlluniau, cynlluniau gwaith a strategaethau amrywiol.  
Er enghraifft, mae gan Gasnewydd 83 o ddangosyddion perfformiad 
ar gyfer y Cynllun Datblygu Lleol, 22 o ddangosyddion ar gyfer polisi 
cynllunio lleol ac 20 o ddangosyddion ar gyfer polisi cenedlaethol. Ac wrth 
bod adrodd ar berfformiad yn dal i ganolbwyntio ar farnu pa mor dda y 
mae awdurdodau cynllunio’n rheoli ceisiadau, gall fod yn anodd dangos 
yr effaith ar lesiant. O ganlyniad, mae angen i awdurdodau cynllunio lleol 
wneud mwy i sicrhau y gallant gyfleu’r achos dros gynllunio.

28	 Mae Adroddiadau Monitro Blynyddol yn darparu’r sail ar gyfer monitro gweithrediad ac 
effeithiolrwydd y Cynllun Datblygu Lleol a phenderfynu a oes angen diwygio’r cynllun.  
Mae’r Adroddiad Monitro Blynyddol yn asesu i ba raddau y mae amcanion y Cynllun 
Datblygu Lleol yn cael eu cyflawni ac a yw polisïau’r Cynllun yn gweithredu’n effeithiol.  
Mae hefyd yn nodi unrhyw gamau gweithredu angenrheidiol.

Arddangosyn 14 – canfyddiadau’r arolwg o ran pa mor gyflym y mae’r awdurdod 
cynllunio lleol yn penderfynu ar geisiadau cynllunio  
Ceir gwahaniaeth barn rhwng y rhai sy’n gweinyddu ac yn defnyddio 
gwasanaethau cynllunio ynghylch pa mor gyflym y mae awdurdodau cynllunio’n 
gwneud penderfyniadau ar geisiadau

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru, Arolygon pwyllgorau cynllunio, uwch 
swyddogion cynllunio, rhanddeiliaid a dinasyddion, Ionawr 2019.

Uwch Swyddogion Cynllunio

Aelodau o Bwyllgorau Cynllunio

Y cyhoedd sydd wedi cyflwyno cais
cynllunio yn y 5 mlynedd ddiwethaf

Y cyhoedd

Sefydliadau sy’n defnyddio
gwasanaethau cynllunio’n rheolaidd

Nid yw ceisiadau’n cael eu penderfynu’n gyflym
Ddim yn gwybod

Mae ceisiadau’n cael eu penderfynu’n gyflym

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tudalen y pecyn 194



Rhan 4

Mae angen gwaith pellach i gyflawni’r 
agweddau llesiant ar y Ddeddf 
Cynllunio (Cymru) a Pholisi Cynllunio 
Cymru 

Tudalen y pecyn 195



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru44

4.1	 Mae Deddf Cynllunio (Cymru) 2015 yn cyflwyno diben statudol ar gyfer y 
system gynllunio ac yn bwysig mae’n ei gwneud yn ofynnol i awdurdodau 
cynllunio lleol arfer eu swyddogaethau yn unol â’r egwyddorion datblygu 
cynaliadwy a ddiffinnir yn Neddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol. 
Atgyfnerthir hyn ym Mholisi Cynllunio Cymru ac mae cyfraniad cynllunio at 
wella lles pobl wedi’i nodi’n glir yn y diweddariad mwyaf diweddar ym mis 
Rhagfyr 201829. Mae’r swyddogion, yr aelodau a’r rhanddeiliaid y siaradom 
ni gyda hwy yn ystyried bod y newid mewn ffocws ym Mholisi Cynllunio 
Cymru i gyd-fynd ag agenda cenedlaethau’r dyfodol yn gam cadarnhaol ac 
yn ffordd fwy effeithiol o gyflwyno polisi cynllunio. 

4.2	 Y system gynllunio sy’n darparu’r fframwaith deddfwriaethol a pholisi i 
reoli defnydd a datblygiad tir a gall felly wneud cyfraniad cadarnhaol at 
gyrraedd y saith nod llesiant cenedlaethol. Mae cynllunio’n ysgogydd 
allweddol ar gyfer twf economaidd a llesiant ac mae’n ei gwneud yn bosibl 
ystyried y cyflenwad o dir a’r galw amdano i gefnogi datblygiadau newydd 
dros y tymor canolig a hir. Mae’r system gynllunio hefyd yn allweddol i 
wneud cadwraeth yn realiti gan bod ganddi rôl bwysig o ran gwarchod a 
gwella’r amgylchedd naturiol.

4.3	 Mae Polisi Cynllunio Cymru hefyd yn datgan bod angen i gyrff cyhoeddus 
(gan gynnwys awdurdodau cynllunio lleol) ystyried a dangos sut y maent 
yn defnyddio’r pum ffordd o weithio i danategu eu gwaith am mai ‘dull 
a arweinir gan gynllun yw’r ffordd fwyaf effeithiol o sicrhau datblygu 
cynaliadwy trwy’r system gynllunio’. Mae hefyd yn ei gwneud yn glir bod 
rhaid i bob corff sy’n gwneud penderfyniadau ystyried, a dangos, sut y gall 
gyflawni’r uchelgeisiau hyn. 

4.4	 Mae ansawdd y broses gynllunio’n dechrau â phennu amcanion ar gyfer 
y gwasanaeth cynllunio. Rhaid i amcanion fod yn seiliedig ar adnabod 
anghenion defnydd tir cymunedau ac yna’u diwallu, a dylent integreiddio 
amcanion datblygu, a geir mewn Cynllun Datblygu Lleol, ag amcanion 
corfforaethol ehangach. Gall canllawiau cyhoeddedig, pennu a monitro 
safonau gwasanaeth, trafodaethau cyn ymgeisio a chyfathrebu effeithiol 
wella ansawdd y broses, os cânt eu rheoli’n dda. 

29	 llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-02/polisi-cynllunio-cymru-rhifyn-10.pdf 
Tudalen y pecyn 196

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-02/polisi-cynllunio-cymru-rhifyn-10.pdf 


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 45

4.5	 Canfuom nad yw’r rhan fwyaf o awdurdodau cynllunio lleol wedi 
diffinio’n glir sut y mae eu gwasanaethau cynllunio’n cyfrannu at lesiant 
pobl a chymunedau ac mae ein canfyddiadau’n amlygu bod angen 
gwaith pellach i wireddu’r dyheadau hyn. Er enghraifft, canfuom fod 
gweledigaeth awdurdodau cynllunio lleol ar gyfer y dyfodol yn aml yn 
aneglur ac nad yw wedi’i hintegreiddio â chynlluniau allweddol eraill. 
Ychydig o Fyrddau Gwasanaethau Cyhoeddus sy’n creu’r cysylltiad rhwng 
llesiant a chynllunio. Er enghraifft, dim ond pedwar Asesiad Llesiant sy’n 
croesgyfeirio ac yn integreiddio data â’u Cynllun Datblygu Lleol. Ychydig 
o Gynlluniau Datblygu Lleol mabwysiedig sy’n rhannu’r un datganiad o 
weledigaeth â Chynllun Llesiant yr awdurdod lleol neu sydd â datganiad o 
weledigaeth sy’n adlewyrchu’r un yn y cynllun hwnnw. 

4.6	 Yn yr un modd, mae ein hadolygiad o sampl o adroddiadau monitro 
blynyddol30 yn canfod bod adroddiadau’n cyflwyno dealltwriaeth resymol 
am effeithiau amgylcheddol polisïau cynllunio, ond na roddir ystyriaeth 
dda ar y cyfan i lesiant economaidd, cymdeithasol a diwylliannol. Mae 
canlyniadau ymgysylltu a chynnwys yn y broses gynllunio’n feysydd sy’n 
gyson yn wannach mewn adroddiadau monitro blynyddol. O ganlyniad, 
mae awdurdodau cynllunio lleol yn ei chael yn anodd dangos effaith 
ehangach eu polisïau yn systematig ac yn gyson ledled Cymru. 

4.7	 Er mai’r Ddeddf Cynllunio a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 
yw’r prif ysgogyddion ar gyfer defnydd a datblygiad tir yn y dyfodol yng 
Nghymru, fe wnaeth cyflwyno’r ddwy ddeddf osod galwadau enfawr ar 
awdurdodau cynllunio lleol. Mae’n deg dweud mai derbyniad ‘llugoer’ 
a gafodd Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol gan staff awdurdodau 
cynllunio lleol ac aelodau o bwyllgorau cynllunio yr ymgysylltom ni â hwy. 
Mae uwch swyddogion cynllunio’n nodi heriau gweithredu’r ddau ddarn o 
ddeddfwriaeth ar yr un pryd a oedd yn gosod galwadau ychwanegol, gan 
roi gormod o faich ar wasanaeth sy’n profi anhawster gyda chapasiti. 

4.8	 O ystyried y newidiadau deddfwriaethol diweddar canfuom fod llawer o 
awdurdodau cynllunio lleol yn adolygu trefniadau llywodraethu i sicrhau 
bod eu trefniadau penderfynu a chymorth yn adlewyrchu disgwyliadau’r 
Ddeddf Cynllunio (Cymru) a’u bod yn cyd-fynd yn fwy â’u cyfrifoldebau 
ehangach am lesiant. Er enghraifft, mae ansawdd, hygyrchedd a chwmpas 
hyfforddiant i aelodau ar faterion cynllunio’n cyd-fynd yn fwyfwy â 
goblygiadau Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol. Canfuom hefyd rai 
enghreifftiau da o’r modd y mae pwyllgorau cynllunio’n ystyried materion 
llesiant; yn anad dim yn y tri awdurdod parc cenedlaethol, yng Nghyngor 
Dinas Casnewydd ac yng Nghyngor Sir y Fflint.

30	 Mae adroddiadau monitro blynyddol yn asesu a yw polisïau yn cyflawni eu hamcanion,  
ac a yw datblygu cynaliadwy yn cael ei gyflawni.

Tudalen y pecyn 197



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru46

4.9	 Gall effaith gadarnhaol cynllunio gael ei dangos a’i theimlo mewn nifer o 
ffyrdd. O ystyried cyfyngiadau’r fframwaith cenedlaethol ar gyfer adrodd ar 
berfformiad sy’n barnu mewnbynnau, allbynnau ac amseroldeb, mae’n bwysig 
bod awdurdodau cynllunio lleol yn canolbwyntio ar y modd y mae eu gwaith 
yn cyfrannu at gyflawni deilliannau llesiant ac yn dangos sut y mae’n gwneud 
hynny. Canfuom rai enghreifftiau da o awdurdodau cynllunio lleol sy’n dangos 
dealltwriaeth well am effaith ehangach eu penderfyniadau. Er enghraifft, 
gwaith Cyngor Dinas Abertawe i adnabod a meintioli mesurau llesiant 
economaidd, a’r mesurau llesiant amgylcheddol a fabwysiadwyd gan Gyngor 
Sir y Fflint. 

4.10	Mae rhai offer cenedlaethol ar gael i feintioli budd ac effaith ehangach 
penderfyniadau cynllunio hefyd. Mae RTPI Cymru wedi cyhoeddi pecyn 
cymorth31 sy’n mesur y gwerth a gaiff ei greu gan gynllunio. Mae offeryn  
RTPI Cymru yn dod i’r casgliad bod rhoi caniatâd cynllunio a galluogi 
datblygiadau i gael eu cwblhau yn 2016-17 wedi achosi i werthoedd 
tir gynyddu fwy na £2.2 biliwn a bod ychydig dros £125 miliwn mewn 
cyfraniadau gan ddatblygwyr wedi cael eu sicrhau i wella seilwaith ac 
amwynderau lleol. Fodd bynnag, canfuom mai dim ond tri awdurdod lleol 
sydd wedi cyflwyno cynlluniau Ardoll Seilwaith Cymunedol hyd yn hyn – 
Cynghorau Bwrdeistref Sirol Caerffili, Merthyr Tudful a Rhondda Cynon Taf 
– a bod y swm a godwyd yn 2017-18 yn gymharol fach, yn llai na £0.5 miliwn. 
Serch hynny, gall meintioli gwerth ariannol cynllunio gan ddefnyddio dull RTPI 
Cymru yn lleol helpu i ddangos effaith a budd penderfyniadau cynllunio da.

4.11	 Dengys ymchwil fod dylunio adeiladau a mannau gwyrdd o ansawdd da yn 
llesol i iechyd, ei fod yn gallu gwella llesiant a’i fod yn helpu i osod y sylfaen 
ar gyfer cymunedau mwy ffyniannus a chynhwysol32. O’n hadolygiad canfuom 
fod canllawiau dylunio yn aml yn weddol gyfyngedig ac nad ydynt yn rhoi 
anogaeth i arloesi neu arbrofi. Dim ond pum awdurdod cynllunio sydd wedi 
cyhoeddi canllawiau dylunio lleol ar-lein ac nid oedd adroddiadau pwyllgorau 
cynllunio a adolygwyd gennym yn cyfeirio’n gyson at safonau dylunio lleol, er 
bod rhai canllawiau dylunio cenedlaethol defnyddiol i’w cael33. Mae canllawiau 
da a adolygwyd gennym yn cynnwys Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda 
Cynon Taf34 ac Awdurdodau Parciau Cenedlaethol Arfordir Penfro ac Eryri. 
Y tu allan i Gymru, canfuom ganllawiau dylunio o ansawdd da yn Sheffield35, 
Awdurdod Parc Cenedlaethol Dartmoor36, ac Ynysoedd Sili37 hefyd. 

31	 Gweler RTPI the-value-of-planning-in-wales
32	 City Health Check: How design can save lives and money, RIBA, 2017; and Design 

Matters: Promoting Good Design Through the Planning System, RIBA, 2019. 
33	 Gweler Nodyn Cyngor Technegol 12-Dylunio 2016
34	 Gweler Canllawiau a Gwybodaeth Dylunio RhCT  
35	 Gweler Sheffield design guidance
36	 Gweler Dartmoor Design Guide
37	 Gweler Isles of Scilly Design Guide

Tudalen y pecyn 198

https://www.rtpi.org.uk/knowledge/research/projects/value-of-planning/the-value-of-planning-in-wales/
https://gweddill.gov.wales/docs/desh/publications/160504-technical-advice-note-12-en.pdf
C:\Users\s-frank\OneDrive - Wales Audit Office\Desktop\Planning report\GPX Urban design information and advice _ Rhondda Cynon Taf County Borough Council.html
https://www.sheffield.gov.uk/content/sheffield/home/planning-development/approved-planning-guidance.html
http://www.dartmoor.gov.uk/living-and-working/planning/planning-policy/local-plan/design-guide
http://www.scilly.gov.uk/sites/default/files/document/planning/Isles of Scilly Design Guide.pdf


Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 47

4.12	Gall dychmygu canlyniad penderfyniadau cynllunio fod yn ffordd dda o 
farnu a dangos effaith gadarnhaol penderfyniadau hefyd. Mae Cyngor 
Dinas Casnewydd ac Awdurdod Parc Cenedlaethol Eryri yn cynnal 
teithiau blynyddol ar gyfer y pwyllgor cynllunio i weld datblygiadau 
newydd er mwyn barnu effaith eu penderfyniadau a helpu i adnabod yr 
hyn sy’n gweithio’n dda a’r hyn y gellid ei wella o ran dyluniad, cynllun ac 
integreiddio ag adeiladau presennol, y dirwedd a’r seilwaith. 

4.13	Efallai mai canlyniad penderfyniadau cynllunio ar gyfer dinasyddion 
a sut y mae datblygu’n cyfrannu at wella ac ychwanegu at eu llesiant 
yw’r mesur gorau i ddangos pa mor dda y mae awdurdodau cynllunio’n 
ymateb i agenda Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol. Er bod y rhan fwyaf o 
benaethiaid cynllunio ac aelodau o bwyllgorau cynllunio’n meddwl mai dim 
ond datblygiadau o ansawdd da y mae’r awdurdod cynllunio lleol yn eu 
caniatáu, dengys ein harolwg fod llai na thraean o’r dinasyddion (29%) yn 
meddwl hynny, a bod ychydig dros un rhan o bump (22%) yn meddwl bod 
eu hawdurdod cynllunio lleol yn gallu datblygu a chefnogi’r hyn y mae ar 
eu cymuned ei angen yn y dyfodol. 

4.14	Mae hyn yn cyferbynnu â gwaith rhai awdurdodau cynllunio yn Lloegr 
sy’n cydnabod bod eu gwasanaethau cynllunio’n fodd iddynt allu gweithio 
gyda’r sector preifat i greu incwm a chreu cyfleoedd i ddinasyddion.  
Er enghraifft, mae Cyngor Dinas Newcastle wedi rhoi blaenoriaeth i greu 
dinas fwy cynaliadwy gan ysgogi buddsoddiad o fwy nag £1 biliwn trwy ei 
bartneriaeth gyda Legal and General ar safle Helix, ac mae ei Ardaloedd 
Datblygu Cyflymach yn galluogi’r Cyngor i adfywio canol y ddinas a 
threchu tlodi.

4.15	Mae casgliadau ein harolwg dinasyddion yn amlygu’r her allweddol sy’n 
wynebu awdurdodau cynllunio lleol – ar y naill law mae’n rhaid iddynt daro 
cydbwysedd rhwng rheoli llif y ceisiadau cynllunio, a gwaith beunyddiol 
gwasanaethau rheoli datblygu ac adeiladu, a phennu gweledigaeth 
fwy uchelgeisiol a hirdymor sy’n cyfoethogi ac yn gwella llesiant eu 
cymunedau. Mae ein hadolygiad wedi amlygu bod gwasanaethau 
cynllunio’n allweddol i helpu i gyflawni dyheadau agenda cenedlaethau’r 
dyfodol, ond ar hyn o bryd oherwydd cymhlethdod y system gynllunio, 
capasiti sy’n mynd yn llai a phrosesau penderfynu amrywiol, mae 
ganddynt dipyn o ffordd i fynd er mwyn gwneud y newid sylweddol y mae 
ei angen.

Tudalen y pecyn 199



Atodiadau

Atodiad 1 – methodoleg yr astudiaeth
Atodiad 2 – y fframwaith cynllunio yng Nghymru
Atodiad 3 – cost net gwasanaethau rheoli 

datblygu awdurdodau lleol 2017-18
Atodiad 4 – cost net gwasanaethau rheoli 

adeiladu awdurdodau lleol 2017-18
Atodiad 5 – canfyddiadau’r arolwg

Tudalen y pecyn 200



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 49

Atodiad 1 – methodoleg yr astudiaeth

Adolygiad o lenyddiaeth 
Rydym wedi adolygu ystod eang o ddogfennau a chyfryngau, gan gynnwys 
dogfennau polisi a chanllawiau Llywodraeth Cymru; cynlluniau a strategaethau 
awdurdodau lleol; ac ymchwil a chanllawiau perthnasol eraill gan y Llywodraeth, 
awdurdodau lleol, y Sefydliad Cynllunio Trefol Brenhinol a chyrff ymchwil.  

Dadansoddi data ac ystadegau
Rydym wedi coladu a dadansoddi ystod eang o ddatganiadau dangosyddion 
perfformiad a data ar gyllidebau sydd ar gael ar-lein ar wefan y Swyddfa 
Ystadegau Gwladol, StatsCymru ac adroddiadau ar berfformiad gwasanaethau 
cynllunio a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.

Gwaith maes cenedlaethol
Fe gynhaliom ni gyfweliadau gyda chynrychiolwyr o Swyddfa Comisiynydd 
Cenedlaethau’r Dyfodol, Cyfarwyddiaeth Gynllunio Llywodraeth Cymru, 
Cymdeithas Swyddogion Cynllunio Cymru, Cyfarwyddwr y Sefydliad Cynllunio 
Trefol Brenhinol yng Nghymru, Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr Siartredig a 
Chymdeithas Llywodraeth Leol Cymru. Fe wnaethom hefyd drafod ein harolwg a’r 
canfyddiadau a oedd yn dod i’r amlwg gyda Swyddfa Comisiynydd Cenedlaethau’r 
Dyfodol, Llywodraeth Cymru, Cymdeithas Swyddogion Cynllunio Cymru a Fforwm 
Datblygu Cartrefi Cymunedol Cymru. 

Gwaith maes lleol 
Fe ymwelom ni ag wyth awdurdod cynllunio lleol yn 2018-19. Roedd yr 
awdurdodau a ddetholwyd yn cynrychioli cymysgedd o awdurdodau dinesig, 
trefol, gwledig ac yn y cymoedd, sef Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr, 
Cyngor Sir Ceredigion, Cyngor Gwynedd, Cyngor Dinas Casnewydd a Chyngor 
Bwrdeistref Sirol Torfaen. Fe wnaethom waith maes gydag Awdurdodau Parciau 
Cenedlaethol Bannau Brycheiniog, Arfordir Penfro ac Eryri hefyd. Fe wnaethom 
hefyd ymweld â Chyngor Dinas Newcastle er mwyn cael cyferbyniad ac i ddysgu 
sut y maent yn cyflawni llesiant trwy eu gwasanaethau cynllunio. 

Arolygon
Fe gynhaliom ni ystod o arolygon ar-lein gyda phrif swyddogion cynllunio, 
aelodau o bwyllgorau cynllunio a chyrff proffesiynol sy’n defnyddio gwasanaethau 
cynllunio’n rheolaidd. 

Fe wnaethom hefyd gynnal digwyddiadau ymgysylltu â’r cyhoedd i glywed am 
faterion cynllunio gan aelodau’r cyhoedd yn Sioe Frenhinol Cymru a’r Eisteddfod 
Genedlaethol ac fe ategwyd y gwaith ymgysylltu uniongyrchol hwn gan arolwg 
ar-lein ar gyfer y cyhoedd. Cawsom 627 o arolygon wedi’u cwblhau a’r rheiny’n 
cynnwys ymatebion gan drigolion sy’n byw yn ardal pob awdurdod cynllunio lleol. 

Tudalen y pecyn 201



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru50

Atodiad 2 – y fframwaith cynllunio yng 
Nghymru

Polisi Cynllunio Cenedlaethol 

Polisi Cynllunio Cymru
Polisi Cynllunio Cymru sy’n darparu’r polisi cynllunio defnydd tir ar gyfer 
Cymru. Prif amcan Polisi Cynllunio Cymru yw sicrhau bod y system 
gynllunio’n cyfrannu at gyflawni datblygu cynaliadwy ac yn gwella llesiant 
cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a diwylliannol Cymru. Ategir Polisi 
Cynllunio Cymru gan 21 o Nodiadau Cyngor Technegol (TAN) seiliedig 
ar destunau sy’n rhoi cyngor cynllunio manwl a rhaid i’r rhain gael eu 
hystyried gan awdurdodau cynllunio lleol wrth baratoi cynlluniau datblygu. 
Ategir Nodiadau Cyngor Technegol gan ganllawiau gweithdrefnol mewn 
cylchlythyrau a llythyrau egluro polisi. Dros y pum mlynedd ddiwethaf mae 
Llywodraeth Cymru wedi bod yn cynhyrchu un cylchlythyr ac un llythyr egluro 
polisi bob mis.

Y Fframwaith Datblygu Cenedlaethol
Mae’r Fframwaith Datblygu Cenedlaethol yn nodi sut y gall y system 
gynllunio ar lefel genedlaethol, ranbarthol a lleol fod o gymorth i ateb y 
gofynion hyn trwy Gynlluniau Datblygu Strategol a Chynlluniau Datblygu 
Lleol. Mae’r ymgynghoriad ynghylch drafft cyntaf y Fframwaith Datblygu 
Cenedlaethol newydd i fod i ddod i ben yn haf 2019. Bydd y Fframwaith 
Datblygu Cenedlaethol yn nodi fframwaith defnydd tir dros 20 mlynedd ar 
gyfer Cymru gyfan a bydd yn cyfarwyddo’r cynlluniau datblygu oddi tano – 
Cynlluniau Datblygu Strategol a Chynlluniau Datblygu Lleol. Bydd hefyd yn 
cefnogi penderfyniadau ynghylch prosiectau seilwaith ar raddfa fawr trwy’r 
broses Datblygiadau o Arwyddocâd Cenedlaethol.

Polisi Cynllunio Rhanbarthol

Ardaloedd Cynllunio Strategol a Chynlluniau Datblygu Strategol
Mae’r Ddeddf yn cynnwys pwerau i weinidogion Cymru adnabod ‘ardaloedd 
cynllunio strategol’ sy’n fwy nag awdurdodau cynllunio lleol ac i ‘banelau 
cynllunio strategol’ gael eu sefydlu ar gyfer yr ardaloedd hyn. Bydd y panelau 
hyn yn cynnwys aelodau etholedig o’r awdurdodau cynllunio lleol yn y 
rhanbarth. Os oes panel wedi’i sefydlu ar gyfer ardal, bydd hwnnw wedyn 
yn cynhyrchu Cynllun Datblygu Strategol a fydd yn rhan o’r cynllun datblygu 
ffurfiol ar gyfer yr ardal honno. Bydd Cynllun Datblygu Strategol yn cynnwys 
materion trawsffiniol megis tai a thrafnidiaeth. Mae Cynlluniau Datblygu 
Strategol a chynllunio datblygu ar lefel ranbarthol yn newydd iawn o hyd 
a de-ddwyrain Cymru sydd wedi gwneud y cynnydd mwyaf tuag at baratoi 
Cynllun Datblygu Strategol rhanbarthol.

Tudalen y pecyn 202



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 51

Polisi Cynllunio Lleol

Cynlluniau Datblygu Lleol
Mae dyletswydd statudol ar bob awdurdod cynllunio yng Nghymru i baratoi 
Cynllun Datblygu Lleol yn unol â Pholisi Cynllunio Cymru. Rhaid iddynt 
baratoi cynllun lleol sy’n nodi polisïau cynllunio yn eu hardal. Mae’r rhain 
yn bwysig iawn wrth benderfynu ar geisiadau cynllunio. Unwaith y mae’r 
awdurdod cynllunio lleol wedi paratoi’r Cynllun Datblygu Lleol, ceir archwiliad 
gan arolygydd cynllunio annibynnol i ystyried ‘cadernid’ y cynllun, gyda 
gwrandawiadau a gynhelir yn gyhoeddus. Mae ymgysylltu â’r gymuned yn 
hollbwysig i’r broses o baratoi cynllun. Mae awdurdodau cynllunio lleol yn 
cyhoeddi Cytundeb Cyflawni ar ddechrau’r broses a hwnnw’n nodi’r camau 
allweddol a phryd y gall pobl chwarae rhan. Rhaid penderfynu ynghylch 
ceisiadau cynllunio yn unol â’r Cynllun Datblygu Lleol a fabwysiadwyd oni 
bai fod ystyriaethau perthnasol yn dynodi fel arall. Mae 24 o Gynlluniau 
Datblygu Lleol i’w cael a’r rheiny i gyd ar gamau amrywiol. Mae gan Wynedd 
ac Ynys Môn Gynllun Datblygu ar y cyd ac mae dau awdurdod yn y broses o 
fabwysiadu eu cynllun.  

Rheoli datblygu
Mae’r awdurdod cynllunio lleol hefyd yn gyfrifol am benderfynu a ddylid 
caniatáu bwrw ymlaen â datblygiad arfaethedig. Caniatâd cynllunio yw’r 
enw ar hyn. Mae angen y caniatâd hwn ar y rhan fwyaf o adeiladau newydd, 
addasiadau mawr i adeiladau presennol a newidiadau sylweddol i ddefnydd 
adeilad neu ddarn o dir. Rheoli Datblygu yw’r enw ar y gwasanaethau hyn. 
Swyddogion awdurdod lleol sy’n ymdrin â’r rhan fwyaf o fân geisiadau 
cynllunio a cheisiadau cynllunio annadleuol a hynny dan bwerau penderfynu 
a ddirprwywyd iddynt. Mae datblygiadau sy’n fwy o faint ac yn fwy dadleuol 
yn cael eu penderfynu’n aml gan bwyllgor cynllunio, ar sail argymhellion 
swyddogion. Mae cynigion datblygu mwy sydd o bwysigrwydd mwy na lleol 
yn cael eu ‘galw i mewn’ i gael eu penderfynu gan Lywodraeth Cymru yn lle’r 
awdurdod cynllunio lleol. Dan rai amgylchiadau gall Llywodraeth y DU alw 
cynigion datblygu i mewn hefyd. Caiff taliadau eu pennu’n genedlaethol gan 
Lywodraeth Cymru. Fodd bynnag, gall awdurdodau cynllunio lleol godi tâl am 
gyngor cyn ymgeisio hefyd a chodir am y gwasanaeth hwn yn ôl disgresiwn 
yr awdurdod lleol. 

Tudalen y pecyn 203



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru52

Polisi Cynllunio Lleol (parhad)

Rheoli adeiladu
Mae’r 22 awdurdod lleol yn darparu gwasanaethau rheoli adeiladu i 
wirio bod gwaith adeiladu’n cydymffurfio â’r rheoliadau adeiladu. Mae 
hwn yn wasanaeth pwysig i sicrhau iechyd a diogelwch pobl yn ac o 
amgylch adeilad. Mae’r rheoliadau hefyd yn hybu effeithlonrwydd ynni 
mewn adeiladau ac yn cyfrannu at ddiwallu anghenion pobl anabl. Mae 
gwasanaethau rheoli adeiladu hefyd yn gyfrifol am ymdrin â strwythurau 
peryglus, achosion o dorri rheolau a safleoedd dymchwel. Mae’n ofynnol cael 
cymeradwyaeth rheoliadau adeiladu ar gyfer y rhan fwyaf o waith adeiladu. 
Mae hyn yn cynnwys adeiladau newydd, addasu’r atig, estyniadau ac 
addasiadau. Ers 1985 mae gwasanaethau rheoli adeiladu awdurdodau lleol 
wedi bod mewn cystadleuaeth ag ‘Arolygwyr Cymeradwy’ sy’n gweithredu 
ar sail elw ac yn gweithio’n genedlaethol ar draws ffiniau awdurdodau. Caiff 
taliadau rheoli adeiladu eu pennu gan bob awdurdod lleol y mae’n rhaid 
iddynt fabwysiadu cynllun ffioedd. Mae ystod a chymhlethdod y ffioedd 
yn amrywio’n eang. Nid yw awdurdodau parciau cenedlaethol yn darparu 
gwasanaethau rheoli adeiladu.

Gorfodaeth cynllunio
Mae gorfodaeth cynllunio yn ymdrin ag achosion o dorri rheolaethau 
cynllunio, gan gynnwys lle gwneir gwaith adeiladu y mae’n ofynnol cael 
caniatâd cynllunio ar ei gyfer heb gael caniatâd o’r fath, lle na chydymffurfir 
ag amodau sy’n gysylltiedig ag amod cynllunio, neu lle caiff defnydd adeilad 
neu safle ei newid heb ganiatâd cynllunio. Eu dyletswyddau craidd o ran 
gorfodaeth cynllunio yw:
•	 ymchwilio i honiadau ac ymholiadau;
•	 ysgrifennu at achwynwyr a thramgwyddwyr;
•	 negodi camau unioni;
•	 cynnal cyswllt ag adrannau eraill y cyngor i sicrhau dull cyson;
•	 gwneud argymhellion ynghylch doethineb cymryd camau gorfodi;
•	 gwirio cydymffurfiaeth â hysbysiadau gorfodi ac erlyn am ddiffyg 

cydymffurfio; ac
•	 ymddangos fel tyst ar ran yr awdurdod cynllunio lleol mewn llys ynadon.

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Tudalen y pecyn 204



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 53

Atodiad 3 – cost net gwasanaethau rheoli 
datblygu awdurdodau lleol 2017-18

Ffynhonnell: Data Alldro Refeniw (RO), StatsCymru. Dadansoddiad gan Swyddfa Archwilio Cymru

Awdurdodau Lleol
Gwariant 

(£’000) Incwm (£’000)

Cost Net 
£’000 (mae 

swm negatif 
yn golygu 
gwarged)

Cyfran o 
gymhorthdal 

(mae % 
gadarnhaol 

uwch yn well)

Ynys Môn 767 812 -45 5.9%

Gwynedd 1,097 528 569 -51.9%

Conwy 884 503 381 -43.1%

Sir Ddinbych 952 457 495 -52.0%

Sir y Fflint 1,177 905 273 -23.1%

Wrecsam 687 583 104 -15.1%

Powys 1,702 1,372 330 -19.4%

Ceredigion 793 375 418 -52.7%

Sir Benfro 1,105 648 457 -41.4%

Sir Gâr 2,272 1,150 1,122 -49.4%

Abertawe 2,897 2,370 527 -18.2%

Castell-nedd Port Talbot 1,277 438 839 -65.7%

Pen-y-bont ar Ogwr 659 464 195 -29.6%

Bro Morgannwg 1,311 864 447 -34.1%

Rhondda Cynon Taf 1,682 936 746 -44.4%

Merthyr Tudful 409 263 146 -35.7%

Caerffili 987 653 334 -33.8%

Blaenau Gwent 683 240 444 -64.9%

Torfaen 629 587 42 -6.7%

Sir Fynwy 1,079 430 649 -60.1%

Casnewydd 936 600 336 -35.9%

Caerdydd 1,209 2,312 -1,102 91.2%

Tudalen y pecyn 205



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru54

Atodiad 4 – cost net gwasanaethau rheoli 
adeiladu awdurdodau lleol 2017-18

Ffynhonnell: Data Alldro Refeniw (RO), StatsCymru. Dadansoddiad gan Swyddfa Archwilio Cymru

Awdurdodau Lleol
Gwariant 

(£’000) Incwm (£’000)

Cost Net 
£’000 (mae 

swm negatif 
yn golygu 
gwarged)

Cyfran o 
gymhorthdal 

(mae % 
gadarnhaol 

uwch yn well)

Ynys Môn 455 454 1 -0.2%

Gwynedd 642 403 239 -37.2%

Conwy 332 173 159 -47.9%

Sir Ddinbych 328 165 163 -49.7%

Sir y Fflint 524 238 286 -54.6%

Wrecsam 392 347 45 -11.5%

Powys 673 622 51 -7.6%

Ceredigion 437 229 208 -47.6%

Sir Benfro 463 333 130 -28.1%

Sir Gâr 751 456 295 -39.3%

Abertawe 626 516 110 -17.6%

Castell-nedd Port Talbot 630 298 332 -52.7%

Pen-y-bont ar Ogwr 326 238 88 -27.0%

Bro Morgannwg 494 468 26 -5.3%

Rhondda Cynon Taf 490 292 198 -40.4%

Merthyr Tudful 218 141 77 -35.3%

Caerffili 297 187 110 -37.0%

Blaenau Gwent 441 105 336 -76.2%

Torfaen 245 185 60 -24.5%

Sir Fynwy 543 388 155 -28.5%

Casnewydd 345 201 144 -41.7%

Caerdydd 843 678 165 -19.6%

Tudalen y pecyn 206



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 55

Atodiad 5 – canfyddiadau’r arolwg

Arddangosyn 14 – barn aelodau o bwyllgorau cynllunio wrth ystyried a yw eu 
hawdurdod cynllunio’n trefnu bod digon o adnoddau ar gael ar gyfer y canlynol:   

Uwch swyddog cynllunio
Cyngor cyfreithiol/cyfreithiwr cynllunio

Swyddog polisi cynllunio
Swyddog cadwraeth

Swyddog datblygu Aelodau Etholedig
Swyddog datblygu economaidd

Syrfëwr rheoli adeiladu
Cynorthwyydd gwasanaethau cwsmeriaid

Swyddog gorfodaeth
Dadansoddwr data
Arbenigwr seilwaith

Arbenigwr dylunio
Swyddog ymchwil

Swyddog cynllunio dan hyfforddiant

Nac ydy Ddim yn gwybodYdy

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tudalen y pecyn 207



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru56

Arddangosyn 15 – Arddangosyn 16: barn uwch swyddogion cynllunio wrth ystyried a 
yw eu hawdurdod cynllunio’n trefnu bod digon o adnoddau ar gael ar gyfer y canlynol:  

Swyddog polisi cynllunio
Uwch swyddog cynllunio

Syrfëwr rheoli adeiladu
Swyddog gorfodaeth

Cyngor cyfreithiol/cyfreithiwr cynllunio
Swyddog cadwraeth

Swyddog datblygu economaidd
Cynorthwyydd gwasanaethau cwsmeriaid

Swyddog datblygu Aelodau Etholedig
Swyddog cynllunio dan hyfforddiant

Swyddog ymchwil
Arbenigwr seilwaith
Dadansoddwr data
Arbenigwr dylunio

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nac ydy Ddim yn gwybodYdy

Ffynhonnell: Arolygon Swyddfa Archwilio Cymru, Ionawr 2019.

Tudalen y pecyn 208



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru 57
Tudalen y pecyn 209



Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru58

Wales Audit Office

24 Cathedral Road

Cardiff CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

We welcome telephone calls in  
Welsh and English.

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn Testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau  
ffôn yn Gymraeg a Saesneg.

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru
Tudalen y pecyn 210



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 211

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Y Gronfa Gofal Integredig 1

Y Gronfa Gofal Integredig

Gorffennaf 2019

Archwilydd Cyffredinol Cymru
Auditor General for Wales

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 P2 

Tudalen y pecyn 216



Y Gronfa Gofal Integredig2

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n 
archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a 
noddir ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad 
Cenedlaethol ar ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny 
o’u hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.
Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n cynnal 
astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth gydag anghenion 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.
Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod hwnnw 
ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.
© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2019
Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw 
fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid 
mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol 
Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw drydydd parti bydd 
angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.
Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. Rydym 
yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn Gymraeg 
neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd gohebu yn 
Gymraeg yn arwain at oedi.
This document is also available in English. 

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Cynulliad 
Cenedlaethol o dan Ddeddfau Llywodraeth Cymru 1998 a 

2006, a Deddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004.

Roedd tîm astudio Swyddfa Archwilio Cymru yn cynnwys Anne 
Beegan, Allison Rees, David Wilson, Fflur Jones, Matthew 
Brushett, Nathan Couch a Philippa Fido o dan gyfarwyddyd 

Matthew Mortlock.

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd
CF11 9LJ

Tudalen y pecyn 217



Y Gronfa Gofal Integredig 3

Cynnwys

Crynodeb	 6

Argymhellion	 14

1	 Mae’r gronfa wedi helpu i ddod â sefydliadau ynghyd i  
gynllunio ac i ddarparu gwasanaethau 	 16

Mae partneriaethau iechyd a gofal cymdeithasol yn  
bodoli ers peth amser ond nid oedd llawer o waith  
integredig yn digwydd cyn sefydlu’r gronfa	 17

Mae’r gronfa wedi ysgogi partneriaid rhanbarthol i  
ddatblygu gwasanaethau integredig ac i symud at  
drefniadau ariannu ar y cyd yng nghyd-destun polisïau  
a deddfwriaeth ehangach	 18

2	 Mae agweddau ar y ffordd y cafodd arian ei ddyrannu  
gan Lywodraeth Cymru a’i ddefnyddio gan bartneriaid  
rhanbarthol wedi cyfyngu ar botensial y gronfa hyd yma 	 20

Mae disgwyliadau newidiol Llywodraeth Cymru,  
problemau o ran prydlondeb y prosesau dyrannu arian,  
a’r gorwelion byrdymor wedi llesteirio gwaith cyflawni  
rhanbarthol	 21

Mae Llywodraeth Cymru yn mynd i’r afael â natur  
flynyddol y gronfa a bu iddi gyhoeddi canllawiau 2019-20  
yn fwy prydlon 	 30

Gall y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ei chael yn  
anodd taro cydbwysedd rhwng anghenion y boblogaeth  
leol a dyraniadau dangosol Llywodraeth Cymru ar gyfer  
grwpiau targed 	 32

Mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn defnyddio  
eu dyraniadau mewn ffyrdd gwahanol ac nid yw pob un  
o’r rhain wedi cefnogi ffocws rhanbarthol	 33

Tudalen y pecyn 218



Y Gronfa Gofal Integredig4

3	 Mae angen datblygu trefniadau llywodraethu’r gronfa  
ymhellach i gryfhau’r gwaith goruchwylio canolog ac i  
sicrhau mwy o gysondeb ar draws y rhanbarthau	 37

Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu trefniadau  
llywodraethu’r gronfa, ond mae angen iddi wneud mwy  
i ystyried sut y mae ei gweithredoedd hithau’n effeithio  
ar bartneriaid rhanbarthol ac i integreiddio ffrydiau ariannu 	 38

Mae capasiti staffio Llywodraeth Cymru i oruchwylio’r  
gronfa’n rheolaidd ac yn amserol wedi bod yn gyfyngedig	 39

Yn aml, bydd y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn  
dirprwyo cyfrifoldeb dros y gronfa i is-grŵp ac nid yw’r  
byrddau iechyd a’r awdurdodau lleol yn craffu’n fanwl  
ar y modd y defnyddir y gronfa	 40

Mae cadernid y gwaith o reoli prosiectau’n amrywio o  
ranbarth i ranbarth ac o sefydliad i sefydliad, ac ychydig  
ohonynt sy’n cynnwys defnyddwyr gwasanaethau o’r  
dechrau’n deg	 42

4	 Er bod enghreifftiau cadarnhaol, nid yw effaith  
gyffredinol y gronfa o ran gwella canlyniadau  
defnyddwyr gwasanaethau yn glir o hyd, ac ni cheir  
llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus yn  
cael eu prif-ffrydio hyd yma	 44

Mae’r byrddau partneriaeth yn pennu amryw o  
astudiaethau achos cadarnhaol, ond nid yw trefniadau  
monitro canolog Llywodraeth Cymru yn gosod sylfaen  
i asesu effaith gyffredinol y gronfa hyd yma	 45

Ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus  
wedi’u prif-ffrydio a’u hariannu fel rhan o wasanaethau  
craidd y cyrff cyhoeddus hyd yma, ond mae Llywodraeth  
Cymru wedi ailbwysleisio ei disgwyliadau	 48

Tudalen y pecyn 219



Y Gronfa Gofal Integredig 5

	 Atodiadau	 52

Atodiad 1 – Dulliau archwilio	 53

Atodiad 2 – Map o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol  
fel yr oeddent ar 31 Mawrth 2019	 55

Atodiad 3 – Dosbarthiad y gronfa rhwng 2014 a 2019	 56

Atodiad 4 – Dadansoddiad o nifer a maint y prosiectau  
rhwng 2014 a 2019	 57

Atodiad 5 – Prif ganfyddiadau ein harolygon ymhlith  
aelodau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ac  
arweinwyr prosiectau	 59

Atodiad 6 – Y cynnydd a wnaed o ran argymhelliad blaenorol 	 61

Tudalen y pecyn 220



Y Gronfa Gofal Integredig6

Adroddiad cryno

Crynodeb
1	 Mae Llywodraeth Cymru’n dyrannu’r Gronfa Gofal Integredig (y gronfa) 

ledled Cymru. Nod y gronfa yw annog a galluogi gwasanaethau 
cymdeithasol, iechyd, tai, y trydydd sector a darparwyr annibynnol i weithio 
mewn ffordd integredig i ddatblygu gwasanaethau cynaliadwy. 

2	 Sefydlwyd y gronfa’n wreiddiol gan Lywodraeth Cymru am flwyddyn yn 
unig yn 2014-15 (fel y Gronfa Gofal Canolraddol1). Bryd hynny, roedd y 
gronfa’n canolbwyntio ar gynorthwyo pobl hŷn a helpu i atal derbyniadau 
diangen i’r ysbyty neu dderbyniadau amhriodol i ofal preswyl. Roedd hefyd 
yn canolbwyntio ar atal oedi wrth ryddhau cleifion o’r ysbyty a lleihau’r 
cyfraddau oedi wrth drosglwyddo gofal.

3	 Ar ôl darparu rhywfaint o gyllid parhaus yn 2015-16, ehangodd 
Llywodraeth Cymru gwmpas y gronfa yn 2016-17 i gynnwys:

  a	 plant ac oedolion ag anghenion cymhleth; 

  b	 plant ac oedolion ag anableddau dysgu; a’r

  c	 Gwasanaeth Awtistiaeth Integredig (Arddangosyn 2).

4	 Yn 2017-18, ehangodd Llywodraeth Cymru gwmpas y gronfa eto i 
gynnwys gofalwyr (o bob oed) a System Wybodaeth Gofal Cymunedol 
Cymru2 (Arddangosyn 2).

5	 Ers sefydlu’r gronfa, mae Llywodraeth Cymru wedi darparu cyfanswm 
o £270 miliwn hyd at fis Mawrth 2019. Ac eithrio 2015-16, gwnaed 
dyraniadau cyfalaf a refeniw bob blwyddyn (Arddangosyn 1). Mae 
Llywodraeth Cymru wedi cynyddu’r dyraniad cyfalaf i £35 miliwn yn 2019-
20. Mae’r dyraniad refeniw wedi cynyddu i £80 miliwn, felly mae cyfanswm 
o £115 miliwn wedi’i ddyrannu i’r gronfa. 

1	 Yn 2017, newidiodd Llywodraeth Cymru enw’r gronfa i’r Gronfa Gofal Integredig i 
adlewyrchu’n well y nod o hybu gwaith integredig.

2	 Fel rhan o’r rhaglen waith ehangach, rydym yn mynd ati i gynnal ymchwiliad ar wahân i’r 
camau i roi’r system ar waith.

Tudalen y pecyn 221



Y Gronfa Gofal Integredig 7

Arddangosyn 1: cyfanswm yr arian a ddarparwyd rhwng Ebrill 2014 a Mawrth 2020

Nodyn: Mae arian refeniw’n cefnogi gwariant ar staff a threuliau gweinyddol. Mae 
arian cyfalaf yn cefnogi prynu a gwella asedau, gan gynnwys tir, adeiladau, cyfarpar a 
cherbydau.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ganllawiau Llywodraeth Cymru.

6	 Mae Llywodraeth Cymru’n dosbarthu’r gronfa ledled Cymru i’r saith bwrdd 
partneriaeth rhanbarthol3 (y byrddau partneriaeth) ar sail egwyddorion 
ariannu amrywiol4. Mae’r byrddau partneriaeth yn cydffinio â’r saith bwrdd 
iechyd (Atodiad 2) ac maent yn gyfrifol am oruchwylio a rheoli’r modd y 
defnyddir y gronfa yn eu hardaloedd. Mae’r byrddau iechyd yn derbyn yr 
arian ac yn gweithredu fel banciwr ar ran y bwrdd partneriaeth perthnasol. 
Mae Atodiad 3 yn dangos sut y mae Llywodraeth Cymru wedi dyrannu’r 
gronfa fesul bwrdd partneriaeth o fis Ebrill 2014 i fis Mawrth 2019.

3	 Sefydlwyd y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn 2016 gan Ddeddf Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014. Maent yn gyfrifol am sicrhau bod y sefydliadau 
sy’n bartneriaid iddynt yn cydweithio’n effeithiol i bennu anghenion poblogaeth y rhanbarth 
(asesiad o’r boblogaeth). Maent hefyd yn gyfrifol am baratoi a rheoli cynllun ardal i fynd i’r 
afael â’r anghenion hynny.

4	 Mae Llywodraeth Cymru’n dyrannu’r arian ar draws gwahanol ffrydiau’r rhaglen. Cedwir 
peth ohono’n ganolog ar gyfer mentrau cenedlaethol. Dyrennir yr arian sy’n canolbwyntio ar 
bobl hŷn ar sail fformiwla ‘Townsend’ a ddefnyddir hefyd i ddyrannu adnoddau GIG Cymru 
i’r byrddau iechyd. Dyrennir yr arian sy’n canolbwyntio ar blant, ac oedolion ag anableddau, 
ar sail fformiwla presgripsiynu. Er ei fod yn grŵp sy’n flaenoriaeth, nid oes arian ar wahân ar 
gyfer gofalwyr.

140

120

100

80

60

40

20

0
2014-15 2015-16

Refeniw

£ 
m

iliw
n

Cyfalaf

2016-17 2017-18 2018-19 2019-20

Tudalen y pecyn 222



Y Gronfa Gofal Integredig8

Arddangosyn 2: enghreifftiau o’r prosiectau a ariannwyd 

7	 Gall y gronfa gefnogi mentrau (neu brosiectau) newydd, yn ogystal ag 
estyn mentrau sy’n bodoli eisoes i ardal ehangach. Mae Llywodraeth 
Cymru’n bwriadu i fentrau llwyddiannus barhau, ond drwy eu prif-ffrydio i 
fusnes craidd y sefydliadau a’u cefnogi drwy ffrydiau ariannu eraill.

8	 Rhaid i’r byrddau partneriaeth ddefnyddio’r gronfa yn unol â chanllawiau 
Llywodraeth Cymru. Y byrddau partneriaeth sy’n cymeradwyo prosiectau 
refeniw. Yna, maent yn cyflwyno Cynllun Buddsoddi Refeniw blynyddol i 
Lywodraeth Cymru sy’n nodi sut y byddant yn defnyddio’r gronfa. Maent 
yn cyflwyno cynigion i ddefnyddio’r arian cyfalaf i Lywodraeth Cymru eu 
cymeradwyo. Rhaid iddynt ddangos sut y mae’r prosiectau arfaethedig 
yn cydweddu â deddfwriaeth/polisïau allweddol, gan gynnwys Deddf 
Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 a Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015. 

9	 Mae Arddangosyn 2 yn rhestru rhai enghreifftiau o’r prosiectau a 
ariannwyd. Mae Atodiad 4 yn rhoi mwy o wybodaeth am nifer a maint y 
prosiectau a gefnogwyd ledled Cymru rhwng mis Ebrill 2014 a mis Mawrth 
2019.

Uned Ailalluogi ‘Y Bae’ – (Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 
Caerdydd a’r Fro)

Uned â chwe gwely sy’n bont rhwng yr ysbyty a’r cartref yw ‘Y 
Bae’, a hynny ar gyfer pobl y mae angen iddynt dreulio mwy 
o amser mewn amgylchedd cefnogol i sicrhau eu bod mor 
annibynnol â phosibl. 

‘Cadw’n Iach Gartref’ – (Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 
Cwm Taf)

Ystod o wasanaethau a ddatblygwyd i helpu i gadw pobl yn 
iach ac yn annibynnol yn eu cartrefi ac i atal derbyniadau i’r 
ysbyty yw ‘Cadw’n Iach Gartref’. Mae’n cynnwys Gwasanaeth 
Asesu Integredig Cymunedol, Ward Cymunedol, Therapi 
Mewnwythiennol Cymunedol a Gwasanaeth Ailalluogi. 

Gwasanaeth Cymorth Lleoliadau Aml-asiantaeth – (Bwrdd 
Partneriaeth Rhanbarthol Bae’r Gorllewin)

Mae’r gwasanaeth rhanbarthol hwn yn cynorthwyo plant sy’n 
derbyn gofal sy’n dioddef afiechyd meddwl a/neu emosiynol a/
neu anawsterau ymddygiadol, neu blant sydd mewn perygl o’u 
dioddef, drwy ddarparu cymorth lleoli arbenigol. 

(Pobl Hŷn)

(Pobl Hŷn)

(Plant ag 
anghenion 
cymhleth)

Tudalen y pecyn 223



Y Gronfa Gofal Integredig 9

Egwyl Fer – (Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gogledd 
Cymru)

Mae’r fenter hon wedi datblygu a gwella’r seibiannau byrion 
a ddarperir i blant anabl ag anghenion cymhleth a/neu 
anableddau dysgu. Mae’r fenter hon yn darparu seibiannau 
byrion amrywiol i ddiwallu anghenion plant, pobl ifanc a’u 
teuluoedd ar ôl asesiadau aml-asiantaeth.

Caffi Man Cwrdd – (Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 
Gorllewin Cymru)

Caffi cyflogaeth â chymorth yw’r Caffi Man Cwrdd. Mae’n 
darparu profiad gwaith, hyfforddiant a chyfleoedd cyflogaeth 
ym maes arlwyo, bwyd a gwasanaeth cwsmeriaid i bobl ag 
anableddau dysgu yn Sir Benfro. 

Dychwelyd Adref – (Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Powys)

Mae’r prosiect Dychwelyd Adref yn cynorthwyo pobl ag 
anableddau dysgu i fyw bywydau ystyrlon a buddiol yn eu 
cymunedau eu hunain. Mae’r prosiect wedi cefnogi camau i 
ddatblygu prosesau asesu i gynorthwyo pobl i symud yn ôl i 
Bowys ac mae wedi mynd ati i adeiladu uned â chwe gwely 
yn y Trallwng. 

Helpu i fyw yn ogystal â gofalu – (Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol Gwent Fwyaf)

I helpu i gefnogi bywyd ochr yn ochr â gofalu a seibiant, 
mae’r bartneriaeth wedi llunio Cynllun Grantiau Bach ar 
gyfer gofalwyr. Ei nod yw cynorthwyo gofalwyr â gwahanol 
agweddau ar eu rôl ofalu. Mae’r Ymddiriedolaeth Gofalwyr yn 
gweithredu’r cynllun ar ran y rhanbarth, ac mae’n agored ac 
yn hygyrch i bob gofalwyr dros 16 oed. 

(Plant ag 
anghenion 
cymhleth)

(Anableddau 
Dysgu)

(Anableddau 
Dysgu)

(Gofalwyr)

Tudalen y pecyn 224



Y Gronfa Gofal Integredig10

System Wybodaeth Gofal Cymunedol Cymru – (pob Bwrdd 
Partneriaeth Rhanbarthol)

System gyfrifiadurol yw System Wybodaeth Gofal Cymunedol 
Cymru i helpu gweithwyr iechyd a gofal cymdeithasol 
proffesiynol i gydweithio i ddarparu gofal yn nes at y cartref. 
Mae’r system yn cael ei chyflwyno ledled Cymru dros gyfnod o 
dair blynedd a ddechreuodd yn 2017-18. 

Gwasanaeth Awtistiaeth Integredig – (pob Bwrdd 
Partneriaeth Rhanbarthol)

Mae’r Gwasanaeth Awtistiaeth Integredig yn rhan o 
ymrwymiad Llywodraeth Cymru yn ei Chynllun Gweithredu 
diwygiedig ar gyfer Anhwylderau’r Sbectrwm Awtistig i wella’r 
gwasanaethau i unigolion awtistig, eu teuluoedd a’u gofalwyr. 
Cyflwynwyd y gwasanaeth ar draws y rhanbarthau dros 
gyfnod o dair blynedd rhwng 2016-17 a 2018-19 ac mae’n 
darparu asesiadau diagnostig, cymorth a chyngor i oedolion.

(SWGCC)

(GAI)

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ffurflenni monitro’r Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol a gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru.

10	 Ar ran Archwilydd Cyffredinol Cymru, rydym wedi pwyso a mesur a yw’r 
gronfa’n cael ei defnyddio i ddarparu gwasanaethau cynaliadwy sy’n 
cyflawni gwell canlyniadau i ddefnyddwyr gwasanaethau. Rydym wedi 
canolbwyntio ar ba un a yw Llywodraeth Cymru’n rheoli’r gronfa’n effeithiol 
i gyflawni ei hamcanion, ac ar ddod i wybod a yw’r byrddau partneriaeth 
yn dangos eu bod yn defnyddio’r gronfa’n effeithiol. Rydym hefyd wedi 
ystyried a yw’r prosiectau a gefnogir gan y gronfa’n gwneud gwahaniaeth 
amlwg ar lefel leol. 

11	 Mae Atodiad 1 yn amlinellu ein dulliau archwilio sy’n cynnwys arolwg 
ymhlith aelodau’r byrddau partneriaeth ac arweinwyr y prosiectau a 
gefnogwyd gan y gronfa. Mae Atodiad 5 yn rhoi mwy o fanylion am yr 
ymatebion i’n harolygon. Rhoddwyd adborth i bob bwrdd partneriaeth am 
y trefniadau rhanbarthol yn yr hydref 2018. Rhoddwyd adborth am ein 
canfyddiadau cychwynnol i Lywodraeth Cymru hefyd. Ym mhrif gorff yr 
adroddiad hwn, rydym yn nodi ymhle mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi 
mynd i’r afael â’r materion a bennwyd gennym.

Tudalen y pecyn 225



Y Gronfa Gofal Integredig 11

12	 Yn 2015, bu inni gyhoeddi adroddiad5 am annibyniaeth pobl hŷn. Ynddo, 
gwnaethom argymhelliad i’r awdurdodau lleol, y cyrff iechyd, partneriaid 
y trydydd sector a Llywodraeth Cymru o ran y gronfa. Yn Atodiad 6, ceir 
asesiad o’r cynnydd a wnaed o ran yr argymhelliad hwnnw. 

13	 Yn gyffredinol, daethom i’r casgliad bod y gronfa wedi cael effaith 
gadarnhaol drwy gefnogi gwaith partneriaeth gwell ac integreiddio 
gwasanaethau iechyd a gofal cymdeithasol yn well. Fodd bynnag, 
mae agweddau ar y ffordd y cafodd y gronfa ei rheoli ar lefel 
genedlaethol, lefel ranbarthol a lefel prosiectau wedi cyfyngu ar ei 
photensial hyd yma. Ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau 
llwyddiannus yn cael eu prif-ffrydio a’u hariannu fel rhan o 
wasanaethau craidd y cyrff cyhoeddus hyd yma.

14	 Mae’r gronfa wedi helpu i ddod â sefydliadau ynghyd i gynllunio 
ac i ddarparu gwasanaethau. Mae partneriaethau iechyd a gofal 
cymdeithasol yn bodoli ers peth amser, ond nid oedd llawer o waith 
integredig yn digwydd cyn sefydlu’r gronfa. Mae’r gronfa wedi ysgogi 
partneriaid i ddatblygu gwasanaethau integredig ac i symud at drefniadau 
ariannu ar y cyd yng nghyd-destun polisïau a deddfwriaeth ehangach. 
Mae’r adborth gan aelodau’r byrddau partneriaeth ac arweinwyr prosiectau 
yn dangos bod eu barn am hyn yn gadarnhaol ar y cyfan.

15	 Mae agweddau ar y ffordd y cafodd arian ei ddyrannu gan 
Lywodraeth Cymru a’i ddefnyddio gan y partneriaid rhanbarthol 
wedi cyfyngu ar botensial y gronfa hyd yma. Mae’r ffaith bod cwmpas 
y gronfa wedi newid ac ehangu wedi creu heriau i’r Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol. Er bod Llywodraeth Cymru wedi ceisio darparu gwybodaeth 
yn gynnar, mae’r ffaith iddi fod yn hwyr yn cyhoeddi canllawiau ac yn rhoi 
gwybod am ddyraniadau yn y gorffennol wedi creu anawsterau o ran 
cynllunio rhanbarthol. Mae hyn, yn ei dro, wedi effeithio ar gymeradwyo 
ceisiadau cyfalaf ac ar ddyrannu’r cronfeydd ar ôl eu cymeradwyo. Mae 
natur flynyddol y gronfa yn ystod ei blynyddoedd cynnar hefyd wedi arwain 
at ddull byrdymor o weithredu, yn hytrach na hybu cynlluniau strategol ar 
gyfer newidiadau mwy hirdymor. Mae Llywodraeth Cymru’n mynd i’r afael 
â natur flynyddol y gronfa ac fe gyhoeddodd ganllawiau 2019-20 yn fwy 
prydlon. 

5	 Archwilydd Cyffredinol Cymru: Helpu Pobl Hŷn i Fyw’n Annibynnol: A yw cynghorau’n 
gwneud digon? Hydref 2015.

Tudalen y pecyn 226



Y Gronfa Gofal Integredig12

16	 Gall y byrddau partneriaeth ei chael yn anodd taro cydbwysedd rhwng 
anghenion y boblogaeth leol a dyraniadau dangosol Llywodraeth Cymru 
ar gyfer grwpiau targed. Mae’r ffaith bod rhai o ffrydiau ariannu tymor 
byr eraill Llywodraeth Cymru’n canolbwyntio ar yr un grwpiau targed, 
ond gyda meini prawf gwahanol, hefyd yn ei gwneud yn anodd i’r 
byrddau partneriaeth ddefnyddio dull cyfun. Mae’r byrddau partneriaeth 
yn defnyddio eu dyraniadau mewn gwahanol ffyrdd, ac nid yw pob un 
o’r rhain wedi cefnogi ffocws rhanbarthol. Mae Llywodraeth Cymru 
wedi ailbwysleisio ei dyhead iddynt ddefnyddio dulliau rhanbarthol yng 
nghanllawiau 2019-20 ac fel rhan o’i gwaith i graffu ar y cynlluniau 
buddsoddi. Mae’r gwahaniaethau eraill yn cynnwys y dull o ariannu gwaith 
cydgysylltu canolog, rhan y trydydd sector, a’r dull o gytuno ar brosiectau, 
ac mae’r camau i rannu’r dulliau a ddefnyddir ledled Cymru ac i ddysgu 
ohonynt yn gyfyngedig.

17	 Mae angen datblygu trefniadau llywodraethu’r gronfa ymhellach i 
gryfhau’r gwaith goruchwylio canolog ac i sicrhau mwy o gysondeb 
ar draws y rhanbarthau. Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu trefniadau 
llywodraethu’r gronfa. Fodd bynnag, canfuwyd y gallai Llywodraeth Cymru 
wneud mwy, drwy ei bwrdd prosiect, ac yn gyffredinol, i ystyried sut y 
mae ei gweithredoedd hithau’n effeithio ar y partneriaid rhanbarthol ac 
i integreiddio ffrydiau ariannu. Bu capasiti staffio Llywodraeth Cymru i 
oruchwylio’r gronfa’n rheolaidd ac yn amserol yn gyfyngedig hefyd. Mae 
Llywodraeth Cymru eisoes wedi gwneud rhai newidiadau i fynd i’r afael â’r 
materion hyn. 

18	 Ar lefel ranbarthol, mae’r byrddau partneriaeth yn aml yn dirprwyo’r 
cyfrifoldeb dros y gronfa i un o’u his-grwpiau. Mae gan bob un o’r byrddau 
partneriaeth femorandwm cyd-ddealltwriaeth sy’n nodi’r broses benderfynu 
y cytunwyd arni. Fodd bynnag, mae ein gwaith wedi dangos nad yw’r 
byrddau iechyd na’r awdurdodau lleol yn craffu’n fanwl ar benderfyniadau’r 
byrddau partneriaeth, a bod diffyg ymwybyddiaeth cyffredinol ar draws y 
sefydliadau hynny o’r ffordd y defnyddir y gronfa. Ar lefel prosiectau, mae 
cadernid y gwaith o’u rheoli’n amrywio o ranbarth i ranbarth ac o sefydliad 
i sefydliad, ac ychydig ohonynt sy’n cynnwys defnyddwyr gwasanaethau 
o’r dechrau’n deg.

Tudalen y pecyn 227



Y Gronfa Gofal Integredig 13

19	 Ceir enghreifftiau cadarnhaol, ond nid yw effaith gyffredinol y gronfa 
o ran gwella canlyniadau defnyddwyr gwasanaethau’n glir o hyd, ac 
ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus yn cael 
eu prif-ffrydio hyd yma. Mae’r byrddau partneriaeth yn pennu amryw o 
astudiaethau achos cadarnhaol ond nid yw trefniadau monitro canolog 
Llywodraeth Cymru yn gosod sylfaen i asesu effaith gyffredinol y gronfa 
hyd yma. Mae’r byrddau partneriaeth yn monitro prosiectau bob chwarter, 
ond mae’r wybodaeth a gesglir wedi tueddu i ganolbwyntio ar allbynnau’r 
cyllid yn hytrach na chanlyniadau’r defnyddwyr. Mae Llywodraeth Cymru 
a’r byrddau partneriaeth yn cydnabod bod angen cryfhau’r broses o 
adrodd am ganlyniadau, ac mae Llywodraeth Cymru’n bwriadu comisiynu 
gwaith gwerthuso ehangach ar ôl iddi benderfynu gohirio gwerthusiad 
a gyhoeddwyd yn flaenorol oherwydd ein cynlluniau i ymgymryd â’n 
gwaith ni. Mae Llywodraeth Cymru hefyd yn bwriadu cyhoeddi adroddiad 
blynyddol erbyn mis Medi 2019 am y ffordd y defnyddiwyd y gronfa yn 
2018-19.

20	 Ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus wedi’u prif-
ffrydio a’u hariannu fel rhan o wasanaethau craidd y cyrff cyhoeddus. 
Mae’r byrddau partneriaeth wedi’i chael yn anodd darbwyllo’r sefydliadau 
sy’n bartneriaid i fuddsoddi mewn prosiectau, ac nid yw’r ffaith nad yw 
prosiectau’n cael eu gwerthuso, na’r cyd-destun lle ceir pwysau ariannol 
ehangach, wedi helpu’r sefyllfa. Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod yr 
heriau y mae’r byrddau partneriaeth yn eu hwynebu o ran prif-ffrydio, ond 
nid yw wedi darparu unrhyw ganllawiau manwl o’r blaen. Mae canllawiau 
2019-20 bellach yn nodi’n glir bod disgwyl i’r cynlluniau buddsoddi refeniw 
gynnwys strategaethau ymadael ar gyfer pob prosiect. Fodd bynnag, 
byddai’n ddefnyddiol darparu cymorth ymarferol pellach, gan adeiladu ar y 
digwyddiad dysgu ar y cyd a gynhelir bob blwyddyn.

Tudalen y pecyn 228



Y Gronfa Gofal Integredig14

Argymhellion
21	 Bwriedir i’n hargymhellion gynorthwyo Llywodraeth Cymru a’r Byrddau 

Partneriaeth Rhanbarthol i wella’r trefniadau i reoli’r gronfa. Fodd bynnag, 
gallant hefyd fod yn berthnasol i ffrydiau ariannu eraill Llywodraeth 
Cymru, fel Cronfa Trawsnewid y GIG6. Rydym hefyd yn credu bod ein 
hargymhellion yn adroddiad 2015 am annibyniaeth pobl hŷn yn dal i fod 
yn berthnasol (Atodiad 6). Yn ein hadborth i’r byrddau partneriaeth am 
y trefniadau rhanbarthol, pennwyd meysydd i’w gwella sy’n berthnasol i 
ranbarthau unigol er mwyn mynd i’r afael â materion lleol.

6	 Rhaid defnyddio Cronfa Trawsnewid GIG 2018-20 a sefydlwyd gan Lywodraeth Cymru 
i gyflawni’r ymrwymiadau a wnaed yn Cymru Iachach: ein Cynllun Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol, Mehefin 2018.

Argymhellion

Canllawiau a phenderfyniadau prydlon
A1	 Rydym yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru: 

•	 gadw llygad i weld a yw cyhoeddi ei chanllawiau’n gynharach wedi 
lliniaru’r problemau sydd wedi codi mewn blynyddoedd blaenorol o ran 
prydlondeb penderfyniadau ynghylch ariannu prosiectau; ac

•	 ystyried a all wneud unrhyw welliannau eraill i’r broses.

Cronfeydd tymor byr lluosog ar gyfer iechyd, gofal cymdeithasol a thai
A2	 Gan adeiladu ar waith mapio blaenorol, rydym yn argymell y dylai 

Llywodraeth Cymru adolygu’r holl ffrydiau ariannu tymor byr sydd ar gael 
ar gyfer partneriaid iechyd, gofal cymdeithasol a thai, ynghyd â’r meini 
prawf perthnasol, a lle bo’n ymarferol, dylai gyflwyno newidiadau priodol 
er mwyn:

•	 lleihau dyblygu; 

•	 sicrhau bod amcanion y ffrydiau ariannu’n cydweddu â’i gilydd a bod 
y dyraniadau cyfun ar gyfer grwpiau penodol o bobl yn cydweddu 
ag anghenion y boblogaeth leol, yn ogystal â meysydd blaenoriaeth 
Llywodraeth Cymru; a

•	 sicrhau bod y sefydliadau rhanbarthol sy’n bartneriaid, lle bo’n 
berthnasol drwy’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol, yn gallu mynd ati 
i ddefnyddio’r ffrydiau ariannu sydd ar gael iddynt ar y cyd. 

Tudalen y pecyn 229



Y Gronfa Gofal Integredig 15

Argymhellion

Trefniadau y bwrdd prosiect
A3	 Rydym yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gryfhau trefniadau 

llywodraethu’r gronfa ymhellach drwy adolygu aelodaeth y bwrdd prosiect 
i gynnwys cynrychiolaeth o’r tu allan i’r adrannau sy’n ymwneud yn 
uniongyrchol â’r gronfa, a hynny i roi rhywfaint o her annibynnol. 

Trefniadau craffu’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol
A4	 Rydym yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gydweithio â chyrff y GIG 

a’r awdurdodau lleol i sicrhau bod trefniadau priodol ar waith i graffu ar y 
penderfyniadau y mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn eu gwneud 
ar ran y cyrff hynny.

Monitro prosiectau
A5	 Rydym yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gydweithio â’r Byrddau 

Partneriaeth Rhanbarthol er mwyn:

•	 cytuno ar y mesurau canlyniadau allweddol y disgwylir iddynt gael 
eu bodloni, a’u monitro, ar gyfer y gwahanol grwpiau targed sy’n 
cael arian o’r gronfa. Lle bo modd, dylai’r mesurau hyn gydweddu 
â’r mesurau canlyniadau ehangach a bennir yn y fframweithiau 
canlyniadau cenedlaethol sydd eisoes ar waith;

•	 egluro sut y caiff yr wybodaeth a gesglir ei defnyddio’n ganolog; a

•	 symleiddio gofynion adrodd prosiectau refeniw a phrosiectau cyfalaf lle 
bo’n ymarferol gwneud hynny.

Dysgu ar y cyd a phrif-ffrydio prosiectau
A6	 Rydym yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru roi mwy o gefnogaeth 

ar gyfer cyfleoedd i ddysgu ar y cyd ar draws y Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol, gan ganolbwyntio’n benodol ar: 

•	 ddulliau o reoli’r gronfa yng nghyd-destun y dulliau amrywiol a nodir yn 
yr adroddiad hwn; a

•	 goresgyn yr heriau rhag prif-ffrydio prosiectau llwyddiannus.

Tudalen y pecyn 230



Rhan 1

Mae’r gronfa wedi helpu i ddod â 
sefydliadau ynghyd i gynllunio ac i 
ddarparu gwasanaethau 

Tudalen y pecyn 231



Y Gronfa Gofal Integredig 17

Mae partneriaethau iechyd a gofal cymdeithasol yn 
bodoli ers peth amser ond nid oedd llawer o waith 
integredig yn digwydd cyn sefydlu’r gronfa
1.1	 Mae fforymau partneriaeth iechyd a gofal cymdeithasol yn bodoli ers 

peth amser. Yn 2003, gofynnodd Llywodraeth Cymru i gyrff cyhoeddus 
allweddol gydweithio i lunio strategaeth iechyd, gofal cymdeithasol a 
llesiant ar gyfer eu hardal7, gan nodi sut y byddent yn diwallu anghenion 
eu poblogaethau lleol. I hybu’r agenda hon, sefydlodd y cyrff cyhoeddus 
fforymau partneriaeth (neu grwpiau llywio) ar draws y gwahanol ardaloedd. 
Fe’u sefydlwyd ar ôl troed y 22 awdurdod lleol, gan gydweithio â’r 13 
ymddiriedolaeth GIG a’r 22 bwrdd iechyd lleol oedd yn bodoli ar y pryd. 
Ar ôl ad-drefnu’r GIG yn 2009, dechreuodd y fforymau partneriaeth iechyd 
a gofal cymdeithasol integredig uno, gan greu saith fforwm partneriaeth. 
Gosododd y rhain sylfaen ar gyfer y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
sy’n bodoli heddiw. 

1.2	 Nid oedd i’r fforymau partneriaeth blaenorol unrhyw sail statudol. Yr 
unig beth yr oedd yn rhaid i’r cyrff partneriaeth ei wneud oedd paratoi 
strategaeth iechyd, gofal cymdeithasol a llesiant leol. Bu’r partneriaethau’n 
pwyso a mesur y posibilrwydd o gronni arian i ddatblygu gwasanaethau 
integredig i’w helpu i roi eu strategaethau lleol ar waith. Fodd bynnag, dim 
ond llond dwrn o gytundebau Adran 338 neu swyddi neu wasanaethau 
wedi’u hariannu ar y cyd oedd yn bodoli cyn cyflwyno’r gronfa yn 2014. 
Parodrwydd y cyrff cyhoeddus allweddol i ryddhau arian ar gyfer trefniadau 
ar y cyd oedd un o’r prif rwystrau. 

7	 Llywodraeth Cynulliad Cymru, Strategaethau Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Llesiant, 
Canllawiau Polisi, Chwefror 2003. 

8	 Mae Adran 33 o Ddeddf Gwasanaeth Iechyd Gwladol 2006 yn caniatáu i gyrff y GIG ac 
awdurdodau lleol ymrwymo i gytundebau. Gall hyn gynnwys sefydlu a chynnal cronfa sy’n 
cynnwys cyfraniadau gan un neu ragor o gyrff y GIG, ac un neu ragor o awdurdodau lleol, a 
hynny i ddarparu gwasanaeth neu i gyflawni swyddogaeth. 

Tudalen y pecyn 232



Y Gronfa Gofal Integredig18

Mae’r gronfa wedi ysgogi partneriaid rhanbarthol 
i ddatblygu gwasanaethau integredig ac i symud 
at drefniadau ariannu ar y cyd yng nghyd-destun 
polisïau a deddfwriaeth ehangach
1.3	 Pan gyflwynwyd y gronfa yn 2014, roedd yn gyfle newydd i’r fforymau 

partneriaeth ddatblygu gwasanaethau integredig a dechrau meithrin 
parodrwydd cyrff cyhoeddus i ymrwymo i gydweithio, sef un o brif 
nodau’r gronfa pan gafodd ei sefydlu. Yn unol â Deddf Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, roedd yn ofynnol sefydlu Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol erbyn mis Ebrill 2016, gan bwysleisio’r angen 
i’r partneriaethau integreiddio mwy o wasanaethau. Yn unol â’r Ddeddf 
honno, roedd hefyd yn ofynnol i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
sefydlu cronfeydd cyfun erbyn mis Ebrill 2016. Mae’r rhain bellach ar waith 
ar draws y saith bwrdd partneriaeth ac maent yn canolbwyntio ar feysydd 
fel Gwasanaethau Integredig Cymorth i Deuluoedd a Gwasanaethau 
Cyfarpar Cymunedol. Mae cronfeydd cyfun hefyd ar waith ers mis Ebrill 
2018 i gomisiynu darpariaeth cartrefi gofal i oedolion. 

1.4	 Yn ystod ein gwaith, pwysleisiodd swyddogion Llywodraeth Cymru fod 
y trefniadau partneriaeth wedi aeddfedu o ganlyniad i’r gronfa a bod 
hyn wedi gosod sylfaen gadarn i roi trefniadau ariannu cyfun ar waith. 
Adleisiwyd hyn yn y Cynllun Iechyd a Gofal Cymdeithasol, Cymru 
Iachach, a gyhoeddwyd ym mis Mehefin 2018. Mae’r cynllun yn cyfeirio’n 
gadarnhaol at y ffordd y mae partneriaethau ac, yn fwy penodol y Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol, wedi creu modelau gofal integredig gan 
ddefnyddio’r gronfa.

1.5	 Mae nifer o’r prosiectau a ariannwyd wedi cael cymorth o ffynonellau 
ariannu eraill hefyd, gan ddangos ymrwymiad y sefydliadau sy’n 
bartneriaid i sicrhau bod prosiectau’n llwyddo, ond nid yw enghreifftiau 
o’r fath yn gyffredin. Mae hyn wedi cynnwys cyllid craidd neu arian 
a ddarparwyd i sefydliadau unigol drwy ddyraniadau refeniw eraill 
Llywodraeth Cymru fel arian ‘pwysau’r gaeaf’ y GIG.

1.6	 Pwysleisiodd y rheini y bu inni gwrdd â nhw ar lefel ranbarthol ac ar lefel 
prosiectau fod y gronfa wedi eu hysgogi i wella partneriaethau a gwaith 
ar y cyd. Dywedodd llawer o unigolion fod mwy o ymrwymiad i waith 
partneriaeth ers creu’r gronfa. Yn bwysig, bu iddynt ddweud hefyd fod 
mwy o ffocws ar wella canlyniadau defnyddwyr gwasanaethau. 

Tudalen y pecyn 233



Y Gronfa Gofal Integredig 19

1.7	 Fel rhan o’n harolygon ymhlith aelodau’r Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol ac arweinwyr prosiectau, gofynnwyd cwestiwn am effaith y 
gronfa ar waith partneriaeth. Roedd yr ymatebion a ddaeth i law ynghylch 
yr effaith yr oedd y gronfa wedi’i chael o ran cryfhau gwaith partneriaeth yn 
cadarnhau bod y farn yn gadarnhaol ar y cyfan (Arddangosion 3 a 4).

Arddangosyn 3: canran y bobl a holwyd a oedd yn cytuno neu’n cytuno’n gryf 
fod y Gronfa Gofal Integredig yn helpu i annog partneriaid allweddol i weithio 
mewn ffordd integredig. 

Arddangosyn 4: sylwadau rhai o’r rheini a atebodd ein harolwg

Ffynhonnell: Arolwg Swyddfa Archwilio Cymru ymhlith aelodau’r byrddau partneriaeth 
ac arweinwyr prosiectau.

Ffynhonnell: Arolwg Swyddfa Archwilio Cymru ymhlith aelodau’r byrddau partneriaeth 
ac arweinwyr prosiectau.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Arweinwyr 
prosiectau

Aelodau'r 
byrddau

Cytuno Cytuno'n gryf

Mae’r gronfa’n 
amhrisiadwy o ran 

hybu trawsnewid ac 
integreiddio

Mae’r gronfa wedi bod yn 
gyfrwng defnyddiol iawn i 
brofi ac i gefnogi ffyrdd 
arloesol o weithio, yn 

enwedig pan fo cynlluniau’n 
integredig iawn

Mae’r gronfa’n hybu 
gwaith integredig

Tudalen y pecyn 234



Rhan 2

Mae agweddau ar y ffordd y cafodd 
arian ei ddyrannu gan Lywodraeth 
Cymru a’i ddefnyddio gan bartneriaid 
rhanbarthol wedi cyfyngu ar botensial y 
gronfa hyd yma 

Tudalen y pecyn 235



Y Gronfa Gofal Integredig 21

Mae disgwyliadau newidiol Llywodraeth Cymru, 
problemau o ran prydlondeb y prosesau dyrannu 
arian, a’r gorwelion byrdymor wedi llesteirio gwaith 
cyflawni rhanbarthol
Gan fod cwmpas y gronfa wedi newid ac ehangu, mae wedi creu 
heriau i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol

2.1	 Mae Llywodraeth Cymru’n cyhoeddi canllawiau blynyddol ar gyfer elfennau 
refeniw a chyfalaf y gronfa. Ers cyflwyno’r gronfa yn 2014-15, mae’r meini 
prawf y mae angen i’r partneriaid rhanbarthol eu bodloni wedi newid bob 
blwyddyn. Mae Llywodraeth Cymru wedi pwysleisio wrthym fod rhai o’r 
newidiadau hyn yn seiliedig ar adborth gan sefydliadau sy’n bartneriaid ac 
iddynt gael eu hategu gan gynnydd yng nghyfanswm y cyllid.

2.2	 Pan gyflwynwyd y gronfa yn 2014-15, roedd yn canolbwyntio ar 
gynorthwyo pobl hŷn, yn enwedig pobl eiddil oedrannus, am flwyddyn. 
Roedd Llywodraeth Cymru’n bwriadu iddi gael ei defnyddio i greu 
gwasanaethau newydd, arloesol ac integredig a fyddai’n helpu i atal 
derbyniadau diangen i’r ysbyty neu dderbyniadau amhriodol i ofal preswyl. 
Roedd hefyd yn canolbwyntio ar atal oedi wrth ryddhau cleifion o’r ysbyty a 
lleihau’r cyfraddau oedi wrth drosglwyddo gofal. Yn sgil adborth cadarnhaol 
gan y partneriaid rhanbarthol, cytunodd Llywodraeth Cymru i barhau i 
ddarparu arian refeniw yn 2015-16. Roedd yn bwriadu i’r arian gael ei 
ddefnyddio i ddatblygu’r prosiectau hynny a oedd yn cysylltu gofal y GIG tu 
allan i’r ysbyty9 a gofal cymdeithasol yn effeithiol. Tua diwedd  
2015-16, cadarnhaodd Llywodraeth Cymru y byddai’r gronfa ar gael ar 
gyfer prosiectau newydd ym mlwyddyn ariannol 2016-17. 

9	 Darperir y gofal hwn tu allan i’r ysbytai mawr, a hynny fel arfer gan wasanaethau sylfaenol a 
chymunedol fel meddygon teulu a nyrsys ardal. 

Tudalen y pecyn 236



Y Gronfa Gofal Integredig22

2.3	 Yn ystod 2016-17, ymrwymodd Llywodraeth Cymru i ddarparu’r gronfa 
bob blwyddyn tan 2021. Ehangwyd ei ffocws i ddarparu cymorth i grwpiau 
penodol eraill yn y boblogaeth: plant ag anghenion cymhleth, a phlant 
ac oedolion ag anableddau dysgu. Cadwodd Llywodraeth Cymru hefyd 
ran o’r gronfa i gefnogi camau i ddatblygu ac i weithredu’r Gwasanaeth 
Awtistiaeth Integredig a oruchwylir drwy drefniadau cenedlaethol. Roedd 
angen i’r prosiectau refeniw yn y grwpiau poblogaeth newydd hefyd 
ganolbwyntio ar ailalluogi10, gan leihau gofal hirdymor a’r ddibyniaeth 
ar wasanaethau tu allan i Gymru. Newidiodd ffocws y cronfeydd cyfalaf 
hefyd o addasiadau tai ar raddfa fach er mwyn cefnogi byw’n annibynnol 
i addasiadau mwy o faint a phrosiectau i ddatblygu cynlluniau ailalluogi a 
chamu i lawr11. Darparodd Llywodraeth Cymru gronfa ar wahân ar gyfer yr 
addasiadau tai a gefnogwyd yn flaenorol drwy’r gronfa hon12. 

2.4	 Yn 2017-18, ailenwyd y Gronfa Gofal Canolraddol yn Gronfa Gofal 
Integredig. Roedd yr enw newydd yn adlewyrchu ffocws a chwmpas 
ehangach y gronfa fel modd o gynorthwyo’r Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol i roi Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 
2014 ar waith. Symudodd y ffocws ar bobl hŷn at y rheini ag anghenion 
hirdymor neu gymhleth, gan gynnwys dementia. Ehangwyd y gronfa hefyd 
i gynnwys gofalwyr, gan gynnwys gofalwyr ifanc. Cadwodd Llywodraeth 
Cymru ran o’r gronfa i gefnogi’r broses o gyflwyno System Wybodaeth 
Gofal Cymunedol Cymru. 

2.5	 Yn 2019-20, ehangwyd y gronfa i gynnwys plant sydd mewn perygl o 
dderbyn gofal, plant sy’n derbyn gofal neu blant sydd wedi’u mabwysiadu. 
Mae Llywodraeth Cymru wedi dyrannu £15 miliwn o arian ychwanegol 
ar gyfer y grŵp hwn fel rhan o gynnydd cyffredinol o £30 miliwn i’r arian 
refeniw (Arddangosyn 1). Mae Arddangosyn 5 yn dangos y grwpiau 
blaenoriaeth a gafodd arian o’r gronfa rhwng 2014-15 a 2019-20.

10	 Diffinnir ailalluogi fel gofal tymor byr a ddarperir yn y cartref, fel rheol, i gynorthwyo unigolion 
i wella ar ôl cyfnod yn yr ysbyty.

11	 Mae cynlluniau camu i lawr yn darparu cymorth dwysedd isel i gleifion sy’n feddygol iach ac 
nad oes angen iddynt gael gofal ar ward ysbyty acíwt mwyach, ond nad ydynt yn gallu mynd 
adref eto. Fel arfer, mae’r cynlluniau’n darparu gofal tymor byr mewn ysbytai cymunedol neu 
gartrefi gofal. 

12	 O fis Ebrill 2016, darparodd Llywodraeth Cymru £4 miliwn ar gyfer cynllun addasiadau 
uwch, ‘Hwyluso - Cymorth i Fyw’n Annibynnol’. Ym mis Chwefror 2018, cyhoeddodd 
Archwilydd Cyffredinol Cymru adroddiad am Addasiadau Tai. 

Tudalen y pecyn 237



Y Gronfa Gofal Integredig 23

Arddangosyn 5: grwpiau blaenoriaeth a phrosiectau a gafodd arian o’r gronfa 
rhwng 2014-15 a 2019-20

Nodyn: mae cyfanswm gwerth y gronfa – refeniw a chyfalaf – wedi cynyddu o £50 
miliwn yn 2014-15 i £115 miliwn yn 2019-20 (Arddangosyn 1).

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ganllawiau Llywodraeth 
Cymru.

2014-15
2015-16

Pobl hŷn ag 
anghenion cymhleth

2016-17 Pobl hŷn ag 
anghenion cymhleth

Plant ag 
anghenion cymhleth

Plant ac oedolion ag 
anableddau dysgu

Gwasanaeth awtistiaeth 
integredig

2017-18
2018-19

2019-20

Pobl hŷn ag 
anghenion cymhleth

Plant ag 
anghenion cymhleth

Gwasanaeth awtistiaeth 
integredig

Plant ac oedolion ag 
anableddau dysgu

System Wybodaeth Gofal 
Cymunedol Cymru

Gofalwyr

Pobl hŷn ag 
anghenion cymhleth

Plant ag 
anghenion cymhleth

Gwasanaeth awtistiaeth 
integredig

Plant ac oedolion ag 
anableddau dysgu

Plant sydd mewn perygl 
o dderbyn gofal, mewn 
gofal ac wedi'u mabwysiadu

System Wybodaeth Gofal 
Cymunedol Cymru

Gofalwyr

Tudalen y pecyn 238



Y Gronfa Gofal Integredig24

2.6	 Mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi croesawu’r newidiadau i’r 
gronfa a’r grwpiau poblogaeth ychwanegol. Fodd bynnag, bu inni nodi 
bod y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi teimlo, dros gyfnod, bod 
meini prawf y gronfa’n datblygu i fod yn rhy rhagnodol. Dywedodd y 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol eu bod yn ei chael yn anodd pennu a 
chymeradwyo prosiectau refeniw sy’n dal i fodloni’r ystod o feini prawf, yn 
enwedig ar gyfer grwpiau poblogaeth a gynorthwyir ers peth amser. 

2.7	 Mae newidiadau i ofynion adrodd Llywodraeth Cymru ar gyfer y Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol wedi bod yn her hefyd. Yn sgil y newidiadau, 
bu’n rhaid i bartneriaid rhanbarthol newid eu trefniadau adrodd ar gyfer 
prosiectau sydd wedi para mwy na blwyddyn. Maent hefyd wedi cyfyngu ar 
y gallu i gymharu’r prosiectau hyn o flwyddyn i flwyddyn.

Er bod Llywodraeth Cymru wedi ceisio darparu gwybodaeth yn 
gynnar, mae’r ffaith iddi fod yn hwyr yn cyhoeddi canllawiau ac yn 
rhoi gwybod am ddyraniadau yn y gorffennol wedi creu anawsterau 
o ran cynllunio rhanbarthol 

2.8	 Cyfeiriwyd yn gyson at brydlondeb canllawiau refeniw a chyfalaf 
Llywodraeth Cymru, a’r dyraniadau dilynol, fel mater a oedd yn effeithio ar 
allu’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol i ddefnyddio ac i reoli’r gronfa’n 
effeithiol. Cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ei chanllawiau ar gyfer 2014-
15 ym mis Ionawr 2014. Fodd bynnag, ni chafodd canllawiau 2015-16 
i 2018-19 eu cyhoeddi tan ddechrau’r flwyddyn ariannol berthnasol, 
neu rai misoedd ar ôl iddi gychwyn (Arddangosyn 6). Effeithiodd hyn ar 
brydlondeb cyflwyno cynlluniau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol, y 
prosesau cymeradwyo, a’r broses o ryddhau arian. Ac eithrio 2014-15, 
ni chytunwyd ar gyllid cyfalaf tan drydydd chwarter neu, mewn un achos, 
bedwerydd chwarter y flwyddyn ariannol, a hynny er bod rhaid i’r Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol wario’r arian erbyn diwedd y flwyddyn ariannol. 
Mae Llywodraeth Cymru wedi mynd ati i gyhoeddi canllawiau 2019-20 yn 
fwy prydlon (paragraffau 2.24 i 2.29).

Tudalen y pecyn 239



Y Gronfa Gofal Integredig 25

Nodiadau:

1.	 Yn 2015-16, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru lythyr yn hytrach na chanllawiau ffurfiol. Gwnaeth hyn 
oherwydd bod y gronfa’n cael ei defnyddio i estyn prosiectau llwyddiannus am flwyddyn arall neu i 
estyn prosiectau arfer da ar draws Cymru. Y cyfan yr oedd rhaid i’r arweinwyr rhanbarthol ei wneud 
oedd hysbysu Llywodraeth Cymru os oedd eu rhaglen wedi newid yn sylweddol. Nid oedd unrhyw 
arian cyfalaf ar gael yn 2015-16.

2.	 Yn 2016-17, cadwodd Llywodraeth Cymru £15 miliwn o’r gronfa refeniw yn ôl, gan roi gwybod i’r 
byrddau partneriaeth y byddai gweddill y gronfa’n cael ei defnyddio i gefnogi gwasanaethau ataliol ar 
draws y gwahanol grwpiau poblogaeth. Yna, dosbarthwyd cyfanswm o £13 miliwn i’r rhanbarthau ym 
mis Medi 2016, ac fe gadwodd Llywodraeth Cymru y £2 filiwn oedd yn weddill.

3.	 Nid yw Llywodraeth Cymru’n cymeradwyo’r ceisiadau refeniw. Y byrddau partneriaeth sy’n gwneud 
hyn. Yn hytrach, mae Llywodraeth Cymru’n ei bodloni ei hun fod y cynlluniau buddsoddi refeniw a 
baratoir gan y byrddau partneriaeth yn bodloni meini prawf y gronfa ac yn gwneud defnydd llwyr o’r 
dyraniadau sydd ar gael. 

4.	 Mae Llywodraeth Cymru wedi nodi nad oedd modd iddi gyhoeddi canllawiau ar y cyd ar gyfer 2018-
19 oherwydd amseriad adolygiad mewnol o raglen gyfalaf y Gronfa Gofal Integredig a arweiniodd at 
gyflwyno dyraniad cyfalaf tair blynedd (paragraff 2.24).

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ganllawiau, dyraniadau a llythyrau cadarnhau 
Llywodraeth Cymru.

Arddangosyn 6: amserlen cyhoeddi canllawiau a dyraniadau, a chymeradwyo 
arian, 2014-15 i 2018-19

Cyhoeddi dyraniadau a chanllawiau blynyddol – Refeniw

Cyhoeddi dyraniadau a chanllawiau blynyddol – Cyfalaf

Dyddiad cau cynlluniau buddsoddi refeniw

Dyddiad cau ceisiadau cyfalaf 

Dyddiad cymeradwyo Llywodraeth Cymru ar gyfer 
Ceisiadau cyfalaf³

2014-15

2013-14

2015-16¹

2016-17

2017-18

2018-19

MawrEbr

²

⁴

Chwarter 1 Chwarter 2 Chwarter 3 Chwarter 4

Ar gyfer cronfa 2014-15  

Tudalen y pecyn 240



Y Gronfa Gofal Integredig26

2.9	 Cyn cyhoeddi canllawiau ffurfiol, mae Llywodraeth Cymru’n rhoi amcan 
cynnar ar lafar i’r arweinwyr rhanbarthol o’r dyraniadau disgwyliedig ac 
unrhyw newidiadau arfaethedig o ran defnyddio’r gronfa er mwyn iddynt 
ddechrau cynllunio. Fodd bynnag, dywedodd y Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol wrthym iddynt fod yn gyndyn o gynllunio eu defnydd o’r 
gronfa ar raddfa fawr cyn cael hysbysiadau ffurfiol gan fod y disgwyliadau 
wedi bod yn newid hyd yma. Cafodd rhai Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol hefyd amcan cynnar o’u cyllid, ond fe’i newidiwyd yn 
ddiweddarach.

2.10	Mae rhai Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi cyflwyno cylch cynllunio 
cynharach ar sail eu dyraniadau dangosol. Serch hynny, mae’r ansicrwydd 
hwn a’r problemau amseru wedi effeithio ar barodrwydd y Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol a’u gallu i gynllunio rhaglen waith flynyddol sy’n 
gwneud y defnydd gorau o’u dyraniad blynyddol. Mae Llywodraeth Cymru 
wedi ceisio mynd i’r afael â’r ansicrwydd o ran y grwpiau poblogaeth 
drwy nodi yng nghanllawiau 2017-18 y bydd y meysydd blaenoriaeth yn 
aros yr un fath dros y tair blynedd nesaf. Fodd bynnag, mae’r meysydd 
blaenoriaeth wedi newid gan fod y gronfa wedi’i hestyn yn 2019-20 i 
gynnwys plant sydd mewn perygl o dderbyn gofal, sydd mewn gofal neu 
sydd wedi’u mabwysiadu. 

2.11	 Yn 2018-19, darparodd Llywodraeth Cymru hefyd gronfa ar wahân yn 
benodol ar gyfer dementia a weinyddwyd drwy broses a chanllawiau’r 
Gronfa Gofal Integredig. Roedd y gronfa ar wahân i gefnogi Cynllun 
Gweithredu Cymru ar gyfer Dementia 2018-2022 yn cyfrif am £5 miliwn 
ychwanegol a ddarparwyd i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol. Er bod 
y canllawiau blynyddol yn cyfeirio at y gronfa, nid oedd canllawiau manwl 
ar gael ynghylch defnyddio’r arian dementia tan fis Medi 2018. Roedd 
y canllawiau hynny’n dangos nad oedd modd trosglwyddo’r prosiectau 
dementia a gefnogwyd eisoes drwy’r gronfa i ddefnyddio’r arian dementia 
newydd. Pe baent wedi gwybod am y cyfyngiadau hyn, dywedodd llawer 
o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol y byddent wedi oedi cyn cyflwyno 
prosiectau dementia fel rhan o’u cynlluniau buddsoddi refeniw cyffredinol 
a chanolbwyntio yn lle hynny ar brosiectau ar gyfer grwpiau eraill ag 
anghenion cymhleth. 

2.12	Mae canllawiau’r gronfa’n dal i annog prosiectau sy’n cyfuno arian refeniw 
a chyfalaf13. Fodd bynnag, hyd yn oed pan gyhoeddwyd y canllawiau 
a’r dyraniadau yr un pryd, mae’r ffaith bod gofyn i Lywodraeth Cymru 
gymeradwyo ceisiadau cyfalaf wedi creu bwlch sylweddol rhwng llinell 
amser y ddwy ffrwd ariannu. Oherwydd y materion hyn, collwyd cyfleoedd 
i wneud y defnydd mwyaf strategol o’r cynllun, ac ychydig iawn o’r 
prosiectau sy’n defnyddio’r ddwy ffrwd.

13	 Mae canllawiau 2018-19 yn dweud y gellir defnyddio’r gronfa drwy wario arian refeniw i 
gefnogi prosiectau cyfalaf, er enghraifft, drwy staffio adeilad newydd.

Tudalen y pecyn 241



Y Gronfa Gofal Integredig 27

Nid yw natur flynyddol y gronfa yn ystod ei blynyddoedd cynnar wedi 
hybu cynllunio strategol na defnydd effeithiol o’r gronfa

2.13	Mae Llywodraeth Cymru wedi dweud yn glir bod rhaid defnyddio’r arian 
a ddyrannwyd erbyn diwedd y flwyddyn ariannol y mae’n berthnasol 
iddi. Mae llawer o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi mynegi eu 
rhwystredigaeth â natur flynyddol, tymor byr y gronfa, gan ddweud bod 
hyn wedi peri iddynt gynllunio a chyflawni ar sail tymor byr a chyfyngu 
ar eu gallu i gynllunio’n fwy strategol dros gyfnod hirach. Yn ymarferol, 
mae hyn wedi arwain at gynnig llawer o brosiectau ar y sail bod modd eu 
cychwyn a’u cwblhau’n gyflym, yn hytrach na phrosiectau a allai gael mwy 
o effaith dros gyfnod hirach. 

2.14	Yn ei chanllawiau blynyddol, mae Llywodraeth Cymru wedi datgan yn 
glir y dylid defnyddio’r gronfa i ysgogi prosiectau newydd ac arloesol, 
gan gynnwys ailfodelu neu uwchraddio prosiectau a ariannwyd o’r blaen. 
Fodd bynnag, mae hefyd wedi dweud yn ei chanllawiau y dylai prosiectau 
fod yn gynaliadwy tu hwnt i flwyddyn yr arian, gyda disgwyliad na ddylai 
prosiectau bara mwy na blwyddyn. 

2.15	Gan fod y dyraniadau a’r canllawiau wedi’u cyhoeddi’n hwyr fel y nodir 
ym mharagraffau 2.8 i 2.10, nid yw’r partneriaid rhanbarthol yn aml wedi 
gallu sefydlu prosiectau’n brydlon a chaniatáu iddynt weithredu am ddigon 
o amser i ddangos eu heffaith. O’r herwydd, dros y cyfnod ers cyflwyno’r 
gronfa, caniatawyd, yn ymarferol, i lawer o brosiectau gael eu dwyn 
ymlaen i’r flwyddyn ariannol nesaf. 

2.16	Hyd yn oed o benderfynu dwyn prosiectau ymlaen, gall fod rhaid atal ac 
ailgychwyn prosiectau gan fod angen ailgyflwyno prosiectau arfaethedig 
ac aros am gadarnhad bod cyllid ar gael. Bu modd i gyrff cyhoeddus 
oresgyn yr her hon drwy ganiatáu i rai prosiectau fwrw ymlaen neu 
gychwyn ‘ar sail risg’ tra maent yn aros i gael eu cymeradwyo ac i’r arian 
gael ei ryddhau. Yn gyffredinol, nid oes gan gyrff y trydydd sector ddigon 
o adnoddau i barhau i gynnal prosiectau ‘ar sail risg’ tra maent yn aros i’r 
cyllid gael ei gadarnhau. 

Tudalen y pecyn 242



Y Gronfa Gofal Integredig28

2.17	Hyd yn oed ar ôl eu cymeradwyo, gall nifer o faterion ymarferol beri oedi 
cyn cychwyn prosiectau o fewn blwyddyn, gan gynnwys:

  a	 recriwtio: gall y prosesau hyn gymryd cryn amser, tri neu bedwar 
mis yn aml, ac mae rhai sefydliadau’n gyndyn o gychwyn prosesau 
recriwtio hyd nes i Lywodraeth Cymru ryddhau’r arian. 

  b	 gallu a sgiliau: mae sefydliadau arweiniol prosiectau’n ei chael yn 
anodd denu ymgeiswyr addas ar gyfer swyddi sy’n para am gyfnod 
penodol o flwyddyn, ac yn aml gall fod angen iddynt hysbysebu swydd 
sawl gwaith cyn penodi ymgeisydd llwyddiannus. Mae hefyd yn anodd 
cadw staff oherwydd natur fyrhoedlog yr arian. Mae hyn yn peri i staff 
prosiect newid yn aml o flwyddyn i flwyddyn. 

  c	 caffael: rhaid i lawer o brosiectau cyfalaf gwblhau prosesau caffael 
sy’n gallu cymryd cryn amser. 

2.18	Oherwydd bod oedi’n rhan annatod o’r broses ariannu, nid yw llawer 
o brosiectau refeniw’n cychwyn neu’n ailgychwyn tan ail neu drydydd 
chwarter y flwyddyn ariannol. Mae proffil y gwariant yn ystod y flwyddyn yn 
adlewyrchu hyn, gyda chyfran sylweddol o’r gronfa refeniw’n cael ei gwario 
yn ystod chwarter olaf y flwyddyn. 

2.19	Mae Arddangosyn 7 yn dangos proffil gwariant refeniw a chyfalaf  
2016-17 a 2017-18. Mae proffil y gwariant cyfalaf wedi bod yn sylweddol 
waeth na phroffil y gwariant refeniw, a hynny i raddau helaeth oherwydd 
bod ceisiadau cyfalaf blynyddoedd ariannol 2016-17 a 2017-18 wedi’u 
cymeradwyo’n hwyr. 

Tudalen y pecyn 243



Y Gronfa Gofal Integredig 29

Arddangosyn 7: canran y gronfa refeniw a chyfalaf a wariwyd fesul 
chwarter yn 2016-17 a 2017-18

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ffurflenni monitro’r Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol a gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru.

70%

80%

90%

100%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
Chwarter 1 Chwarter 2 Chwarter 3 Chwarter 4

Refeniw Cyfalaf

2.20	Mae’r oedi cyn cychwyn prosiectau wedi arwain at danwariant ar 
ddiwedd y flwyddyn. Mae canllawiau Llywodraeth Cymru’n nodi’n glir 
na ellir trosglwyddo arian i’r flwyddyn ariannol nesaf. Yn hytrach, gall y 
byrddau iechyd gadw unrhyw arian refeniw sydd dros ben ar ddiwedd y 
flwyddyn, er na fwriedir mai hon yw’r sefyllfa ddiofyn. Ym mlynyddoedd 
cynnar y gronfa, rydym yn gwybod bod rhai byrddau iechyd wedi cadw 
symiau o arian dros ben yr oedd modd iddynt eu defnyddio tuag at 
eu sefyllfa elw a cholled a bod hyn wedi creu tensiwn rhyngddynt a’r 
partneriaethau ar y pryd.

2.21	Ers hynny, mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi datblygu 
dulliau amrywiol o reoli tanwariant. Mae’r broses fwyaf datblygedig ar 
waith yn y Gorllewin lle cedwir rhestr wrth gefn o brosiectau y gellir eu 
cefnogi os oes arian dros ben. Mewn ardaloedd eraill, defnyddiwyd y 
gronfa ar gyfer prosiectau tymor byr y gellir eu cychwyn a’u cwblhau’n 
gyflym. Rydym hefyd yn gwybod bod Llywodraeth Cymru wedi cytuno, yn 
2017-18, y câi rhanbarth Cwm Taf ddwyn swm bach o arian ymlaen i’w 
ddefnyddio yn 2018-19.

Tudalen y pecyn 244



Y Gronfa Gofal Integredig30

2.22	Mae rheoli tanwariant yn effeithiol yn dal i fod yn broblem mewn rhai 
ardaloedd. Fodd bynnag, dylai hyn ddechrau gwella yn 2019-20 ar ôl i 
Lywodraeth Cymru ofyn i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol amlinellu eu 
prosesau i leihau tanwariant yn eu cynlluniau buddsoddi refeniw. 

2.23	Mae tanwariant wedi bod yn fwy o broblem o ran y cronfeydd cyfalaf. 
Oherwydd yr oedi cyn derbyn arian, ynghyd â’r amser y gall ei gymryd i 
gynnal prosesau caffael, ni chafodd llawer o’r gronfa gyfalaf ei wario yn ôl 
y bwriad. Yn hytrach, defnyddiwyd yr arian ar gyfer gwariant untro i brynu 
cyfarpar neu fe’i dychwelwyd i Lywodraeth Cymru ar ddiwedd y flwyddyn.

Mae Llywodraeth Cymru yn mynd i’r afael â natur 
flynyddol y gronfa a bu iddi gyhoeddi canllawiau 
2019-20 yn fwy prydlon 
2.24	O ran 2018-19, darparodd Llywodraeth Cymru ddyraniad tair blynedd ar 

gyfer elfen gyfalaf y gronfa ac fe gyflwynodd newidiadau i rannu’r ffrwd yn 
ddwy ran:

  a	 25% o’r cyfanswm i’w ddefnyddio ar gyfer prosiectau cyfalaf bach 
sy’n para blwyddyn, gyda’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn 
penderfynu sut i’w ddefnyddio; a

  b	 75% o’r cyfanswm i’w ddefnyddio ar gyfer prosiectau trawsnewidiol 
hirdymor hyd at 2021 i’w cymeradwyo gan banel Llywodraeth Cymru. 

2.25	Roedd aelodau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ledled Cymru’n teimlo 
bod hwn yn newid calonogol, ac mae rhai ohonynt wedi dechrau paratoi 
cynlluniau cyfalaf rhanbarthol tair blynedd i sicrhau eu bod yn gwneud y 
defnydd gorau o’r gronfa. Fodd bynnag, ym mis Tachwedd 2018, roedd 
prosiectau cyfalaf rhai o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn dal i fod 
heb eu cymeradwyo.

2.26	Er iddi ddweud y byddai modd i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
benderfynu sut i wario 25% o’r gronfa cyfalaf, bu Llywodraeth Cymru 
yn ystyried y cynigion hyn drwy ei phanel cyfalaf cyn bod modd iddynt 
gychwyn. O’r herwydd, nid oedd modd rhoi nifer o brosiectau ar waith 
yn ystod 2018-19 oherwydd nad oedd digon o amser yn weddill ac fe’u 
hailgyflwynwyd yn 2019-20. Mae Llywodraeth Cymru yn disgwyl i’r broses 
hon fod wedi gwella yn 2019-20.

Tudalen y pecyn 245



Y Gronfa Gofal Integredig 31

2.27	Ar ôl iddi ystyried ein hadborth cychwynnol, aeth Llywodraeth Cymru ati 
i ddarparu dyraniadau refeniw dangosol cynnar ar gyfer 2019-20 ym mis 
Rhagfyr 2018 ac i gyhoeddi canllawiau 2019-20 ym mis Chwefror 2019 
ar gyfer y ffrydiau refeniw a chyfalaf. Yn ogystal â lleddfu’r problemau 
o ran prydlondeb, mae hyn hefyd wedi helpu i sicrhau cysondeb o ran 
y negeseuon llafar ac ysgrifenedig sydd wedi peri dryswch o ran y 
dyraniadau yn y gorffennol. 

2.28	Yn 2019-20, mae Llywodraeth Cymru wedi cydnabod bod angen i’r 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol allu cynllunio sut i ddefnyddio’r arian 
refeniw ar sail fwy hirdymor hefyd. Mae Llywodraeth Cymru wedi gofyn i’r 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol amlinellu’r hyn y maent yn bwriadu ei 
wneud dros gyfnod o ddwy flynedd. O ran canllawiau 2019-20, ceir mwy 
o gyfeiriadau at Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 
ynddynt, ond rydym yn cydnabod bod nod cyffredinol y gronfa eisoes yn 
cydweddu’n agos â’r pum ffordd o weithio14 a nodir yn y Ddeddf. 

2.29	O gyhoeddi’r canllawiau ar gyfer yr arian refeniw a chyfalaf yn gynharach, 
bydd yn helpu i fynd i’r afael â llawer o’r problemau a fynegwyd 
gan aelodau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol. Mae swyddogion 
Llywodraeth Cymru sy’n gyfrifol am arian refeniw a chyfalaf yn craffu 
ar gyllid 2019-20 ar y cyd. Mae Llywodraeth Cymru’n disgwyl y bydd 
prosiectau’n cael eu cymeradwyo’n gynharach yn ystod y flwyddyn 
ariannol, ac erbyn diwedd mis Gorffennaf 2019 fan bellaf. Fodd bynnag, 
mae’r gallu i gymeradwyo prosiectau’n brydlon yn dibynnu ar pa bryd 
y mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn cyflwyno eu cynlluniau 
buddsoddi cyfalaf ac mae hyn wedi cymryd yn hirach nag yr oedd 
Llywodraeth Cymru yn ei ddisgwyl.

14	 Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 yn nodi’r pum ffordd o 
weithio y mae angen i gyrff cyhoeddus eu defnyddio i gyflawni saith nod llesiant y Ddeddf. 
Hirdymor, integreiddio, cynnwys, cydweithio ac atal yw’r pum ffordd o weithio.

Tudalen y pecyn 246



Y Gronfa Gofal Integredig32

Gall y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ei chael 
yn anodd taro cydbwysedd rhwng anghenion y 
boblogaeth leol a dyraniadau dangosol Llywodraeth 
Cymru ar gyfer grwpiau targed 
2.30	Mae Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 yn rhoi 

dyletswydd ar y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol i gynnal asesiad o’r 
boblogaeth i bennu anghenion pobl y rhanbarth ac i baratoi cynllun ardal 
i fynd i’r afael â’r anghenion a bennwyd. Ers 2017-18, mae canllawiau 
Llywodraeth Cymru yn dweud bod rhaid i bob prosiect a gynorthwyir gan 
y gronfa roi sylw i’r anghenion gofal a chymorth a bennir mewn asesiadau 
lleol a chynlluniau ardal. Mae Arddangosyn 8 yn dangos sut y bu i 
Lywodraeth Cymru ddyrannu arian refeniw 2018-19.

Arddangosyn 8: cyfran arian refeniw 2018-19 a ddyrannwyd i wahanol grwpiau 
poblogaeth

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ganllawiau Llywodraeth Cymru.

Gwasanaeth
Awtistiaeth Integredig 6%

4%

60%

30%

Pobl ag anableddau dysgu, 
plant ag anghenion cymhleth, 
a gofalwyr 

Pobl eiddil oedrannus

System Wybodaeth 
Gofal Cymunedol Cymru 

Tudalen y pecyn 247



Y Gronfa Gofal Integredig 33

2.31	Dywedodd rhai o aelodau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol fod y 
dull hwn o ddyrannu symiau penodol o’r gronfa’n creu tensiwn o ran 
taro cydbwysedd rhwng defnyddio’r gronfa ar gyfer y grwpiau targed 
penodedig a’r anghenion a bennir yn eu hasesiadau poblogaeth. Mae’r 
tensiwn hwn yn dwysáu ymhellach pan ystyrir ffrydiau ariannu eraill 
Llywodraeth Cymru y mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn 
gyfrifol amdanynt sydd hefyd wedi’u clustnodi ar gyfer grwpiau penodol 
o bobl. Un enghraifft yw cyllid y Cynllun Gweithredu ar gyfer Dementia a 
amlinellir ym mharagraff 2.11. 

2.32	Gan fod ffrydiau ariannu Llywodraeth Cymru hefyd yn defnyddio meini 
prawf gwahanol, mae’n anodd i’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
ddefnyddio’r cronfeydd sydd ar gael iddynt ar y cyd i ddiwallu anghenion 
y boblogaeth leol. Yn hytrach, rhaid iddynt gyflwyno a chefnogi prosiectau 
ar wahân ar gyfer pob cronfa. O’r herwydd, mae llawer o’r partneriaid 
rhanbarthol yn teimlo y gall fod perygl fod swm anghymesur o arian yn 
cael ei ddyrannu ar gyfer grwpiau poblogaeth penodol. Maent yn teimlo 
bod hyn yn cyfyngu ar eu gallu i flaenoriaethu arian ar sail angen. Er 
enghraifft, wrth ymateb i’n harolwg, dywedodd rhai o aelodau’r Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol wrthym: 

•	 ‘mae’r ffordd y mae’r gronfa wedi’i strwythuro’n golygu y gall fod yn 
anodd paru’r arian â’r hyn y mae angen inni ei wneud ar gyfer ein 
poblogaeth leol’; a

•	 ‘gall yr arfer o glustnodi fod yn rhwystr oherwydd gall beri i’r 
bartneriaeth ymrwymo’n ormodol i faes nad yw’n flaenoriaeth fawr’. 

Mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn 
defnyddio eu dyraniadau mewn ffyrdd gwahanol 
ac nid yw pob un o’r rhain wedi cefnogi ffocws 
rhanbarthol
2.33	Er bod Llywodraeth Cymru’n dyrannu’r gronfa ar sail ranbarthol, 

mater i bob bwrdd partneriaeth yw cytuno, drwy ei gynllun buddsoddi 
refeniw, sut i ddefnyddio’r gronfa. Mae’r ffordd y mae’r gronfa’n cael ei 
defnyddio’n amrywio o ranbarth i ranbarth, ac mae’r camau i rannu’r 
dulliau a ddefnyddir ledled Cymru ac i ddysgu ohonynt yn gyfyngedig 
(Arddangosyn 9).

Tudalen y pecyn 248



Y Gronfa Gofal Integredig34

Arddangosyn 9: dulliau o ddyrannu’r arian rhwng 2014 a 2018 ar draws y byrddau 
partneriaeth

Nodiadau:

1.	 Yn y Gogledd, dyrennir y rhan fwyaf o’r gronfa ar draws ardaloedd llai o faint, fel Ynys 
Môn a Gwynedd, Conwy a Sir Ddinbych, a Sir y Fflint a Wrecsam.

2.	 Cyn 2017-18, roedd Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Powys yn brigdorri elfen o’r 
gronfa i gefnogi costau cyfathrebu ac ymgysylltu. 

3.	 Yn y Gorllewin, dyrennir y rhan fwyaf o’r gronfa i ardaloedd y tri awdurdod lleol, ond 
cedwir cyfran fach o’r arian ar lefel ranbarthol i gefnogi’r gwaith o gyflawni prosiectau 
rhanbarthol y cytunwyd arnynt.

Ffynhonnell: Gwaith maes Swyddfa Archwilio Cymru.

Dyraniad rhanbarthol

Brigdorri’r costau cydgysylltu

Defnyddio dull comisiynu i 
gytuno ar brosiectau
Defnyddio dull sgorio i gytuno 
ar brosiectau
Clustnodi swm ar gyfer y 
trydydd sector

Tudalen y pecyn 249



Y Gronfa Gofal Integredig 35

2.34	Mae pump o’r saith bwrdd partneriaeth yn ceisio dyrannu’r arian ar sail 
ranbarthol, ac eithrio’r Gogledd a’r Gorllewin. Mae’r ddau fwrdd hyn 
yn dyrannu’r arian i lefel is, naill ai i lefel awdurdod lleol unigol neu ar 
draws mwy nag un awdurdod lleol ond nid y rhanbarth cyfan. Mae hyn 
yn gwanhau’r ffocws arfaethedig ar gyflawni rhanbarthol ac mae wedi 
creu rhai tensiynau rhwng ardaloedd o ran tegwch y dyraniadau o fewn y 
rhanbarth. Dangosodd ein harolwg ymhlith aelodau’r Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol fod y farn o’r Gorllewin a’r Gogledd yn llai positif o ran a 
yw’r broses a ddefnyddir i ddyrannu’r gronfa’n deg. Mae Llywodraeth 
Cymru wedi ailbwysleisio ei dyhead iddynt ddefnyddio dulliau rhanbarthol 
yng nghanllawiau 2019-20 ac fel rhan o’i gwaith i graffu ar gynlluniau 
buddsoddi. Er bod y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn defnyddio eu 
dyraniadau mewn gwahanol ffyrdd, mae Llywodraeth Cymru wedi nodi eu 
bod yn gwneud defnydd cynyddol o ddulliau rhanbarthol, ond bod angen 
gwneud mwy o gynnydd mewn rhai ardaloedd.

2.35	Mae pedwar bwrdd partneriaeth wedi defnyddio rhywfaint o’r gronfa’n 
gyson i gefnogi’r gwaith o reoli, goruchwylio a chydgysylltu’r gronfa ar 
lefel ranbarthol. Mae’r symiau a gafodd eu ‘brigdorri’ yn ystod 2018-19 
yn amrywio o £60,000 (1%) yn rhanbarth Gwent i £400,000 (8%) yn 
rhanbarth y Gorllewin. Yn aml, defnyddir y swm a frigdorrir i gyfrannu tuag 
at ariannu swydd benodol ac, yn y Gorllewin, fe’i defnyddir i reoli rhaglen 
o flaenoriaethau a bennwyd gan y bwrdd partneriaeth. Er bod hon yn gallu 
bod yn ffordd dda o ddefnyddio’r gronfa ar lefel leol, mae’n lleihau’r swm 
a fyddai ar gael, fel arall, ar gyfer prosiectau. Mae pob bwrdd partneriaeth 
arall wedi ariannu’r gwaith cydgysylltu drwy ffrwd ariannu wahanol neu 
drwy gyllid craidd. 

2.36	Mae’r rhan fwyaf o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn ariannu nifer 
fawr o brosiectau cymedrol eu cost. Po fwyaf o brosiectau sydd ar gael, 
po fwyaf yw’r gofynion goruchwylio a chydgysylltu. Mae Atodiad 4 yn nodi 
maint a nifer y prosiectau fesul rhanbarth ers 2014, ac mae’n dangos 
bod Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol Cwm Taf a Chaerdydd a’r Fro 
wedi canolbwyntio ar ariannu llai o brosiectau mwy o faint a bod bwrdd 
partneriaeth y Gogledd wedi ariannu mwy o brosiectau llai o faint. 

Tudalen y pecyn 250



Y Gronfa Gofal Integredig36

2.37	Mae pedwar o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol wedi mabwysiadu 
‘dull comisiynu’ i ddatblygu rhaglen waith y gronfa. I bob pwrpas, mae’r 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn comisiynu eu his-grwpiau sy’n 
gyfrifol am grwpiau poblogaeth amrywiol i bennu gwaith yn y cynlluniau 
ardal a fyddai’n elwa o gael arian, a hynny er mwyn cefnogi’r gwaith o 
gyflawni blaenoriaethau lleol. Mae’r dull comisiynu’n helpu i baru’r defnydd 
o’r gronfa â blaenoriaethau’r cynlluniau ardal, yn hytrach na gwahodd 
cynigion i ddefnyddio’r gronfa drwy wahoddiad agored a allai fod yn llai 
trefnus. Fodd bynnag, cafwyd rhai pryderon am gynrychiolaeth ar yr is-
grwpiau hyn ac, o ganlyniad, am allu rhai partneriaid i ddylanwadu ar y 
broses benderfynu (paragraff 3.16).

2.38	Pan fydd cynigion yn dod i law, mae sawl bwrdd partneriaeth yn defnyddio 
dull sgorio strwythuredig i asesu pa gynigion y mae’r bwrdd am fwrw 
ymlaen â nhw a’u cynnwys yn ei gynllun buddsoddi refeniw neu ei gynllun 
cyfalaf. Mae’r dulliau sgorio hyn yn amrywio ychydig ond maent yn 
canolbwyntio i raddau helaeth ar y graddau y mae’r prosiectau’n bodloni 
gofynion y gronfa ac yn cydweddu â’r blaenoriaethau rhanbarthol a’r 
cynllun ardal. Mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol eraill yn defnyddio 
dull llai haearnaidd, gan ystyried yn bennaf a yw’r prosiectau’n bodloni 
meini prawf y gronfa. 

2.39	Un o brif nodau’r gronfa yw hybu cydweithio rhwng cyrff statudol a 
sefydliadau’r trydydd sector. Cyfeiriodd cynrychiolwyr y trydydd sector 
a fu’n siarad â ni at ystod o heriau sydd wedi effeithio ar eu gallu i 
gael gafael ar arian o’r gronfa. I fynd i’r afael â hyn, mae rhai Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol wedi clustnodi rhywfaint o arian o’r gronfa i’r 
trydydd sector ei ddefnyddio, a hynny’n bennaf drwy ddefnyddio dull tebyg 
i grantiau. Mae hyn wedi gwella mynediad y trydydd sector at y gronfa, yn 
enwedig ar gyfer prosiectau bach, tymor byr. Serch hynny, mae’r trydydd 
sector yn dal i fod wedi’i ddatgysylltu o’r rhaglen ehangach lle gallai wneud 
cyfraniadau yr un mor ddilys at rai o’r prosiectau mwy. 

Tudalen y pecyn 251



Rhan 3

Mae angen datblygu trefniadau 
llywodraethu’r gronfa ymhellach i 
gryfhau’r gwaith goruchwylio canolog 
ac i sicrhau mwy o gysondeb ar draws 
y rhanbarthau

Tudalen y pecyn 252



Y Gronfa Gofal Integredig38

Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu trefniadau 
llywodraethu’r gronfa, ond mae angen iddi wneud 
mwy i ystyried sut y mae ei gweithredoedd hithau’n 
effeithio ar bartneriaid rhanbarthol ac i integreiddio 
ffrydiau ariannu 
3.1	 Mae cyllideb y gronfa’n dod o ddwy ran o Lywodraeth Cymru ac, i’r perwyl 

hwnnw, mae’r cyfrifoldeb dros oruchwylio’n cael ei rannu:

•	 y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol sy’n ysgwyddo’r 
cyfrifoldeb polisi a llywodraethu o ran y ffrwd refeniw; a’r

•	 Dirprwy Weinidog Tai a Llywodraeth Leol sy’n ysgwyddo’r cyfrifoldeb 
dros elfen gyfalaf y gronfa.

3.2	 Mae Llywodraeth Cymru’n goruchwylio’r camau i ddatblygu’r gronfa 
a’i rhoi ar waith drwy fwrdd prosiect ffurfiol. Cynrychiolwyr o adrannau 
gwasanaethau cymdeithasol, iechyd, tai ac adfywio Llywodraeth Cymru yw 
aelodau’r bwrdd. Mae’r bwrdd prosiect yn cwrdd bob chwarter er mwyn:

  a	 adolygu cynnydd;

  b	 monitro perfformiad, canlyniadau a gwariant pob bwrdd partneriaeth;

  c	 lle bo’n briodol, egluro rheolaeth weinyddol y gronfa a cheisio cytuno 
arni;

  ch	sicrhau bod materion sy’n dod i’r amlwg yn cael eu pennu ac yn cael 
sylw prydlon a rhagweithiol; a

  d	 phennu cyfeiriad strategol y gronfa ar gyfer y dyfodol.

3.3	 Er bod swyddogion yn teimlo bod yr arfer o weithio ar draws portffolios 
wedi gwella drwy’r trefniant hwn, roeddent yn cydnabod bod cadernid 
ac ansawdd y drafodaeth yn dioddef pan fydd unigolion allweddol yn 
absennol o gyfarfodydd y bwrdd prosiect. Dangosodd ein harsylwadau ni o 
fwrdd y prosiect fod cyfleoedd i roi mwy o her fewnol i’r newidiadau a wneir 
i’r gronfa a’r effaith y gallai’r rhain ei chael ar y partneriaid rhanbarthol. Er 
enghraifft, nid oedd yn ymddangos bod fawr ddim cydnabyddiaeth o effaith 
materion fel pa bryd y cyhoeddir canllawiau (paragraffau 2.8 i 2.10).

3.4	 Ers ein gwaith maes, cafodd aelod staff ei secondio i Lywodraeth Cymru 
o fwrdd partneriaeth Powys i helpu i reoli’r gronfa. Mae hyn wedi sicrhau 
bod y bwrdd prosiect yn cael cipolwg gwerthfawr ar waith y byrddau 
partneriaeth ac mae Llywodraeth Cymru eisoes yn deall yn well effaith ei 
phrosesau a’i phenderfyniadau ar y partneriaid rhanbarthol. 

Tudalen y pecyn 253



Y Gronfa Gofal Integredig 39

3.5	 Bu inni hefyd nodi nad yw’r wybodaeth a gyflwynir ar ffurflenni chwarterol 
y byrddau partneriaeth yn cael ei herio’n ddigonol. Er bod y bwrdd prosiect 
yn cael diweddariadau sy’n seiliedig ar yr wybodaeth a gyflwynir gan y 
byrddau partneriaeth, bu inni sylwi nad yw’r adroddiadau hyn yn cael eu 
trafod yn helaeth.

3.6	 Gallai’r gronfa orgyffwrdd â chronfeydd eraill Llywodraeth Cymru, fel 
y Gronfa Gofal Sylfaenol. Fodd bynnag, roedd ychydig o dystiolaeth 
bod y bwrdd prosiect yn ystyried y gorgyffwrdd hwn ac yn sicrhau bod 
y meini prawf yn cydweddu â’r ffrydiau ariannu eraill. Mae rhai byrddau 
partneriaeth wedi dechrau ystyried sut y gallant ddefnyddio’r ffrydiau 
ariannu hyn gyda’i gilydd yn fwy effeithiol er budd eu poblogaethau, ond 
nid yw’n ofynnol iddynt wneud hynny ar hyn o bryd. 

3.7	 Ers hynny, mae’r bwrdd prosiect wedi cydnabod bod y gronfa’n gorgyffwrdd 
â Chronfa Trawsnewid y GIG a lansiwyd yn 2018. Mae Llywodraeth 
Cymru wedi gwneud rhywfaint i nodi’r cysylltiadau hyn yng nghanllawiau 
2019-20. Mae Llywodraeth Cymru hefyd wedi creu cysylltiadau â ffrydiau 
ariannu perthnasol eraill drwy newid aelodaeth y bwrdd prosiect a thrwy 
waith arall sydd ar y gweill i fapio’r dirwedd ariannu ehangach. Yn y 
cyfamser, mae grŵp cyfeirio newydd yn ystyried cydgysylltu’r polisïau 
a’r arian sy’n berthnasol i’r byrddau partneriaeth. Yn ogystal, cafodd y 
gwersi a ddysgwyd gan raglenni Teuluoedd yn Gyntaf a Dechrau’n Deg eu 
hystyried ar ôl cyflwyno ‘plant sydd mewn perygl o dderbyn gofal’ fel grŵp 
blaenoriaeth yn 2019-20. 

Mae capasiti staffio Llywodraeth Cymru i oruchwylio’r 
gronfa’n rheolaidd ac yn amserol wedi bod yn 
gyfyngedig
3.8	 Llywodraeth Cymru sy’n goruchwylio’r gronfa o ddydd i ddydd, a hynny 

drwy dîm rheoli bach sy’n cynnwys tri aelod staff. Mae’r tîm yn gyfrifol am 
gyfathrebu ag arweinwyr rhanbarthol, paratoi canllawiau blynyddol, ac 
adolygu perfformiad y gronfa a’r camau i’w rhoi ar waith ar draws y saith 
bwrdd partneriaeth.

3.9	 Dywedodd y byrddau partneriaeth fod perthynas gadarnhaol rhyngddynt a’r 
tîm o ran elfennau refeniw a chyfalaf y gronfa, a’u bod yn croesawu’r cyfle i 
ymgysylltu drwy i’r tîm ddod i gyfarfodydd y byrddau, drwy ddeialog un i un, 
a thrwy gyfarfodydd â chadeiryddion y byrddau partneriaeth. Fodd bynnag, 
ni chafodd arweinwyr rhanbarthol y gronfa gyfle o’r blaen i ddod ynghyd 
yn rheolaidd i gwrdd â’r tîm canolog. Ers ein gwaith maes, sefydlwyd grŵp 
rhwydwaith arweiniol sy’n cefnogi deialog dwyffordd amlach rhwng y tîm a’r 
rheini sy’n gyfrifol am reoli’r gronfa ym mhob un o’r rhanbarthau. 

Tudalen y pecyn 254



Y Gronfa Gofal Integredig40

3.10	Mae’r byrddau partneriaeth wedi nodi rhwystredigaeth â swm yr 
wybodaeth y mae angen iddynt ei ddarparu bob chwarter i fodloni gofynion 
adrodd Llywodraeth Cymru. Mae Llywodraeth Cymru’n tybio bod y 
gofynion wedi bod yn gymesur â lefel yr arian a fuddsoddir drwy’r gronfa. 
Fodd bynnag, oherwydd problemau capasiti yn y tîm canolog, cafwyd 
oedi o hyd at dri neu bedwar mis ar ôl cyflwyno’r ffurflenni adrodd cyn i’r 
byrddau partneriaeth gael adborth ffurfiol gan Lywodraeth Cymru am y 
meysydd i’w gwella.

3.11	 Mae’r byrddau partneriaeth hefyd wedi mynegi rhwystredigaeth oherwydd 
nad yw llawer o’r wybodaeth fonitro’n cael ei defnyddio at unrhyw 
ddiben amlwg. Mae swyddogion Llywodraeth Cymru wedi cydnabod 
nad oedd gan y tîm ddigon o gapasiti i graffu ar bob prosiect mewn 
manylder nac i ddilyn trywydd yr holl wybodaeth hon, er enghraifft, drwy 
gynnal ymweliadau safle i ddod i ddeall y gwaith yn well. Fodd bynnag, 
mae wedi pwysleisio bod yr wybodaeth yn cael ei defnyddio i gefnogi 
atebolrwydd Llywodraeth Cymru ei hun, er enghraifft, wrth ateb cwestiynau 
Gweinidogion, ac nid dim ond yn sylfaen i’w hadborth. Mae hefyd wedi 
cynnal ymweliadau achlysurol ar lefel ranbarthol ac ymweld â rhai 
prosiectau.

3.12	Mae’r aelod staff a secondiwyd o fwrdd partneriaeth Powys (paragraff 3.4) 
wedi helpu i ddarparu rhywfaint o adnodd ychwanegol ers diwedd 2018, 
gan ddisodli swydd a fu’n wag am gyfnod hir. Mae gwaith hefyd yn 
mynd rhagddo i ailedrych ar swm yr wybodaeth y gofynnir amdani drwy’r 
trefniadau adrodd. Mae paragraffau 4.1 i 4.11 yn trafod y trefniadau mewn 
mwy o fanylder.

Yn aml, bydd y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
yn dirprwyo cyfrifoldeb dros y gronfa i is-grŵp ac nid 
yw’r byrddau iechyd a’r awdurdodau lleol yn craffu’n 
fanwl ar y modd y defnyddir y gronfa
3.13	Yn unol â Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, 

roedd yn ofynnol sefydlu’r byrddau partneriaeth ar ôl troed y byrddau 
iechyd ac iddynt gynnwys cynrychiolwyr o’r gwasanaethau cymdeithasol, 
aelodau cabinet, cynrychiolwyr o’r byrddau iechyd gan gynnwys aelodau, 
sefydliadau’r trydydd sector, a chynrychiolwyr defnyddwyr a gofalwyr. 
Ceir cynrychiolwyr o’r cyrff statudol ar bob bwrdd partneriaeth, ond gall 
lefel presenoldeb cynrychiolwyr y byrddau iechyd amrywio o un i dri. 
Fel rheol, arweinwyr partneriaethau ac arweinwyr gofal sylfaenol ar 
lefel cyfarwyddwr neu reolwr, yn ogystal ag aelodau annibynnol, sy’n 
cynrychioli’r byrddau iechyd. 

Tudalen y pecyn 255



Y Gronfa Gofal Integredig 41

15	 Roedd y diwygiad i’r Ddeddf hefyd yn cynnwys cynrychiolaeth o’r cymdeithasau tai. 

3.14	Gall aelodaeth yr awdurdodau lleol hefyd amrywio hyd at dri aelod o bob 
awdurdod. Mae hyn yn creu byrddau partneriaeth mawr mewn ardaloedd 
lle ceir pump neu chwech awdurdod, ac mae perygl y gall cynrychiolwyr 
yr awdurdodau lleol ddominyddu’r drafodaeth. Fel rheol, cyfarwyddwyr 
y gwasanaethau cymdeithasol ac aelodau cabinet sy’n cynrychioli’r 
awdurdodau lleol, er i Lywodraeth Cymru ddiwygio’r Ddeddf yn 2018 i 
beri iddi fod yn ofynnol i’r byrddau partneriaeth gynnwys cynrychiolaeth 
o’r maes tai15. Cyn diwygio’r Ddeddf, roedd cynrychiolaeth o’r maes tai’n 
amrywio ar draws y byrddau partneriaeth. Ceir cynrychiolaeth o’r trydydd 
sector ar y byrddau partneriaeth, ond gall fod yn anodd cael cynrychiolaeth 
o blith defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr.

3.15	Mae’r byrddau partneriaeth yn gyfrifol am roi eu cynlluniau ardal ar 
waith ac am ddefnyddio’r arian a ddarperir iddynt. I wneud hyn, rhaid 
iddynt benderfynu sut i ddefnyddio’r gronfa ar draws y rhanbarth ar ran 
y cyrff cyhoeddus a gynrychiolir ganddynt. Mae gan bob un o’r byrddau 
partneriaeth femorandwm cyd-ddealltwriaeth sy’n nodi’r broses benderfynu 
y cytunwyd arni. Fodd bynnag, mae ein gwaith ni wedi dangos mai ychydig 
iawn o waith a wneir i graffu ar benderfyniadau’r byrddau partneriaeth. Er 
bod rhai aelodau o’r byrddau partneriaeth yn gofyn am gymeradwyaeth 
gan eu sefydliadau cartref, nid yw’r arfer hwn yn gyffredin ar draws rhan 
helaeth o Gymru. Canfuwyd hefyd nad oes fawr ddim tystiolaeth bod y 
cynrychiolwyr yn adrodd yn ôl fel mater o drefn i fyrddau a phwyllgorau 
craffu’r cyrff cyhoeddus perthnasol am benderfyniadau’r byrddau 
partneriaeth, ac roedd diffyg ymwybyddiaeth cyffredinol ymhlith y byrddau 
iechyd a’r awdurdodau lleol o’r modd y defnyddir y gronfa. 

3.16	Yn y byrddau partneriaeth, dirprwyir y cyfrifoldeb dros y gronfa i raddau 
helaeth i is-grwpiau. Mae’r is-grwpiau’n argymell i’r byrddau partneriaeth 
sut y dylid defnyddio’r gronfa ac yn rhoi adroddiadau sicrwydd iddynt yn 
ystod y flwyddyn ynghylch y ffordd y mae’r arian yn cael ei wario. Gan 
mwyaf, cyfarwyddwyr neu benaethiaid gwasanaethau sy’n aelodau o’r is-
grwpiau, ac yn aml nid oes gan bartneriaid eraill fel y trydydd sector, tai 
a gofalwyr gynrychiolaeth ddigonol. Mynegodd cynrychiolwyr y trydydd 
sector yn enwedig bryderon nad oes ganddynt bob amser gynrychiolaeth 
ar yr is-grwpiau, er eu bod yn aelodau o’r byrddau partneriaeth. Mae hyn 
yn cyfyngu ar eu gallu i ymgysylltu ac i ddylanwadu ar benderfyniadau 
ynghylch y gronfa. Mewn rhai byrddau partneriaeth, tynnwyd sylw at 
wrthdaro buddiannau posibl gan fod aelodau o’r is-grwpiau sy’n argymell 
sut i ddyrannu’r gronfa’n rheoli’r gwasanaethau sydd hefyd yn elwa o’r 
gronfa.

Tudalen y pecyn 256



Y Gronfa Gofal Integredig42

3.17	Gall amseriad cyfarfodydd y byrddau partneriaeth hefyd fod yn broblem. 
Yn ei chanllawiau blynyddol, mae Llywodraeth Cymru’n pennu dyddiadau 
cau sy’n glir ond yn aml yn dynn ar gyfer cyflwyno cynlluniau buddsoddi 
refeniw, cynlluniau cyfalaf a ffurflenni monitro chwarterol. Canfuwyd bod 
rhai o gadeiryddion y byrddau partneriaeth yn cymeradwyo’r ffurflenni 
monitro tu allan i gyfarfodydd y bwrdd oherwydd bod yr amserlen rhwng 
diwedd y chwarter a’r dyddiad cyflwyno’n dynn. Nid oedd rhai cadeiryddion 
yn gysurus i wneud hyn ac roeddent yn gwrthod cymeradwyo’r ffurflenni 
hyd nes i’r bwrdd eu hystyried. O’r herwydd, bu’n rhaid aildrefnu 
dyddiadau rhai o gyfarfodydd y byrddau partneriaeth er mwyn iddynt 
fodloni amserlenni Llywodraeth Cymru. 

Mae cadernid y gwaith o reoli prosiectau’n amrywio 
o ranbarth i ranbarth ac o sefydliad i sefydliad, 
ac ychydig ohonynt sy’n cynnwys defnyddwyr 
gwasanaethau o’r dechrau’n deg
3.18	 I raddau helaeth, mae’r trefniadau i oruchwylio ac i reoli prosiectau unigol 

yn seiliedig ar y trefniadau a ddefnyddir gan y sefydliad sy’n lletya’r 
prosiect. Fodd bynnag, nid oes cynlluniau manwl ar gael i ategu pob 
prosiect ac ni ddefnyddir dull cyson i reoli risgiau prosiectau. Mae gan rai 
prosiectau gofrestri risg lleol sy’n bwydo i mewn i gofrestri risg sefydliadau 
neu feysydd, ond nid oes gan lawer ohonynt systemau i bennu, i reoli ac i 
uwchgyfeirio risgiau. 

3.19	Yn aml, bydd arweinwyr prosiectau’n ysgwyddo cyfrifoldebau ehangach 
tu hwnt i’r prosiect ei hun. Gall hyn greu problemau o ran y capasiti i 
gynllunio ac i reoli prosiectau ac i adrodd arnynt yn ôl y gofyn, ac mae 
llawer o arweinwyr prosiectau’n ei chael yn anodd bodloni’r dyddiadau 
adrodd a bennir gan Lywodraeth Cymru. 

Tudalen y pecyn 257



Y Gronfa Gofal Integredig 43

3.20	Ychydig o’r prosiectau sydd wedi cynnwys defnyddwyr gwasanaethau 
o’r dechrau’n deg, a hynny oherwydd bod cyn lleied o amser ar gael 
i’r partneriaid rhanbarthol ddatblygu eu prosiectau arfaethedig. Fodd 
bynnag, mae partneriaid rhanbarthol yn ceisio ymgysylltu drwy drafod â’r 
cynrychiolwyr defnyddwyr a gofalwyr sy’n aelodau o’r bwrdd partneriaeth. 
Yn unol â Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, 
mae’n ofynnol i bob bwrdd partneriaeth sefydlu panel dinasyddion. 
Mae trefniadau’r paneli’n amrywio o ranbarth i ranbarth. Mewn rhai 
achosion, mae’r byrddau partneriaeth yn defnyddio’r trefniadau ymgysylltu 
sydd eisoes ar waith gan y cyrff cyhoeddus i ymgysylltu â defnyddwyr 
gwasanaethau a dinasyddion. Ar hyn o bryd, nid oes llawer o dystiolaeth 
bod y partneriaid rhanbarthol yn defnyddio’r trefniadau hyn i gynnwys 
dinasyddion yn y gwaith o gynllunio prosiectau a gefnogir gan y gronfa.

3.21	Er mai bwriad y gronfa yw helpu i ysgogi prosiectau newydd ac arloesol, 
nifer gymharol fechan o’r prosiectau sydd wedi cynnwys cynlluniau 
ymadael i brif-ffrydio’r prosiect os yw’n llwyddiannus neu i ddod â’r prosiect 
i ben os nad yw’n gwireddu’r buddion arfaethedig. Yn eu hymatebion 
i’n harolwg, dywedodd 40% o’r arweinwyr prosiectau fod gofyn iddynt 
gynnwys strategaeth ymadael yn eu cynlluniau prosiect. Yn sgil ein 
hadborth cynnar i Lywodraeth Cymru, mae bellach yn ofynnol llunio 
strategaeth ymadael ar gyfer pob prosiect sy’n cael ei ariannu gan y 
gronfa yn 2019-20 (paragraffau 4.12 i 4.17). 

Tudalen y pecyn 258



Part xx

Main part heading...

Rhan 4

Er bod enghreifftiau cadarnhaol, 
nid yw effaith gyffredinol y gronfa o 
ran gwella canlyniadau defnyddwyr 
gwasanaethau yn glir o hyd, ac ni cheir 
llawer o dystiolaeth bod prosiectau 
llwyddiannus yn cael eu prif-ffrydio hyd 
yma

Tudalen y pecyn 259



Y Gronfa Gofal Integredig 45

Mae’r byrddau partneriaeth yn pennu amryw 
o astudiaethau achos cadarnhaol, ond nid yw 
trefniadau monitro canolog Llywodraeth Cymru yn 
gosod sylfaen i asesu effaith gyffredinol y gronfa hyd 
yma
4.1	 Ers sefydlu’r gronfa, mae Llywodraeth Cymru wedi gofyn i’r byrddau 

partneriaeth gyflwyno data ariannol a data perfformiad ynghylch eu 
defnydd o arian refeniw ac arian cyfalaf y gronfa bob chwarter. Bob 
blwyddyn, mae’r canllawiau’n amlinellu’r gofynion adrodd. Yn 2016-17, 
dechreuodd canllawiau Llywodraeth Cymru nodi’r dyddiadau cau ar gyfer 
cyflwyno adroddiadau hefyd.

4.2	 Fodd bynnag, mae’r dulliau adrodd ar gyfer arian refeniw ac arian cyfalaf 
yn wahanol. Y prif reswm dros y gwahaniaeth hwn yw bod elfen gyfalaf y 
gronfa’n cael ei hadnabod fel grant ac, o’r herwydd, mae’r gofynion adrodd 
yn wahanol. Er bod y byrddau partneriaeth yn cydnabod hyn, mae’r dulliau 
gwahanol yn achosi rhwystredigaeth a byddent yn croesawu proses 
symlach.

4.3	 Ceir trefniadau adrodd ar wahân ar gyfer ffrydiau arian refeniw’r 
Gwasanaeth Awtistiaeth Integredig a System Wybodaeth Gofal 
Cymunedol Cymru hefyd. Llywodraeth Cymru sy’n gyfrifol am graffu 
ac adrodd ar y cynlluniau hyn, a hynny fel rhan o’r gwaith ehangach i 
oruchwylio’r Cynllun Gweithredu ar gyfer Anhwylderau’r Sbectrwm Awtistig 
ac i gyflwyno’r system wybodaeth ledled Cymru. 

4.4	 Mae Llywodraeth Cymru wedi amlinellu’r gofynion adrodd ar gyfer y 
byrddau partneriaeth, gan roi pwyslais ar fesur llwyddiant prosiectau ar 
sail canlyniadau yn hytrach nag allbynnau sy’n canolbwyntio ar swm y 
gweithgarwch. Pennodd Llywodraeth Cymru fod oedi wrth drosglwyddo 
gofal yn fesur canlyniad allweddol pan sefydlwyd y gronfa’n wreiddiol. 
Nid yw’n ofynnol i’r byrddau partneriaeth adrodd ar y sefyllfa o ran oedi 
wrth drosglwyddo gofal. Yn hytrach, mae Llywodraeth Cymru’n monitro’r 
sefyllfa ranbarthol drwy systemau canolog. Oherwydd y ffocws cynyddol 
ar wasanaethau ataliol ac osgoi derbyniadau, a’r newidiadau i’r grwpiau 
poblogaeth targed, dywedodd pob bwrdd partneriaeth nad yw oedi wrth 
drosglwyddo gofal yn adlewyrchu cwmpas llwyr y gronfa erbyn hyn. 

Tudalen y pecyn 260



Y Gronfa Gofal Integredig46

4.5	 Nid yw Llywodraeth Cymru wedi pennu unrhyw ddisgwyliadau penodol 
o ran sut y dylai’r byrddau partneriaeth fesur a chofnodi gwybodaeth am 
ganlyniadau. Mae pob bwrdd partneriaeth wedi llunio ei brosesau ei hun. 
Mae hyn wedi rhoi hyblygrwydd i’r byrddau partneriaeth ddefnyddio’r 
dulliau sydd fwyaf priodol yn eu tyb nhw i fesur perfformiad. Ond o’r 
herwydd, mae Llywodraeth Cymru wedi cael gwybodaeth wahanol iawn 
am brosiectau tebyg, gan beri iddi fod yn anodd coladu neu gymharu’r un 
wybodaeth am ganlyniadau ar lefel genedlaethol. O fewn eu gwahanol 
ddulliau o reoli perfformiad, dywedodd pob partner rhanbarthol hefyd ei 
bod yn anodd mesur canlyniadau’n llwyddiannus.

4.6	 Yn 2017-18, ar ôl ymgynghori â’r byrddau partneriaeth, dechreuodd 
Llywodraeth Cymru gynnwys templed adrodd yn y canllawiau. Er gwaethaf 
y pwyslais ar adrodd am ganlyniadau, mae’r templed yn canolbwyntio’n 
bennaf ar y cymorth a ddarparwyd drwy’r gronfa, yn ogystal â’r gwariant. 
Anogwyd y partneriaid rhanbarthol i barhau i gasglu unrhyw wybodaeth 
ychwanegol a allai fod yn fuddiol yn eu tyb nhw i ddangos perfformiad 
prosiectau. Mae hyn yn ychwanegol at y gofyniad i lenwi’r templed, ac 
mae’r byrddau partneriaeth yn aml yn cyflwyno’r wybodaeth ychwanegol 
hon gyda’u ffurflenni chwarterol. Fodd bynnag, oherwydd problemau 
capasiti’r tîm canolog (paragraffau 3.8 i 3.12), nid yw Llywodraeth Cymru’n 
cael cyfle i adolygu pob prosiect mewn manylder. 

4.7	 Mae llawer o’r partneriaid rhanbarthol wedi bod yn casglu profiadau 
defnyddwyr drwy astudiaethau achos oherwydd mai hon yw’r ffordd orau 
yn eu tyb nhw o ddangos y canlyniadau a gyflawnir ac effaith y gronfa 
ar fywydau pobl. Fodd bynnag, mae Llywodraeth Cymru wedi annog y 
byrddau partneriaeth i gynnwys nifer gymesur o astudiaethau achos yn 
eu ffurflenni chwarterol, gan ganolbwyntio ar arferion gorau, gan fod ei 
chapasiti i ddadansoddi’r wybodaeth yn gyfyngedig.

4.8	 Mae llawer o’r prosiectau’n canolbwyntio ar atal ac ymyrraeth gynnar. 
Fodd bynnag, nid yw’r partneriaid rhanbarthol yn gallu adrodd am 
ostyngiadau yn y defnydd o wasanaethau mewn rhannau eraill o’r system 
nac arbedion, a hynny oherwydd bod y galw ar y gwasanaethau craidd 
presennol gan boblogaeth gynyddol ag anghenion mwy cymhleth yn 
disodli’r galw y mae’r prosiectau a ariennir yn ei reoli erbyn hyn. 

Tudalen y pecyn 261



Y Gronfa Gofal Integredig 47

4.9	 Mae pob bwrdd partneriaeth yn cydnabod bod mesur effaith yn faes 
y gallent ei wella ac maent yn mynd ati i gofnodi canlyniadau’n well. 
Er enghraifft, mae rhanbarth y Gorllewin yn treialu defnydd o’r Llwybr 
Integredig ar gyfer Pobl Hŷn16. Fel rhan o’r gwaith hwn, mae’r partneriaid 
rhanbarthol yn ceisio cysylltu’r canlyniadau lleol a gyflawnir ganddynt 
drwy’r prosiectau a ariennir gan y gronfa â’r canlyniadau cenedlaethol 
a bennir fel rhan o’r llwybr, ond mae’r rhain yn dal i fod yn ddyddiau 
cynnar. Yn ei chanllawiau diweddaraf, mae Llywodraeth Cymru yn 
annog y byrddau partneriaeth i ddefnyddio Atebolrwydd yn Seiliedig ar 
Ganlyniadau17 i fesur canlyniadau, ac mae tri bwrdd partneriaeth eisoes yn  
eu defnyddio, rhai ohonynt yn fwy llwyddiannus na’i gilydd.

4.10	Serch hynny, mae’r materion hyn yn golygu nad yw Llywodraeth Cymru, 
hyd yma, wedi gallu darparu darlun cenedlaethol o’r effaith y mae’r gronfa 
wedi’i chael. Yn y cyfamser, mae’r bwrdd prosiect wedi cael sicrwydd lefel 
uchel o’r wybodaeth a ddarparwyd gan y byrddau partneriaeth am wariant 
a gweithgareddau ac mae wedi defnyddio’r wybodaeth honno i osod 
sylfaen ar gyfer ymweliadau Aelodau Cynulliad â gwahanol brosiectau. 
Mae Llywodraeth Cymru’n bwriadu cyhoeddi adroddiad blynyddol erbyn 
mis Medi 2019 am y ffordd y defnyddiwyd y gronfa yn 2018-19. Mae 
Llywodraeth Cymru hefyd yn bwriadu comisiynu gwaith gwerthuso 
ehangach ar ôl iddi benderfynu gohirio gwerthusiad a gyhoeddwyd yn 
flaenorol oherwydd ein cynlluniau i ymgymryd â’n gwaith ni.

4.11	 Mae’r angen i ddarparu’r un faint o wybodaeth bob chwarter wedi peri 
rhwystredigaeth i’r byrddau partneriaeth hefyd, yn enwedig gan fod lefel 
y gweithgarwch yn is ar y cyfan yn ystod chwarter cyntaf y flwyddyn 
ariannol. Mae Llywodraeth Cymru bellach wedi cydnabod hyn ac mae 
gofynion adrodd chwarter un a chwarter tri yn llai beichus yn 2019-20. 

16	 Llwybr chwe cham a luniwyd gan Lywodraeth Cymru i bennu ac i ddeall faint o ofal sydd 
ei angen ar bobl hŷn yw’r Llwybr Integredig ar gyfer Pobl Hŷn. Cafodd ei ddiweddaru yn y 
Gorllewin i gynnwys saith cam.

17	 Dull o fesur perfformiad yw Atebolrwydd yn Seiliedig ar Ganlyniadau. Mae’n mesur 
llwyddiant gwasanaeth drwy ganolbwyntio ar sut y mae sefyllfa defnyddwyr Dull o 
fesur perfformiad yw Atebolrwydd yn Seiliedig ar Ganlyniadau. Mae’n mesur llwyddiant 
gwasanaeth drwy ganolbwyntio ar sut y mae sefyllfa defnyddwyr gwasanaethau wedi 
gwella yn hytrach na chanolbwyntio yn y ffordd draddodiadol ar weithgarwch.

Tudalen y pecyn 262



Y Gronfa Gofal Integredig48

Ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau 
llwyddiannus wedi’u prif-ffrydio a’u hariannu fel rhan 
o wasanaethau craidd y cyrff cyhoeddus hyd yma, 
ond mae Llywodraeth Cymru wedi ailbwysleisio ei 
disgwyliadau
4.12	Ers sefydlu’r gronfa yn 2014, mae Llywodraeth Cymru wedi nodi’n glir ei 

bod yn disgwyl i brosiectau sy’n dangos eu bod yn cael effaith gael eu prif-
ffrydio drwy’r cyllidebau craidd. Yn ymarferol, mae llawer o’r prosiectau a 
gefnogwyd gan y gronfa wedi treiglo o flwyddyn i flwyddyn (paragraff 2.15). 
Rhestrir rhai enghreifftiau isod: 

Gogledd Cymru

Gorllewin Cymru

Cwm Taf

Caerdydd a’r 
Fro

Gwasanaeth man cyswllt cyntaf ac un man cyswllt 
Caerdydd a’r Fro sy’n darparu gwybodaeth, cyngor a 
chymorth i ystod ehangach o wasanaethau i leihau 
derbyniadau diangen, i hwyluso mynediad at wasanaethau, 
ac i gyflymu’r broses o ryddhau pobl o’r ysbyty.

Tîm rhyddhau achosion cymhleth Cwm Taf 
sy’n darparu un man cyswllt ar gyfer staff 
iechyd a gofal cymdeithasol i hwyluso myne-
diad cyflym at gymorth rhyddhau.

Gwasanaeth gofal a thrwsio’r Gorllewin sy’n 
darparu asesiadau ac atgyfeiriadau ar gyfer y 
Grant Cymorth Atgyweiriadau Brys. Drwy 
ddarparu pecynnau gofal a gwneud 
atgyweiriadau brys i wella safon tai a ffyrdd 
mynediad, mae'n sicrhau bod modd i’r henoed 
a phobl sy’n agored i niwed aros yn eu cartrefi, 
gan sicrhau eu bod yn iach, yn ddiogel ac yn 
parhau i fod yn annibynnol.

Swyddogion cymorth llesiant cymunedol y Gogledd sy’n 
cefnogi llesiant dinasyddion drwy eu cyfeirio at wybodaeth 
a chyngor yn y trydydd sector.

Tudalen y pecyn 263



Y Gronfa Gofal Integredig 49

4.13	Yng nghyd-destun pwysau ariannol ehangach, mae’r byrddau partneriaeth 
wedi’i chael yn anodd darbwyllo’r sefydliadau y maent yn eu cynrychioli i 
fuddsoddi yn y prosiectau hyn a phrosiectau eraill drwy’r ffrydiau ariannu 
craidd. Er ei bod yn ofynnol gwerthuso prosiectau, ychydig iawn o’r 
prosiectau, gan gynnwys y rheini sydd ar waith ers cyflwyno’r gronfa, a 
gafodd eu gwerthuso’n ffurfiol. 

4.14	Bwriedir i’r byrddau partneriaeth ddefnyddio gwybodaeth sy’n deillio o 
werthusiadau i asesu gwerth prif-ffrydio’r gwasanaethau a gefnogir gan 
y gronfa. Mae’r wybodaeth a geir yn adroddiadau blynyddol y byrddau 
partneriaeth ac mewn astudiaethau achos yn awgrymu bod llawer 
o’r prosiectau hyn, fodd bynnag, yn gwneud gwahaniaeth gweladwy 
(Arddangosyn 10). Ceir mwy o wybodaeth yn adroddiadau blynyddol y 
byrddau partneriaeth, ac mae llawer ohonynt, ond nid pob un, wedi’u 
cyhoeddi ar eu gwefannau. 

Arddangosyn 10: enghreifftiau o effeithiau cadarnhaol prosiectau a ariannwyd 
gan y Gronfa Gofal Integredig

Ffynhonnell: Adolygiad Swyddfa Archwilio Cymru o adroddiadau blynyddol y Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol. 

Drwy fagu hyder a gwella cryfder corfforol a meddyliol 
pob unigolyn, gall yr Uned ddangos gostyngiad 
sylweddol yng ngofynion cymorth parhaus ar ôl i’r 
defnyddiwr gwasanaeth ddychwelyd adref. Drwy 
sicrhau bod y gofal a ddarperir i’r unigolyn yn briodol 
yn seiliedig ar angen, llwyddwyd i arbed tua £500,000 
y flwyddyn – Adroddiad Blynyddol Partneriaeth 
Iechyd a Gofal Cymdeithasol Integredig Caerdydd 
a’r Fro 2017-18

Gall y tîm cymunedol anhwylderau bwyta ddarparu 
asesiad rheolaidd o blentyn neu berson ifanc ar ran 
y Gwasanaeth Iechyd Meddwl Plant a’r Glasoed 
(CAMHS) Mae hyn yn arwain at well canlyniadau 
i blant a phobl ifanc a llai o dderbyniadau i welyau 
Haen 4 – Adroddiad Blynyddol Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol Gwent 2017-18

Uned Ailalluogi  
‘Y Bae’ 
(Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol Caerdydd 
a’r Fro)

Anhwylderau 
Bwyta Plant a 
Phobl Ifanc
(Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol Gwent)

Tudalen y pecyn 264



Y Gronfa Gofal Integredig50

4.15	Yn eu hymatebion i’n harolygon, dywedodd 91% o’r arweinwyr prosiectau 
eu bod yn cytuno neu’n cytuno’n gryf fod y prosiectau yr oeddent yn rhan 
ohonynt yn gwneud gwahaniaeth i ddefnyddwyr gwasanaethau. Roedd 
87% o aelodau’r byrddau partneriaeth hefyd yn cytuno neu’n cytuno’n 
gryf fod y prosiectau a ariennir yn eu rhanbarth yn gwneud gwahaniaeth 
i ddefnyddwyr gwasanaethau. Serch hynny, dim ond 60% o’r arweinwyr 
prosiectau a ddywedodd eu bod wedi gallu dangos effaith y prosiect, a 
dywedodd 75% ohonynt fod heriau’n codi o ran prif-ffrydio’r prosiectau 
(Arddangosyn 11).

Arddangosyn 11: yr heriau a bennwyd o ran prif-ffrydio prosiectau drwy ein 
harolwg ymhlith arweinwyr prosiectau 

Ffynhonnell: Arolwg Swyddfa Archwilio Cymru ymhlith arweinwyr prosiectau.

Nid oes unrhyw ymrwymiad 
i barhau â’r prosiectau hyn 

gan fod awdurdodau lleol yn 
lleihau cyllid gwasanaethau 

craidd – nid oes llawer o 
siawns y byddant yn parhau 
i ddarparu'r gwasanaethau 
a ddarperir drwy’r Gronfa 
Gofal Integredig, ni waeth 

beth fo’u canlyniadau 

Mae cael gafael ar arian 
i gynnal prosiectau’n 

her enfawr, yn enwedig 
pan nad oes llawer o 
arian craidd ar gael i’r 

Bwrdd Iechyd

Mae’r prosiect wedi 
creu mwy o alw ac, oni 

bai fod arian 
ychwanegol ar gael o’r 

Gronfa Gofal 
Integredig, byddai’n 

anodd ei gynnal

Tudalen y pecyn 265



Y Gronfa Gofal Integredig 51

4.16	Fodd bynnag, mae rhai prosiectau wedi ennill eu plwyf i’r fath raddau 
nes eu bod, i bob pwrpas, yn wasanaethau craidd erbyn hyn. Pe baent 
yn dod i ben, byddai’n cael effaith andwyol ar y ddarpariaeth ehangach. 
Yn ei chanllawiau diweddaraf, mae Llywodraeth Cymru yn pwysleisio 
na ddylid defnyddio’r gronfa i gefnogi prosiectau sydd wedi datblygu 
i fod yn wasanaethau craidd, ac y dylid cael hyd i drefniadau eraill i’w 
hariannu. Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod yr heriau y mae’r byrddau 
partneriaeth yn eu hwynebu o ran prif-ffrydio prosiectau, ond nid yw wedi 
darparu unrhyw gymorth na chanllawiau manwl i’w helpu i fynd i’r afael â’r 
mater o’r blaen. Mae canllawiau 2019-20 bellach yn nodi’n glir bod disgwyl 
i’r cynlluniau buddsoddi refeniw gynnwys strategaethau ymadael ar gyfer 
pob prosiect (paragraff 3.21). Fodd bynnag, ni cheir unrhyw enghreifftiau 
ymarferol o hyd i ddangos sut y gall partneriaid rhanbarthol fynd ati i 
brif-ffrydio prosiectau sy’n dangos eu bod yn cael effaith. Gall fod rhaid 
i bartneriaid rhanbarthol hefyd wneud rhai penderfyniadau anodd i roi’r 
gorau i fuddsoddi mewn rhai gwasanaethau.

4.17	Unwaith y flwyddyn, mae Llywodraeth Cymru’n cynnal digwyddiad i ddod 
ag aelodau’r byrddau partneriaeth a’r rheini sy’n ymwneud yn uniongyrchol 
â’r prosiectau a ariennir ynghyd. Bwriedir i’r digwyddiad hwn hwyluso 
cyfleoedd i ddysgu ar y cyd. Mae’r rheini sydd wedi bod i’r digwyddiad 
yn dweud ei fod yn ddefnyddiol o ran dod i wybod pa brosiectau sydd 
ar waith ledled Cymru a thynnu sylw at brosiectau sy’n gweithio’n dda. 
Roedd aelodau’r byrddau partneriaeth yn teimlo y byddai’r digwyddiad yn 
fwy defnyddiol pe bai cyfleoedd ehangach i ddysgu o brofiadau eraill, yn 
enwedig o ran goresgyn heriau. Gallai’r digwyddiad blynyddol hefyd fod yn 
ffordd ddefnyddiol o ddysgu ar y cyd am brif-ffrydio. 

Tudalen y pecyn 266



Atodiadau

Tudalen y pecyn 267



Y Gronfa Gofal Integredig 53

Atodiad 1

Dulliau archwilio

Arddangosyn A1: y dulliau archwilio a ddefnyddiwyd

18	 Mae pob bwrdd partneriaeth wedi dirprwyo’r cyfrifoldeb dros elfennau o’r gronfa i un neu 
ragor o is-grwpiau.

?

Adolygu 
dogfennau

Arolygon

Cyfweliadau

Gweithdai

Rydym wedi adolygu dogfennau canolog a rhanbarthol, gan 
gynnwys:
•	 Canllawiau Llywodraeth Cymru
•	 Cynlluniau strategol, gan gynnwys: cynlluniau corfforaethol 

yr awdurdodau lleol, cynlluniau tymor canolig integredig 
y byrddau iechyd, cynlluniau llesiant y byrddau 
gwasanaethau cyhoeddus

•	 Cynlluniau prosiectau 
•	 Ffurflenni monitro cyllid a pherfformiad chwarterol y 

byrddau partneriaeth 
•	 Cofnodion y byrddau partneriaeth a’u his-grwpiau18

Rydym hefyd wedi adolygu adroddiadau perthnasol am 
integreiddio iechyd a gofal cymdeithasol gan Audit Scotland a’r 
Swyddfa Archwilio Genedlaethol.

Cynhaliwyd arolygon ymhlith aelodau’r byrddau partneriaeth 
ac unigolion a fu’n arwain prosiectau yn ystod 2017-18. 
Daeth ymatebion i law gan 71 o’r 156 o’r aelodau a holwyd a 
chan 65 o’r 243 o’r arweinwyr prosiectau a holwyd. 

Cynhaliwyd cyfweliadau â’r unigolion a ganlyn: 
•	 Arweinwyr rhanbarthol y Gronfa Gofal Integredig 
•	 Aelodau’r byrddau partneriaeth, gan gynnwys: aelodau 

etholedig, swyddogion, cynrychiolwyr defnyddwyr 
gwasanaethau a chynrychiolwyr y trydydd sector

•	 Arweinwyr prosiectau
•	 Swyddogion Llywodraeth Cymru

Cynhaliwyd gweithdai gydag aelodau is-grwpiau perthnasol y 
byrddau partneriaeth ym mhob rhanbarth. 
Cynhaliwyd gweithdai hefyd gyda sampl o arweinwyr 
prosiectau ym mhob rhanbarth. 

Tudalen y pecyn 268



Y Gronfa Gofal Integredig54

Dadansoddi 
data

Arsylwi ar 
gyfarfodydd

Bu inni ddadansoddi data ariannol a data perfformiad prosiectau 
ar gyfer y cyfnod 2014-2019.

Bu inni arsylwi ar y trefniadau llywodraethu sydd ar waith drwy 
arsylwi ar gyfarfodydd bwrdd prosiect Llywodraeth Cymru. Bu 
inni hefyd arsylwi ar gyfarfodydd pob un o’r byrddau partneriaeth 
a’r is-grwpiau perthnasol sy’n gyfrifol am oruchwylio’r gronfa.

Tudalen y pecyn 269



Y Gronfa Gofal Integredig 55

Atodiad 2

Map o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol fel yr 
oeddent ar 31 Mawrth 201919

19	 Ers i’r newidiadau i ffiniau Bwrdd Iechyd Prifysgol Abertawe Bro Morgannwg ddod i rym ar 
1 Ebrill 2019, mae’r bwrdd a elwir yn Fwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Cwm Taf Morgannwg 
erbyn hyn yn cynnwys Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr. Ailsefydlwyd y 
bartneriaeth sy’n weddill rhwng Bwrdd Iechyd Prifysgol Bae Abertawe, Cyngor Dinas 
Abertawe a Chyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot o dan yr enw Bwrdd 
Partneriaeth Rhanbarthol Gorllewin Morgannwg.

Bro Morgannwg

Caerdydd

Sir Fynwy

Powys

Sir GaerfyrddinSir Benfro

Ffin Awdurdod Lleol

Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarhol

Ceredigion

Ynys Môn 

Gwynedd

Conwy

Wrecsam

Sir Y Fflint

Sir Ddinbych

Casnewydd

Caerffili

Torfaen

M
erthyr Tudful

Rhondda 
Cynon Taf

Pen-Y-Bont 
Ar Ogwr

Abertawe

Castell-Nedd 
Port Talbot

Blaenau
Gwent

CAERDYDD A’R FRO

GOGLEDD CYMRU

GORLLEWIN CYMRU

CWM TAF

GWENT

BAE’R GORLLEWIN

POWYS

Tudalen y pecyn 270



Y Gronfa Gofal Integredig56

Atodiad 3

Dosbarthiad y gronfa rhwng 2014 a 2019

Nodyn:

1.	 Rhwng mis Ebrill 2014 a mis Mawrth 2016, ystyriwyd bod Gorllewin Cymru a 
Phowys yn un rhanbarth ac fe wnaed un dyraniad ar gyfer Canolbarth a Gorllewin 
Cymru.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ganllawiau a llythyrau dyrannu 
Llywodraeth Cymru.

Arddangosyn A2: dosbarthiad yr arian refeniw fesul rhanbarth a maes, Ebrill 
2014 – Mawrth 2019

0 10 20 30 40 50

Cadwyd gan LlC

Bae'r Gorllewin

Gorllewin Cymru

Powys

Canolbarth a 
Gorllewin Cymru¹

Gogledd Cymru

Gwent Fwyaf

Cwm Taf

Caerdydd a’r Fro

Pobl hŷn

Anableddau dysgu, plant ag anghenion cymhleth

Gwasanaeth Awtistiaeth Integredig

System Wybodaeth Gofal Cymunedol Cymru

Tudalen y pecyn 271



Y Gronfa Gofal Integredig 57

Atodiad 4

Dadansoddiad o nifer a maint y prosiectau rhwng 
2014 a 2019
Arddangosyn A3: nifer y prosiectau refeniw fesul rhanbarth, Ebrill 2014 – Mawrth 
2019 (ac eithrio 2015-16)¹

Nodiadau: 

1.	 Cafodd prosiectau eu dwyn ymlaen yn 2015-16 ac rydym wedi eu hepgor o’r 
herwydd.

2.	 Rhwng 2014 a 2016, ystyriwyd bod Gorllewin Cymru a Phowys yn un rhanbarth ac 
fe wnaed un dyraniad ar gyfer y Canolbarth a’r Gorllewin. Rydym wedi hepgor nifer 
y prosiectau yn y rhanbarth hwn ar gyfer y cyfnod 2014-2016 o’r gymhariaeth. 

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ffurflenni monitro’r byrddau 
partneriaeth a gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru.

0 20 40 60 80 100

Bae'r Gorllewin

Gorllewin Cymru²

Powys²

Gogledd Cymru

Gwent Fwyaf

Cwm Taf

Caerdydd a’r Fro

2014-15 2016-17 2017-18

Nifer

2018-19

Tudalen y pecyn 272



Y Gronfa Gofal Integredig58

Arddangosyn A4: maint y prosiectau fesul rhanbarth, Ebrill 2014 – Mawrth 2019 
(ac eithrio 2015-16)1

Nodiadau: 

1.	 Cafodd prosiectau eu dwyn ymlaen yn 2015-16 ac rydym wedi eu hepgor o’r 
herwydd.

2.	 Rhwng 2014 a 2016, ystyriwyd bod Gorllewin Cymru a Phowys yn un rhanbarth ac 
fe wnaed un dyraniad ar gyfer y Canolbarth a’r Gorllewin. Rydym wedi hepgor nifer 
y prosiectau yn y rhanbarth hwn ar gyfer y cyfnod 2014-2016 o’r gymhariaeth. 

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o’r ffurflenni monitro a 
gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru. 

0% 20%10% 40%30% 60%50% 80%70% 100%90%

Bae'r Gorllewin

Gorllewin Cymru²

Powys²

Gogledd Cymru

Gwent Fwyaf

Cwm Taf

Caerdydd a’r Fro

£0 - £10k £11k - £50k £51k - £100k £101k - £200k

Canran o'r holl brosiectau

£201 - £500k £501k - £1m £1m - £2m £2m - £3m

Tudalen y pecyn 273



Y Gronfa Gofal Integredig 59

Atodiad 5

Prif ganfyddiadau ein harolygon ymhlith aelodau’r Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol ac arweinwyr prosiectau
Dangosodd ein harolwg ymhlith aelodau’r byrddau partneriaeth20 yr hyn a ganlyn:

20	 Ni wnaeth pob aelod a ymatebodd ateb pob cwestiwn.

Roedd 59 allan o 70 (84%) yn cytuno bod y sefydliadau sy’n 
bartneriaid yn dangos ymrwymiad i waith partneriaeth.

Roedd 38 allan o 68 (56%) yn cytuno bod cysylltiadau 
priodol â grwpiau a fforymau rhanbarthol eraill, fel y byrddau 
gwasanaethau cyhoeddus, i sicrhau nad oes unrhyw orgyffwrdd 
na bylchau o ran ymateb i ofynion deddfwriaethol.
Roedd 33 allan o 62 (53%) yn cytuno ei bod yn ddefnyddiol 
clustnodi arian o’r gyllideb ar gyfer y mentrau cenedlaethol.

Roedd 21 allan o 61 (34%) yn cytuno bod y templedi a ddarperir 
gan Lywodraeth Cymru ar gyfer yr adroddiadau chwarterol yn 
casglu’r wybodaeth gywir.

Roedd 37 allan o 59 (63%) yn cytuno bod cyfathrebu defnyddiol 
yn mynd rhagddo rhwng y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol a 
Llywodraeth Cymru i ddeall unrhyw newidiadau i’r gronfa.

Roedd 57 allan o 71 (80%) yn cytuno bod y cynigion a gyflwynir 
gerbron y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol i’w cymeradwyo o 
ansawdd da ar y cyfan.
Roedd 39 allan o 69 (57%) yn cytuno bod y Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol yn neilltuo digon o amser i graffu’n effeithiol ar y 
modd y mae’r prosiectau a gefnogir gan y gronfa’n cael eu rhoi ar 
waith.
Roedd 49 allan o 68 (72%) yn cytuno bod proses glir ar gael 
i fonitro ac i reoli tanwariant a gorwariant prosiectau o fewn 
strwythur y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol.

Roedd 47 allan o 68 (69%) yn cytuno bod y Byrddau Partneriaeth 
Rhanbarthol a’i is-grŵp yn canolbwyntio ar ganlyniadau pan 
fyddant yn craffu ar brosiectau.
Roedd 45 allan o 70 (64%) yn cytuno bod y gronfa’n ariannu’r 
prosiectau cywir.

Roedd 60 allan o 69 (87%) yn cytuno bod y prosiectau a ariennir 
yn gwneud gwahaniaeth i ddefnyddwyr gwasanaethau.

Tudalen y pecyn 274



Y Gronfa Gofal Integredig60

Dangosodd ein harolwg ymhlith arweinwyr prosiectau yr hyn a ganlyn:

Dywedodd 46 allan o 65 (71%) fod eu prosiect(au) wedi cael 
arian mewn blynyddoedd blaenorol.

Dywedodd 31 allan o 65 (48%) fod eu prosiect(au) wedi cael 
arian o ffynhonnell arall, yn ychwanegol at y Gronfa Gofal 
Integredig.

Dywedodd 60 allan o 65 (92%) fod cysylltiad clir rhwng eu 
prosiect(au) a blaenoriaethau strategol cenedlaethol, gan 
gynnwys Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru).

Dywedodd 38 allan o 65 (58%) fod fframwaith rheoli risg yn ei le 
ar gyfer eu prosiect(au).

Dywedodd 58 allan o 65 (89%) eu bod wedi cael cyfarwyddyd 
priodol gan reolwyr i’w cynorthwyo i roi’r prosiect(au) ar waith.

Dywedodd 27 allan o 65 (40%) fod gofyn iddynt gynnwys 
strategaeth ymadael fel rhan o’u cynlluniau prosiect.

Dywedodd 51 allan o 65 (78%) fod un pwynt atebolrwydd ar gael 
o ran rhoi’r prosiect(au) ar waith.

Dywedodd 21 allan o 65 (32%) fod eu prosiect(au) wedi 
dechrau’n brydlon.

Dywedodd 26 allan o 65 (40%) fod trefniadau ar waith i fesur 
manteision ariannol y prosiect(au).

Dywedodd 39 allan o 65 (60%) eu bod wedi gallu dangos effaith y 
prosiect(au).

Dywedodd 43 allan o 65 (66%) fod y gronfa’n helpu i ddarparu 
gwasanaethau gwell a mwy cynaliadwy yn eu rhanbarth.

Dywedodd 49 allan o 65 (75%) fod heriau’n codi o ran prif-
ffrydio’r prosiect(au).

Dywedodd 59 allan o 65 (91%) fod y prosiect(au) yn gwneud 
gwahaniaeth i ddefnyddwyr gwasanaethau.

2018
2018

2017

Tudalen y pecyn 275



Y Gronfa Gofal Integredig 61

Atodiad 6

Y cynnydd a wnaed o ran argymhelliad blaenorol 
Yn adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol a gyhoeddwyd ym mis Hydref 2015, Helpu 
Pobl Hŷn i Fyw’n Annibynnol: A yw cynghorau’n gwneud digon?, gwnaethom 
yr argymhelliad a ganlyn i’r awdurdodau lleol, y byrddau iechyd, partneriaid y 
trydydd sector a Llywodraeth Cymru. Rydym wedi asesu’r cynnydd a wnaed o ran yr 
argymhelliad (Arddangosyn A5). 

Arddangosyn A5: y cynnydd a wnaed o ran argymhelliad blaenorol sy’n ymwneud â’r 
gronfa

Argymhelliad – gwella’r 
rheolaeth ar y Gronfa Gofal 
Canolraddol [bryd hynny] ac 
effaith y gronfa honno drwy:

Ein hasesiad o’r cynnydd a wnaed

Pennu llinell sylfaen ar gyfer 
perfformiad ar ddechrau 
prosiectau fel bo modd barnu 
ynghylch effaith y prosiectau 
hynny dros amser

Nid oes un dull ar waith i reoli perfformiad prosiectau. 
Mae’n amrywio o ranbarth i ranbarth ac, weithiau, o 
fewn yr un rhanbarth (paragraffau 3.18 i 3.20). Ceir 
enghreifftiau o brosiectau sy’n pennu'r perfformiad 
dangosol wrth gynllunio’r prosiect, ond nid yw hyn yn 
digwydd ym mhob achos. 

Cytuno ar fformat a chwmpas 
adroddiadau monitro fel bo 
modd cynnal gwerthusiadau 
cymaradwy o brosiectau a 
ariennir yn erbyn meini prawf 
y gronfa, er mwyn barnu pa 
brosiect sy’n cael yr effaith 
fwyaf cadarnhaol a faint o 
gynlluniau sydd wedi cael 
eu prif-ffrydio i dderbyn cyllid 
craidd.

Fel y nodir uchod, nid oes un dull ar waith i reoli 
prosiectau ac ni ellir cymharu prosiectau tebyg ar 
yr un sail (paragraff 4.5). Ceir tystiolaeth bod rhai 
rhanbarthau’n dechrau defnyddio dull a fyddai’n darparu 
gwybodaeth y gellir ei chymharu (er enghraifft, fframwaith 
canlyniadau rhanbarthol y Gorllewin), ond mae’r rhain 
yn dal i fod yn ddyddiau cynnar ac nid oes unrhyw ddata 
ar gael ar hyn o bryd i farnu pa brosiectau sy’n cael yr 
effaith fwyaf. 
Yn ogystal, mae’r rhanbarthau’n ei chael yn anodd 
casglu effeithiau cadarnhaol a darparu tystiolaeth o 
arbedion oherwydd natur ataliol y prosiectau, ac ni cheir 
llawer o dystiolaeth bod prosiectau wedi’u prif-ffyrdio i 
dderbyn cyllid craidd (paragraffau 4.12 i 4.17).

Gwella’r ymgysylltu â’r ystod 
lawn o bartneriaid er mwyn 
sicrhau bod amrywiaeth 
mor eang ag sy’n bosibl o 
bartneriaid yn cael eu hannog i 
gymryd rhan mewn mentrau a 
rhaglenni yn y dyfodol.

Mae’r graddau y mae partneriaid yn ymgysylltu â’r 
gronfa’n amrywio o ranbarth i ranbarth, ac mae 
partneriaid y trydydd sector wedi mynegi rhai pryderon 
parhaus (paragraff 3.16). Fodd bynnag, mae’r camau i 
gyflwyno Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ers sefydlu’r 
gronfa wedi dod ag ystod ehangach nag o’r blaen o 
bartneriaid ynghyd ar sail ranbarthol i gyfrannu at y 
rhaglen ac i gymryd rhan ynddi (paragraffau 1.1 i 1.7). 

Tudalen y pecyn 276



Y Gronfa Gofal Integredig62

Wales Audit Office

24 Cathedral Road

Cardiff CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

We welcome telephone calls in  
Welsh and English.

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn Testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau  
ffôn yn Gymraeg a Saesneg.

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru
Tudalen y pecyn 277



Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 

Prif Weithredwr GIG Cymru 
Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 

Andrew.Goodall@gov.wales 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

Adrian Crompton 
Auditor General for Wales  
Via email to clare.fellows@audit.wales 

Our Ref: AG/MJ/SB 

2 September 2019 

Dear Adrian, 

WAO report about the Integrated Care Fund 

Further to the of the publication of the Wales Audit Office report on the Integrated Care 
Fund (ICF), I am writing to set out the Welsh Government’s approach to responding to the 
recommendations made in the report. 

I am pleased that the report recognises that in many areas progress on the 
recommendations is already well advanced.  The early dialogue between our teams was 
useful in identifying issues which were then reflected in the most recent set of ICF guidance 
published earlier this year. 

I was also pleased to see the positive messages in the report about the change that the ICF 
is driving.  The WAO’s own fieldwork showed that circa 80 per cent of Regional Partnership 
Board (RPB) members and project leads either agreed or strongly agreed that the ICF is 
helping to drive integrated working between key partners. 

This echoes the work of the independent and expert panel that undertook the Parliamentary 
Review of Health and Social Care in 2017-18.  Their final report, which was welcomed 
across the Senedd, recommended that new seamless models of health and social care 
should be developed to respond to population need, and placed RPBs in a key leadership 
role.  In turn the Welsh Government has invested significant extra resource through RPBs in 
both the ICF and the new Transformation Fund which work in tandem.  This approach is 
fundamental to the success of A Healthier Wales – our plan for health and social care.  The 
learning from your report is therefore important, and we will respond purposefully to the 
recommendations made in it. 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-21-19 P3  

Tudalen y pecyn 278

../../../../AppData/Local/Microsoft/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/N15ZCF93/www.wales.gov.uk
mailto:clare.fellows@audit.wales


2 

 

Recommendation R1: Timeliness of guidance and decision-making 
 
Accept.  Enabling RPBs to manage funds strategically is vital. We agree that the timely 
publication of guidance is important.  I note the recognition that improvements have been 
made in 2019 in relation to the timeliness of issuing guidance, and that Welsh Government 
has ensured that decisions are communicated much more clearly and swiftly in the most 
recent process. 

Alongside expediting the guidance, officials will continue the practice, in the months running 
up to the publication of the guidance, of keeping RPBs informed of any adjustments that 
may be considered.   
 
The publication of guidance exists in the context of a 2016 Ministerial commitment in Taking 
Wales Forward to retain the ICF up to 2021.  The financial allocation itself is notified to the 
health boards, which hold the revenue fund for each partnership, each December, four 
months prior to the start of the financial year.  However, the ability of Welsh Government to 
take a truly long term view of funding allocations is limited by the UK Government’s 
annualised budgetary approach over a number of years.   
 
Notwithstanding this broader context, we acknowledge the strong feeling from RPBs that 
early clarity is important, and we will ensure that communication channels are fully open in 
the run up to 2020-21 (which for the revenue fund the allocation has already been made as 
part of a 2-year allocation from 2019-20). 
 
Your report also refers to the changes to the scope of the fund.  It is important to note here 
that the scope of the fund is closely matched to key areas of the Social Services and Well-
being (Wales) Act which partners should already be focusing on.  Where objectives have 
been added though the lifetime of the ICF that has been accompanied by additional funding.  
In signalling priorities for the fund, Welsh Government has not been overly prescriptive in 
how much funding should be allocated in relation to each population group.  Ring-fencing is 
minimal and criteria are quite broad.  Noting the further finding that Welsh Government 
should be in a position to better identify national-level outcomes, there are advantages and 
disadvantages to a flexible approach to allocations. To date preference has been given for 
RPBs’ discretion to respond to local population needs within a national policy framework.   
 
Recommendation R2: Multiple short-term funds available for health, social care and 
housing 
 
Accept.  Welsh Government made a commitment in A Healthier Wales to align the 
discretionary funds that support health and social care.  That work is advancing within 
government.  Thank you for the suggestions made in the report about the criteria we should 
use to guide future arrangements.  I will ensure they are fully considered by the officials 
leading that work.   
 
In the context of Ministerial commitments for a 2-year Transformation Fund and an ICF to 
2021, clearly there is a need to balance your recommendations R1 and R2.  We need to 
avoid creating short-term uncertainty by giving the impression of immediate changes, whilst 
considering the medium- to long-term optimal structure of discretionary funds.  We will work 
now with decision makers to ensure they understand better how the current arrangement of 
funds fits together.  Our project management arrangements, which I will touch on below, are 
helpful in that regard. 
 

Tudalen y pecyn 279



3 

 

We also need to put the ICF in context.  The ICF and Transformation fund taken together 
represent circa 2 per cent of the funds spent through government on health and social care 
in each year.  The 98 per cent is allocated to health boards and local government directly 
and it is unhypothecated and provides local options for considering the use of funds aside 
from any central funds.  In the context of the Parliamentary Review, which called for a 
‘revolution from within’, it is important that Ministers have sufficiently powerful mechanisms 
to drive new models of care and influence the way services are provided.  The ICF is one of 
those mechanisms. 
 
Recommendation R3: Project Board arrangements 

 
Accept.  I note your recommendations about our governance within Welsh Government of 
the ICF. The revenue element of the ICF is of course a fund rather than a grant, and it is 
important the wider stakeholders understand Welsh Government does not approve each 
region’s revenue programme, although officials do provide feedback to regions on plans 
and review performance information in order to assure Ministers about the effectiveness of 
expenditure.   
 
One of the strengths of the current board, which is chaired by a senior civil servant, is that 
its membership includes all the lead officials for each of the discretionary funds and relevant 
policy areas that operate for health and social care (for example the Transformation Fund 
and Primary Care Fund).  We accept that these arrangements can be improved upon by 
inviting constructive independent challenge.  I will ensure that is put into place. 
 
The ICF capital programme is a grant and is therefore dealt with as such. An overview of 
the ICF capital programme is presented to the ICF Project Board, but there is a separate 
Welsh Government scrutiny and approval process due to the differing nature of capital 
investment in regional ICF projects. However, I would reinforce that this process also works 
closely with other related capital investment programmes and associated policy teams. 

 
Recommendation R4: Regional Partnership Board scrutiny arrangements 
 
Accept.  Each RPB has a signed written agreement which sets out their local ICF 
governance arrangements.  Following Welsh Government action, these were reviewed in 
2018 and updated written agreements were submitted to Welsh Government.  This report 
was shared with and discussed at the ICF Project board meeting in February 2019. 
 
Arrangements for sovereign body scrutiny and approval are agreed locally so do vary. 
Whilst RPB and ICF activity is reported through to some sovereign bodies we recognise the 
need to work closely with RPBs, health boards and local authorities to ensure this is 
developed more consistently and routinely across Wales. 
 
Notwithstanding these actions, there is widespread agreement that purposeful partnership 
working is essential if progress is to be made towards a seamless system of health and 
social care.  Ministers, taking a view supported by the Parliamentary Review and many 
others, have not pursued a major structural reform of organisations.  In avoiding this major 
disruption, progressive voices from within health and social care recognise the need to pool 
together in order to take the system forward.   
 

Tudalen y pecyn 280



4 

 

Recommendation R5: Project monitoring 

 
Accept.  Welsh Government is commissioning an evaluation of the ICF which we deferred 
until the WAO’s own enquiries were complete.  This will provide a programme-level 
assessment of the fund which, notwithstanding the information available on a project-by-
project basis, we acknowledge needs to be aggregated. 
 
Identifying the impact of the ICF should be placed in the context of the current NHS 
Performance Framework and Social Services Outcomes Framework.  In A Healthier Wales 
Welsh Government committed to develop an integrated measurement framework based 
around the four points of the ‘quadruple aim’.  Within this framework shared performance 
measures, jointly owned by health and social care leaders, will be a key element of that 
approach. 
 
Your report reflects the changes Welsh Government has made to collecting project-level 
performance data, seeking to take a proportionate approach ensuring that the information 
collected is used for Ministerial oversight.  Moving forwards we are developing a consistent 
approach to measuring impact across both the ICF and the Transformation Fund, with 
Results Based Accountability and theory of change methodologies being used as the key 
measurement tools/processes.  Training is due to be provided to RPBs from this autumn to 
support effective used of these tools. 
 
Recommendation R6: Shared learning and mainstreaming projects 

 
Accept. Learning is at the heart of what the ICF is seeking to achieve.  When the fund was 
established it was in part based on a stakeholder view that some ‘pump priming’ was 
required to develop new approaches to responding to need, with a particular emphasis on 
prevention and early intervention.  The ICF learning events have been successful, and the 
Minister for Health and Social Services will draw RPB leaders together this winter for further 
reflection on what is working and what needs to be done next.  In parallel officials have 
facilitated an ICF Leads network which is now meeting quarterly, and has already provided 
an effective forum for regional leads to gain peer support and share learning. 
 
The extent to which projects can be mainstreamed has not been assisted by the austerity 
environment which has prevailed during the lifetime of the fund so far, and the extent of 
which was not foreseen at its outset.  It is also the case that the progression from an idea 
through to implementation and testing are steps on the way to mainstreaming that 
necessarily take more than one annual cycle.  However, Welsh Government’s view is there 
are projects within the ICF portfolio that have clearly proved their worth, and we are 
pursuing discussion with the NHS and local government partners about next steps.   
 
Yours sincerely 
 

 
Dr Andrew Goodall CBE 
 

cc. Matthew Mortlock, WAO 
Tracey Burke, Welsh Government 

 Albert Heaney, Welsh Government 
John Howells, Welsh Government 

Tudalen y pecyn 281



5 

 

David Richards, Welsh Government 
Alan Brace, Welsh Government 
Matthew Jenkins, Welsh Government 
Shelley Davies, Welsh Government 
Carla Lyne, Welsh Government 
Joanna Jordan, Welsh Government 

Tudalen y pecyn 282


	Agenda
	2.1 Cyfoeth Naturiol Cymru: Llythyr gan Brif Weithredwr Cyfoeth Naturiol Cymru (11 Gorffennaf 2019)
	CX19-GC025 - Letter to Nick Ramsay
	Grant Thornton Letter dated 5 July 2019

	2.2 Gwasanaethau radioleg – adroddiad cryno cenedlaethol: y diweddaraf gan Lywodraeth Cymru (Gorffennaf 2019)
	2.3 Gwaith craffu ar Gyfrifon 2017-18: Llythyr gan yr Ysgrifennydd Parhaol, Llywodraeth Cymru (16 Gorffennaf 2019)
	2.4 Adroddiadau'r Bwrdd Cynghori ar Adroddiadau Ariannol: 2017-18 a 2018-19
	Blank Page
	Blank Page
	PAC(5)-21-19 PTN5 - 22nd FRAB Report 2018-19 (Saesneg yn unig)
	Role of the Financial Reporting Advisory Board
	Background of the FRAB report
	Introduction
	Accounting standards
	IFRS 9, Financial Instruments and IFRS 15, Revenue from Contracts with Customers
	IFRS 16, Leases
	IFRS 17, Insurance Contracts

	Public sector reporting landscape
	IFRS IC update
	EFRAG update
	FRC update
	IASB’s update
	IASB’s annual improvement cycle

	Developments from HM Treasury
	Financial Reporting Manual (FReM) 2018-19 and 2019-20
	Discount rates
	Government financial reporting review
	Whole of Government Accounts (WGA)

	Other Relevant Authorities
	Group Accounting Manual (GAM) 2019-20 (Department of Health and Social Care)
	CIPFA/ LASAAC 2019-20 Code
	CIPFA/ LASAAC forward plan
	Relevant Authority working group

	National Audit Office (NAO)
	Governance and future work
	Governance
	The Board’s forward agenda
	Future FRAB meetings



	2.5 Diogelwch Cymunedol yng Nghymru: Diweddariad gan Lywodraeth Cymru (Mehefin 2019)
	2.6 Gweithredu Deddf Cyllid y GIG (Cymru) 2014: Llythyrau gan Lywodraeth Cymru (5 a 20 Awst 2019), Llythyr gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda (16 Awst 2019) a gwybodaeth ychwanegol gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Aneurin Bevan (29 Awst 2019)
	PAC(5)-21-19 PTN8 - AG to NR - NHS Finance (Wales) Act 2014 - Agency Staffing_w
	PAC(5)-21-19 PTN9 - CEO HDUHB - Chair_e (Saesneg yn unig)
	PAC(5)-21-19 PTN10 - ABUHB - NHS Finance Act 2014_e (Saesneg yn unig)

	2.7 Plant a phobl ifanc sydd wedi bod mewn gofal: Llythyr gan y Prif Weinidog (5 Awst 2019)
	2.8 Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015: Llythyr gan Gomisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol (9 Awst 2019)
	4 Cymorth Ariannol Llywodraeth Cymru ar gyfer Busnesau: Gohebiaeth y Pwyllgor
	PAC(5)-21-19 PTN14 - AS -NR Financial support to business - Sept 2019_w
	PAC(5)-21-19 PTN14a - AS - NR Financial Support to Business  - Annex 1_w
	PAC(5)-21-19 PTN14b - AS - NR Financial Support to Business - Annex 2 - Life Sciences Fund_w

	5 Effeithiolrwydd awdurdodau cynllunio lleol yng Nghymru: adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru
	PAC(5)-21-19 P1 - Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru
	Effeithiolrwydd Awdurdodau Cynllunio Lleol yng Nghymru
	Cynnwys
	Adroddiad cryno
	Ein canfyddiadau
	Argymhellion

	Rhan 1
	Rhaid i awdurdodau cynllunio lleol weithio o fewn fframwaith cynllunio cymhleth ac aml-haen
	Mae rheoli dylanwadau a disgwyliadau sy’n cystadlu â’i gilydd wrth bennu blaenoriaethau defnydd
	Mae rhanddeiliaid yn gwerthfawrogi gwasanaethau cynllunio ond maent yn pryderu

	Rhan 2
	Bu gostyngiad sylweddol yn adnoddau awdurdodau cynllunio
	Ceir cyfleoedd i gynyddu incwm a lleihau cymorthdaliadau ar gyfer gwasanaethau cynllunio
	Nid yw’r capasiti’n ymestyn yn ddigon pell, ac mae awdurdodau cynllunio’n ei chael...

	Rhan 3
	Mae ffocws prosesau penderfynu pwyllgorau cynllunio’n amrywio’n eang...
	Mae perfformiad o ran penderfynu ar geisiadau cynllunio’n wael

	Rhan 4
	Atodiadau
	Atodiad 1 - methodoleg yr astudiaeth
	Atodiad 2 - y fframwaith cynllunio yng Nghymru
	Atodiad 3 - cost net gwasanaethau rheoli datblygu awdurdodau lleol 2017-18
	Atodiad 4 - cost net gwasanaethau rheoli adeiladu awdurdodau lleol 2017-18
	Atodiad 5 - canfyddiadau’r arolwg



	6 Cronfa Gofal Integredig: adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru
	PAC(5)-21-19 P2 - y-gronfa-gofal-integredig-adroddiad
	Ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus wedi’u prif-ffrydio a’u hariannu fel rhan o wasanaethau craidd y cyrff cyhoeddus hyd yma, ond mae Llywodraeth Cymru wedi ailbwysleisio ei disgwyliadau
	Atodiadau

	Mae’r byrddau partneriaeth yn pennu amryw o astudiaethau achos cadarnhaol, ond nid yw trefniadau monitro canolog Llywodraeth Cymru yn gosod sylfaen i asesu effaith gyffredinol y gronfa hyd yma
	Mae cadernid y gwaith o reoli prosiectau’n amrywio o ranbarth i ranbarth ac o sefydliad i sefydliad, ac ychydig ohonynt sy’n cynnwys defnyddwyr gwasanaethau o’r dechrau’n deg
	Rhan 4
	Er bod enghreifftiau cadarnhaol, nid yw effaith gyffredinol y gronfa o ran gwella canlyniadau defnyddwyr gwasanaethau yn glir o hyd, ac ni cheir llawer o dystiolaeth bod prosiectau llwyddiannus yn cael eu prif-ffrydio hyd yma

	Yn aml, bydd y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn dirprwyo cyfrifoldeb dros y gronfa i is-grŵp ac nid yw’r byrddau iechyd a’r awdurdodau lleol yn craffu’n fanwl ar y modd y defnyddir y gronfa
	Mae capasiti staffio Llywodraeth Cymru i oruchwylio’r gronfa’n rheolaidd ac yn amserol wedi bod yn gyfyngedig
	Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu trefniadau llywodraethu’r gronfa, ond mae angen iddi wneud mwy i ystyried sut y mae ei gweithredoedd hithau’n effeithio ar bartneriaid rhanbarthol ac i integreiddio ffrydiau ariannu 
	Mae’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol yn defnyddio eu dyraniadau mewn ffyrdd gwahanol ac nid yw pob un o’r rhain wedi cefnogi ffocws rhanbarthol
	Rhan 3
	Mae angen datblygu trefniadau llywodraethu’r gronfa ymhellach i gryfhau’r gwaith goruchwylio canolog ac i sicrhau mwy o gysondeb ar draws y rhanbarthau

	Gall y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ei chael yn anodd taro cydbwysedd rhwng anghenion y boblogaeth leol a dyraniadau dangosol Llywodraeth Cymru ar gyfer grwpiau targed 
	Mae Llywodraeth Cymru yn mynd i’r afael â natur flynyddol y gronfa a bu iddi gyhoeddi canllawiau 2019-20 yn fwy prydlon 
	Mae disgwyliadau newidiol Llywodraeth Cymru, problemau o ran prydlondeb y prosesau dyrannu arian, a’r gorwelion byrdymor wedi llesteirio gwaith cyflawni rhanbarthol
	Mae’r gronfa wedi ysgogi partneriaid rhanbarthol i ddatblygu gwasanaethau integredig ac i symud at drefniadau ariannu ar y cyd yng nghyd-destun polisïau a deddfwriaeth ehangach
	Rhan 2
	Mae agweddau ar y ffordd y cafodd arian ei ddyrannu gan Lywodraeth Cymru a’i ddefnyddio gan bartneriaid rhanbarthol wedi cyfyngu ar botensial y gronfa hyd yma 

	Mae partneriaethau iechyd a gofal cymdeithasol yn bodoli ers peth amser ond nid oedd llawer o waith integredig yn digwydd cyn sefydlu’r gronfa
	Argymhellion
	Rhan 1
	Mae’r gronfa wedi helpu i ddod â sefydliadau ynghyd i gynllunio ac i ddarparu gwasanaethau 

	Crynodeb
	Atodiad 1
	Dulliau archwilio

	Atodiad 2
	Map o’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol fel yr oeddent ar 31 Mawrth 201919

	Atodiad 3
	Dosbarthiad y gronfa rhwng 2014 a 2019

	Atodiad 4
	Dadansoddiad o nifer a maint y prosiectau rhwng 2014 a 2019

	Atodiad 5
	Prif ganfyddiadau ein harolygon ymhlith aelodau’r Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol ac arweinwyr prosiectau

	Atodiad 6
	Y cynnydd a wnaed o ran argymhelliad blaenorol 


	PAC(5)-21-19 P3 -  WG response to AGW ICF report (Saesneg yn unig)




